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Sēdi vada:
	Padomes priekšsēdētāja vietniece, Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācijas pārstāve
	-Ņina Vasiļevska


Padomes locekļi:

	Tieslietu ministrijas Iekšējā audita nodaļas vadītāja
	-Daiga Avdejanova

	Finanšu un kapitāla tirgus komisijas Regulējošo prasību daļas galvenā metodikas eksperte
	-Sarmīte Glāzere

	Akciju sabiedrības "NASDAQ OMX Riga" pārstāvis
	-Andrejs Ponomarjovs

	Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas pārstāve
	-Aija Punāne

	Finanšu ministrijas Nodokļu administrēšanas politikas departamenta vecākā eksperte revīzijas jautājumos – revīzijas uzrau​dzības komisijas vadītāja
	-Dace Šodnaka


Darba kārtībā:

1. Revīzijas konsultatīvās padomes jaunā locekļa iepazīstināšana ar padomes  sastāvu.
2. Informācija par kandidatūrām padomes priekšsēdētāja amatam. Padomes priekšsēdētāja vēlēšanas.
3. Informācija par 23.08.2011. LZRA Vasaras konferenci.

4. Par vienotu kritēriju izstrādāšanu zvērinātiem revidentiem publisko iepirkumu konkursos.

5. Citi jautājumi.
1.
 Revīzijas konsultatīvās padomes jaunā locekļa iepazīstināšana ar padomes  sastāvu 

Ņ.Vasiļevska iepazīstina D.Avdejanovu ar padomes locekļiem. Padomes locekļi sniedz īsu informāciju par sevi.
2. 

Informācija par kandidatūrām padomes priekšsēdētāja amatam. Padomes priekšsēdētāja vēlēšanas
Ņ.Vasiļevska informē, ka padomes priekšsēdētāja amatam vairāki padomes locekļi ir izvirzījuši A.Ponomarjovu.
Padomes locekļi balsojot ar piecām balsīm par un vienu atturoties par padomes priekšsēdētāju ievēl A.Ponomarjovu.

3.
Informācija par 23.08.2011. LZRA Vasaras konferenci

D.Šodnaka informē padomes locekļus, ka LZRA Vasaras konferencē pārstāvēja Finanšu ministriju un sniedz īsu pārskatu par Finanšu ministrijas prezentāciju. Pamatojoties uz minēto padomes locekļi diskutē par plānotajām likumdošanas iniciatīvām grāmatvedības un revīzijas jomās.
A.Punāne informē, ka LZRA vasaras konferencē revidenti pārrunāja ar revidentu lomu un nozīmi saistītus jautājumus, tajā skaitā par kritēriju celšanu un iespējamību veikt „ierobežotās pārbaudes” (review), kā arī revidēt no Eiropas struktūrfondiem piesaistītos līdzekļus. 

4.

Par vienotu kritēriju izstrādāšanu zvērinātiem revidentiem publisko iepirkumu konkursos

A.Punāne izsaka viedokli, ka problēma publiskajos iepirkumos ir nesamērīgi zema piedāvājuma cena revīzijas pakalpojumu iepirkšanā, salīdzinot ar konkursa noteikumos izvirzītajām prasībām. A.Ponomarjovs izsaka viedokli, ka LZRA vajadzētu izskatīt un izvērtēt konkursu dokumentus, kā arī sniegt savu vērtējumu revīzijas pakalpojumu iepirkumos par neadekvāti zemām cenām. A.Ponomarjovs informē padomi, ka sazināsies ar LZRA ar mērķi noskaidrot LZRA darba rezultātus vadlīniju iepirkumiem valsts un pašvaldību sektorā attiecībā uz finanšu pārskatu revīzijām izstrādāšanā.
5.

Citi jautājumi

Padome vienojās, ka visu informāciju un dokumentus no LZRA turpmāk saņems padomes priekšsēdētājs A.Ponomarjovs. Padome nolemj, ka LZRA kopsapulcēs, valdes sēdēs un komiteju sēdēs pēc nepieciešamības galvenokārt piedalās padomes priekšsēdētājs A.Ponomarjovs un pēc viņa lūguma arī pārējie padomes locekļi.
Saistībā ar to, ka Latvijas Darba Devēju konfederācijas pārstāvis A.Jakobsons nav piedalījies nevienā Revīzijas konsultatīvās padomes sēdē, padome vienojās, ka sagatavos Latvijas Darba Devēju konfederācijai attiecīgu informatīvo vēstuli ar lūgumu izvērtēt viņu pārstāvja iespēju piedalīties Revīzijas konsultatīvās padomes darbā.

A.Ponomarjovs informē, ka š.g. 28.septembrī A/S "NASDAQ OMX Riga" organizē tikšanos ar klientiem, kurā viņš sniegs prezentāciju par revīzijas būtību, kvalitātes prasībām revidentiem un citiem ar revīzijas jomu saistītajiem jautājumiem, kas attiecas uz publiski kotējamiem uzņēmumiem. Padome vienojas, ka A.Ponomarjovs padomes locekļiem atsūtīs informāciju par šo sanāksmi un prezentāciju.
Padome vienojās, ka A.Ponomarjovs sazināsies ar LZRA saistībā ar Revīzijas konsultatīvās padomes sagatavotiem ieteikumiem attiecībā uz Zvērinātu revidentu kvalifikācijas eksāmenu nolikumu ar mērķi noskaidrot padomes ieteikumu izskatīšanas plānus LZRA, kā arī lūgs LZRA iepazīstināt padomi ar jauno kvalifikācijas nolikumu. 

D.Šodnaka vērš padomes locekļu uzmanību uz to, ka padomei vajadzētu turpināt darbu pie ieteikumu sniegšanas par LZRA nolikumiem.
Padomes priekšsēdētāja vietniece
Ņ.Vasiļevska
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