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8:  PAMATLĪDZEKĻI (16. SGS)



1.
Ievads

Definīcija

1.1


Atzīšana

1.2
Pamatlīdzekļi ir atzīti, ja tiek ievēroti pamatnostādņu atzīšanas kritēriji:


(
ir ticams, ka uzņēmumā ieplūdīs ar šo aktīvu saistītie nākotnes saimnieciskie labumi un
(
aktīva izmaksas var ticami novērtēt.

2.
Novērtēšana atzīšanas laikā

2.1
Visi pamatlīdzekļu objekti jāatzīst izmaksu vērtībā.

2.2
Pie izmaksām pieder:

(
pirkšanas cena, ieskaitot ievedmuitas nodokļus un neatmaksājamos pirkuma nodokļus, atskaitot tirdzniecības atlaides un nolaides;

(
tieši attiecināmas izmaksas aktīva nogādāšanai izmantošanas vietā un sagatavošanai tam darbības stāvoklim, ko iecerējusi vadība, piemēram:

a)
darbinieku pabalstu izmaksas;
b)
vietas sagatavošanas izmaksas;
c)
sākotnējās piegādes un pārkraušanas izmaksas;
d)
uzstādīšanas un montēšanas izmaksas;
e)
pārbaudes izmaksas, lai noteiktu, vai aktīvs darbojas pareizi;
f)
maksa par speciālistu darbu;

(
objekta nojaukšanas un aizvākšanas, kā arī tā atrašanās vietas atjaunošanas izmaksu sākotnējā aplēse, kas jānosaka sakarā ar saistībām (37. SGS), kas radušās objekta iegādes vai lietošanas (kas nav krājumu veidošana) dēļ;

(
finanšu izmaksas – finanšu izmaksu kapitalizēšana ir nepieciešama "kritērijiem atbilstošajiem aktīviem", t.i., tiem aktīviem, kuriem obligāti nepieciešams ievērojams laika posms, līdz tie ir gatavi savai paredzētajai izmantošanai vai pārdošanai saskaņā ar 23. SGS "Aizņēmumu izmaksas".

2.3
Izmaksu piemēri, kas nav pamatlīdzekļu objekta izmaksas: 

a) jaunas ražotnes atvēršanas izmaksas; 

b) jauna produkta vai pakalpojuma ieviešanas izmaksas (ieskaitot reklāmas un pārdošanas veicināšanas pasākumu izmaksas);

c) uzņēmējdarbības vadīšanas izmaksas jaunā atrašanās vietā vai ar citu klientu grupu (ieskaitot personāla apmācības izmaksas);

d) administrācijas un citas vispārējas pieskaitāmas izmaksas;

e) no pamatlīdzekļu objekta lietošanas vai pārnešanas izrietošās izmaksas;

f) izmaksas, kas radušās laikā, kad objekts, kas spēj darboties tā, kā vadība to iecerējusi, vēl netiek darbināts tādā veidā vai tiek darbināts ar nepilnu jaudu;

g) sākotnējie zaudējumi no pamatdarbības, kā, piemēram, zaudējumi, kuri radušies laika periodā, kamēr veidojas pieprasījums pēc objekta produkta;

h) visu vai daļas uzņēmuma darbību pārvietošanas vai reorganizēšanas izmaksas.

2.4
Pašradīta aktīva izmaksas nosaka, lietojot tādus pašus principus kā iegādātajam aktīvam.

3.
Novērtēšana pēc atzīšanas

Izmaksu modelis

3.1
Pamatlīdzekļi jāuzskaita izmaksu vērtībā, atskaitot uzkrāto nolietojumu un uzkrātos zaudējumus no vērtības samazināšanās.

Pārvērtēšanas modelis 

3.2
Pamatlīdzekļi jāuzskaita pārvērtētajā summā.

Pārvērtētā summa = patiesā vērtība pārvērtēšanas datumā, atskaitot turpmāko uzkrāto nolietojumu un turpmākos zaudējumus no vērtības samazināšanās.

3.3.
Patiesā vērtība

Zemes un ēku patieso vērtību parasti nosaka pēc pierādījumiem, kas balstīti uz situāciju tirgū, veicot novērtējumu, ko parasti dara profesionāli, kvalificēti vērtētāji.

Mašīnu un iekārtu patiesā vērtība parasti ir to tirgus vērtība, ko nosaka ar vērtējumu.

Ja patieso vērtību nevar pierādīt pēc tirgus situācijas tādēļ, ka pamatlīdzekļu objekts ir specifisks (un šādus objektus reti pārdod), to novērtē, izmantojot ieņēmumu vai amortizētās aizstāšanas izmaksu metodi.

3.4
Darbības joma

Ja tiek veikta pamatlīdzekļu objektu pārvērtēšana, tad jāpārvērtē arī visi pārējie tās pašas grupas aktīvi.

3.5
Biežums

Pārvērtēšana jāveic pietiekami bieži, lai nodrošinātu, ka summa būtiski neatšķiras no uzskaites vērtības, kas būtu noteikta, izmantojot patieso vērtību pārskata perioda beigās.

3.6
Pārvērtēšanas guvumus uzrāda pārvērtēšanas pārsnieguma postenī, tādēļ tie jāiekļauj citos vispārējos ienākumos (izņemot gadījumu, ja iepriekšējas pārvērtēšanas zaudējumu pārvērtēšanu ietver peļņā vai zaudējumos).


Pārvērtēšanas zaudējumus vispirms ieskaita pārvērtēšanas pārsniegumā (un uzrāda pārējos vispārējos ienākumos), kas saistīti ar šo aktīvu, bet pēc tam – peļņā vai zaudējumos.

3.7
Ieņēmumus no pārvērtēšanas var tieši pārcelt uz nesadalīto peļņu, ja šī aktīva atzīšana tiek pārtraukta. Tas var notikt, ja aktīvs ir izņemts no lietošanas vai atsavināts. Tomēr dažus pārsniegumus var pārvietot aktīva izmantošanas laikā, ko aprēķina kā starpību starp nolietojumu, kas balstīts uz aktīva pārvērtēto uzskaites vērtību, un nolietojumu, kas balstīts uz aktīva sākotnējo izmaksu, tādēļ ar šo summu var veikt rezerves pārcelšanu aktīva lietderīgās lietošanas laikā.


Piemērs

Ja aktīvu pārvērtē no USD 100 000 uz USD 140 000 un tā atlikušais lietderīgās lietošanas laiks uz doto datumu ir 40 gadi, tad tiek atzīti ieņēmumi no pārvērtēšanas USD 40 000 apmērā. Šādu ierakstu aktīva atlikušā lietderīgās lietošanas laikā var veikt katru gadu:


Debets
Ieņēmumi no pārvērtēšanas (USD 40 000 / 40 gadiem)
USD 1000


Kredīts
Nesadalītā peļņa




USD 1000

Ja šis ieraksts netiek veikts, aktīvu atsavinot vai izņemot no lietošanas, visi USD 40 000 tiek pārcelti uz nesadalīto peļņu.

Nolietojums

3.8
Aktīva nolietojamo summu (izmaksu / pārvērtētā uzskaites vērtība, no kuras atņemta atlikusī vērtība) sistemātiski sadala tā lietderīgās lietošanas laikā.

3.9
Aktīva atlikusī vērtība ir aplēstā summa, kādu uzņēmums tagad iegūtu, ja aktīvu atsavinātu pēc aplēsto atsavināšanas izmaksu atņemšanas, ja aktīvs jau būtu tādā vecumā un stāvoklī, kādā tas ir savas lietderīgās lietošanas laika beigās.

3.10
Lietderīgās lietošanas laiks ir: 

i) laika periods, kurā uzņēmums paredzējis lietot aktīvu; vai

j) produkcijas vai līdzīgu vienību skaits, ko uzņēmums paredzējis iegūt no aktīva.
3.11
Aktīva nolietojums sākas tad, kad to ir iespējams izmantot, t. i., kad tas ir vietā un stāvoklī, kas tam nepieciešams, lai darbotos saskaņā ar vadības iecerēm. Aktīva nolietojums beidzas agrākajā no diviem datumiem — datumā, kad aktīvs tiek klasificēts kā turēts pārdošanai saskaņā ar 5. SFPS, vai datumā, kurā tiek pārtraukta aktīva atzīšana 

Piemērs


3.12
Katra pamatlīdzekļu objekta daļa ar izmaksām, kas ir svarīgas attiecībā pret objekta kopējām izmaksām (sastāvdaļa), jānolieto atsevišķi.

3.13
Lietderīgās lietošanas laiks, atlikusī vērtība un nolietojuma metode jāpārskata vismaz katra finanšu gada beigās un, ja nepieciešams, jākoriģē.

3.14
Aktīva atlikusī vērtība var pārsniegt summu, kas līdzvērtīga vai lielāka par aktīva uzskaites vērtību. Ja tas tā ir, aktīva nolietojuma izmaksas ir nulle, ja vien un kamēr tā atlikusī vērtība turpmāk nesamazinās līdz summai, kas ir mazāka par aktīva uzskaites vērtību.

3.15
Zeme un ēkas ir nošķirami aktīvi, un tos uzskaita atsevišķi pat tad, ja tie iegādāti kopā. Ar dažiem izņēmumiem, piemēram, karjeri un vietas, kuras izmanto kā atkritumu izgāztuves, zemei ir neierobežots lietderīgais lietojums, un tāpēc tā netiek nolietota. 

3.16
Nolietojuma izmaksas par katru periodu jāatzīst peļņas vai zaudējumu izteiksmē, ja vien tās nav iekļautas cita aktīva uzskaites vērtībā.

3.17.
Nolietojuma aprēķināšanas divas galvenās metodes ir šādas:

a)
lineārā metode,
b)
dilstošā atlikuma metode.
Lineārā metode

3.18
Nolietojuma izmaksas katru gadu ir vienādas.

3.19
Nolietojums 
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3.20
Šī metode ir piemērota aktīviem, kurus vienmērīgi nolieto to lietderīgās lietošanas laikā.

Dilstošā atlikuma metode

3.21
Šī metode ir piemērota aktīviem, kuri to darbības pirmajos gados rada vairāk ienākumu nekā vēlākos gados; piemēram, mašīna, kas, kļūstot vecāka, var pakāpeniski kļūt neproduktīvāka. 


Izmantojot šo metodi, nolietojuma izmaksas būs augstākas pirmajos gados un laika gaitā samazināsies.

3.22
Nolietojums
=
Nolietojuma koeficients (%) ( Tīrā bilances vērtība (TBV),

kur:
tīrā bilances vērtība (TBV) = izmaksas – uzkrātais nolietojums uz datumu 

Piezīme: 
Šajā metodē netiek uzskaitīta atlikusī vērtība, jo šīs metodes ietvaros TBV nekad nesasniegs nulli. 
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20X5. gada 1. jūlijā "Xavier" iegādājās ražošanas iekārtu, kas radīja šādas izmaksas:

	
	 USD   

	 Iekārtas cena pēc cenrāža
	 8550

	 Tirdzniecības atlaide
	 (855)

	 Piegādes izmaksas
	 105

	 Uzņēmuma iekšējās uzstādīšanas izmaksas
	    356

	
	  8156


Piezīmes

1)
Iekārtas paredzētais lietderīgās lietošanas laiks bija 12 mēneši, bet atlikusī vērtība USD 2000.

2)
"Xavier" grāmatvedības politika paredz iekļaut uzskaitē pilnu gada nolietojumu iegādes gadā, bet neiekļaut to gadā, kad iekārta tiks izņemta no lietošanas vai pārdota.

3)
"Xavier" politika paredz, ka visu aprīkojumu uzrāda pārvērtētās uzskaites vērtībās. Pārvērtēšana nebija nepieciešama līdz pat 20X8. gada 30. septembrim, kad bankrotēja viens no lielākajiem šādu iekārtu piegādātājiem, izraisot cenu paaugstināšanos. "Xavier" iekārtas konkrētā tirgus vērtība nebija zināma, bet tāda pati iekārta tagad maksātu USD 15200 (ieskaitot attiecīgās apmaksas). "Xavier" ieņēmumus no pārvērtēšanas uzskata par tādiem, kas gūti, izmantojot šo aktīvu, un pārceļ šos ieņēmumus uz nesadalīto peļņu aktīva mūža laikā. Iekārtas atlikušais lietderīgas lietošanas laiks un atlikusī vērtība palika nemainīga.

4)
"Xavier" pārskata gada beigas ir 30. septembris.

Uzdevums
Uzrādiet iepriekš aprakstītā darījuma uzskaites rezultātus uz 20X5., 20X8. un 20X9. gada 30. septembri.
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"Elite Leisure" ir sabiedrība ar ierobežotu atbildību, kas pārvalda vienu izpriecceļojumu kuģi. Kuģis tika iegādāts 20W6. gada 1. oktobrī. Sīkāka informācija par kuģa daļām un to aprēķināto lietderīgās lietošanas laiku ir šāda:

	Daļa
	Sākotnējā izmaksa (miljoni USD)
	Nolietojuma bāze

	Kuģa apšuve (korpuss, klāji u.c.)
	300
	25 gadi, lineāri

	Kabīnes un izklaides zonas piederumi
	150
	12 gadi, lineāri

	Vilces sistēma
	100
	40000 stundu ilgs lietderīgās lietošanas laiks


20X4. gada 30. septembrī nebija radušās tālākas kuģa kapitālieguldījumu izmaksas.

Gadā, kurš noslēdzās 20X4. gada 30. Septembrī, kuģim bija lielas problēmas ar dzinēju, kas uzņēmumam radīja ievērojamus negūtos ienākumus un kompensācijas izmaksas. Vilces sistēmas novērtētais pagājušais lietderīgās kalpošanas ilgums 20X4. gada 30. septembrī bija 30000 stundas. Dzinēju neuzticamās darbības dēļ 20X4. gada oktobra sākumā tika pieņemts lēmums nomainīt visu vilces sistēmu, radot 140 miljonu USD lielas izmaksas Jaunās vilces sistēmas paredzētais mūžs bija 50000 stundas, un 20X5. gada 30. septembrī slēgtajā gadā kuģis dzinējus bija lietojis 5000 stundas.

Vienlaikus ar vilces sistēmas nomaiņu uzņēmums izmantoja iespēju veikt noteiktu kabīņu un izklaides telpu atjaunināšanu, kas izmaksāja 60 miljonus USD, un pārkrāsot kuģa būvi par 20 miljoniem USD. Pēc kabīņu un izklaides telpu piederumu atjaunināšanas tika aprēķināts, ka to atlikušais mūžs ir pieci gadi (no atjaunināšanas datuma). Nolietojuma aprēķināšanas nolūkā var pieņemt, ka visi šie darbi uz kuģa tika pabeigti 20X4. gada 1. oktobrī. Visas atlikušās vērtības var uzskatīt par nulli.

Uzdevums
Aprēķiniet "Elite Leisure" izpriecceļojumu kuģa uzskaites vērtību 20X5. gada 30. septembrī un ar to saistītos izdevumus peļņas vai zaudējumu aprēķinā par gadu, kurš noslēdzās 20X5. gada 30. septembrī. Savā atbildē paskaidrojiet katram postenim piemēroto metodi.
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4.
Turpmākie izdevumi

4.1
Pamatlīdzekļu turpmākie izdevumi ir kapitalizēti, ja ir ievēroti atzīšanas kritēriji (kapitālieguldījumu izmaksas).

4.2
Pamatlīdzekļu posteņa uzskaites vērtībā uzņēmumam nav jāatzīst šī objekta ikdienas apkalpošanas izmaksas (galvenokārt darba un izejvielu izmaksas, kā arī, iespējams, mazu rezerves daļu izmaksas), ko bieži dēvē par "remontu un uzturēšanu" (vai kārtējām izmaksām). Šīs izmaksas drīzāk tiek iekļautas peļņas vai zaudējumu aprēķinā šo izmaksu rašanās brīdī.

Kapitāla un kārtējo izmaksu attiecība

4.3
Kapitālieguldījumu izmaksas









+




4.4
Kārtējās izmaksas









Rezerves daļas

4.5
Dažu pamatlīdzekļu daļas var būt regulāri jāaizstāj (piemēram, var būt jāatjauno krāsns klājums pēc noteikta lietošanas stundu skaita vai vairākkārt lidmašīnas korpusa izmantošanas laikā var vajadzēt nomainīt lidmašīnas interjeru, piemēram, sēdekļus un virtuves iekārtas). 

4.6
Pamatlīdzekļu objekta uzskaites vērtībā uzņēmums atzīst objekta daļas nomaiņas izmaksas, ja šādas izmaksas ir izveidojušās un atbilst atzīšanas kritērijam. Nomainīto daļu uzskaites vērtība tiek norakstīta.

Vispārējas pārbaudes

4.7
Turpinot izmantot pamatlīdzekļu objektu (piemēram, lidmašīnu), var veikt regulāras vispārējās pārbaudes, lai atrastu defektus, neņemot vērā to, vai objekta daļas ir vai nav nomainītas. 

4.8
Pēc katras vispārējās pārbaudes pabeigšanas tās izmaksas tiek atzītas pamatlīdzekļu objekta uzskaites vērtībā kā nomaiņa, ja ir ievēroti nomaiņas kritēriji. Jebkurai iepriekšējās pārbaudes izmaksu atlikušajai uzskaites vērtībai (atšķirīga no fiziskām daļām) atzīšana tiek pārtraukta. 

4.9
Tas notiek neatkarīgi no tā, vai iepriekšējās pārbaudes izmaksas tika identificētas darījumā, kurā objekts tika iegūts vai veidots. Ja nepieciešams, nākamo līdzīgu pārbaužu aplēstās izmaksas var izmantot kā norādi par to, kāda bijusi pašreizējā pamatlīdzekļa vērtībā iekļauto pārbaudes izmaksu struktūra objekta iegādes vai izveides brīdī.

5.
Izgrāmatošana

5.1
Pamatlīdzekļu objekta uzskaites vērtības atzīšanu pārtrauc: 

k) ja to atsavina, vai 

l) ja no tā lietošanas vai atsavināšanas nav gaidāmi nākotnes saimnieciskie labumi.

5.2
Ieguvums vai zaudējums, kas radies pamatlīdzekļu objekta atzīšanas pārtraukšanas rezultātā, jāiekļauj peļņas vai zaudējumu aprēķinā periodā, kad notikusi objekta atzīšanas pārtraukšana. Ieguvumus neklasificē kā ienākumus.

5.3
Ieguvums vai zaudējums, kas radies pamatlīdzekļu objekta atzīšanas pārtraukšanas rezultātā, jānosaka kā starpība starp neto atsavināšanas ieņēmumiem, ja tādi ir, un objekta uzskaites vērtību.


Pamatlīdzekļi 


(16. SGS)








Pamatlīdzekļi (16. SGS)


Pamatlīdzekļi ir materiāli objekti, kurus:


a)	tur, lai izmantotu preču ražošanai vai pakalpojumu sniegšanai, iznomāšanai citiem vai administratīvā nolūkā, un


b)	plāno izmantot ilgāk nekā vienu periodu.





iegāde





atsavināts vai klasificēts kā turams pārdošanai











Nolietojuma periods





(lietderīgās lietošanas laiks)





aktīva saimnieciskā dzīve





izmantojams





kapitalizācija











Kapitāliegul-dījumu�izmaksas





Atzīstamie aktīvu rādītāji





Neapgrozāmo līdzekļu


iegūšanas�sākotnējā vērtība





Neapgrozāmo līdzekļu�turpmākie izdevumi





Ar objekta darba stāvokļa nodrošināšanu tieši saistītās izmaksas:





Pirkšanas cena





Ja izmaksas uzlabo objekta rentabilitāti





(	iegādes izmaksas;


(	vietas sagatavošana;


(	sākotnējā piegāde un pārkraušana;


(	uzstādīšana;


(	maksa par speciālistu darbu





Labāki�kvali-tātes�rezul-tāti





Ilgāks�aktīva�mūžs





Vairāk�produkcijas





Kārtējās�izmaksas





Izmaksu rādītāji�P / Z apr. periodā;


 uz ko izmaksas attiecināmas





Uzņēmuma tirdzniecības darbības turpināšanai





Neapgrozāmo līdzekļu turpmākie izdevumi





Ja izmaksas saglabā ilgtermiņa aktīva esošo rentabilitāti





piem., 	noma, elektrība





remonts





kārtējā�apkope





NODAĻAS BEIGAS
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