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Sēdes atklāšana 

un darba kārtības apstiprināšana

Sēde sākas plkst. 15:00
Sēdi atklāj un vada Finanšu ministrija valsts sekretāre Baiba Bāne.

Iebildumu par darba kārtību nav, darba kārtība tiek apstiprināta.
A.1. Sadarbība ar EK

Informācija par sadarbību ar Eiropas Komisiju (EK) izsūtīta pirms sanāksmes, iebildumi vai jautājumi nav saņemti. 
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai
B.1. AFCOS 2021.gada darba plāna izpilde un 2022.gada darba plāns
AFCOS pārstāve Olga Guza informē, ka 2021.gada darba plāna izpilde un 2022.gada darba plāns bija izsūtīti pirms sanāksmes, iebildumi vai jautājumi nav saņemti. 

Olga Guza detalizētāk iepazīstināja ar svarīgākajiem darbiem, kas šogad veikti. Padomei ir izsūtīts datu bāzu apkopojums, kur meklēt informāciju krāpšanas identificēšanas gadījumā, un ka metodiskais materiāls būs pieejams AFCOS dokumentu platformā. Kā arī, papildus plānotajam, šogad izstrādāts metodiskais materiāls «Ziņošana Eiropas Prokuratūrai (EPPO) ES finansējuma krāpšanas aizdomu gadījumā», kas arī ir pieejams minētajā platformā. Pašlaik darba grupā notiek darbs pie vēl viena metodiskā materiāla izstrādes – par pazīmēm un noziegumu tipoloģijām, par kurām ziņot EPPO. 
Olga Guza informē, ka 2022.gadā ir paredzēti gan regulārie ikgadējie pasākumi, gan izaicinošāki pasākumi plānoti, piemēram, tiks izstrādāts e-apmācību modulis, ar kura palīdzību tiešsaistē internetā nodrošinātu valsts amatpersonu izglītošanu, kā arī zināšanu pārbaudi ES finanšu interešu aizsardzības jautājumos. Moduļa izstrādē lūgsim atbalstu arī AFCOS tīkla iestādēm apmācību satura izstrādei.

AFCOS pārstāve Nata Lasmane informē par 24.-25.11.2021 plānoto AFCOS gada konferenci «Pūļa imunitāte cīņai pret krāpšanu». Konferences mērķis ir stiprināt sadarbību un veicināt iesaisti krāpšanas novēršanā. Darba kārtība tiks drīzumā nosūtīta un par cik konferences tiešraidei sociālajos tīklos varēs attālināti pieslēgties jebkurš, tad lūgums iestādēm informēt par šādu izdevību savus kolēģus, projektu finansējuma saņēmējus un citus interesentus.
Nolēma:

Pieņemt zināšanai 2021.gada plāna izpildi. 

Apstiprināt 2022.gada darba plānu.
B.2. PIF 2020 ziņojuma rekomendācijas
AFCOS pārstāve Olga Guza informē, ka šī gada septembrī saņemts jaunais PIF ziņojums, kur iekļautas arī rekomendācijas. Tās bija izsūtītas visiem pirms sanāksmes un pateicas Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (VARAM) un Valsts ieņēmumu dienestam (VID), kas jau pirms sanāksmes iesniedza rakstiskus komentārus par rekomendāciju ieviešanu. 
Olga Guza iepazīstina ar PIF ziņojumā iekļautajām rekomendācijām un kompetentās iestādes tiks aicinātas izteikt viedokli par rekomendācijām:
1. Rekomendācija: ES dalībvalstīm, kuras nav pievienojušās EPPO, būtu jāapsver iespēja to darīt. 
Ieviešana: Latvija ir pievienojusies EPPO.
2. Rekomendācija: ES dalībvalstīm, kuras nav pieņēmušas valsts krāpšanas apkarošanas stratēģiju, vajadzētu to apsvērt. Nacionāls stratēģijas, kas pieņemtas agrāk un nav pielāgotas jaunajiem būtiskajiem riskiem, būtu ātri jāatjaunina. 
Ieviešana: AFCOS darbības stratēģija un pasākumu plāns 2020.-2022. gadam ir apstiprināti 2020. gada 29. maijā ar Ministru kabineta rīkojumu Nr. 288. AFCOS darbības stratēģijā ir iekļauti horizontālie pasākumi, kuri nav vērsti uz specifiskiem riskiem, bet kurus gan var pielāgot jebkuriem jaunajiem identificētajiem riskiem. Tāpēc AFCOS viedoklis ir, ka AFCOS darbības stratēģiju aktualizēt pašlaik nav nepieciešams, jo tiklīdz AFCOS padomē tiks iekļauts arī par Atveseļošanas fondu atbildīgais pārstāvis, visi stratēģijas horizontālie pasākumi attieksies arī uz Atveseļošanas fondu. Un, piemēram, konferencē ir plānots runāt arī par COVID-19 radītajiem riskiem.
3. Rekomendācija: ES dalībvalstis tiek aicinātas izvērtēt COVID-19 pandēmijas laikā atklātos valstu muitas kontroles stratēģiju riskus un trūkumus un ziņot par gūto pieredzi un koriģējošajiem pasākumiem, lai:

· uzlabot elastību attiecībā uz muitas pārbaužu veidiem;

· samazināt neparedzētu nākotnes notikumu iespējamo ietekmi;

· nodrošināt vienoto kontroļu ieviešanu ES.

Turklāt dalībvalstis tiek aicinātas novērtēt finanšu riskus, kas, iespējams, nav pietiekami novērsti 2020.gada laikā un, ja nepieciešams, izveidot izlīdzināšanas plānus, lai veiktu atbilstošas muitas pārbaudes, kuras ierobežojošo pasākumu dēļ iespējams bija jāatceļ vai jāatliek, piemēram, pārbaudes operatoru telpās un fiziskas pārbaudes pirms preču laišanas brīvā apgrozībā.
Ieviešana: Valsts ieņēmumu dienesta pārstāvis Atis Pīlāts informē, ka pandēmija nav ietekmējusi VID muitas pārbaudes, kas tiek veiktas saskaņā ar saņemto informāciju no OLAF, līdz ar to izlīdzināšanas pasākumus nav nepieciešams veikt. (detalizētāks skaidrojums ir iesniegts AFCOS sekretariātam rakstiski)
4. Rekomendācija: Ja tas vēl nav izdarīts, ES dalībvalstis tiek aicinātas sākt mērķtiecīgus riska pārvaldības pasākumus, kas saistīti ar COVID-19 ietekmi un gaidāmo Atveseļošanas un noturības mehānisma ieviešanu. 
Ieviešana: no iestāžu sniegtajiem skaidrojumiem var secināt, ka rekomendācija ir ieviesta:
Finanšu ministrijas pārstāve Liene Vigule informē, ka ES fondos ir ieviesta, šī gada risku vadības grupā tika izvērtēti un apstiprināti Atveseļošanas un noturības mehānisma (ANM) riski, kā arī izvērtēta COVID-19 ietekme uz cilvēkresursiem un kapacitāti. 
Zemkopības ministrijas pārstāve Pārsla Rigonda Krieviņa informē, ka risku reģistra pārskatīšana tiek veikta katru gadu un pagājušā gada beigās 2 riskiem  (manipulācija ar izmaksu pieprasījumu un piegādāti neatbilstoši produkti) tika veikts riska iestāšanās palielinājums. Lai novērstu iespējamo krāpšanos, Lauku atbalsta dienests veica attālinātas kontroles, šaubu gadījumā tiks veiktas pastiprinātas kontroles un iespēju robežās apturēta maksājumu pieprasījumu apstiprināšana līdz situācija uzlabosies.
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas pārstāve Ilze Krieva informē, ka šis risks ir izvērtēts un tiek veiktas attālinātās kontroles. Kur projektos radās šaubas, tur veica pārbaudi vasarā, kad varēja braukt uz vietas. Ministrija ir novērojusi, ka palielinājies skaits, kur piegādātas neatbilstošas preces vai nepamatotas izmaiņas līgumos un attiecīgi veikusi korektīvas darbības. (detalizētāks skaidrojums ir iesniegts AFCOS sekretariātam rakstiski).

Labklājības ministrijas pārstāve Ilze Latviete informē, ka 2020.gadā risku vērtējumā iekļāva COVID-19 ietekmi un noteica risku mazināšanas pasākumus, šogad vēlreiz tos pārskatīja un pārvērtēja (saistība ar šī gada maijā saņemto EK vēstuli par nepieciešamību pārvērtēt riskus).
Iekšlietu ministrijas pārstāve Baiba Balode norāda, ka ir vērtējusi šo risku un ir bijuši gadījumi, kad pagarinās līguma izpildes termiņš, kas pārsvarā ir ārvalstu piegādēm, laikā, kad bija slēgtas robežas.
5. Rekomendācija: Ir jāuzlabo veids, kādā tiek apkopoti un izmantoti dati, kas attiecas uz atklātajām neatbilstībām un krāpšanu. Komisija turpinās attīstīt Neatbilstību ziņošanas sistēmu (IMS). Dalībvalstu iestādēm būs jāziņo kvalitatīvie dati, kuri ir ticami. 
ES fondu kompetento iestāžu (Finanšu ministrija/CFLA, Zemkopības ministrija /LAD, VARAM) pārstāvji apliecina, ka IMS datu kvalitātei tiek pievērst pastiprināta uzmanība un ir ieviestas dažādas kontroles, lai to nodrošinātu korektu datu ievadi (piemēram, “4 acu princips”, virskontroles, apmācības, kā arī tiek meklētas attīstības iespējas nākotnei). Pārstāvji vērš arī uzmanību, ka lielais datu apjoms, ko tiek prasīts ievadīt IMS, varētu radīt risku attiecībā uz nepilnībām tajos, tomēr salīdzinošie pārskati, ko iestādes saņem no OLAF liecina, ka dati ir korekti un ticami. Labklājības ministrijas un Iekšlietu ministrijas pārstāvji informēja, ka vēl nav bijuši konstatēti tādi gadījumi, kuri būtu jāziņo IMS sistēmā. 
6. Rekomendācija: Visām ES dalībvalstīm būtu jāizmanto integrētā un sadarbspējīgā informācijas un uzraudzības IT sistēma, ko Komisija darīs pieejamu Atveseļošanas un noturības mehānismam un ES budžetam.
Ieviešana: Līdz ko būs iespēja un norādes no EK par pieejamo IT sistēmu, tad integrēsim savā darba.
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai

B.3. GAF sanāksmju un citas Briseles aktualitātes 

LR Pastāvīgās pārstāvniecības ES Budžeta padomniece Baiba Jurisone informē sēdes dalībniekus, ka pašlaik ES līmenī ir aktuālas ES ikgadējā budžeta diskusijas.
Nākamā gada budžeta projektā tiek spriests par štata vietu palielinājumu – OLAF pašlaik ir 322 darbinieki un nav ierosināts to palielinājums, EPPO ir 95 darbinieki un EK ir ierosinājusi 76 papildus štata vietas, Eiropas Revīzijas Palātai (ERP) pašlaik ir 853 darbinieki, bet dažādām ES iestādēm ir atšķirīgi viedokļi par ERP štatu palielinājuma nepieciešamību. Štatu palielinājums pārsvara tiek argumentēts, lai nodrošinātu darbības Atveseļošanas un noturības mehānisma (ANM) ietvarā, lai gan joprojām ANM kontroles nav līdz galam definētas. Rezultāti būs zināmi iespējams š.g.15.novembrī, kad noslēgsies budžeta sarunas starp ES institūcijām. Baiba Jurisone izsaka pateicību Eiropas prokuroram Gatim Donikam par ieguldījumu viedokļa sagatavošanā par EPPO štata vietu palielinājumu.
Baiba Jurisone informē, ka ir publicēts un Eiropas Parlamentā prezentēts ERP ziņojums par 2020.gada budžeta atslogošanu, kurā secina kādā mērā ES fondi ir ieviesti korekti un kāds ir neatbilstību īpatsvars. ERP konstatēja, ka vispārējs pārkāpumu līmenis, kad ES finansējums nav izlietots saskaņā ar normatīviem aktiem, ir 2,7%, kas ir tāpat kā pagājušajā gadā. Kļūdu iemesli ir nemainīgi – sarežģītie noteikumi un to apgrūtinošā piemērošana, neattaisnoti izdevumi un projekti, iepirkumu un valsts atbalsta prasības, iztrūkstoši dokumenti. ERP konstatēja 6 iespējamas krāpšanas gadījumus, par ko OLAF uzsācis izmeklēšanas.

ERP ziņojuma analīze pašlaik ir Eiropas Parlamenta un Eiropas Padomes pusē. Šī gada 8.decembrī Francijas prezidentūra rīko semināru par to. Līdz šī gada 24.novmbrim dalībvalstis var iesūtīt jautājumus un ierosinājumus par ERP ziņojumu, Baiba Jurisone aicina šo iespēju izmantot. Padomes atzinums par šo ziņojumu tiks gatavots līdz 2022.gada februārim. Pēc tam lems Parlaments.
ERP arī auditēja kā Eiropas Komisija pārbaudīja ANM nacionālos kontroles plānus, rezultāti varētu būt 2022.gada 2.ceturksnī. Kā arī 2022.gada martā-aprīlī var gaidīt ERP ziņojumu par Eiropas Komisijas kontroles sistēmu.
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai
B.4. EPPO aktualitātes
Gatis Doniks informē par Eiropas Prokuratūras (EPPO) operacionālajām aktivitātēm, kas ir uzsāktas ar šī gada 1.jūniju, kad EPPO sāka darbu ar kriminālprocesiem. Izsaka pateicību visām iestādēm, kas sadarbojas un ziņo par iespējamiem noziegumiem, novērtējot šo praktisko pieredzi, kuru ņemot vērā tiek pilnveidoti arī EPPO procesi un zināšanas fondu jomā. 

Gatis Doniks informē par aktuālo EPPO kopējo lietu statistiku: 

· No nacionālajām iestādēm saņemti 1036 ziņojumi par iespējamiem krāpšanas gadījumiem, no tiem uzsākti 304 kriminālprocesi;
· No ES iestādēm saņemti 175 ziņojumi, uzsākti 67 kriminālprocesi;

· No privātpersonām - 955 ziņojumi, uzsākti 13 kriminālprocesi;

· Kopā: 1248 reģistrētas lietas (uz 15.10.2021), uzsākti 384 kriminālprocesi.

Valstu kontekstā, lielākais lietu skaits ir Itālijai (70 uzsāktas krimināllietas; 25 Eiropas deleģētie prokurori (EDP)), Rumānijai (43 lietas, 20 EDP (būs vēl, atlase ir procesā)), Bulgārijai (66 lietas, 15 EDP (būs vēl, atlase ir procesā)). Latvijas EDP ir iesaistīti 2 pārnacionālās izmeklēšanas grupās (ar Itāliju un Igauniju). Latvijā saņemti 40 ziņojumi gan no Valsts Policijas, gan no citām nacionālajām iestādēm. Uzsākti 4 kriminālprocesi (2 - pārņemti no nacionālām izmeklēšanas iestādēm, 2 - uzsākti jauni procesi). Latvijā izmeklēšanas tiek veiktas par apm. 5,2 milj eiro. Latvijā konfiskācijas vēl nav veiktas, bet kopā pa visām 22 valstīm jau arestēti naudas līdzekļi apm.19 milj. eiro apmērā, un apm.6,7 milj. eiro jau ir atgriezti budžetā.

EPPO kompetencē ir arī muitas nodokļa un anti-dempinga nodevas lietas. Lai gan Latvijā šādi kriminālprocesi nav, EPPO būs tikšanās ar OLAF par aktuālo kriminālo situāciju anti-dempinga jomā un pēc tam tiks komunicēts ar nacionālajām iestādēm. Attiecībā uz muitas nodokļa krāpšanas lietām, nozīmīga loma būs OLAF atbalstam, jo galvenie kontrabandas ceļi ir no Krievijas un Baltkrievijas, mazāki arī no Ķīnas caur Ukrainu un Poliju.

Baiba Jurisone norāda uz fona procesiem, kas pašlaik risinās saistībā ar OLAF kontrolēm un metodoloģiju, saskaņa ar kuru pašlaik ir aprēķināti nodarītie zaudējumi saistībā ar importu no Ķīnas, kur bija pazemināta muitas vērtība, un kas sedzams no dalībvalstīm. Tam pretstatā ir muitas normatīvais regulējums, kas nosaka muitas vērtības aprēķinu prasības, kā arī pašlaik procesā ir ES tiesas lieta pret Lielbritāniju.

Gatis Doniks papildina, ka izmeklēšana pašlaik neskatās metodoloģijas un aprēķinu virzienā, bet drīzāk uz viltotiem piegādes sertifikātiem, kur tiek nepatiesi norādīts, no kuras valsts tiek vesta prece (nenorādot valsti, kurai piemērota anti-dempinga nodeva). Kriminālprocesuāli vairāk varēs vērsties pret ievesto preču deklarēšanas metodoloģijas pārkāpumiem, kad būs judikatūra un skaidrāka metodoloģija.
Iekšējās drošības biroja pārstāvis Ivars Lubejs interesējas, vai Latvijas EDP veic paši izmeklēšanu minētajos 4 kriminālprocesos vai arī EDP veic tikai šo kriminālprocesu uzraudzību.
Gatis Doniks skaidro, ka EPPO kriminālprocesu veic atbilstoši nacionālajam regulējumam, izņemot regulā atrunātos aspektus. Pašreizējos kriminālprocesos EDP paši veic izmeklēšanu un ir izveidotas izmeklēšanas grupas, jo procesi ir apjomīgi un izsaka pateicību Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja un Valsts policijas izmeklētājiem un operatīvajiem darbiniekiem, kas piesaistīti izmeklēšanām. EDP vada, organizē un paši veic izmeklēšanas darbības. Kad lietu apjoms augs, tad vairāk tiks dots izmeklēt nacionālajām izmeklēšanas iestādēm, jo 4 EDP pie lielāka lietu apjoma izmeklēšana ieilgtu, ņemot vērā, ka EDP piedalīsies arī tiesas procesos pa visu valsti.

Nata Lasmane piedāvā EPPO pārstāvi iekļaut AFCOS padomes sastāvā, ņemot vēra EPPO lomu ES finanšu interešu aizsardzībā.
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai.
Iekļaut EPPO pārstāvi AFCOS padomes sastāvā. 

B.5. Par Eiropas Savienības Atveseļošanas un noturības mehānisma (ANM) plāna (Recovery and Resilience Facility) ieviešanu Latvijā
Finanšu ministrijas (ES fondu vadošās iestādes) pārstāve Liene Vigule iepazīstina ar Atveseļošanas un noturības mehānisma (ANM) jeb Atveseļošanas Fonda ieviešanas sistēmu Latvijā, kas joprojām, nepārtrauktā sadarbībā ar EK, tiek pilnveidota. 
Ieviešanas sistēmai ir tiešās pārvaldības specifika, kad galvenais atbildīgais ir EK, kas arī pieņem lēmumus. EK sniedz tiešu finansiālu atbalstu dalībvalstīm, balstoties uz plānā iekļautiem mērķiem un to sasniegšanu. 1,82 miljardi eiro tiks sniegti Latvijai šādiem mērķiem: klimats, digitālā transformācija, nevienlīdzības mazināšana, veselība, ekonomikas transformācija, likuma vara. 
Finanšu ministrijai ir plāna izstrādes un ieviešanas uzraudzības koordinatora loma. Nozaru ministrijas un Valsts Kanceleja ir atbildīgas par plāna saturu un tā īstenošanu. 

Finansējuma saņēmēji būs gan valsts pārvaldes iestādes un citas publiskas personas, gan komersanti.
Centrālā finanšu un līgumu aģentūra, izmantojot savu pieredzi, nodrošinās krāpšanas, korupcijas, interešu konflikta, dubultā finansējuma risku un projekta rezultātu pārbaudes.

Iepirkumu uzraudzības birojs sniegs gan konsultācijas, gan veiks iepirkumu uzraudzību (sūdzības un administratīvo pārkāpumu izskatīšana), gan veiks iepirkumu pirmspārbaudes. 
Revīzijas iestādei būs būtiska loma pārliecības sniegšanā, veicot auditus. 
Nata Lasmane izvirza jautājumu par ANM pārstāvību AFCOS padomē un ierosina ES fondu vadošo iestādei to pārstāvēt.
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai.
AFCOS padomē Atveseļošanas un noturības mehānismu pārstāvēs Finanšu ministrijas pārstāvis, kas pārstāv ES fondu vadošo iestādi (pašlaik Zane Jansone). 

C.1. Specialistu, konsultantu ekspertu izmantošana EPPO darbā
Eiropas deleģētais prokurors (EDP) Igors Gerasimins iepazīstina ar EDP specifiku - pārstāv EPPO decentralizēto līmeni Latvijā, kas veic izmeklēšanu, kriminālvajāšanu un apsūdzības uzturēšanu tiesā. Pašlaik EDP ir procesa virzītāji izmeklēšanas stadijā, sadarbojas ar izmeklēšanas iestādēm un izsaka pateicību par atbalstu Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas policijas pārvaldei, Valsts policijai un Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam, uzsverot komandas darba nozīmīgumu. EDP ir jauns sadarbības partneris, nevis konkurējošs veidojums, kas balstās uz regulā 2017/1939 nostiprināto lojālās sadarbības principu – patiesa sadarbība gan ar izmeklēšanas, gan ES fondu iestādēm.

Sadarbības modeļi ar ES fondu iestādēm var būt: 
· Neformālā, ārpus kriminālprocesa sadarbība, kas pašlaik jau notiek – metodiku izstrāde, sanāksmes un darba grupas, kur dalās un sniedz atbalstu ar zināšanām un kompetencēm.
· Formālā sadarbība var būt 2 veidos: 1. pirms kriminālprocesa uzsākšanas, pirms ziņošanas uztur savstarpējo komunikāciju, lai saprastu lietas būtību un uzsvarus, kas palīdzētu savlaicīgā pierādījumu nostiprināšanā un finansējuma atgūšanā. 2.sadarbība Kriminālprocesa likuma un regulas ietvaros, kas arī nosaka kriminālprocesa kārtību.
Igors Gerasimins uzsver, ka tiesā speciālista viedoklis un atzinums ir ietekmīgs līdzeklis, kas stiprina prokurora pozīciju, tāpēc ES fondu uzraugošajām iestādēm ir nozīmīga loma dalībai kriminālprocesā. Dalība var būt specifisku izmeklēšanas darbību veikšanā (piemēram, kratīšanā speciālists var palīdzēt identificēt dokumentus, kas jāizņem), eksperta vai revidenta atzinums, liecības un kompetentās institūcijas atzinums, un tieši saistībā ar kompetentās institūcijas atzinumu arī ir saskatāmas vislielākās dalības iespējas no ES fondu iestāžu puses:

· Finanšu līdzekļu plūsmas analīze, piemēram, lai secinātu, kurš ir labuma guvējs.

· Darījumu analīzē administrējošās iestādes var identificēt, kas nav vai ir loģiski konkrētajā situācijā, kas nav kārtībā darījumos, kas iespējams pat izskatās kā pareizi, bet no ES fondu viedokļa nav korekti. Red flags automātiski nenozīmē, ka situācija ir noziedzīga, bet tā prasa dziļāku izpēti, lai noskaidrotu, kāpēc tas ir aizdomīgi, kā arī var palīdzēt meklēt pierādījumu avotus. 
· Identificējot, kāds ir nodarītais zaudējums konkrētā situācijā, jo EPPO ir būtiski arī atgūt finansējumu. Publisku personu gadījumā jāpievērš uzmanība arī līdzekļu atguves jautājumam, identificējot no kā šos līdzekļus vispār var atgūt. 
· Faktisko apstākļu juridiskā analīze – vai specifisko noteikumu izpratnē ir saskatāms pārkāpums vai nav. Svarīgi dot nešaubīgu slēdzienu – konkrēti atbildot, ir vai nav pārkāpta specifiskā ES fondu regulējuma norma.
· ES regulu un citu normu interpretācija, tai skaitā iestādei pieejamās Eiropas Komisijas vadlīnijas vai Eiropas Revīzijas palātas skaidrojumi. Arī atsauces uz tiesu praksi, it īpaši uz ES Tiesas praksi, ja iestādēm tāda ir zināma, ir vērtīgs arguments lietas iztiesāšanā.

· Ņemot vērā, ka finanšu noziegumu lietas ir latentas un tajās nav klasiskā nozīmē cietušais, tad netiešajiem pierādījumiem (circumstantial evidence) ir būtiska nozīme, piemēram, ekonomiskās loģikas vērtējumam un situācijas kontekstam - kāpēc persona tā ir rīkojusies. ES fondu iestāde var sniegt skaidrojumu par tiesību normām, kuras personai bija jāievēro un kuras tā apzināti pārkāpusi konkrētā projekta īstenošanas gaitā.
Baiba Bāne un Nata Lasmane apliecina, ka ES fondu iestādes ir vērstas uz sadarbību un šodienas uzdevums bija aktualizēt šo tēmu, un aicina iestādes iekšēji apspriesties un padomāt, kā mēs varam atbalstīt EPPO un EDP, lai kriminālprocess ir rezultatīvāks.
Nolēma:
Sniegto informāciju pieņemt zināšanai un līdz nākamai Padomes sēdei sniegt savas iestādes pozīciju – atbalstīt vai neatbalstīt EPPO prokurorus ar attiecīgās nozares ekspertiem.
C.2. Konkurences padomes lēmums “būvnieku karteļa” lietā
Konkurences padomes pārstāvis Jānis Račko informē par Konkurences Padomes (KP) tā saucamo “būvnieku karteļa” lietu, uzsverot lietas nozīmīgumu un īstermiņa zaudējumiem pretnostatot ilgtermiņa ieguvumus, kas ne tikai uzlabo konkurences aspektus tirgū, bet arī skatāms plašākā nozīmē. Ņemot vērā, ka KP izglītojošais, preventīvais darbs šoreiz nebija nesis augļus, var secināt, ka šādās situācijās prevencija var nebūt pietiekams līdzeklis. 
Jāatzīmē, ka uzņēmumu sarunas, kas bija šīs lietas pamatā, būtiski pārkāpa “vienkāršas sarunas”, jo konkurences tiesībās ir strikta pieeja uzņēmuma neatkarīgas stratēģijas veidošanas principam un šāda informācijas dalīšanās starp konkurentiem viennozīmīgi pārkāpa robežu un ir nepieļaujama prakse, par to nevar būt diskusiju. Lieta bija ierosināta pret 18 uzņēmumiem, tomēr noslēdzās ar 10 uzņēmumiem, jo trūka pierādījumi, bet pazīmes un aizdomas palika, jo varētu būt bijušas citas sarakstes vai sarunas, kas KP nebija pieejamas. Jāņem vērā arī, ka lielajos objektos citi konkurenti īsti nemaz nevarēja konkurēt ar šādu kapacitāti. Tā kā līdz galam netika gūti pierādījumi par pasūtītāja lomu, tad svarīgi ir iepirkumu vidi padarīt caurspīdīgāku, kā arī pasūtītāja atbildību interesēties detalizētāk par piedāvājumiem. Kā arī loma ir prevencijai un uzņēmumu reputācijas risku nozīmīgumam, lai atturētu no šādām vienošanām nākotnē. 
Jānis Račko un Ieva Šmite uzsver būtisko lomu šādu slēpto noziegumu atklāšanā iestāžu sadarbībai, daloties ar pieejamo informāciju un iegūtajiem pierādījumiem, un izsaka pateicību Valsts policijas un KNAB ieguldījumam, jo lietas rezultāts ir iestāžu sadarbības rezultāts, kas bija būtisks atbalsts KP, lai iegūtu pierādījumus.

Valsts policijas pārstāvis Pēteris Bauska novērtē šīs lietas rezultātu un izsaka lepnums par valsts pārvaldi, ka ir izdevies novest līdz galam šādu lietu un ir atvērti sadarbībai arī turpmāk gan ar nacionālajām iestādēm, gan EPPO un pārējiem kolēģiem.
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai.
C.3. Audits par interešu konflikta mazinošiem pasākumiem ES fondu administrēšanā
ES Fondu revīzijas iestādes (Finanšu ministrija) pārstāve Agnese Kadiģe informē par horizontāliem jautājumiem, kas izriet no audita, kas veikts Centrālajā finanšu un līgumu aģentūrā un ES fondu vadošajā iestādē (Finanšu ministrija).
Agnese Kadiģe norāda, ka veiktajam auditam ir preventīvs raksturs un uzsver, ka Latvija kā dalībvalsts ir atbildīga,  par izveidotajiem mehānismiem nacionālajā līmenī un procedūru līmenī, līdz ar to ļoti būtiski apzināties labās prakses, tās ieviest, lai nepieļautu finanšu korekcijas par interešu konflikta pārkāpumiem, kas rada zaudējumus 100% apmērā, tai skaitā valsts budžetam, gan individuālajiem projektiem, bet arī, lai kopumā sekmētu uzticību valsts pārvaldei.

Šajā auditā tika analizēts, vai nav kādas pretrunas vai “robi” normatīvajā regulējumā, kas būtu neatbilstoši ES regulējumam, kā arī kāda ir izveidota kontroles sistēma un prevencija. Izteikta pateicība iestādēm par sniegto konsultatīvo atbalstu – KNAB, IUB, FM Juridiskajam departamentam, Valsts ieņēmuma dienestam (VID), Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei, Valsts reģionālās attīstības aģentūrai un Uzņēmumu reģistram un auditējamajiem par sadarbību – ES fondu vadošajai iestādei un CFLA.
Tika secināts, ka praktiskajā piemērošanā, svarīgs elements ir nacionālo datu bāzu izmantošana, kur kritiski svarīga ir VID datu noliktavas izmantošana, lai identificētu interešu konfliktu, tāpēc auditā tika ieteikts Elektroniskajā iepirkumu sistēmā integrēt sasaisti ar VID datiem, nodrošinot automātisku kontroli. Savukārt, ES izstrādātā ARACHNE ir vairāk kā indikatīvs risku rīks projektu līmenī.

Lūgts pārējo iestāžu atbalsts par horizontāliem jautājumiem, kas attiecināmi uz preventīviem mehānismiem, lai atturētu no interešu konflikta pārkāpumiem. Kopumā par diviem jautājumiem jau uzsākti grozījumi nacionālajos normatīvajos aktos. Papildus auditā tiek ierosināts pilnveidot publisko / sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu regulējumu attiecībā uz pasūtītāja aktīvu lomu un obligāti veicamajiem pienākumiem interešu konflikta novēršanas kontroles sistēmas nodrošināšanā, gan par iepirkumu komisijas locekļu interešu konflikta risku mazināšanu, gan attiecībā uz patiesā labuma guvējiem.
Liene Vigule izsaka pateicību Revīzijas iestādei par visaptverošo darbu par tēmu, kas ir aktuāla visā ES. Atbalsta pilnveidojumu nepieciešamību un lietu virzību kompetentajās iestādēs. 

Baiba Bāne izsaka atbalstu normatīvo aktu pilnveidošanai. Nata Lasmane aicina arī citas iestādes atbalstīt normatīvo aktu pilnveidošanas virzību. 
Nolēma:

Sniegto informāciju pieņemt zināšanai

Baiba Bāne izsaka pateicību dalībniekiem par iesaistīšanos un sēdi slēdz plkst. 17:04.
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