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Informatīvais ziņojums par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2008.gadā
Ziņojuma mērķis ir informēt Ministru kabinetu par valsts pārvaldes iekšējā audita darbības rezultātiem 2008.gadā.
1. Informācija par iekšējā audita struktūrvienību darbu

Ministrs veido iekšējā audita sistēmu ministrijā, pilnvarojot ministrijas iekšējā audita struktūrvienību veikt auditus ministrijā un tās padotības iestādēs un nosakot tās padotības iestādes, kurās izveidojama iekšējā audita struktūrvienība.

Valsts pārvaldē izveidotas 83 iekšējā audita struktūrvienības ar 300 štata vietām – 15 ministrijās un 63 ministriju padotībā esošajās iestādēs, Īpašu uzdevumu ministra elektroniskās pārvaldes lietās sekretariātā, Valsts Kultūrkapitāla fondā, Sabiedrības integrācijas fondā, Valsts kancelejā un Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojā (1.pielikums).
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Pēdējos gados ministriju padotības iestādēs ir strauji pieaudzis iekšējo auditoru skaits (1.attēls). Iekšējā audita likuma 7.panta trešās daļas prasība, ka iekšējā audita struktūrvienībā ir ne mazāk kā divi iekšējie auditori, netika ievērota 20 no 83 iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām, t.i. 23% iekšējā audita struktūrvienībās ir tikai viens auditors, pamatā ministriju padotības iestādēs. Rezultātā netiek nodrošināta atbilstoša darba izpildes un kvalitātes uzraudzība.
1.attēls. Iekšējo auditoru skaits ministrijās un iestādēs
Pārskata gada beigās ministrijās un iestādēs iekšējā audita struktūrvienībās vakanču īpatsvars bija 10% un iekšējā audita funkciju veica 269 iekšējie auditori, kā arī saglabājās liela kadru mainība (2.attēls).  2008.gadā valsts budžeta ieņēmumi sastādīja 5 263 892 419
 latus un valsts pārvaldē uz 30.10.2008. kopumā strādāja 27 824
 ierēdņi un darbinieki. Iekšējo auditoru īpatsvars bija 0,97% no kopējā ierēdņu un darbinieku skaita.  
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2.attēls. Vakanču īpatsvars %
Atbilstoši veiktajam riska novērtējumam iekšējā audita struktūrvienības nosaka prioritārās auditējamās sistēmas un izstrādā stratēģisko plānu un gada plānu, nosakot darba apjomu pārskata gadam.
Pārskata gadā ir veikti 746 plānoti auditi, kā rezultātā valsts sekretāriem un iestāžu vadītajiem ir iesniegti iekšēja audita ziņojumi lēmuma pieņemšanai par tajā ietverto ieteikumu ieviešanu. Faktiski ir veikti 80% auditu no visiem plānotajiem auditiem (3.attēls). Atsevišķās struktūrvienībās ir veikti tikai 50% un mazāk auditu no plānotā audita apjoma (2.pielikums). Pētījuma
 rezultāti rāda, ka pasaulē faktiski tiek veikti 89% auditu no visiem plānotajiem auditiem.
Kā galvenos gada plāna izpildi kavējošos iemeslus iekšējā audita struktūrvienības min iepriekšējā gadā nepabeigto auditu veikšana, neplānotu uzdevumu izpilde, amata vietu likvidācija un personāla mainība.
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3.attēls. Plānoto un noslēgto auditu skaits

Vidēji uz vienu auditoru ir plānoti trīs auditi un veikti 2.7 auditi. Atsevišķās ministrijās un iestādēs gada laikā ir veikts tikai viens līdz trīs auditi (2.pielikums). Pasaulē
 vidēji uz vienu auditoru tiek plānoti 3.01 auditi un veikti 2.6 auditi.

Vidēji vienam auditam tiek plānotas un faktiski patērētas 30 audita dienas (2.pielikums), kā rezultātā var secināt, ka pašreiz audita process ir laikietilpīgs un tam noslēdzoties audita ieteikumi atsevišķos gadījumos var zaudēt aktualitāti.
Papildus plānotajiem auditiem pārskata gadā iekšējie auditori sniedza konsultācijas un veica vadības ierosinātus auditus. Pārskata gadā resursu sadalījums bija šāds: 57% plānotie auditi, 5% neplānoti auditi un vadības uzdevumi un 40% konsultācijas (2.pielikums), tai skaitā, konsultācijas par  kvalitātes vadības un risku pārvaldības sistēmu ieviešanu. Pasaulē
 resursu sadalījums ir šāds: 64% plānotie auditi, 9% konsultācijas, 17% vadības ierosināti uzdevumi, 5% krāpšanas gadījumu izmeklēšana un 6% atkārtotie auditi. 
Pārskata gadā ministriju un iestāžu iekšējie auditori sniedza 4481 ieteikumu, tai skaitā 1769 augstas prioritātes ieteikumus (3.pielikums), t.i. auditoru atklātās kļūdas vai neatbilstības norāda uz augstu risku, ka sistēmā ir būtiskas nepilnības.
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4.attēls. Klasificēto ieteikumu skaits
Valsts sekretārs vai iestādes vadītājs pieņem lēmumu par iekšēja audita ziņojumā ietverto ieteikumu ieviešanu.

Kopumā pārskata gadā ir ieviesti 79% izteikto ieteikumu. Ir jāatzīmē, ka atsevišķās ministrijās un iestādēs vairāk kā 50% iekšējā audita izteikto ieteikumu nav ieviesti, atsevišķos gadījumos ieteikumi nav ieviesti no iepriekšējiem pārskatu gadiem, kā rezultātā pastāv iespēja, ka izteiktie ieteikumi ir zaudējuši aktualitāti (2.pielikums).
Atsevišķās institūcijās ir izveidota audita komiteja, kas ir pozitīvs piemērs iekšējā audita struktūrvienību veiksmīgai komunikācijai ar vadību un lēmumu pieņemšanai audita ziņojumos identificēto risku novēršanai vai mazināšanai, tomēr izveidotās audita komitejas neatbilst Iekšējā audita profesionālās prakses starptautiskajiem standartiem. Lai panāktu audita komiteju efektīvāku darbību un atbilstību Iekšējā audita profesionālās prakses starptautiskajiem standartiem, viens no risinājumiem audita komitejās iekļaut ministru padomniekus.
Izvērtējot iekšējā audita darbības rezultātus, pastāv iespēja iekšējā audita funkciju optimizēt un uzlabot sniegto kvalitāti, centralizējot iekšējā audita funkciju ministrijās. Vienlaikus arī Iekšējā audita padome ir sniegusi atzinumu par iespējam uzlabot iekšējā audita sistēmas darbību ministrijās un to padotībā esošajās iestādēs. 
2. Viedoklis par iekšējās kontroles sistēmu
Valsts sekretārs vai iestādes vadītājs ir atbildīgs par visaptverošas un efektīvas iekšējās kontroles sistēmas izveidošanu, kā arī par pastāvīgu iekšējas kontroles sistēmas uzlabošanu un pārraudzību.

Iekšējā audita galvenais uzdevums ir sniegt valsts sekretāram vai iestādes vadītājam neatkarīgu, objektīvu vērtējumu un konsultācijas ar mērķi pilnveidot iekšējās kontroles sistēmas darbību ministrijā un iestādē.

Iekšējā audita struktūrvienību sniegtais viedoklis par ministrijas vai iestādes iekšējās kontroles sistēmu liecina, ka kopumā ministrijās un iestādēs, kā arī Ministru prezidentam tieši padotajās institūcijās ir izveidota iekšējās kontroles sistēma, kas darbojas atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 19.augusta noteikumiem Nr.466 „Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmas izveidošanas pamatprasībām” un tiek pilnveidota un uzlabota, tomēr vienlaikus ir konstatēti vairāki trūkumi.
Galvenie iekšējo auditoru konstatētie iekšējās kontroles sistēmas trūkumi:

· ar institūcijas darbību saistīto risku noteikšanā un pārvaldīšanā;

· institūcijas un tās struktūrvienību funkciju vai uzdevumu izpildes kartības noteikšanā;

· nepieciešamo kontroles pasākumu noteikšanā, lai samazinātu institūcijas darbības riskus un nodrošinātu finanšu resursu aizsardzību; 
· struktūrvienību uzdevumu sadalījumā;

· ierēdņu un darbinieku pienākumu un atbildības sadalījumā;

· ierēdņu kvalifikācijas celšanas un darbinieku mācību plāna izstrādē;

· dokumentu aprites un uzglabāšanas sistēmas nodrošināšanā.
3. Iekšējā audita koordinācija
Finanšu ministrija, veicot iekšējā audita koordināciju, koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālas kvalifikācijas paaugstināšanu, sniedz konsultatīvu palīdzību iekšējā audita jomā, veic visu ministrijās un iestādēs izveidoto iekšējā audita struktūrvienību darba salīdzinošo pārbaudi, pārrauga iekšējo auditoru sertifikācijas sistēmu un izstrādā iekšējā audita metodiku.

3.1. Salīdzinošās pārbaudes
Finanšu ministrija reizi divos gados veic visu ministrijās un iestādēs izveidoto iekšējā audita struktūrvienību darba salīdzinošo pārbaudi ar mērķi uzlabot un attīstīt ministriju un iestāžu darba kvalitāti iekšējā audita jomā un nodrošināt vienotas iekšējā audita metodikas piemērošanu ministrijās un iestādēs.
Kopumā ir veikta iekšējā audita struktūrvienību darba salīdzinošā pārbaude 72 iekšējā audita struktūrvienībās. 
Salīdzinošo pārbaužu apjomā tika iekļautas šādas jomas:

1. Iekšējā audita sistēmas darbība. 

Mērķis – novērtēt, vai ir noteikti un tiek īstenoti pasākumi, kas veicina efektīvu iekšējo auditu ministrijā vai iestādē un efektīvas attiecības starp valsts sekretāru vai iestādes vadītāju un iekšējo auditu ar skaidri saprotamiem pienākumiem un atbildībām. 

Secinājums – valsts pārvaldes iestāžu iekšējā audita sistēma izveidota atbilstoši Iekšējā audita likuma un Ministru kabineta 2003.gada 10.jūnija noteikumu Nr.306 „Kārtība, kādā iestādē tiek veikts iekšējais audits” prasībām, tomēr atsevišķām ministrijām ieteikts izvērtēt izveidoto iekšējā audita sistēmu un ministrijas iekšējā audita darba apjomā iekļaut tās padotības iestādes, kurās iekšējā audita struktūrvienības nav nokomplektētas, kā arī nepieciešams uzlabot padotībā esošo institūciju iekšējā audita struktūrvienību darbības metodisko vadību.

2. Neatkarība un objektivitāte.

Mērķis – novērtēt, vai iekšējā audita struktūrvienības reglamentā, kārtībā, kādā veicams iekšējais audits ministrijā vai iestādē un iekšējā audita struktūrvienības darbībā ir noteikti un tiek īstenoti pasākumi, kas nodrošina iekšējā audita struktūrvienības neatkarību un iekšējā auditora darba izpildes objektivitāti.

Secinājums – iekšējā audita struktūrvienības ministrijās un iestādēs ir strukturāli neatkarīgas un tās darbojas saskaņā ar noteikto kompetenci, tomēr ir jāatzīmē, ka formāli noteiktie pasākumi ne vienmēr nodrošina iekšējā audita struktūrvienības neatkarību un iekšējā auditora darba izpildes objektivitāti.

3. Iekšējā audita struktūrvienības ilgtermiņa attīstība.

Mērķis – novērtēt, vai ir izstrādāts un tiek īstenots iekšējā audita struktūrvienības ilgtermiņa attīstības plāns, kas skaidri nosaka iekšējā audita struktūrvienības attīstības prioritātes, sasniedzamos rezultātus un pasākumus rezultātu sasniegšanai.

Secinājums – atsevišķās struktūrvienībās ilgtermiņa attīstības plāns nav izstrādāts. Vairākās struktūrvienībās plāns ir izstrādāts, tomēr plānā izvirzītās prioritātes nav pamatotas ar iekšējo atbilstības novērtējumu, kā rezultātā plāns ir formāls un nesniedz pilnīgu priekšstatu par struktūrvienības ilgtermiņa attīstību.

4. Iekšējā audita darba apjoma plānošana.

Mērķis – novērtēt, vai iekšējā audita struktūrvienība plāno iekšējā audita darba apjomu, sastādot stratēģisko plānu un gada plānu un kontrolē tā īstenošanu.

Secinājums – atsevišķās struktūrvienībās audita vidē nav aptverta visa institūcijas darbība, auditi netiek plānoti visās definētajās audita sistēmās, audita sistēmas pārāk apjomīgas efektīva audita veikšanai un savlaicīgu ieteikumu sniegšanai, riska novērtējumā neatspoguļojas vadības viedoklis, veiktais riska novērtējums ir formāls, kā rezultātā ir neprecīza vai nepareiza prioritāšu noteikšana audita sistēmām, netiek veikta resursu saskaņošana, netiek ievērots auditēšanas biežums, kā rezultātā zemas prioritātes sistēmas tiek auditētas biežāk nekā augstas prioritātes sistēmas. Gada plāns neatbilst stratēģiskajam plānam, gada plāns nav aktualizēts atbilstoši izmaiņām iekšējā audita darbībā, iekšējā audita darba apjoma plānošana nav savlaicīga.
5. Auditoru zināšanas un prasmes.

Mērķis – novērtēt, vai iekšējā audita struktūrvienība plāno apmācības, darbinieki apgūst, paplašina un attīsta nepieciešamās prasmes un zināšanas.

Secinājums – tiek izstrādāti mācību plāni, tomēr atsevišķās struktūrvienībās plānā ietvertās mācības nesniedz pilnīgu priekšstatu par auditoru prasmju un zināšanu vajadzībām, mācību vajadzības nav pamatotas, kā rezultātā auditori pilnveido zināšanas jomās, kas nav saistītas ar iekšējā audita darbību.

6. Audita process.

Mērķis – novērtēt, vai kārtībā, kādā veicams iekšējais audits ministrijā vai iestādē ir noteikti un tiek īstenoti pasākumi, kas sekmē efektīvu un produktīvu iekšējā audita procesu.

Secinājums – atsevišķās struktūrvienībās audita process ir nepilnīgi dokumentēts, kā rezultātā nevar gūt pārliecību par kvalitatīvu un pamatotu iekšējās kontroles sistēmas darbības novērtējumu un sniegtajiem ieteikumiem. Konstatētas nepilnības pārbaudes metožu noteikšanā, atsevišķos gadījumos nav noteiktas piemērotas pārbaudes metodes kontroļu darbības novērtējumam, konstatētas nepilnības risku definēšanā un kontroļu noteikšanā, kas ietekmē audita mērķu sasniegšanu un rezultātus.
7. Audita rezultāti.

Mērķis – novērtēt, vai audita ziņojumi un pārskati par konsultācijām ir efektīvi, tajos ietverts auditora viedoklis un ieteikumi, valsts sekretārs vai iestādes vadītājs pieņem auditoru ziņojumus un izteiktos ieteikumus, audita ziņojumos ir norādes uz riskiem, kas ietekmē ministrijas vai iestādes darbību un mērķu sasniegšanu.

Secinājums – atsevišķos gadījumos ieteikts turpmāk ziņojumus sagatavot lietišķā un konstruktīvā formā, sniedzot vadībai būtiskāko informāciju par audita rezultātiem, atsevišķos gadījumos ziņojumā ietvertie secinājumi neizriet no audita konstatējumiem, nav norādīti iespējamie riski un ietekme uz auditējamās vienības darbību vai auditējamo jomu.

8. Audita darba kvalitātes nodrošināšana.

Mērķis – novērtēt, vai iekšējā audita struktūrvienības vadītājs nodrošina iekšējā audita izpildes un darba kvalitātes uzraudzību, seko plānu izpildei, ministrijas iekšējā audita struktūrvienība nodrošina iestāžu iekšējā audita struktūrvienību darbības metodisko vadību.

Secinājums – atsevišķos gadījumos netiek nodrošināta atbilstoša darba izpildes un kvalitātes uzraudzība, nav ieviesti iepriekšējās salīdzinošās pārbaudes ieteikumi, atsevišķu ministriju iekšējā audita struktūrvienībām jāpilnveido padotības iestāžu iekšējā audita darbības metodiskā vadība. Vairākās iestādēs netiek ievērota Iekšējā audita likuma 7.panta trešās daļas prasība, ka iekšējā audita struktūrvienībā ir ne mazāk kā divi iekšējie auditori, t.i. iekšējā audita struktūrvienībās ir tikai viens auditors, rezultātā netiek nodrošināta atbilstoša darba izpildes un kvalitātes uzraudzība vai arī iekšējā audita funkcija ir formāla.
Salīdzinošo pārbaužu rezultātā kopumā var secināt, ka pārbaudīto valsts pārvaldes iestāžu iekšējā audita sistēma izveidota atbilstoši Iekšējā audita likuma un Ministru kabineta 2003.gada 10.jūnija noteikumu Nr.306 „Kārtība, kādā iestādē tiek veikts iekšējais audits” prasībām, tomēr konstatēti vairāki nozīmīgi fakti un attiecīgi izteikti ieteikumi. Ziņojumi ir iesniegti attiecīgo ministriju valsts sekretāriem.
Salīdzinošā pārbaude nav veikta:

· Militārās izlūkošanas un drošības dienestā, Drošības policijā un Satversmes aizsardzības birojā, jo struktūrvienību darbības rezultāti satur informāciju, kas saskaņā ar Informācijas atklātības likuma 5.pantu uzskatāma par ierobežotas pieejamības informāciju;

· Daugavpils Universitātē, jo iekšējā audita struktūrvienība izveidota 2008.gada 31.martā;
· Tiesu administrācijā, Veselības inspekcijā, Zāļu valsts aģentūrā, Latvijas Vides, ģeoloģijas, meteoroloģijas aģentūrā un Valsts vides dienestā, jo pārbaudes veikšanas brīdī struktūrvienībās nebija nokomplektētas štata vietas vai darbinieki atradās ilgstošā prombūtnē.

· Finanšu ministrijā, Valsts ieņēmumu dienestā un Valsts kasē iekšējā audita struktūrvienību darba salīdzinošo pārbaudi veiks neatkarīgi eksperti.

Iekšējā audita profesionālās prakses standarti nosaka, ka iekšējā audita struktūrvienības ārējā vērtēšana ir jāveic vismaz reizi piecos gados. Pašreiz Iekšējā audita likums paredz Finanšu ministrijai visās ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībās salīdzinošas pārbaudes veikt reizi divos gados. Ņemot vērā Finanšu ministrijas līdzšinējo pieredzi un pieejamos resursus, iekšējā audita struktūrvienību vadītāju personāla mainību Finanšu ministrija ir nonākusi pie secinājuma, ka divu gadu periods ir pārāk mazs, lai novērtētu iekšējā audita struktūrvienību darbības pilnveidošanos. Lai nodrošinātu atbilstību Iekšējā audita profesionālās prakses standartu prasībām, iekšējā audita struktūrvienību salīdzinošo pārbaužu veikšanas biežums būtu nosakāms reizi piecos gados.

3.2. Iekšējo auditoru mācību un profesionālās kvalifikācijas 

paaugstināšanas koordinācija

Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts administrācijas skolu organizē Iekšējā audita pamatkursu un Iekšējā audita kursu lietpratējiem, pieaicinot Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Labklājības ministrijas, Lauku atbalsta dienesta, Valsts kases un Valsts ieņēmumu dienesta iekšējā audita speciālistus, kā arī Valsts kontroles un Latvijas Zvērinātu notāru padomes  speciālistus.
Pārskata gadā 62 auditori ir noklausījušies Iekšējā audita pamatkursu un 52 auditori – Iekšējā audita kursu lietpratējiem.
Kursu programma katru gadu tiek pilnveidota un piesaistīti jauni eksperti.

Finanšu ministrija pārrauga iekšējo auditoru sertifikācijas sistēmu. Valsts pārvaldē ir divu līmeņu iekšējo auditoru sertifikācijas sistēma. Šobrīd valsts pārvaldē sertifikācija nav obligāta prasība. Tikai 20% no valsts pārvaldē strādājošajiem auditoriem ir sertificējušies, t.sk., 34 auditoriem ir pirmā līmeņa sertifikāts un 28 auditoriem pirmā un otrā līmeņa sertifikāts. 
Vienlaikus vairums gadījumos iekšējie auditori iekšējā audita struktūrvienībās darbu uzsāk bez pieredzes iekšējā audita jomā.
Viens no risinājumiem ir sertifikāciju noteikt kā obligātu prasību, lai pildītu iekšējā auditora pienākumus, īpaši iekšējā audita struktūrvienības vadītājam, vienlaikus sertifikācijas sistēmu piesaistot arī attiecīgās amatu saimes mēnešalgu grupai, tādejādi motivēt auditorus sertificēties. 

Šobrīd Finanšu ministrija sadarbojas ar Iekšējo auditoru institūtu, lai uzlabotu valsts pārvaldes sertifikācijas sistēmu un pielīdzinātu to CIA
 eksāmena ceturtajai daļai.

3.3. Iekšējā audita padomes sekretariāta funkcijas nodrošināšana

Finanšu ministrija nodrošina Iekšējā audita padomes sekretariāta funkcijas. Iekšējā audita padomes mērķis ir veicināt iekšējā audita kvalitātes paaugstināšanu, kā arī iekšējā audita politikas un metodikas ieviešanu un attīstību ministrijās un iestādēs.
Pārskata periodā Iekšējā audita padome sniedza atzinumu par iekšējā audita sistēmas darbību ministrijās un to padotībā esošajās iestādēs 2007.gadā. Lai nodrošinātu atzinumu sagatavošanu par katras ministrijas 2007.gada iekšējā audita darbības pārskatu, tika organizētas divas Iekšējā audita padomes sēdes. Dalībai Iekšējā audita padomes sēdēs tika uzaicināti ministriju, Valsts kancelejas, Īpašu uzdevumu ministra sabiedrības integrācijas lietās sekretariāta, Īpašu uzdevumu ministra elektroniskās pārvaldes lietās sekretariāta un Sabiedrības integrācijas fonda iekšējā audita struktūrvienību vadītāji.
Atzinumos Iekšējā audita padome norādīja, ka ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību 2007.gada darbības pārskati liecina par iekšējo auditoru sekmīgo darbību, kas vērsta uz iekšējās kontroles sistēmas pilnveidošanu un ieteica:

- pievērst lielāku uzmanību pārskatu kvalitātes uzlabošanai, sniedzot vadībai būtisku informāciju lietišķā un konstruktīvā formā;

-  pievērst lielāku uzmanību finanšu vadības un IT sistēmu auditiem.

Ar Ministru kabineta 2008.gada 11.decembra rīkojumu Nr. 791 „Par Iekšējā audita padomes sastāvu” ir apstiprināts jauns Iekšējā audita padomes sastāvs.
Lai pastiprinātu Iekšējā audita padomes lomu valsts pārvaldes iekšējā audita darbībā, tiks precizēti padomes uzdevumi Ministru kabineta 2006.gada 1.augusta noteikumos Nr. 625 „Iekšējā audita padomes nolikums”.

4. Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu vai ārvalstu finanšu palīdzības iekšējais audits

2008.gadā iekšējie auditori veica 124 Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu vai ārvalstu finanšu palīdzības iekšējos auditus, kas ir 17% no visiem veiktajiem auditiem pārskata gadā.
Lai nodrošinātu Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu vai ārvalstu finanšu palīdzības auditēšanu Finanšu ministrijas Iekšējā audita departaments pilda revīzijas iestādes funkcijas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007. – 2013.gada plānošanas periodam. Revīzijas iestāde  sagatavo un aktualizē vienoto revīzijas stratēģiju, veic Eiropas Savienības fondu vadības un kontroles sistēmas auditus, nodrošina  sertifikācijas iestādes apstiprināto izdevumu revīziju veikšana un revīziju veikšanu noslēguma kontroles ziņojuma un noslēguma deklarācijas sagatavošanai, sagatavo gada kontroles ziņojumu un sniedz viedokli par vadības un kontroles sistēmas darbību, veic sistēmas auditus noslēguma kontroles ziņojuma sagatavošanai un sagatavo noslēguma kontroles ziņojumu un noslēguma deklarāciju iesniegšanai Eiropas Komisijai.

Revīzijas iestādes funkcija - Eiropas Savienības fondu vadības un kontroles sistēmas auditu veikšana atbildīgajās un sadarbības iestādēs, sertifikācijas iestādē un maksājumu iestādē ir deleģēta attiecīgo atbildīgo iestāžu, sadarbības iestāžu un Valsts kases iekšējā audita struktūrvienībām. 

Revīzijas iestāde ir sagatavojusi un iesniegusi Eiropas Komisijai gada kontroles ziņojumu par periodu no 2007.gada 1.janvāra līdz  2008.gada 30.jūnijam. Gada kontroles ziņojums attiecas uz vienoto vadības un kontroles sistēmu, kura ir izstrādāta trīs darbības programmu ieviešanai: Darbības programma “Infrastruktūra un pakalpojumi” (KF un ERAF) – 2007LV161PO002; Darbības programma “Uzņēmējdarbība un inovācijas” (ERAF) – 2007LV161PD001 un Darbības programma “Cilvēkresursi un nodarbinātība” (ESF) – 2007LV051PO001. Gada kontroles ziņojuma sagatavošanai tika izmantots SIA „Ernst & Young” veiktā Eiropas Savienības  fondu vadības un kontroles sistēmas atbilstības novērtējuma ziņojums, kā arī atbildīgo iestāžu un sadarbības iestāžu iesniegtie pārskata periodā veikto vadības un kontroles sistēmas atbilstības novērtējuma auditu ziņojumi un informācija par apstiprināto ieteikumu īstenošanu, veiktajiem pasākumiem sistēmas uzlabošanai, atklātajiem sistemātiskiem un būtiskiem trūkumiem. Pamatojoties uz iepriekš minēto, kā arī ņemot vērā to, ka pārskata periodā netika veikti darbību auditi, netika iesniegts neviens Eiropas Savienības fonda finansējuma saņēmēja maksājuma pieprasījums un netika sagatavota neviena izdevumu deklarācija, paralēli gada kontroles ziņojumam, Eiropas Komisija tika informēta par atteikšanos no viedokļa sniegšanas.

Finanšu ministrijas Iekšējā audita departaments pilda revīzijas iestādes funkcijas arī Solidaritātes un migrācijas plūsmu pārvaldīšanas pamatprogrammas 2007. – 2013.gada plānošanas periodam.

Revīzijas iestādes funkcijas Eiropas Zivsaimniecības fondam pilda Zemkopības ministrijas Iekšējā audita departaments. 

Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas Iekšējā audita departaments pilda revīzijas iestādes funkciju īstenošanu Mērķa 3 „Eiropas teritoriālās sadarbība” ietvaros finansētās pārrobežu sadarbības programmā „Latvija – Lietuva” 2007.-2013.gada Eiropas Savienības fondu plānošanas periodam, kā arī  nodrošina Vadošās iestādes ietvaros noteikto revīzijas funkciju īstenošanu Eiropas kaimiņattiecību un partnerības instrumenta ietvaros finansēto pārrobežu (kaimiņattiecību) sadarbības programmā „Latvija – Igaunija – Krievija” 2007.-2013.gada Eiropas Savienības fondu plānošanas periodam.

Lai nodrošinātu Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2004.-2006.gada plānošanas perioda, Šengenas konvencijas finanšu programmas (Schengen Facillity), Pārejas līdzekļu administratīvās spējas stiprināšanai ieviešanas sistēmas, ārvalstu finanšu palīdzības – Eiropas Ekonomikas zonas daudzpusējā finanšu instrumenta un Norvēģijas valdības divpusējā instrumenta ieviešanas sistēmas, kā arī Latvijas – Šveices sadarbības programmas iekšējās kontroles sistēmas regulāru izvērtēšanu Finanšu ministrijas Iekšējā audita departaments pārskata periodā:

· izstrādāja vienotus audita konsolidētos plānus; 

· atbilstoši Regulas (EK) Nr. 1995/2006 jaunā 53.b panta 3.punktam sagatavoja Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda gada kopsavilkuma sadaļu par pārskata periodā veiktajiem sistēmu auditiem un izlases veida pārbaudēm gada kopsavilkuma nosūtīšanai Eiropas Komisijai;

· saskaņā ar Eiropas Komisijas regulas Nr.1164/94 II pielikuma G panta 1.punktu izstrādāja un iesniedza Eiropas Komisijai ziņojumu par Eiropas Komisijas regulas Nr.1386/2002 9.panta piemērošanu par 2007.gadu;

· saskaņā ar Eiropas Komisijas regulas Nr.438/2001 13.pantu izstrādāja un iesniedza Eiropas Komisijai ziņojumu par regulas 10.panta piemērošanu par 2007.gadu;

· izstrādāja pārskatu par iepriekšējā gadā veiktajiem auditiem, tai skaitā konstatējumiem un ieteikumiem.

Ņemot vērā to, ka ministriju un iestāžu, kuras nodrošina Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu, kā arī ārvalstu finanšu palīdzības auditu veikšanu, iekšējā audita struktūrvienību ziņojumi saskaņā ar normatīvo aktu prasībām tiek izvērtēti un iesniegti Eiropas Komisijā, šo audita struktūrvienību darba kvalitātes un atbilstības Starptautiskajiem Iekšējā audita profesionālās prakses standartiem nodrošināšana ir būtisks priekšnosacījums veiksmīgai Eiropas savienības finansēto programmu un projektu, kā arī ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu apguvei, izlietojuma kontrolei un vadības un kontroles sistēmu darbības efektivitātes novērtēšanai. 

5. Noslēgums

1. Izvērtējot ministriju un iestāžu iekšējā audita darbības pārskatos sniegtos viedokļus par iekšējās kontroles sistēmu, var secināt, ka kopumā ministrijās un iestādēs, kā arī Ministru prezidentam tieši padotajās institūcijās ir izveidota iekšējās kontroles sistēma, kas darbojas atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 19.augusta noteikumiem Nr.466 „Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmas izveidošanas pamatprasībām”.
2. Iekšējās kontroles sistēma tiek pilnveidota un uzlabota, tomēr ir konstatēti būtiski trūkumi (skatīt 6.lp.), kā rezultātā ir izteikti ieteikumi trūkumu novēršanai.
3. Valsts pārvaldē nav vienota pieeja viedokļa par iekšējās kontroles sistēmas darbību sniegšanai, kā rezultātā vairums sniegto viedokļu nesniedz pilnīgu priekšstatu par attiecīgās ministrijas un iestādes iekšējās kontroles sistēmas darbību. 

· Lai  nodrošinātu vienotu pieeju viedokļa par iekšējās kontroles sistēmas darbību sniegšanai, Finanšu ministrija noteiks metodiku viedokļa sniegšanai Ministru kabineta 2007.gada 24.aprīļa instrukcijā Nr.8 „Iekšējā audita metodika”.
4. Kopumā pārskata gadā ministrijās un iestādēs iekšējā audita struktūrvienības nodrošināja iekšējo auditu veikšanu atbilstoši izstrādātajiem plāniem, kā arī sniedza konsultācijas, tomēr atsevišķās struktūrvienībās ir veikti tikai 50% un mazāk auditu no plānotā audita apjoma.
5. Atsevišķās ministrijās un iestādēs gada laikā ir veikts tikai viens līdz trīs auditi, vienlaikus vairākās iestādēs iekšējā audita funkciju veic viens vai divi auditori, kā rezultātā netiek nodrošināta kvalitatīvs un pamatots iekšējās kontroles sistēmas darbības novērtējums. 
· Viens no risinājumiem ir vienotu horizontālo sistēmu auditu veikšana ministrijā un padotības iestādēs. 
· Ņemot vērā, ka vairums ministriju padotības iestādēs nevar nodrošināt pilnvērtīgas iekšējā audita struktūrvienības darbību, kā arī vairākos gadījumos iestādēs izveidotajās iekšējā audita struktūrvienībās ilgstoši netiek nokomplektētas štata vietas, Finanšu ministrija piedāvā iekšējā audita funkciju centralizēt ministriju līmenī.
6. Atsevišķās institūcijās ir izveidota audita komiteja, kas ir pozitīvs piemērs iekšējā audita struktūrvienību veiksmīgai komunikācijai ar vadību un lēmumu pieņemšanai audita ziņojumos identificēto risku novēršanai vai mazināšanai. 

· Lai panāktu audita komitejas efektīvāku darbību un atbilstību Iekšējā audita profesionālās prakses starptautiskajiem standartiem, viens no risinājumiem audita komitejās iekļaut ministru padomniekus.

7. Iekšējā audita padomes mērķis ir veicināt iekšējā audita kvalitātes paaugstināšanu, kā arī iekšējā audita politikas un metodikas ieviešanu un attīstību ministrijās un iestādēs.
· Lai pastiprinātu Iekšējā audita padomes lomu valsts pārvaldes iekšējā audita darbībā, Finanšu ministrija sagatavos grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 1.augusta noteikumos Nr. 625 „Iekšējā audita padomes nolikums”, kuros tiks precizēti padomes uzdevumi.
8. Atsevišķās institūcijās pārskata gadā iekšējā audita funkcija ir apvienota ar citām funkcijām, piemēram, risku vadību, kvalitātes vadību, administratīvo vai kontroles funkciju. Saskaņā ar Iekšējā audita profesionālās prakses starptautiskajiem standartiem, auditori nevar novērtēt iekšējo kontroles sistēmu jomās, par kurām ir atbildīgi.
9. Valsts sekretārs vai iestādes vadītājs pieņem lēmumu par iekšēja audita ziņojumā ietverto ieteikumu ieviešanu, tomēr ir ieviesti tikai 79% izteikto ieteikumu un atsevišķās institūcijās vairāk kā 50% iekšējā audita izteikto ieteikumu nav ieviesti, kā rezultātā pastāv iespēja, ka izteiktie ieteikumi ir zaudējuši aktualitāti.
10. Salīdzinošo pārbaužu rezultātā kopumā var secināt, ka pārbaudīto valsts pārvaldes iestāžu iekšējā audita sistēma izveidota atbilstoši Iekšējā audita likuma un Ministru kabineta 2003.gada 10.jūnija noteikumu Nr.306 „Kārtība, kādā iestādē tiek veikts iekšējais audits” prasībām un darbojas pietiekami efektīvi, tomēr konstatēti vairāki nozīmīgi trūkumi  un attiecīgi izteikti ieteikumi pilnveidot iekšējā audita struktūrvienību darba plānošanu, iekšējā audita procedūras un audita darba dokumentu izstrādi.
· Finanšu ministrijai ir jāpilnveido iekšējā audita struktūrvienību darba salīdzinošo pārbaužu metodika, lielāku uzsvaru liekot uz iekšējā audita darba izpildes kvalitāti.
· Ņemot vērā Finanšu ministrijas līdzšinējo pieredzi, pieejamos resursus un iekšējā audita struktūrvienību vadītāju personāla mainību Finanšu ministrija ir nonākusi pie secinājuma, ka divu gadu periods ir pārāk mazs, lai novērtētu iekšējā audita struktūrvienību darbības pilnveidošanos. Tā rezultātā Finanšu ministrija noteiks piecu gadu periodu saskaņā ar Iekšējā audita profesionālās prakses standartu prasībām.
11. Šobrīd valsts pārvaldē sertifikācija nav obligāta prasība, lai pildītu iekšējā auditora pienākumus, kā rezultātā vairums gadījumos iekšējā audita struktūrvienībās darbu uzsāk bez zināšanām un pieredzes iekšējā audita jomā.

· Finanšu ministrijai ir jāpilnveido valsts pārvaldes iekšējo auditoru sertifikācijas sistēma, pielīdzinot to CIA
 eksāmena ceturtajai daļai.
· Viens no risinājumiem ir sertifikāciju noteikt kā obligātu prasību, lai pildītu iekšējā auditora pienākumus, īpaši iekšējā audita struktūrvienības vadītājam, vienlaikus sertifikācijas sistēmu piesaistot arī attiecīgās amatu saimes mēnešalgu grupai, tādejādi motivēt auditorus sertificēties.

12. Lai novērstu salīdzinošajā pārbaudē atklātās nepilnības un pilnveidotu iekšējā audita darbību, Finanšu ministrija:
· ir izstrādājusi un iesniegusi Ministru kabinetā likumprojektu „Grozījumi Iekšējā audita likumā”;
· aktualizēs Ministru kabineta 2003.gada 10.jūnija noteikumus Nr.306 „Kārtība kādā iestādē tiek veikts iekšējais audits”;
· aktualizēs Ministru kabineta 2003.gada 10.jūnija noteikumus Nr.307 „Iekšējo auditoru sertifikācijas kārtība”;
· aktualizēs Ministru kabineta 2007.gada 24.aprīļa instrukciju Nr.8 „Iekšējā audita metodika”.
· izstrādās valsts pārvaldes iekšējā audita ilgtermiņa attīstības plānu.
Iepriekšminēto normatīvo aktu projektus Finanšu ministrija sagatavos pēc likuma grozījumu spēkā stāšanās. 
Ministriju un iestāžu, kuras nodrošina Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu, kā arī ārvalstu finanšu palīdzības auditu veikšanu, iekšējā audita struktūrvienību ziņojumi tiek izvērtēti un iesniegti Eiropas Komisijā, kā rezultātā iekšējā audita struktūrvienību darba kvalitātes un atbilstības Starptautiskajiem Iekšējā audita profesionālās prakses standartiem nodrošināšana ir būtisks priekšnosacījums veiksmīgai Eiropas Savienības finansēto programmu un projektu, kā arī ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu apguvei, izlietojuma kontrolei un vadības un kontroles sistēmu darbības efektivitātes novērtēšanai.
Finanšu ministrs 
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� Datu avots: Valsts konsolidētais budžets 2008.gadam saskaņā ar likumu „Par valsts budžetu 2008.gadam”


� Datu avots: � HYPERLINK "http://www.fm.gov.lv/?lat/darba_samaksas_politika/statistika" �http://www.fm.gov.lv/?lat/darba_samaksas_politika/statistika�


� Datu avots: PricewaterhouseCoopers sniegtā informācija par valsts pārvaldi pasaulē


� Datu avots: PricewaterhouseCoopers sniegtā informācija par valsts pārvaldi pasaulē


� Datu avots: PricewaterhouseCoopers sniegtā informācija par valsts pārvaldi pasaulē





� Certified Internal Auditor – Iekšējo auditoru institūta sertifikāts


� Certified Internal Auditor – Iekšējo auditoru institūta sertifikāts
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