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Valsts budžets 2023. gadam
5.4. Valsts budžeta investīciju projektu finansēšana 2023. gadā
Valsts budžeta izdevumi investīcijām
I. Informācija par nozīmīgākajiem valsts budžeta investīciju virzieniem 2023. gadā
Saskaņā ar Likumā par budžetu un finanšu vadību ir noteikto budžetu investīcijas ir budžetu izdevumi pamatkapitāla veidošanai, kuru rezultātā tiek radīts jauns pamatlīdzeklis, ieguldījuma īpašums vai nemateriālais ieguldījums vai kuri uzlabo attiecīgā pamatlīdzekļa, ieguldījuma īpašuma vai nemateriālā ieguldījuma stāvokli (aktīva pārbūve, restaurācija vai atjaunošana) tā lietderīgās lietošanas laikā vai būtiski maina esošā aktīva īpašības, salīdzinot ar tā iepriekšējiem rādītājiem. 
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai 2023. gadā plānots 761,9 milj. euro jeb 1,8% apmērā no IKP, tajā skaitā ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 215,8 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 5,4 milj. euro jeb 1,007 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā. 

5.5. attēls Valsts budžeta izdevumi investīcijām no 2022. līdz 2025. gadam, milj. euro

5.6. attēls Valsts budžeta izdevumi investīcijām funkcionālā sadalījumā 2023. gadam, milj. euro

01. Valsts prezidenta kanceleja
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,1 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,01 milj. euro jeb 1,9 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks veikta Rīgas pils labiekārtošana.
Rīgas pils dārza labiekārtošana:
mērķis – pabeigt Rīgas pils dārza rekonstrukciju, saglabājot tā vēsturisko un kultūras mantojuma nozīmi un pielāgojot dārzu Valsts prezidenta darbības nodrošināšanai, atbilstoši vispārpieņemtajām protokolārajām normām lielam skaitam Valsts prezidenta aicināto viesu organizētu pieņemšanu un pasākumu;
sagaidāmais rezultāts – Rīgas pils dārzs, kas atbilst vispārpieņemtajām protokolārajām normām un pielāgots Valsts prezidenta darbības nodrošināšanai.
02. Saeima
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 2 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,2 milj. euro jeb 1,1 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks uzlabota energoefektivitāte, atjaunotas inženierkomunikācijas un ugunsdrošības sistēmas, atjaunotas un attīstītas informācijas un komunikāciju tehnoloģiju sistēmas un infrastruktūra.
1. Energoefektivitātes uzlabošana un inženierkomunikāciju atjaunošana Saeimas ēkās Skanstes ielā 6, Rīgā:
mērķis – nomainīt apkures sistēmas veidu no gāzes apkures uz centralizēto siltumapgādi, izveidot papildu enerģijas ražošanas sistēmu, uzstādot saules paneļus;
sagaidāmais rezultāts – veikta gāzes apkures sistēmas nomaiņa uz centralizēto siltumapgādi, kas nodrošinātu kopējo energoresursu izmaksu samazinājumu par 20-30%.
2. Saeimas sēžu vadības un pārvaldības datorizētās sistēmas atjaunošana, izstrāde un deputātu darba vietas iekārtu iegāde:
mērķis – veikt Saeimas sēžu zāles informācijas sistēmas atjaunošanu, veicot mūsdienu funkcionālām un drošības vajadzībām atbilstošas sistēmas izstrādi un esošo novecojušo deputātu darba vietu iekārtu nomaiņu;
sagaidāmais rezultāts – mūsdienu tehnoloģiskajām, funkcionālajām un drošības prasībām atbilstoša Saeimas sēžu zāles informācijas sistēma, lai nodrošinātu drošu un nepārtrauktu parlamenta darbu.
3. Datoru un serveru licenču iegāde:
mērķis – atjaunot esošo datoru parku un nodrošināt Saeimas informācijas sistēmām nepieciešamo serveru darbību;
sagaidāmais rezultāts – mūsdienu programmatūru prasībām atbilstošs datoru parks, Saeimas informācijas sistēmu drošas un nepārtrauktas darbības nodrošināšana.
4. Saeimas dokumentu vadības sistēmas ieviešana:
mērķis – veikt esošās Dokumentu vadības sistēmas nomaiņu no novecojušās un ražotāja neatbalstītās uz jaunāku un atbilstošu drošības un funkcionālajām prasībām;
sagaidāmais rezultāts – ieviesta Dokumentu vadības sistēma, kura balstīta uz elektronisku dokumentu plūsmas procesu ar samazinātu papīra izmantošanu ikdienā.
5. Saeimas mājaslapas attīstība:
mērķis – nodrošināt Saeimas mājaslapas integrāciju ar jauno dokumentu vadības sistēmu;
sagaidāmais rezultāts – Saeimas dokumentu vadības sistēmā veikto likumdošanas aktu virzības procesa un informācijas attēlošana Saeimas mājaslapā.
6. Ugunsdrošības sistēmu atjaunošana Saeimas autobāzē Skanstes ielā 6:
mērķis – nodrošināt nepieciešamo ugunsdrošību Saeimas autobāzē Skanstes ielā 6, Rīgā;
sagaidāmais rezultāts – izbūvēta jauna automātiskā ugunsdrošības sprinkleru sistēma.
03. Ministru kabinets
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,8 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,04 milj. euro jeb 1,05 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks uzlabots kopējais informācijas un komunikācijas tehnoloģiju aprīkojums un darbības nodrošinājums, papildināts tiešsaistes sanāksmju telpu aprīkojums un uzlaboti akustikas rādītāji, kā arī ārvalstu vizīšu laikā tiks nodrošinātas tulkošanas kabīnes un to aprīkojums.
Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pilnveidošana un tehniskā nodrošinājuma uzlabošana :
mērķis – nodrošināt informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pilnveidošanu un tehnisko nodrošinājumu;
sagaidāmais rezultāts – uzlabota IKT infrastruktūra un palielināta tās noturība pret krīzes situācijām, veikti uzlabojumi dokumentu pārvaldības sistēmā MEDUS, kā arī pilnveidots MP ES tiešsaistes sanāksmju telpas aprīkojums un veikti akustikas rādītāju uzlabojumi.
04. Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,4 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,04 milj. euro jeb 1,1 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks nodrošināts nepieciešamais tehniskais nodrošinājums finanšu un ekonomiska rakstura noziedzīgu nodarījumu atklāšanai un izmeklēšanas un opertīvās darbības laikā iegūtās informācijas uzglabāšanai, apstrādei un apskatei, kā arī tiks izstrādāta interaktīva pretkorupcijas spēle 10.-12. klašu skolēniem.
1. Biroja informācijas aizsardzība:
mērķis – nodrošināt Biroja informācijas, tajā skaitā valsts noslēpuma objektu, iznīcināšanu Biroja telpās;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta universālā rūpnīcas smalcinātāja iegāde.
2. Interaktīvas pretkorupcijas spēles izstrāde un integrēšana 10.-12. klašu mācību saturā:
mērķis – sekmēt pretkorupcijas temata apgūšanu dažāda vecuma skolēnu auditorijās, t.sk. vidējās izglītības posmā, mācību procesu padarīt atraktīvāku, izmantojot spēļošanas elementus un mūsdienu digitālās tehnoloģijas;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta interaktīvas pretkorupcijas spēles izstrāde.
3. Biroja vienotas informācijas sistēmas (EDIS) papildfunkcionalitātes nodrošināšana:
mērķis – nodrošināt Elektronisko datu ievades sistēmas (EDIS) uzturēšanu un atjaunošanu, kā arī papildu funkcionalitātes izstrādi atbilstoši paredzamajiem grozījumiem Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā un Priekšvēlēšanu aģitācijas likumā;
sagaidāmais rezultāts – uzlabota EDIS energonomika, datu iesniegšanas, izvades apstrādei un publicēšanas funkcionalitāte, izvedots izcenojumu par priekšvēlēšanu aģitācijas izvietošanu iesniegšanas un publicēšanas papildfunkcionalitātes modulis, izveidots paziņojumu par paredzamo priekšvēlēšanu aģitācijas izvietošanu iesniegšanas un to automatizētās apstrādes papildfunkcionalitātes modulis.
4. Biroja analītisko rīku ieviešana, lietošana:
mērķis – nodrošināt datu nesēju ekspertīžu veikšanu, kā arī datu vienvirziena ienešanu Biroja klasificētajā informācijas tīklā;
sagaidāmais rezultāts – vienvirziena datu plūsmas nodrošināšanas tehniskās nodrošinājuma un mobilo iekārtu datu izgūšanas un analīzes veikšanas tehniskā nodrošinājuma iegāde.
08. Sabiedrības integrācijas fonds
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai 2023. gadā plānots 0,22 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,2 milj. euro jeb 13,1 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks sekmēta e-pārvaldības attīstība un mūsdienīgu informācijas un komunikācijas tehnoloģiju risinājumu ieviešana resorā. 
Informācijas un komunikācijas tehnoloģiju risinājumu ieviešana resorā:
mērķis – efektivizēt darba procesu un uzlabot pakalpojumu sniegšanu klientiem;
sagaidāmais rezultāts – darba efektivitātes un pakalpojumu saņēmēju apmierinātības līmeņa paaugstināšana.
09. Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,15 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,04 milj. euro jeb 1,4 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Datorprogrammu un licenču iegāde, komersantu informācijas ievades un apstrādes sistēmas (IIAS) izmaiņu pieprasījumi, datortehnikas, sakaru un citas biroja tehnikas iegāde
IKT infrastruktūras un darba vides pilnveidošana:
mērķis – nodrošināt izdevumus pamatkapitāla veidošanai, informācijas tehnoloģiju infrastruktūras pilnveidošanai;
sagaidāmais rezultāts – darbinieku nodrošināšana ar nepieciešamo datortehniku darba pienākumu veikšanai.
10. Aizsardzības ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 272,3 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 47,8 milj. euro jeb 1,21 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Nodrošināt ilgtspējīgu Nacionālo bruņoto spēku spēju attīstību un Latvijas karavīru dalību starptautiskajās misijās un operācijās saskaņā ar aktuālo NBS attīstības plānu un aizsardzībai pieejamo finansējumu, sekmējot nacionālās aizsardzības industrijas attīstību. Nodrošināt nepieciešamās militārās infrastruktūras attīstību un uzturēšanu. Stiprināt valsts kiberdrošību un nacionālās kiberaizsardzības spējas, lai pilnveidotu noturību pret kiberuzbrukumiem. Turpināt NBS nodrošinājuma jomas efektivizāciju, pakāpeniski ieviešot nodrošinājuma reformu un digitālos risinājumu visos apgādes un nodrošinājuma līmeņos. Attīstīt visaptverošās valsts aizsardzības sistēmu un informēt sabiedrību par rīcību krīzes situācijās. Veicināt jauniešu piederības sajūtu Latvijai, attīstot kritisko domāšanu un pilsonisko apziņu (turpināt valsts aizsardzības mācības ieviešanu izglītības sistēmā un Jaunsardzes kustības attīstību). Ieviest valsts aizsardzības dienestu, nodrošināt pirmajam iesaukumam nepieciešamos materiāltehniskos līdzekļus, infrastruktūru un atbalstu, lai sekmētu efektīvu un modernu mācību procesu, stiprinātu valsts aizsardzību un iegūtu pilsoņus ar militārām pamatiemaņām un apziņu par savas valsts vērtību.
1. Nacionālo bruņoto spēku kaujas spēju stiprināšana un attīstība atbilstoši ģeopolitiskajiem izaicinājumiem (tai skaitā pilnveidot noturību pret kiberuzbrukumiem):
mērķis – Nodrošināt ilgtspējīgu Nacionālo bruņoto spēku spēju attīstību un Latvijas karavīru dalību starptautiskajās operācijās saskaņā ar aktuālo NBS attīstības plānu un aizsardzībai pieejamo finansējumu, sekmējot aizsardzības industrijas attīstību;
sagaidāmais rezultāts – pilnveidotas kaujas spējas un prasmes, sasniedzot pilnu kaujas gatavību, spēju reaģēt uz jebkāda veida apdraudējumu, tai skaitā kiberuzbrukumiem.
2. Militāro uzdevumu izpildei nepieciešamās infrastruktūras attīstība un uzturēšana:
mērķis – nodrošināt Zemessardzes un Nacionālo bruņoto spēku spēju attīstībai nepieciešamo infrastruktūru, stiprināt sadarbību ar vietējām pašvaldībām, ieguldīt reģionālās infrastruktūras attīstībā un pilnveidē;
sagaidāmais rezultāts – izveidota infrastruktūra Nacionālo bruņoto spēku un Zemessardzes uzdevumu izpildei; uzturēti un apsaimniekoti Aizsardzības ministrijas valdījumā esošie nekustamā īpašuma objekti.
3. Nacionālo bruņoto spēku nodrošinājums ar materiāltehniskajiem līdzekļiem un apgādes pilnveidošana:
mērķis – Nacionālo bruņoto spēku apgādes ar materiāltehniskajiem līdzekļiem efektivizācija, pakāpeniski ieviešot nodrošinājuma reformu un digitālos risinājumu visos apgādes un nodrošinājuma līmeņos;
sagaidāmais rezultāts – sasniegts nodrošinājuma vienveidīgums, samazinātas uzturēšanas un remonta izmaksas, atvieglots apmācības un apgādes process.
4. Visaptverošas valsts aizsardzības ieviešana:
mērķis – Attīstīt visaptverošās valsts aizsardzības sistēmu, pilnveidot izpratni par nozaru ministriju un vietējo pašvaldību lomu aizsardzības sistēmā;
sagaidāmais rezultāts – visaptverošā valsts aizsardzības sistēmā iesaistītajiem ir izpratne par rīcību krīzes situācijās.
5. Jauniešu piederības sajūtas Latvijai un pilsoniskās apziņas veicināšana:
mērķis – Valsts aizsardzības mācības ieviešanu izglītības sistēmā un Jaunsardzes kustības attīstību, veicinot jauniešu piederības sajūtu Latvijai, attīstot kritisko domāšanu un pilsonisko apziņu;
sagaidāmais rezultāts – jauniešiem ir paaugstinājusies pilsoniskā apziņa un piederības sajūta Latvijai.
[bookmark: _Hlk125729011]6. Valsts aizsardzības dienesta ieviešana (VAD):
mērķis – Ieviest VAD, lai stiprinātu valsts aizsardzību un dotu iespēju ikvienam Latvijas pilsonim iespēju apgūt jaunas prasmes, iemaņas un zināšanas par aizsardzības nozari, kā arī veidot pamatu savas profesionālās karjeras tālākai attīstībai;
sagaidāmais rezultāts – ieviests VAD, stiprināta valsts aizsardzība un iegūti pilsoņi ar militārām pamatiemaņām un apziņu par savas valsts vērtību.
11. Ārlietu ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 1,8 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,1 milj. euro jeb 1,1 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks uzlabota informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sistēmas noturība pret krīzes situācijām, kā arī tiks uzlabota konsulāro un citu pakalpojuma pieejamība un caurskatāmība
IKT funkcionalitātes nodrošināšana un pārvaldības spēju stiprināšana:
mērķis – uzlabot kopējo IKT sistēmu noturību pret krīzes situācijām, nodrošinot nepieciešamo iekārtu un programmatūras uzturēšanu, kā arī uzlabot pakalpojumu pieejamību un caurskatāmību;
sagaidāmais rezultāts – IKT funkcionalitātes stiprināšana, t.sk. arī konsulāro un citu iekšējo pakalpojumu pilnveidošana, padarot tos klientam ērtākus, pieejamākus un operatīvākus.
12. Ekonomikas ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 4,6 milj. euro, tajā skaitā ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 0,3 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,5 milj. euro jeb 1,1 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks nodrošināta datu informācijas sistēmu izstrāde, pilnveide un uzlabošana, IKT risinājumu izstrāde, Konkurences padomes (KP) kapacitātes stiprināšana.
1. Nemateriālo ieguldījumu izveide eksporta veicināšanai, investīciju piesaistei un valsts tēla veidošanai:
mērķis – eksporta un investīciju veicināšana, valsts tēla popularizēšana;
sagaidāmais rezultāts – īstenoti pasākumi tīmekļa vietņu izveidei; sagatavoti informatīvie, izglītojošie, pieredzes stāstu un reklāmveida video sižeti, kas veicina eksportu, investīciju piesaisti un valsts tēla veidošanu.
2. Būvniecības informācijas sistēmas (BIS) pilnveide:
mērķis – uzturēt būvniecības procesu un informācijas sistēmas attīstītos risinājumus (pēc ERAF 1.kārtas pabeigšanas); būvniecības nozares produktivitātes un būvniecības pakalpojumu kvalitātes uzlabošana – automatizēta un vienkāršota datu apmaiņa starp būvniecības procesa dalībniekiem, samazinot patērēto laiku būvniecības procesa nodrošināšanai un datu sagatavošanai un to ievadei;
sagaidāmais rezultāts – administratīvā sloga mazināšana, caurskatāmība, uzticamība, drošība, ātrums un ērtums.
3. Aizsargātā lietotāja datu informācijas sistēmas (ALDIS) pilnveide:
mērķis – mazināt administratīvās izmaksas un radīt daudz elastīgāku pakalpojuma sniegšanas sistēmu vairāk nekā 150 000 iedzīvotājiem;
sagaidāmais rezultāts – iespēja automātiski identificēt atbalsta saņēmējus un aprēķināt atbalsta apjomu.
4. Enerģētikas politikas īstenošanas monitorings un ziņošanas sistēmas īstenošana, IKT risinājumu izstrāde:
mērķis – izstrādāt elektroenerģijas obligātā iepirkuma uzraudzības informācijas sistēmu; divgadu progresa ziņojuma sagatavošanai, normatīvajā regulējumā noteikto mērķu un pienākumu izpildes uzraudzībai un kontrolei nepieciešamo datu iegūšanai izveidot IKT risinājumus – Energoresursu informācijas sistēmas (ERIS) paplašināšanu, sasaisti ar enerģētikas modelēšanas u.c. sistēmām, kā arī nodrošināt šo risinājumu uzturēšanu un nepārtrauktu pilnveidošanu;
sagaidāmais rezultāts – iespēja samazināt administratīvajam procesam paredzētos izdevumus un laiku; izstrādāts IKT risinājums.
5. Statistikas uzņēmumu reģistra (SUR) sistēmas izstrāde:
mērķis – nodrošināt SUR kā galveno informācijas avotu statistikas analīzei par uzņēmumu populāciju, struktūru un uzņēmumu demogrāfiju, apsekojuma populācijas noteikšanai un saiknes izveidei ar administratīviem datu avotiem;
sagaidāmais rezultāts – uzlabota SUR funkcionalitāte ISDAVS ietvaros atbilstoši Eiropas uzņēmējdarbības statistikas noteiktajām prasībām, nodrošinot vienotu pamatu uzņēmējdarbības apsekojumu organizēšanai un koordinēšanai.
7. Patērētāju tiesību aizsardzības centra (PTAC) darbības procesu un sniegto pakalpojumu digitalizēšana informācijas sistēmas (IS) izveidošanas turpināšanai.
mērķis – PTAC darbības procesu un sniegto pakalpojumu digitalizēšana un efektivizēšana, izstrādājot un ieviešot jaunu informācijas sistēmu (IS);
sagaidāmais rezultāts – PTAC funkciju nodrošināšanai izveidota jauna, efektīva savstarpēji savietojama informācijas sistēma, kā arī iegādāts transporta līdzeklis darbinieku un lielgabarīta preču paraugu pārvadāšanai.
8. Konkurences padomes (KP) kapacitātes stiprināšana, nodrošinot iespēju efektīvāk izpildīt konkurences noteikumus un uzraudzīt iekšējā tirgus pienācīgu darbību.
mērķis – nodrošināt efektīvus digitālus rīkus konkurences pārkāpumu izpētē un atklāšanā;
sagaidāmais rezultāts – izpētes lietu ietvaros nodrošināta piemērotu tehnoloģisku un analītisku rīku (programmu) pielietošana digitālo pierādījumu iegūšanai un apstrādei; uzlabota procesuālo darbību veikšanas kvalitāte un sekmēta procesuālā ekonomija.
9. KP kapacitātes stiprināšana, attīstot IT risinājumus, konkurences pārkāpumu efektīvākai izmeklēšanai
mērķis – izveidot un attīstīt IT sistēmas un rīkus, kas efektivizēs izmeklēšanas lietu vešanu un ļaus analizēt, t.sk. ar “mākslīgā intelekta” palīdzību, lielus datu apjomus, nodrošinot efektīvāku konkurences tiesību pārkāpumu izmeklēšanu un atklāšanu;
sagaidāmais rezultāts – veicināta karteļvienošanos atklāšana un novēršana publiskos iepirkumos uz ex-officio pamata.
13. Finanšu ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 72,0 milj. euro, tajā skaitā ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 6,5 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 58,5 milj. euro jeb 5,4 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā, ņemot vērā, ka 2022. gadā kopējā investīciju apmērā netika ieskaitīts finansējums, kas bija plānots kā subsīdijas un dotācijas valsts kapitālsabiedrībai
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks nodrošināta informācijas sistēmu attīstība un pilnveidošana, valsts nekustamo īpašumu pārbūvju un rekonstrukciju realizācija, kā arī koplietošanas telpu iekārtošana, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju infrastruktūras pilnveidošana.
1. Valsts parāda un naudas līdzekļu vadības procesa digitālā transformācija:
mērķis: optimizēt valsts parāda un naudas līdzekļu vadības procesus, transformējot tos digitāli, uzlabot valsts parāda un naudas līdzekļu vadībā iesaistīto ekspertu kompetences un iemaņas informācijas tehnoloģiju, t.sk. BI (“biznesa inteliģences”) rīku izmantošanā, kas kopumā efektivizēs turpmāko sadarbību starp IT un biznesa ekspertiem; 
sagaidāmais rezultāts: automatizēta Valsts kases (turpmāk – VK) sistēmās esošu un (ja iespējams) neesošu datu ielādes nodrošināšana parāda un naudas līdzekļu vadības procesā izmantojamajos analīzes modeļos un BI rīku plašāka izmantošana samazinās ekspertu manuālā darba apjomu datu analīzē, atskaišu un ziņojumu sagatavošanā; uzlabos datu pareizības kontroli, samazinās kļūdu risku; ļaus optimizēt cilvēkresursu izmantošanu iesaistītās struktūrvienībās analītiskam, nevis tehniskam darbam; uzlabos datu vizualizāciju reprezentatīviem mērķiem un publicēšanai, uzturot VK pozitīvu reputāciju. Biežāko finanšu darījumu (valūtu un depozītu darījumu) ievades SAP automatizēšana samazinās ekspertu manuālā darba apjomu darījumu ievadei; uzlabos datu pareizības kontroli, samazinās kļūdu risku; ļaus optimizēt cilvēkresursu izmantošanu iesaistītās struktūrvienībās analītiskam, nevis tehniskam darbam. Valsts parāda un naudas līdzekļu vadības procesā izmantojamo datu, datu struktūru sakārtošana veicinās efektīvāku, pilnvērtīgāku pieejamo IT resursu (gan personāla, gan sistēmu) izmantošanu VK struktūrvienību kopīgu esošo un topošo vajadzību pēc datiem apmierināšanai. IT rīku izmantošanas iemaņu attīstība un tehnoloģiskās kompetences līmeņa celšana iesaistītajās biznesa struktūrvienībās kopumā efektivizēs turpmāko sadarbību starp IT un biznesa ekspertiem VK stratēģisko mērķu sasniegšanai. Iespējami plaši pielietojot mūsdienīgus informācijas tehnoloģiju risinājumus, kopumā tiks optimizēti valsts parāda un naudas līdzekļu vadības procesi, ļaujot efektīvāk izmantot laika un cilvēkresursus VK funkciju veikšanai.
2. Target konsolidācijas projekts:
mērķis – nodrošināt VK gatavību ECB Target2 un Target2 vērtspapīriem sistēmu pārejai uz ISO 20022 standarta formātu maksājumu datu apstrādē;
sagaidāmais rezultāts: nodrošināta iespēja VK turpināt sniegt maksājumu pakalpojumus EUR valūtā kā tiešajam konsolidētās Target sistēmas dalībniekam.
3. Aizdevuma pakalpojuma pilnveidošana:
mērķis – pilnveidot un optimizēt aizdevuma procesu;
sagaidāmais rezultāts - nodrošināt mūsdienīgu informācijas apstrādi un apriti, kas būtu automatizēts un realizēts atbilstoši mūsdienu digitalizācijas tendencēm.
[bookmark: _Hlk125721988]4. eKase tehniskās platformas uzlabošana:
mērķis – veikt eKases Oracle db versijas 11.2.0.4 migrāciju uz PostgreSQL un aplikācijas servera WebLogic Server 12.2.1.3 migrāciju uz alternatīvu aplikācijas servera risinājumu, lai mazinātu eKases ekspluatācijas izmaksas attiecībā uz Oracle licenču iegādi;
sagaidāmais rezultāts – mazinātas eKases ekspluatācijas izmaksas attiecībā uz Oracle licenču iegādi.
5. Valsts kases e-pakalpojumu pieejamības un lietojamības modernizācija: 6.posms. e-pakalpojumu sistēmu pieteikumu iesniegšanas un apstrādes funkcionalitātes (ePieteikumi) izstrāde:
mērķis – pakāpeniski ieviest visa veida VK sniegto pakalpojumu (kontu apkalpošana, maksājumu pakalpojumi, pārskatu pakalpojumi, aizņēmumu pakalpojumi, grāmatvedības uzskaites pakalpojums u.c.) pieteikumu iesniegšanu VK ePakalpojumu portālā strukturētā datu veidā, tādejādi nodrošinot ievērojami efektīvāku datu apstrādes procesu, būtiski samazinot VK darbinieku noslodzi šo datu apstrādē un ievērojami samazinot kļūdaini iesniegtu pakalpojumu pieteikumu skaitu, kā arī ePakalpojumu portālā izveidot funkcionējošu lietotāju tiesību pārvaldības risinājumu, kas ļautu klientu pilnvarotajām personām pašiem administrēt savus lietotājus, bez VK darbinieku iesaistes, tādejādi ievērojami atslogojot VK darbinieku resursus;
sagaidāmais rezultāts – klienta apmierinātība ar ieviesto ePieteikumu risinājumu nav zemāk par 85%; pakalpojumu pieteikumi tiks iesniegti vienā kanālā - ePieteikumos, tādejādi samazinot pieteikumu iesniegšanas kanālus līdz vienam (šobrīd ir vairāki kanāli un veidi), kā rezultātā, būtiski samazinot laiku pieteikumu reģistrēšanai (ir paredzēts, ka lielākajā skaitā gadījumu pieteikumu reģistrēšana un izpilde notiks automātiski); kļūdaini iesniegto pakalpojumu pieteikumu skaits (% no kopējā pieteikumu skaita) nepārsniedz 1% no kopējā iesniegto ePieteikumu skaita.
6. Autentifikācija/autorizācija Valsts Kases ePakalpojumu portālā:
mērķis – nomainīt autentifikācijas/autorizācijas funkcionalitāti nodrošinošo tehnisko risinājumu OAM (Oracle Access Manager) uz atvērtā koda risinājumu - KeyCloak, ar mērķi samazināt ekspluatācijas izmaksas un paplašināt autentifikācijas/autorizācijas iespējas atbilstoši ePieteikumu projektā plānotajai funkcionalitātei;
sagaidāmais rezultāts: mazinātas izmaksas attiecībā uz Oracle licenču iegādi, iespējas pilnībā realizēt ePieteikumu projekta ietvaros plānotās autentifikācijas/autorizācijas izmaiņas saistībā ar nereģistrētiem lietotājiem.
7. Publikāciju vadības sistēmas attīstība – e-veidlapu izstrāde:
mērķis – saskaņā ar Komisijas Īstenošanas Regulas (ES) 2019/1780 (2019. gada 23. septembris), ar ko izveido standarta veidlapas paziņojumu publicēšanai publisko iepirkumu jomā un atceļ Īstenošanas regulu (ES) 2015/1986, pārņemšanu izstrādāt e-veidlapas, kas nodrošinātu lielāku publisko iepirkumu atklātību un sabiedrības informētību, kā arī uzlabotu publicēto datu kvalitāti un sagatavošanas procesa automatizāciju; 
sagaidāmais rezultāts – tiek nodrošināti seši standarta e-veidlapu veidi (publiskās pieejamības termiņš: 01.10.2023.)
8. Nodokļu informācijas pakalpojumu modernizācija (t.sk. ar MAIS izveidošanu
un funkcionalitātes nodrošināšanu):
mērķis – turpināt Maksājuma administrēšanas informācijas sistēmas (MAIS) izstrādi, uzlabojot Valsts ieņēmuma dienesta (turpmāk – VID) sniegto nodokļu pakalpojumu kvalitāti, tai skaitā paredzot pakalpojumu modernizāciju un nodrošinot muitas maksājumu uzskaiti vienotajā nodokļu kontā, kā arī izmaiņu veikšanu VID informācijas sistēmās saistībā ar grozījumiem “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likumā”;
sagaidāmais rezultāts – izveidota nodokļu un citu obligāto maksājumu administrēšanas sistēma, nodrošināta muitas maksājumu uzskaite vienotajā nodokļu kontā, uzlabota VID e-pakalpojumu pieejamību nodokļu maksātājiem (t.sk. nerezidentiem), datu iegūšana par būvniecības pakalpojumu sniegšanu, kā arī uzlabota finanšu pārskata informācijas salīdzināmība globālā mērogā, pētniecības un attīstības statistikas datu iegūšana, t.sk., par būvniecības pakalpojumu sniegšanu.
9. Ārējās tirdzniecības nodrošināšanas informācijas sistēmu ieviešana atbilstoši Savienības Muitas kodeksam (Regula Nr. 952/2013):
mērķis – nodrošināt VID muitas informācijas sistēmu darbību atbilstoši Eiropas Savienības normatīvo aktu prasībām;
sagaidāmais rezultāts – izveidotas informācijas sistēmas muitas procedūru kārtošanai elektroniskā vidē un informācijas apmaiņai ar Savienības muitas iestādēm..
10. Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu un muitas policijas pārvaldes IT risinājumu pielāgošana darbam ar E-lietu un muitas infrastruktūras pilnveidošana:
mērķis – nodrošināt noziedzīgu nodarījumu efektīvu izmeklēšanu un atklāšanu muitas un nodokļu nomaksas jomā;
sagaidāmais rezultāts – VID Nodokļu un muitas policijas pārvaldes kā pirmstiesas izmeklēšanas iestādes un operatīvās darbības subjekta IT risinājumu un nodrošinājuma pielāgošana darbam ar E-lietu (iegādāta datortehnika un nodrošināta datu apmaiņas starp Integrētās riska informācijas sistēmu un Kriminālprocesa informācijas sistēmu risinājuma izstrāde), kā arī muitas kontroles punktos uzstādītas papildu videonovērošanas kameras.
11. Jauna risinājuma datu apmaiņai ar Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistru izveide:
mērķis – izveidot jaunu tehnisko risinājumu VID informācijas sistēmās, lai nodrošinātu datu saņemšanu no Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra (UR), saņemto datu izvietošanu MAIS un tālāko izmantošanu MAIS procesos;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta aktuālo datu saņemšana no UR vestajiem reģistriem, kas nepieciešami nodokļu maksājumu un nodokļu maksātāju uzskaites, valsts nodokļu, nodevu un citu valsts noteikto obligāto maksājumu iekasēšanas procesiem.
12. Izmaiņu veikšanai Valsts ieņēmumu dienesta informatīvajās sistēmās likumprojekta “Grozījumi Ceļu satiksmes likumā” ieviešanai:
mērķis – veikt VID informācijas sistēmu izmaiņas, lai nodrošinātu ziņu par likumprojektā paredzēto atsavināšanas aizlieguma reģistrēšanu uz noteiktās kategorijas transportlīdzekli, ko iegādājas fiziskā persona ārvalstī (citā Eiropas Savienības dalībvalstī) un Latvijā reģistrē savā īpašumā apstrādi un izvērtēšanu;
sagaidāmais rezultāts – nodrošinātas VID iespējas veikt risku izvertējumu, kas sekmēs nodokļu nenomaksas risku mazināšanas pasākumu īstenošanu lietotu transportlīdzekļu tirdzniecības jomā, kuros tiek iesaistītas fiziskās personas, un novērsīs izvairīšanos no nodokļu nomaksas.
13. Izmaiņu veikšanai VID informācijas sistēmās saistībā ar grozījumiem likumā “Par akcīzes nodokli”:
mērķis – veikt VID informācijas sistēmu izmaiņas, lai nodrošinātu Eiropas Savienības direktīvas 2020/262/ES pārņemšanu un panākt Latvijas tiesību aktu atbilstību Eiropas Savienības tiesībām;
[bookmark: _Hlk125721908]sagaidāmais rezultāts – vienkāršota un uzlabota akcīzes nodokļa administrēšana par akcizēto preču tālpārdošanas darījumiem un patēriņam nodotajām precēm, kas pārvietotas starp dalībvalstīm, elektroniski noformējot vienkāršoto akcīzes preču pavaddokumentu (e-SAAD).
14. Tehniskā risinājuma ieviešana datu saņemšanai no maksājumu pakalpojumu sniedzējiem (Central Electronic System of Payment Information-CESOP):
mērķis – ieviest tehnisko risinājumu datu saņemšanai no centralizētu elektronisku maksājumu informācijas sistēmas (CESOP) par maksājumu pakalpojumu sniedzējiem;
sagaidāmais rezultāts – ieviests nacionālais IT risinājums datu ieguvei no maksājumu pakalpojumu sniedzējiem, nodrošināta datu uzglabāšana un nodošana CESOP, tādejādi veicinot PVN pārrobežu krāpšanas apkarošanu.
15. Tehniskā risinājuma ieviešana datu saņemšanai no platformu operatoriem (DAC7) un informācijas apmaiņas nodrošināšanai ar ES dalībvalstu kompetentajām iestādēm:
mērķis – ieviest tehnisko risinājumu datu saņemšanai no platformu operatoriem un informācijas apmaiņas nodrošināšanai ar ES dalībvalstu kompetentajām iestādēm par to pakalpojumu sniedzēju gūtajiem ienākumiem, kuri darbojas digitālajās platformās;
[bookmark: _Hlk125721859]sagaidāmais rezultāts – ieviests nacionālā līmeņa IT risinājums, lai apkopotu, apmainītos un analizētu datus, ko iesūtījuši platformu operatori par ienākumiem, ko guvuši preču un pakalpojumu pārdevēji, kuri izmanto attiecīgās platformas.
16. VID kritisko informācijas sistēmu darbināšana otrā datu centrā un datu drošības stiprināšanai:
mērķis – veikt pasākumus VID elektroniskās apkalpošanas darbības nepārtrauktības uzlabošanai, nodrošinot VID informācijas sistēmu nepārtrauktu darbību atbilstoši Eiropas Savienības un Latvijas normatīvajiem aktiem;
[bookmark: _Hlk125721875]sagaidāmais rezultāts – nodrošināta VID IKT infrastruktūra atbilstoši ārējo normatīvo aktu prasībām, izveidots otrs datu centrs ģeogrāfiski attālinātā vietā, kā arī nodrošināta VID informācijas sistēmu augsta pieejamība.
17. Valsts nekustamo īpašumu pārbūvju un rekonstrukciju realizācija:
[bookmark: _Hlk126050321]mērķis – nodrošināt valsts pārvaldes iestādes un kultūras iestādes ar mūsdienīgām, darbības specifikai un darba drošības prasībām atbilstošām telpām;
sagaidāmais rezultāts – valsts pārvaldes iestādes un kultūras iestādes nodrošinātas ar mūsdienīgām, darbības specifikai un darba drošības prasībām atbilstošām telpām.
18. IT sistēmu paplašināšana:
mērķis – nodrošināt datu automātiskā apmaiņa (eksports/imports) starp sabiedriskas nozīmes struktūru iecelto revidentu uzraudzības IT sistēmu SIRUS un Latvijas Bankas IT sistēmām;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta efektīvāka un savlaicīga informācijas apmaiņa, izmantojot datu automātiskās eksporta/importa iespējas, kā arī minimizētas informācijas manuālas ievades rezultātā radušās kļūdas, veikta apjomīgāka un pilnīgāka izlase, balstoties uz risku pieejas metodoloģiju, ikgadējām neatkarīgajām kvalitātes kontroles pārbaudēm gan zvērinātu revidentu praksēm, gan revīzijas pakalpojumu uzdevumiem, kā arī identificēti augsta riska uzkrāšanās faktori, kas ļauts apzināt ietekmes līmeni uz revīzijas nozares vispārējo stabilitāti valstī.
19. Koplietošanas telpu iekārtošana, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju infrastruktūras pilnveidošana:
mērķis – nodrošināt komutatoru iegādi, FM un resoru iestāžu (IUB, IAUI) centralizētās dokumentu vadības sistēmas pilnveidošanu dokumentu aprites procesa uzlabošanai, mēbeļu iegādi koplietošanas telpu iekārtošanai;
sagaidāmais rezultāts – Finanšu ministrijas datortīkla nepārtrauktas darbības nodrošināšana un datortīkla veiktspējas paaugstināšana, kā arī izveidotas mūsdienīgas, darbības specifikai un darba drošības prasībām atbilstošas koplietošanas telpas.
14. Iekšlietu ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 16,4 milj. euro, tai skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 4,7 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 44,9 milj. euro jeb 3,7 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks stiprināta par valsts iekšējo drošību atbildīgo institūciju gatavība katastrofu, militāru vai citu apdraudējumu pārvarēšanai, uzlabota ugunsdrošības, ugunsdzēsības, glābšanas un civilās aizsardzības funkciju izpildei nepieciešamā infrastruktūra un kapacitāte, kā arī sekmētas noziedzības apkarošanas, sabiedriskās kārtības un drošības aizsardzības, personas tiesību un likumīgo interešu aizsardzības, valsts robežas drošības, iedzīvotāju uzskaites un dokumentēšanas, kā arī migrācijas un pilsonības jautājumu apakšnozares.
1. Valsts aizsardzības spēju attīstība un iekšējās drošības stiprināšanas pasākumu īstenošana saistībā ar plaša mēroga Krievijas militāro agresiju pret Ukrainu un pieaugošiem ģeopolitiskiem riskiem:
mērķis – stiprināt valsts iekšējo drošību un atbildīgo institūciju gatavību katastrofu, militāru vai citu apdraudējumu pārvarēšanai;
sagaidāmais rezultāts – uzlabota atbildīgo institūciju gatavība katastrofu, militāru vai citu apdraudējumu gadījumā, tai skaitā:
· stiprināta Civilās aizsardzības un katastrofu pārvaldīšanas sistēma, izveidojot Civilās aizsardzības operacionālo vadības centru (CAOVC); 
· uzlabota palīdzības nodrošināšana katastrofu, militāru vai citu apdraudējumu gadījumā, izbūvējot iekšlietu nozarei kopīgas valsts materiālo rezervju un ikdienas resursu noliktavas, iegādājoties kaujas aizsargapģērbu sistēmas un bruņojumu Valsts policijas vajadzībām, iegādājoties ģeneratorus kritiskās infrastruktūras objektiem;
· veicināta kiberuzbrukumu kritiskajai infrastruktūrai novēršana, veicot augstas veiktspējas serveru un datu krātuvju iegādi infrastruktūras drošības risinājumu darbināšanai.
2. Eiropas Savienības prasībām atbilstošu pasu, elektronisko identifikācijas karšu un uzturēšanās atļauju izsniegšana:
mērķis – nodrošināt nepārtrauktu Eiropas Savienības prasībām atbilstošu pasu, elektronisko identifikācijas karšu un uzturēšanās atļauju izsniegšanu;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta nepārtraukta Eiropas Savienības prasībām atbilstošu pasu, elektronisko identifikācijas karšu un uzturēšanās atļauju izsniegšana, veicot drukas iekārtu iegādi papildus ierakstu veikšanai personu apliecinošos dokumentos, Personu apliecinošu dokumentu informācijas sistēmas (PADIS) uzturēšanu, programmatūras papildinājumu izstrādi un nepilnību novēršanu, (PADIS) personalizācijas infrastruktūras un personu apliecinošu dokumentu personalizācijas iekārtu un komplektējošo daļu iegādi, 20 mobilo darbstaciju iegādi, kā arī personu apliecinošu dokumentu formēšanai un izsniegšanai nepieciešamās materiāli tehniskās bāzes atjaunošanu.
3. Valsts sauszemes robežas gar Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas valsts robežu ierīkošana:
mērķis – nodrošināt valsts ārējās robežas kontroli un aizsardzību atbilstoši Eiropas Savienības ārējām robežām izvirzītajām prasībām, kā arī savlaicīgu reaģēšanu uz identificētiem draudiem (terorisms, nelegālā imigrācija);
sagaidāmais rezultāts – sakārtota Latvijas ārējā robeža atbilstoši Eiropas Savienības izvirzītajām prasībām, samazināti nelegālās imigrācijas riski (šķērsojošo nelegālo imigrantu skaits), pārrobežu noziedzība, korupcija, nostiprināta nacionāla drošība un samazināta ēnu ekonomika (kontrabanda).

15. Izglītības un zinātnes ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai (pamatkapitāla veidošanai) resorā 2023. gadā plānots 18,8 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 16,0 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 3,9 milj. euro jeb 1,3 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks veikts ieguldījums profesionālās izglītības iestāžu modernizēšanā, tādejādi uzlabojot izglītības infrastruktūru. Tāpat tiks sekmēta latviešu valodas resursu digitalizācija un profesionālās izglītības mācību vides uzlabošana, tādejādi nodrošinot mācību vides attīstību un pieejamību.
1. Augstas gatavības projekti:
mērķis – profesionālās izglītības iestāžu modernizēšana, nodrošinot mācību vides atbilstību tautsaimniecības nozaru attīstībai un uzlabojot profesionālās izglītības pieejamību;
sagaidāmais rezultāts – tiks īstenota četru profesionālās izglītības iestāžu (Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma, Rīgas Mākslas un mediju tehnikuma, Latgales industriālā tehnikuma (iepriekš Daugavpils Būvniecības tehnikuma) un Rīgas Stila un modes tehnikuma) modernizācija.
2. Latviešu valodas resursu digitalizācija:
mērķis – veidot stratēģisku infrastruktūru latviešu valodas resursu digitalizācijai;
sagaidāmais rezultāts – konsultatīvā palīdzība latviešu valodas skolotājiem un digitālu brīvas pieejas resursu izstrāde un publiskošana latviešu valodas apguvei dažādām mērķa grupām, t.sk. diasporā un valodas studijām ārvalstu augstskolās – vietnes “Māci un mācies latviešu valodu” papildināšana un pilnveide: izveidoti 7 interaktīvi mācību un metodiskie līdzekļi pašmācībai, izstrādāts 1 e-kurss tālmācībai un pilnveidota 1 e-vārdnīca, tīmekļvietnes valoda.lv papildināšana: 1 datubāzes (latviešu uzvārdu skaidrojošās vārdnīcas) izstrāde, 2 lietotņu (valodaskonsultācijas.lv; personvarduatveide.lv) papildināšana, 4 digitālu izdevumu publicēšana.
3. Izglītības iestāžu digitalizācija ERAF projektu ietvaros:
mērķis – nodrošināt speciālās, vispārējās un profesionālās izglītības iestādes ar mācību procesam atbilstošām informācijas un komunikācijas tehnoloģiju vienībām;
sagaidāmais rezultāts – mācību procesa nodrošināšanai nepieciešamās datortehnikas iegāde.
4. Vispārējās izglītības satura uzlabošana ESF projektu ietvaros:
mērķis – nodrošināt kompetenču pieejā balstīta vispārējās izglītības saturu;
sagaidāmais rezultāts – pilnveidotas digitālo resursu krātuve, tiešsaistes mācīšanās vide un video platforma, nodrošināti mācību līdzekļi nedzirdīgajiem un vājdzirdīgajiem, kā arī mācību līdzekļi ģeogrāfijā un vēsturē. 
16. Zemkopības ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai Zemkopības ministrijai 2023. gadā plānots 4,3 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 2,4 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 23,1 milj. euro jeb 6,3 reizes mazāks, salīdzinot ar 2022. gadam plānoto investīciju apjomu Zemkopības ministrijas budžetā. 
Zemkopības ministrijas valsts budžeta investīcijas 2023. gadā tiks novirzītas pārvaldībā esošo valsts nekustamo īpašumu renovācijai, atjaunošanai, teritoriju labiekārtošanai, transportlīdzekļu iegādei, jaunu, modernu laboratorijas iekārtu iegādei, Zemkopības ministrijas un padotības iestāžu informācijas sistēmu un biroja tehnikas infrastruktūras attīstībai un pilnveidošanai.
1. ZM padotības iestāžu (pārvaldībā esošo valsts nekustamo īpašumu) ēku kapitālais remonts, ēku renovācija un atjaunošana, teritorijas labiekārtošana:
mērķis – iestāžu pārvaldīšanā esošo valsts nekustamo īpašumu atjaunošana un pārbūve, kuri atrodas kritiski tehniskā stāvoklī, lai prioritāri novērstu avārijas situācijas;
sagaidāmais rezultāts – uzturēti pienācīgā stāvoklī ZM nekustamie īpašumi (PVD Ziemeļkurzemes un Austrumvidzemes pārvalžu infrastruktūras sakārtošana, VMD pārvaldīšanā esošo būvju tehniskā stāvokļa uzlabošana), kuri nodoti pārvaldīšanā padotības iestādēm, tā funkciju veikšanai, kā arī nodrošināta darba aizsardzības prasībām atbilstoša un droša darba vide.
2. Transportlīdzekļu iegāde:
mērķis – iestāžu nodrošināšana ar transportlīdzekļiem valsts uzraudzības funkciju veikšanai, kā arī meža resursu uzraudzībai (t.sk. medību un ugunsdrošības prasību uzraudzību, un ugunsdzēsības funkciju meža zemēs visā Latvijas teritorijā);
sagaidāmais rezultāts – pilnvērtīga normatīvajos aktos noteikto valsts uzraudzības un kontroles darbību veikšana (inspektoru nokļūšana uzraudzības objektos, valsts uzraudzības pasākumu ietvaros noņemto paraugu nogādāšana laboratorijās), kā arī loģistikas nodrošināšana starp PVD struktūrvienībām visā LR teritorijā. VMD nodrošināts ar operatīviem pārvietošanās līdzekļiem (kvadracikliem), kas ļaus operatīvi ierasties meža ugunsgrēku vietās, vietās, kur ir slikti ceļa vai bezceļa apstākļi, tādējādi samazinot meža ugunsgrēku postījumu apmērus LR teritorijā. 
3. Zemkopības ministrijas informācijas sistēmu un biroja tehnikas infrastruktūras attīstība:
mērķis – lietotās serveru, datoru un biroja tehnikas atjaunošana un optimizācija, lai nodrošinātu informācijas sistēmu darbības nepārtrauktību un atbilstību mūsdienu veiktspējas, drošības un savietojamības prasībām;
sagaidāmais rezultāts – veikta esošās serveru, datoru un biroja tehnikas jaunināšana – nodrošinātas Zemkopības ministrijas pamatfunkciju izpildes nepārtrauktība, informācijas apstrādes ātrums un kvalitāte, attālināta darba iespējas – sabiedrībai sniegti kvalitatīvi un savlaicīgi iestādes pakalpojumi.
4. Zemkopības ministrijas padotības iestāžu informācijas sistēmu attīstības pilnveidošana un papildināšana:
mērķis – Pārtikas uzraudzībai pakļauto uzņēmumu informācijas sistēmas (iPVD) pilnveidošana, Ģeogrāfiskās informācijas sistēmas Meža valsts reģistra (MVR) risku mazināšana ieviešot jaunus tehnoloģiskus risinājumus, kas saistīti ar informācijas sistēmas lietotāju plūsmas optimizēšanu, datu integritātes paaugstināšanu un papildus funkcionalitātes ieviešanu;
sagaidāmais rezultāts – paplašināta pārtikas uzraudzībai pakļauto uzņēmumu pārbaužu protokolu ievadīšanas sistēmas funkcionalitāte (PVD), palielināta esošā Meža valsts reģistra veiktspēja un atbilstoši VMD visu līmeņu struktūrvienību kompetencei nodrošināta kvalitatīva datu reģistrēšana, uzturēšana un pakalpojumu sniegšana.
5. Jaunu, modernu laboratorijas iekārtu iegāde Nacionālās fitosanitārās laboratorijas, Nacionālās sēklu kontroles laboratorijas un Agroķīmijas laboratorijas uzturēšanas nodrošināšanai atbilstoši akreditācijas prasībām.
mērķis – nodrošināt, ka Nacionālā fitosanitārā laboratorija darbojas kā references laboratorija karantīnas organismu diagnosticēšanā, uzturot drošu fitosanitāro stāvokli valstī, sekmējot augu un augu produktu eksportu; Nacionālās sēklu kontroles laboratorija darbojas kā references laboratorija sēklu kvalitātes noteikšanā un uztur starptautisku akreditāciju, tādējādi nodrošinot iespēju sēklaudzētājiem eksportēt Latvijā sertificētās sēklas materiālu; Agroķīmijas laboratorija īstenos references laboratorijas funkcijas augšņu jomā, nodrošinot informāciju par augsnes auglīgu un tās pārmaiņām.
sagaidāmais rezultāts – iegādājoties jaunas laboratorijas iekārtas, laboratorijas ievieš un akreditē jaunas starptautiski atzītas testēšanas metodes, operatīvi veic dažāda veida diagnosticēšanu un analīzes, darbiniekiem nodrošināta droša darba vide.
17. Satiksmes ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai Satiksmes ministrijas resorā 2023. gadā plānots 296,5 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 160,3 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 47,4 milj. euro jeb 1,2 reizes mazāks, salīdzinot ar 2022. gadam plānoto investīciju apjomu Satiksmes ministrijas budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks veicināta ilgtspējīga cilvēka mobilitātes vajadzību apmierināšana, vienlaikus sniedzot ieguldījumu valsts ekonomiskajā izaugsmē, t.sk. uzņēmējdarbības vides attīstībā un pieejamībā. Investīciju ietvaros plānots sasniegt šādus politikas rezultātus:
•	uzlabotas mobilitātes iespējas; 
•	samazinātas SEG emisijas transportā, uzlabota vides, t.sk. gaisa, kvalitāte;
•	nodrošināta konkurētspējīga un resursefektīva transporta un loģistikas sistēma;
•	paaugstināta transporta drošība un drošums;
•	sekmētas inovācijas un augsti kvalificētu nozares profesionāļu sagatavošana.
1. Autoceļi:
mērķis – nodrošināt integrētu, ilgtspējīgu transporta sistēmu, kas sniedz kvalitatīvas cilvēku un kravu mobilitātes iespējas visā valsts teritorijā, nodrošinot vietējo sasniedzamību, kā arī pamattīkla un visaptverošā tīkla sasaisti. Mērķa prioritāte ir kvalitatīva dzīves vide un teritoriju attīstība, nodrošinot valsts galveno un reģionālo autoceļu rekonstrukciju vai modernizāciju drošas infrastruktūras attīstībai nākotnē;
sagaidāmais rezultāts – teritoriālās sasniedzamības uzlabošana, t.sk. samazinot ceļā pavadīto laiku, autoceļu kvalitātes paaugstināšanā, par pamatu izvirzot drošu pārvietošanos.
2. Dzelzceļš:
mērķis – nodrošināt integrētu, ilgtspējīgu transporta sistēmu, kas sniedz kvalitatīvas cilvēku un kravu mobilitātes iespējas visas valsts teritorijā, nodrošinot gan vietēju sasniedzamību, izmantojot dzelzceļu kā sabiedriskā transporta mugurkaulu, gan arī starptautisko savietojamību, pilnībā iekļaujoties ES pamattīklā (Rail Baltica);
sagaidāmais rezultāts – tiek nodrošināta integrācija Ziemeļjūras-Baltijas jūras transporta koridorā un līdz ar to arī ES kopējā dzelzceļa sistēmā. Tiek radītas iespējas loģistikas pakalpojumu attīstībai, nodrošinot jūras, dzelzceļa un auto-transportu multimodālos savienojumus, kā arī ieviests ES Militārās mobilitātes plāns, veidojot civilo-militāro divējādā pielietojuma dzelzceļa līniju.

18. Labklājības ministrijas pamatbudžets
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 8,7 milj. euro, tajā skaitā ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 7,4 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,9 milj. euro jeb 1,1reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānoti ieguldījumi valsts sociālās aprūpes centru infrastruktūras un telpu sakārtošanai, infrastruktūras uzlabošanas un energoefektivitātes paaugstināšanai Sociālās integrācijas valsts aģentūras ēkās, un IT sistēmu pilnveidošanai un pielāgošanai kvalitatīvu sociālo pakalpojumu sniegšanai.
1. [bookmark: _Hlk125722175]Infrastruktūras uzlabošanas un energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumi Sociālās integrācijas valsts aģentūras ēkās:
mērķis – Sociālās integrācijas valsts aģentūras īstenotā ANM projekta (3.1.2.4.i. investīcijas projekts “RAITI: Rehabilitācija. Atbalsts. Iekļaušana. TālākIzglītība) ietvaros veikta infrastruktūras pilnveidošana Slokas ielā 61, Jūrmalā, veikti energoefektivitātes paaugstināšanas pasākumi Dubultu prospektā 71, Jūrmalā, iegādāta materiāli tehniskās bāzes izveide kompetenču attīstības centram Slokas ielas 61 1.korpusā, Jūrmalā;
sagaidāmais rezultāts – veikta infrastruktūras pilnveide, nodrošinot vides pieejamību Slokas ielas 61 1.korpusā, atjaunojot rampu un pandusu pie 3.korpusa un labiekārtojot teritoriju, uzlabojot infrastruktūru, tostarp vides piekļūstamību Slokas ielā 61, nodrošinot drošu un pieejamu vidi Sociālās integrācijas valsts aģentūras klientiem, paaugstināta ēkas energoefektivitāte, tādejādi samazinot nepieciešamo energoresursu patēriņu ēkas uzturēšanai. Aprīkots kompetenču attīstības centrs ar nepieciešamajām tehnoloģijām, iekārtām, inventāru, mēbelēm, datortehniku u.c., lai nodrošinātu kvalitatīvu pakalpojumu sniegšanu. Izveidots kompetenču attīstības centrs pakalpojumu sniegšanai personām ar funkcionāliem traucējumiem, neformālajiem aprūpētājiem, izglītības un sociālā darba jomas speciālistiem u.c.
2. Nozares IT sistēmu pilnveidošana un pielāgošana kvalitatīvu sociālo pakalpojumu sniegšanai:
mērķis – pilnveidot sociālo pakalpojumu klāstu, sociālās rehabilitācijas pakalpojumus, paaugstināt to kvalitāti un pieejamību, pilnveidojot labklājības nozares IT sistēmas, galvenokārt, SPOLIS sistēmu, pašvaldību lietojumprogrammas “SOPA” datu apmaiņas sistēmu (datu apmaiņas nodrošināšanai ar SPOLIS), Adopcijas reģistru, Invaliditātes informatīvo sistēmu, kā arī jaunas Valsts darba inspekcijas IS izstrāde un esošo e-pakalpojumu uzlabojumi;
sagaidāmais rezultāts – pielāgotas sistēmas kvalitatīvākai sociālo pakalpojumu nodrošināšanai mazākaizsargātajām mērķgrupām, nodrošinātas automātiskas datu apmaiņas (piemēram, no pašvaldībām), savlaicīga un operatīva datu ievade, tādējādi mazinot kļūdu iespēju un paātrinot pakalpojumu sniegšanu.
3. Ieguldījumi valsts sociālās aprūpes centru infrastruktūras un telpu sakārtošanai:
mērķis – uzlabot ilgstošās sociālās aprūpes pakalpojumu kvalitāti, nodrošināt ieguldījumus valsts sociālās aprūpes centru ēkās (tajā skaitā vides pieejamības uzlabošanai, telpu remontam), lai nodrošinātu mūsdienu prasībām atbilstošu un mājīgu vidi, tādejādi uzlabojot sniegtā pakalpojuma kvalitāti, kā arī tiks pagarināts ēku ekspluatācijas laiks;
sagaidāmais rezultāts – uzlabota valsts sociālās aprūpes centru klientu dzīves kvalitāte, uzlabots nekustamā īpašuma kopējais tehniskais stāvoklis, veikti kārtējie telpu remonti un atjaunošanas darbi.
18. Labklājības ministrijas speciālais budžets
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 1,2 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 1,1 milj. euro jeb 1,9 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks uzlabotas un pielāgotas Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras IT sistēmas, kā arī tiks nodrošināta Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras pamatdarbības un atbalsta sistēmu darbības nepārtrauktība un optimāla IKT resursu izmantošana.
1. Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras IT sistēmu pielāgošana (SAIS un ISS programmatūras attīstība):
mērķis – pielāgotas Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras IT sistēmas, pensiju, valsts sociālo pabalstu un atlīdzības izmaksu nodrošināšanai, tai skaitā ņemot vērā arī likumdošanas izmaiņas;
sagaidāmais rezultāts – klientiem nodrošināta attiecīgo Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras pakalpojumu kvalitatīva un savlaicīga sniegšana.
[bookmark: _Hlk125722420]2. Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras IKT infrastruktūras atjaunošana un datoru izmantošanas optimizācija:
mērķis – atjaunot Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras IKT infrastruktūru un optimizēt darbinieku datoru izmantošanu pie attālināta un daļēji attālināta darba organizācijas modeļa;
[bookmark: _Hlk125722582]sagaidāmais rezultāts – nodrošināta Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras pamatdarbības un atbalsta sistēmu darbības nepārtrauktība un optimāla IKT resursu izmantošana, īstenojot pāreju uz viena datora principu.
19.Tieslietu ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 33,1 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 4,6 milj. euro. apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 16,3 milj. euro jeb 2 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Būtiskākais investīciju palielinājums ir saistīts ar jaunā cietuma Liepājā būvniecības uzsākšanu.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks sekmēta digitalizētas pārvaldes attīstība, nodrošinot sabiedrībai vienkāršu un ērtu piekļuvi tieslietu pakalpojumiem, pārejot uz digitālu valsts pārvaldes procesu norises organizāciju, informācijas apriti un iestāžu savstarpējo sadarbību, kā arī nodrošinot uzticamu, drošu un stabilu visu tieslietu nozares pārziņā esošo informācijas sistēmu un reģistru darbību. Tiks veikti ieguldījumi korekcijas dienestu infrastruktūras uzlabošanā un attīstībā.
[bookmark: _Hlk83806059][bookmark: _Hlk83675995]1. Iedzīvotājiem un uzņēmējiem ērti un pieejami tieslietu nozares pakalpojumi digitālā veidā:
mērķis – nodrošināt tieslietu nozares pakalpojumu sniegšanu un tiesu iestāžu darbības pilnveidošanu atbilstoši mūsdienu tehnoloģiskajām iespējām;
sagaidāmais rezultāts – palielinās lietotāju skaits, kas izmanto digitālus publiskos pakalpojumus; uzlaboti iestāžu iekšējie darbības procesi.


2. Korekcijas dienestu infrastruktūras attīstība:
mērķis – izveidot drošu Latvijas ieslodzījuma vietu un korekcijas dienestu personāla apmācības infrastruktūru;
sagaidāmais rezultāts – veikti infrastruktūras uzlabojumi ieslodzījuma vietās un uzsākts jauna cietuma Liepājā būvniecības process, izveidots korekcijas dienestu personāla mācību centrs.
3. Tieslietu resora informācijas sistēmu un reģistru attīstība, nodrošinot datu kvalitāti:
mērķis – uzticamu un pieejamu tieslietu nozares datu nodrošināšana;
sagaidāmais rezultāts – veikti uzlabojumi un pielāgojumi informācijas sistēmās un reģistros, palielinot datu kvalitāti un to izmantojamību valsts iestāžu funkciju īstenošanā un tautsaimniecībā.
4. Tiesu darba kvalitātes un profesionalitātes attīstība:
[bookmark: _Hlk125044112]mērķis – vienotas, ilgtspējīgas kvalifikācijas pilnveides sistēmas – Tieslietu mācību centra – izveide;
sagaidāmais rezultāts – izveidots vienots tiesnešu, tiesu darbinieku, prokuroru, prokuroru palīgu un izmeklētāju starpdisciplināros jautājumos kvalifikācijas pilnveides mācību centrs kā ilgtspējīgas un stabilas sistēmas pamats, nodrošinot iespēju ilgtermiņā plānot, izstrādāt un realizēt mācību programmas
20. Klimata un enerģētikas ministrija
Klimata un enerģētikas ministrija izveidota ar 2023. gada1.janvāri. Klimata un enerģētikas ministrijas budžetā 2023. gadam nav plānotas nozīmīgas investīcijas. Kopējais investīciju apjoms 2023. gadam sastāda 0,1 milj. euro un tas paredzēts darba vietu tehniskajam nodrošinājumam.
21. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā 2023. gadā plānots 7,0 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 3 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,5 milj. euro jeb 1,1 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā. 
[bookmark: _Hlk125722933]Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks izstrādāts vienots un ātrdarbīgs datu izplatīšanas risinājums jeb nacionālā datu koplietošanas platforma, nodrošināta IT resursu un pielietojamo rīku attīstība, nodrošināts labvēlīgs dabas aizsardzības stāvoklis Eiropas nozīmes biotopiem vairākās Natura 2000 teritorijās, kā arī nodrošināta Latvijas dabas muzeja vides informācijas un izglītības centra pieejamība.
1. Publisko pakalpojumu un IKT politikas īstenošana:
mērķis – digitalizējot transformēta publiskā pārvalde, racionāli pārvaldīta organizatoriskā un tehnoloģiskā ekosistēma, kas ir iekšēji integrēta un ārēji atvērta kopīgas vērtības radīšanai, inovācijām un lietotājorientētai pieejai publisko pakalpojumu sniegšanā fiziskajā un digitālajā vidē, Eiropas digitālā vienotā tirgus stratēģijas ieviešana, attīstot digitālo pakalpojumu vidi un tās izmantošanu, kā arī sabiedrības IKT prasmju veicināšana;
[bookmark: _Hlk83030975]sagaidāmais rezultāts – izstrādāts vienots un ātrdarbīgs datu izplatīšanas risinājums jeb nacionālā datu koplietošanas platforma. Izstrādāta mērķa finansējuma izlietojuma pārvaldības platforma, kas nodrošinās pilnu finansējuma pārvaldības dzīvesciklu no iesnieguma iesniegšanas līdz projekta slēgšanai. Nodrošināta iedzīvotājiem ātra un ērta piekļuve komersantu sniegtajiem pakalpojumiem portālā www.latvija.lv un nodrošināta iespēja komersantiem ievietot, sniegt un uzturēt klientiem savus e-pakalpojumus portālā www.latvija.lv uz lietotāju pieredzi balstītā klienta darba vidē. Pilnveidota koplietošanas platforma “Atvieglojumu vienotā informācijas sistēma” un Valsts informācijas resursu, sistēmu un sadarbspējas informācijas sistēma VIRSIS. Attīstīts Valsts un pašvaldības vienotais klientu apkalpošanas centrs, nodrošinot pakalpojumu pārvaldības risinājumu, palielinot valsts pārvaldes attālinātās konsultācijas pakalpojuma pieejamību iedzīvotājiem. Veicināta valsts pārvaldes attālinātās konsultācijas pakalpojuma pieejamība, turpinot uzsākto klientu apkalpošanas procesu pilnveidošanu, nodrošinot pakalpojumu pārvaldības risinājumu, attālinātas un personificētas iestādes speciālista konsultācijas pakalpojuma pieejamību iedzīvotājiem valsts un pašvaldības vienotā klientu apkalpošanas centra paplašinātā tīklā, kas ietver gan pakalpojumu centrus, gan pašvaldību bibliotēkas pagastu līmenī, gan mobilās brigādes, kuras klientus apkalpo izbraukumā. Paaugstināts vides kontroles procesu automatizācijas līmenis, ieviešot jaunus datu kvalitātes algoritmus informācijas sistēmās un uzlabota vides datu kvalitāte.
2. Latvijas Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju apsaimniekošana, Latvijas bioloģiskās daudzveidības saglabāšana:
mērķis – bioloģiskās daudzveidības saglabāšana, līdzsvarojot ekoloģiskās, ekonomiskās un sociālās intereses, nodrošināt labu vides kvalitāti, ierobežojot un novēršot vides piesārņojumu; īstenojot daudzveidīgas vides izglītības aktivitātes, veidot sabiedrībā priekšstatu par Latvijas dabu kā nacionālo bagātību, daļu no pasaules dabas daudzveidības; sekmēt pozitīvas vides apziņas veidošanos sabiedrībā;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināts labvēlīgs dabas aizsardzības stāvoklis Eiropas nozīmes biotopiem vairākās Natura 2000 teritorijās, kas uzlabos dzīves apstākļus ar šīm dzīvotnēm saistītām sugām. Caurteku izbūve un meliorācijas sistēmu atjaunošana Eiropas nozīmes aizsargājamo biotopu atjaunošanas un uzturēšanas nodrošināšanai, mazinot erozijas risku. Nodrošināta invazīvo sugu ierobežošana un izskaušana noteiktās pilotteritorijās, tai skaitā, veikta nepieciešamo darba rīku iegāde invazīvo sugu ierobežošanai, kā arī biotopu un augu sugu atjaunošanai. Antropogēnās slodzes novērtēšanai iegādāti automatizēti skaitītāji. Stiprināta aizsargājamo jūras biotopu un sugu aizsardzības sistēma, veicinot bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu, kā arī popularizēta un izglītota sabiedrība par Baltijas jūras apdzīvojošām sugām un biotopiem, ilgtspējīgas attīstības un Zaļā kursa aktualitātēm. Nodrošināta efektīva, mūsdienu tehnoloģiskajām iespējām atbilstoša zvejas kontrole. Dabas datu pārvaldības sistēmā “Ozols” izstrādāta interaktīvā karte apdraudēto sugu izplatības datu vizualizēšanai un analizēšanai. Ierobežots un novērsts vides piesārņojums, veicot inženiertehnisko uzraudzību un pabeidzot sekundārā kurināmā sadedzināšanu. Mūsdienu un nākamajām paaudzēm saglabāts un attīstīts dabas mantojums Latvijas Nacionālā dabas muzeja fiksētās reprezentatīvās kolekcijās sabiedrības zinātnes, pētniecības un izglītības vajadzībām; kā arī pilnveidotajos apstākļos pētnieciskā un zinātniskā darba veikšanai, starptautiskajai sadarbībai zinātniskajā jomā; krājuma saglabāšana ilgtermiņā, palielināta muzeja apmeklējuma kvalitāte, veicināta sabiedrības interese par dabas zinātnēm, sekmēta pozitīvas vides apziņas veidošanās sabiedrībā.
3. Vides izpratnes veidošana:
[bookmark: _Hlk125886760]mērķis – vides izpratnes un atbildības motivācijas veidošana sabiedrībā (nodrošināt, lai Latvijā tiek ievērotas normatīvajos aktos noteiktās vides aizsardzības prasības; kā arī efektīva, uz risku analīzi balstīta piesārņojuma un bioloģisko resursu izmantošanas kontrole un vides kvalitātes uzlabošana);
sagaidāmais rezultāts – Latvijas dabas muzeja vides informācijas un izglītības centra pieejamības nodrošināšana, kā arī atjaunoti un renovēti uzskates līdzekļi sabiedrības vides apziņas veicināšanai. Izveidota digitalizēta piesārņoto vietu pārvaldības sistēma, attīstot piesārņoto vietu reģistra funkcionalitāti, transformējot to par piesārņoto vietu pārvaldības sistēmu (reģistrācija, monitorings, sanācijas vadība, saziņa starp iesaistītajām pusēm) un nodrošināta sistēmas integrācija ar citu valsts informācijas sistēmu datiem. Rezultātā pārvaldības process optimizēsies un tiks taupīti resursi. Būs digitāli pieejama informācija par piesārņotām un potenciāli piesārņotām vietām valsts iestādēm, pašvaldībām, licencētiem komersantiem, ģeoekoloģisko (sanācijas) darbu veicējiem un sabiedrībai. Pilnveidota Dabas centra materiāli- tehniskā bāze, izveidota izglītojoša ekspozīcija. Dabas izglītības pieejamības tīkla paplašināšanai Līgatnes dabas takās pabeigti būvniecības darbi sermuļu dzimtas dzīvnieku mītnei. Ar viedo tehnoloģiju palīdzību, sabiedrība tiks iesaistīta vides aizsardzības prasību ievērošanas kontrolē. Sabiedrības izpratnes par vides aizsardzības jautājumiem un prasībām palielinājums.
4. Mūsdienīga darba vide un aprīkojums:
mērķis – stiprināt ministrijas resora kapacitāti un kompetences, lai, īstenojot mūsdienīgas darba metodes, nodrošinātu efektīvu, ekonomiski lietderīgu noteikto darbību mērķu sasniegšanu; optimālas darba vides izveide, nodrošinot produktivitātes palielināšanos un raitāku informācijas un zināšanu apmaiņu;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta datortehnikas nomaiņa un kopējo IT resursu un pielietojamo rīku attīstība; videi draudzīgi risinājumi valsts nekustamo īpašumu pārvaldībā, ēku energoefektivitātes uzlabošana, samazināts elektroenerģijas patēriņš un siltumnīcas efekta gāzu emisijas, darbinieku un visas komandas produktīvs darbs, sasniedzot vislabākos rezultātus.
22. Kultūras ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 5,2 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 0,05 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 7,4 milj. euro jeb 2,4 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā. Samazinājumu galvenokārt veido 2022. gadā veiktās investīcijas profesionālās kultūrizglītības un mantojuma iestāžu infrastruktūras uzlabošanā, kuru īstenošana ir pabeigta 2022. gadā, kā arī finansējuma izmaiņas Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks sekmēta tautsaimniecības attīstība un Latvijas kultūras piedāvājuma konkurētspēja Eiropas Savienībā un pasaulē. Tāpat tiks veikts ieguldījums valsts kultūrizglītības iestāžu infrastruktūras sakārtošanā, muzeju ekspozīciju izveidei un pilnveidošanai, kultūras mantojuma ilgtspējas nodrošināšanai un XXVII Vispārējo latviešu dziesmu un XVII deju svētku nodrošināšanai, kā arī profesionālās izglītības nodrošināšanā un pieejamībā, tādējādi uzlabojot arī valsts izglītības infrastruktūru.
1. Profesionālās vidējās izglītības pieejamības celšana:
mērķis – nodrošināt kvalitatīvu mācību vidi atbilstoši izglītības programmu prasībām, lai sekmētu kultūras nozares talantu attīstību;
sagaidāmais rezultāts – darba tirgum sagatavotāks jaunietis, kas ieguvis izglītību kvalitatīvā, modernā un mākslas un mūzikas izglītības specifikai pielāgotā mācību vidē;
2. Kultūras mantojuma iestāžu infrastruktūras uzlabošana:
mērķis – nodrošināt kultūras attīstību, pieejamību un saglabāšanu nākamajām paaudzēm;
sagaidāmais rezultāts – kultūras mantojuma iestādēs uzlabota un modernizēta infrastruktūra, tai skaitā ekspozīciju pieejamība, kas nodrošinās kvalitatīvu un daudzveidīgu kultūras piedāvājuma pieejamību (tai skaitā Nacionālā muzeju krājuma) plašai sabiedrībai un dažādām tās mērķgrupām, kā arī cels Latvijas kultūras konkurētspēju.
3. Latvijas kultūras piedāvājuma konkurētspējas celšana:
mērķis – uzlabot kultūras piedāvājumu, ceļot kultūras piedāvājuma kvalitāti, modernizējot un uzlabojot kultūras institūciju pieejamību dažādām mērķgrupām;
sagaidāmais rezultāts – Latvijas kultūras piedāvājuma kvalitātes paaugstināšana, nodrošinot kultūras institūciju tehniskā aprīkojuma pilnveidi un modernizāciju. 
mērķis – veicināt nemateriālā kultūras mantojuma saglabāšanu, pārmantojamību un attīstību;
sagaidāmais rezultāts – Vispārējo latviešu Dziesmu un deju svētku procesa nepārtrauktības nodrošināšana.
4. Kultūras mantojuma digitālās infrastruktūras pilnveide:
mērķis – nodrošināt sabiedrībai plašu viegli lietojamu digitālā kultūras mantojuma pakalpojumu klāstu;
sagaidāmais rezultāts – attīstīts kultūras nozares digitālais datu centrs un kultūras 	mantojuma 
24. Valsts kontrole
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,09 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir vienāds salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānota pamatdarbības nepārtrauktības nodrošināšanai nepieciešamā pamatkapitāla iegāde.
25. Pārresoru koordinācijas centrs
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 5 000 euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 4 500 euro jeb 1,9 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā tiks nodrošināta informācijas komunikāciju tehnoloģiju infrastruktūras un darba vides ikgadējās pilnveidošanas.
Informācijas komunikāciju tehnoloģiju infrastruktūras un darba vides ikgadējās pilnveidošanas izmaksas:
mērķis – nodrošināt darbu ērtos, drošos un veselībai nekaitīgos darba apstākļos;
sagaidāmais rezultāts – pilnveidotas Pārresoru koordinācijas centra uzturētās mājas lapas www.valstkaptals.lv, www.pkc.gov.lv, ieviesti datortīklu drošības pārvaldības risinājumi un pretvīrusu aizsardzības risinājumi, kā arī iegādātas licences un datortehnika.
28. Augstākā tiesa
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,08 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,04 milj. euro jeb 1,5 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānots nodrošināt Augstākās tiesas tiesnešiem un darbiniekiem atbilstošu darba vidi un tehnoloģisko nodrošinājumu darba pienākumu veikšanai.
Tiesiskuma īstenošana, veidojot vienotu un stabilu tiesību piemērošanas praksi kasācijas instancē:
mērķis – nodrošināt Augstākās tiesas tiesnešiem un darbiniekiem atbilstošu darba vidi un tehnoloģisko nodrošinājumu darba pienākumu veikšanai.
sagaidāmais rezultāts – Augstākās tiesas tiesneši un darbinieki darba pienākumus veic drošā, sakārtotā un ergonomiskā darba vidē. Darba pienākumu veikšanai tiek nodrošinātas nepieciešamās tehnoloģiskās iekārtas, kā arī nodrošināta nepieciešamo informācijas tehnoloģiju pieejamība.
29. Veselības ministrija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 14,6 milj. euro, tajā skaitā Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu īstenošanai 9,4 milj. euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 6,6 milj. euro jeb 1,5 reizes lielāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānots nodrošināt Veselības ministrijas padotības iestāžu funkciju, uzdevumu pilnvērtīgu un savlaicīgu izpildi, kā arī nodrošināt onkoloģiskiem pacientiem kvalitatīvu ambulatoro un stacionāro aprūpi.
1. Veselības aprūpes pakalpojumu pieejamība:
mērķis – Nodrošināt Veselības ministrijas padotības iestāžu (Nacionālā veselības dienesta) funkciju, uzdevumu pilnvērtīgu un savlaicīgu izpildi;
[bookmark: _Hlk125641126]sagaidāmais rezultāts – piešķirto līdzekļu ietvaros tiks nodrošināts Nacionālajam veselības dienestam – Medicīniskās informācijas uzkrāšana un apmaiņa starp pacientu un viņa ārstniecībā iesaistītajām personām, kā arī informācijas nodrošināšana par personām, kurām ir tiesības saņemt valsts apmaksātos veselības aprūpes pakalpojumus, nodrošinot informācijas sistēmas VIS (vadības informācijas sistēma) darbības pilnveidošanu, uzlaboti un atviegloti norēķinu procesi ar līgumiestādēm par sniegtajiem veselības aprūpes pakalpojumiem.
2. Veselības aprūpes pakalpojumu onkoloģijas jomā uzlabošana:
mērķis – Nodrošināt Veselības ministrijas padotības iestāžu (Nacionālā veselības dienesta) funkciju, uzdevumu pilnvērtīgu un savlaicīgu izpildi;
[bookmark: _Hlk125641410]sagaidāmais rezultāts – piešķirto līdzekļu ietvaros tiks nodrošināts Nacionālajam veselības dienestam – Medicīniskās informācijas uzkrāšana un apmaiņa starp pacientu un viņa ārstniecībā iesaistītajām personām, kā arī informācijas nodrošināšana par personām, kurām ir tiesības saņemt valsts apmaksātos veselības aprūpes pakalpojumus, nodrošinot ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistra papildināšanu un uzturēšanu. Ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistrs ir valsts informācijas sistēma, kas satur datus par pacientiem, kuri slimo ar noteiktām slimībām. Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 11.marta noteikumu Nr.134 “Noteikumi par vienoto veselības nozares elektronisko informācijas sistēmu” 7.punktu PREDA jeb ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistrā tika uzsākta to iekļaušana vienotajā veselības nozares elektroniskajā informācijas sistēmā (E-veselības sistēmā). Ar 2018.gada 21.maiju ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistrs iekļauts E-veselības sistēmā un ir nepieciešama tā uzturēšana un pilnveidošana.
30. Satversmes tiesa
[bookmark: _Hlk125887489]Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai 2023. gadā plānots 0,1 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,2 milj. euro jeb 2,6 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar investīcijām 2023. gadā, plānota Satversmes tiesas IT sistēmas drošības un modernizācijas nodrošināšana.
Satversmes tiesas funkciju nodrošināšana:
mērķis – Publiskās pārvaldes informācijas un komunikācijas tehnoloģiju platformu attīstība;
sagaidāmais rezultāts – Satversmes tiesas IT sistēmas drošības un modernizācijas nodrošināšana.
32. Prokuratūra
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,8 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,4 milj. euro jeb 2,03 reizes lielaks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānots informācijas tehnoloģiju infrastruktūras attīstība prokuratūrai noteikto funkciju izpildes veicināšanai.
Prokuratūras informācijas tehnoloģiju infrastruktūras attīstība prokuratūrai noteikto funkciju izpildes veicināšanai (ietver: 1) 2023. gada prioritārais pasākums “Prokuratūras informācijas sistēmas ProIS attīstība un pilnveide, tehniskais nodrošinājums un tehnoloģisko risinājumu attīstība”; 2) E-lietas platformas dalībnieku informācijas sistēmu izvietotu lielapjoma materiālu atskaņošanas funkcijas (komponentes) izstrāde un integrācija ProIS, izmantojot E-lietas platformu; 3) 2020.gada prioritārais pasākums “Prokuratūras informācijas tehnoloģiju infrastruktūras uzturēšana un nepieciešamā drošības līmeņa nodrošināšana” un pārējās valsts budžeta investīcijas, pavisam kopā 744 366 euro):
mērķis – Prokuratūras informācijas tehnoloģiju infrastruktūras uzturēšana, pakāpeniska atjaunošana, pilnveide un nepieciešamā drošības līmeņa nodrošināšana;
sagaidāmais rezultāts – Tehniskā nodrošinājuma atbilstība informācijas tehnoloģiju pieejamības, integritātes un konfidencialitātes faktoriem.
35. Centrālā vēlēšanu komisija
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 0,5 milj. euro. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir par 0,6 milj. euro jeb 2,1 reizes mazāks, salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Ar resora investīcijām 2023. gadā plānota vēlēšanu vadības sistēmas attīstība.
Vēlēšanu vadības sistēmas attīstība:
mērķis – iegādāties elektronisko Vēlēšanu vadības sistēmu Centrālās vēlēšanu komisijas īpašumā, lai novērstu risku, ka vēlēšanu process ilgstoši ir atkarīgs no viena komersanta sniegtajiem e-pakalpojumiem.
sagaidāmais rezultāts – Eiropas parlamenta vēlēšanas un tautas nobalsošanas moduļu iegāde, kas nodrošinās kandidātu sarakstu gatavošanu, iesniegšanu, pieņemšanu un reģistrēšanu, pieņemto kandidātu sarakstu publicēšanu, vēlēšanu zīmju mašīnlasāmu maketu sagatavošanu, elektronisku vēlēšanu gaitas žurnālu visos vēlēšanu iecirkņos, vēlētāju aktivitātes publicēšanu, vēlēšanu iznākuma konstatēšanu un automatizētu balsu skaitīšanas protokolu noformēšanu, vēlēšanu rezultātu datu centralizētu apkopošanu un vēlēšanu iznākuma publicēšanu, kā arī ļaus iegūt vēlēšanu procesa operatīvos un statistiskos pārskatus, vēlēšanu datu elektronisko arhivēšanu.
46. Sabiedriskie elektroniskie plašsaziņas līdzekļi
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 6 600 euro apmērā. Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir vienāds salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Paredzētais finansējums nepieciešams, lai nodrošinātu un atjaunotu iestādes materiāltehnisko bāzi, t.sk. datortehnikas iegādei, licenču iegādei, konferenču vizuālās un skaņu sistēmas iegādei, darba vietu labiekārtošanai.
Materiāltehniskās bāzes atjaunošana darba nodrošināšanai:
mērķis – nodrošināt darbiniekus ar datortehniku darba pienākumu veikšanai;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta darbam nepieciešamā materiāltehniskā bāzes atjaunošanu: iegādāti datori un datorprogrammas, kā arī darba vietu labiekārtošana atbilstoši drošas un ergonomiskas darba vietas prasībām.
47. Radio un televīzijas regulators 
Valsts budžeta finansējums investīciju projektu īstenošanai resorā 2023. gadā plānots 4 423 euro apmērā, Paredzētais valsts budžeta ieguldījums investīcijām ir vienāds salīdzinot ar investīciju apjomu 2022. gada budžetā.
Lai nodrošinātu materiāltehnisko līdzekļu iegādi, kā rezultātā tiks uzlabots un atjaunots materiāltehniskais nodrošinājums darbinieku pienākumu izpildei.
Materiāltehniskās bāzes atjaunošana darba nodrošināšanai
mērķis – nodrošināt darbiniekus ar datortehniku darba pienākumu veikšanai;
sagaidāmais rezultāts – nodrošināta darbam nepieciešamā materiāltehniskā bāze: iegādāti datori un datorprogrammas, kā arī darba vietu labiekārtošana atbilstoši drošas un ergonomiskas darba vides prasībām.
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