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Uzziņa par projektu Vadības komitejas sēdei
06.07.2020.
	№
	Sniedzamā informācija
	Informācija par projektu

	
	Ministru kabineta rīkojuma projekts 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2021.gadā” 

(turpmāk - MK rīkojuma projekts)

	1. 
	Projekta izstrādes nepieciešamības pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.

	2. 
	Vadības darba plāna uzdevuma numurs un tā izpildes termiņš
	Finanšu ministrijas darba plāna uzdevums Nr.DP-07/117, izpildes termiņš 2020. gada 1.oktobris.

	3. 
	Projekta īss saturs
	MK rīkojuma projekts paredz noteikt 2021.gada auditējamās prioritātes. 

	4. 
	Iespējamie risinājuma varianti (ja nepieciešams)
	Iekšējā audita padome, horizontālo politiku īpašnieki un Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 izvirzītie jautājumi, kuriem ir saglabājusies aktualitāte:  
1. Risku vadība

Ministriju un iestāžu vadībai ir atšķirīgas pieejas Ministru kabineta noteikto prasību ieviešanai praksē, kas izriet no atšķirīgām prasībām riska vadības brieduma līmenim. Risku vadība ir viena no svarīgām lomām kontroles vidē, jo risku mazināšana ir pamatā jebkurai iekšējās kontroles sistēmai. Risku vadība rada sasaisti ar plānošanas un budžeta izveides procesu, veicina mērķtiecīgāku resursu izmantošanu un skaidrākus mērķus visiem darbiniekiem, veicina komunikāciju starp iestādes struktūrvienībām, un stabilāku iestādes darbību kopumā. 

Lai īstenotu valsts pārvaldes vēlmi kļūt par efektīvu un uz rezultātu orientētu organizāciju, valsts pārvaldei ir jāmazina administratīvais slogs, izslēdzot liekas darbības un kontroles mehānismus. Ja nav noteikti riski un to ietekme uz rezultāta sasniegšanu, ir grūti identificēt, kuras kontroles ir nepieciešams paturēt, un kuras var neveikt bez negatīvām sekām uz rezultātu sasniegšanu.

Ņemot vērā risku vadības tiešo ietekmi uz valsts pārvaldes darbības efektivizēšanu, nepieciešams gradēt prasības risku vadības sistēmas ieviešanai dažādām iestāžu grupām vai individuālām iestādēm un atbilstoši arī paaugstināt šo iestāžu kompetenci risku vadības jautājumos.   

Arī Iekšējā audita padome vairākkārtīgi atzīmēja nepieciešamību veikt auditu šajā jomā, tādējādi veicinātu efektīvu ministriju un iestāžu risku vadību. 

2. Efektivitātes aspektu novērtēšana plānoto auditu ietvaros
Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 8.pasākuma mērķis ir mazināt normatīvismu un administratīvo slogu valsts pārvaldē, koncentrējoties uz tādas politikas izstrādi un auditu veikšanu, kur tiek vērtēta efektivitāte un lietderība, izskausti liekie procesi un regulējums, samazinātas izmaksas. 

Auditos ir nepieciešams vairāk pievērst uzmanību efektivitātes aspektu novērtēšanai (piem., pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa adekvātums, datu dublēšana, IKT sistēmu izmantošanas pilnīgums, personāla kapacitāte, noslodze, administratīvā sloga mazināšana, procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.c.).

Auditu ietvaros ir iespējams apzināt funkcijas, uzdevumus, procesus, prasības, no kurām iestāde var atteikties, samazināt laiku, izmaksas, mazināt administratīvo slogu un atbrīvot resursus būtiskākajām valsts pārvaldes funkcijām, uzdevumiem. Procesu efektivitātes uzlabošana attiecībā uz manuālo darbību samazināšanu, kas attiecināma uz visām darbības jomām.

3. Horizontālie auditi

Valsts pārvaldes reformu plāns 2020 un tā mērķis – efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde, kā arī vairāki plāna pasākumi, t.sk.:

1) Centralizēt atbalsta funkcijas, izvērtējot radniecisku funkciju apvienošanas iespējas, kā arī mazo iestāžu darbības lietderību (4.pasākums);

2) Veikt regulāru izdevumu pārskatīšanu valsts budžeta finansētajās iestādēs (5.pasākums);

3) Virzīties uz “nulles birokrātiju”, attīstot labāka regulējuma politiku un stiprinot lietderības un efektivitātes auditus (8.pasākums). 

Līdzīgs redzējums resorā, standartizācijas iespējas, labākās prakses pārņemšana, ievērojot resoru specifiku.

4. Starpresoru audits

Lai nodrošinātu, ka dažādu nozaru politikas ir saskaņotas un papildinošas, nevis pretrunīgas, svarīga ir dažādu nozaru politikas dokumentu savstarpēja sasaiste un atbilstība. Māra Kučinska vadītās valdības prioritārie rīcības virzieni ir saistīti ar sektorālās sadrumstalotības mazināšanu un vienota valstiska redzējuma attīstīšanu, īpaši tautsaimniecības attīstības nodrošināšanā identificēti būtiski horizontālie jautājumi, kuru izpildei nepieciešama vairāku resoru iesaiste
. Gan Koncepcijā par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi
, gan Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam
, gan īstenojot darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumu “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība”
, akcentēta starpinstitūciju un starpresoru sadarbības nepieciešamība.

Vairāki resori norādīta uz nepieciešamību efektivizēt politiku, kas tiek veidota starp divām un vairākiem resoriem, veidošanas procesus, tostarp, pilnveidot  sadarbības mehānismu un optimizēt ieguldītos resursus. 

Nepietiekama starpresoru komunikācija. Starpresoru iekšējā audita sadarbība veicina starpnozaru komunikāciju un viedokļu un informācijas apmaiņu, t.sk., veicina savstarpēju izpratni un rada iespējas standartizētiem, unificētiem procesiem. 
2018.gadā ir izstrādātas vadlīnijas “Ieteicamie principi starpresoru audita komandas izveidošanā un darbībā”.
5. Tiešās pārvaldes iestādes darbību reglamentējošie dokumenti

Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumam tiešās pārvaldes iestādes darbību reglamentē MK apstiprināts nolikums.

Iekšējo auditu rezultātā iekšējā auditori bieži vien secina, ka nav vai nepilnīgi definēti valsts pārvaldes iestāžu funkcijas, uzdevumi un kompetence to nolikumos. Tāpat, bieži vien praksē tiek konstatēta sadrumstalota un atšķirīga pieeja un detalizācijas pakāpe nolikumos definēt iestāžu funkcijas, uzdevumus un kompetenci.

Aktuāls jautājums, vai un kā tiek pārvaldītas kontroles attiecībā uz iestāžu nolikumu struktūras veidošanas attiecibā uz iztrūkstošam vai liekām funkcijām, uzdevumiem un kompetenci.

6. Informācijas tehnoloģiju un informācijas sistēmu drošība        

Ņemot vērā pasaulē pieaugušos riskus informācijas tehnoloģu un informācijas sistēmu jomā, tostarp, ar kiberdrošību saistīti riski, ir nepieciešams pārvērtēt  2015. un 2016.gadā veikto prioritāro iekšējo auditu par informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (IKT) pārvaldību un IKT projektu vadības audita rezultātus, ar nepieciešamību veikt atkārtotu auditu vai padziļināti novērtēt informāciju tehnoloģiju, informācijas sistēmas drošību, tostarp, kiberdrošību vadību valsts pārvaldē. Pārliecināties, vai un kā ir ieviesti ieteikumi, ja nav ieviesti, noskaidrojot cēloņus. 

Praksē sistemātiski plānotās IKT izmaksas daudzkārt pārsniedz faktiskās IKT izmaksas. Izstrādātās IS ir pārāk daudz, nepieciešams izvērtēt, kuras no sistēmām būtu “izslēdzamas”. Sarežģītu procesu aprakstu (piem., MK noteikumos, instrukcijās u.tml.) rezultātā tiek izstrādātas dārgas un neērtas IS.  

Nereti praksē pastāv pasūtītāja atkarība  no izpildītāja – IS izstrādātāja un uzturētāja; izpildītājiem/ piegādātājiem ir augstāka kompetence un atlīdzība.

Aktuāls jautājums par IKT drošību, tostarp kiberdrošība. 

Pastāv iespēja resoros centralizēt IKT drošības pārvaldības funkciju. 

Valsts pārvaldē nav vienotu IKT pārvaldības standartu; COBIT 4.1 ir pārāk sarežģīts, neesot piemērojams valsts pārvaldei. COBIT 4.1 ir vairāk vērsts uz procedūru dokumentēšanu. Pašreiz ir aktuāla COBIT 5 versija. 

Tiek veiktas izmaiņas IKT sistēmās saistībā ar Vispārējo datu aizsardzības regulu. Atsevišķos resoros tiek veikta IKT resursu centralizācija dažādu IKT projektu ietvaros, citos – iepriekšējā audita ieteikumi saistībā ar centralizāciju netiek ieviesti finansējuma trūkuma dēļ.  

7. Ar COVID-19 saistīto krīzes seku sociāli ekonomisko izaicinājumu pārvarēšana
Visa pasaule patlaban saskaras ar nozīmīgām izmaiņām, ko radījusi COVID-19 izraisītā pandēmija. Latvija, tāpat kā daudzās citas valstis, izsludināja ārkārtējo situāciju, lai cīnītos ar COVID-19 pandēmiju. Valdība un amatpersonas pieņēma ātrus lēmumus un nodrošināja to operatīvo izpildi. Šādā situācijā palielinājās ar labu pārvaldību un resursu lietderīgu izmantošanu saistītie riski - negodprātīgu amatpersonu vēlme uz laiku paplašinātās pilnvaras izmantot savtīgam labumam, riskējot ar demokrātijas kvalitāti. Var palielināties arī krāpšanas, kukuļošanas un korupcijas riski, jo lēmumi par ļoti lielu naudas līdzekļu, kas tiek piešķirti krīzes risināšanai, izlietojumu ir jāpieņem un jāīsteno ātri.

 No katras organizācijas pašu spējas būt inovatīviem, drosmīgiem un radošiem ir atkarīgs, cik lielā mērā tā spēs izmantot pandēmiju kā tramplīnu tālākai izaugsmei. Radās nepieciešamība stiprināt sadarbību starp visām valsts nozarēm un institūcijām, radot iespējas pieņemt pareizus politiskus lēmumus krīzes pārvarēšanai,  nozaru attīstībai un stabilitātei. 
Radās nepieciešamība veikt steidzamas un plaša mēroga aktivitātes vietējā, nacionālā un starptautiskā līmenī, tostarp:

· risināt sabiedrības veselības krīzi;

· atjaunot ekonomiku un darbību;

· rast jaunas politikas pieejas, lai atlīdzinātu postījumus un nodrošināt labāku sagatavotību turpmākiem satricinājumiem;

· nodrošināt plānoto lēmumu atbilstību sabiedrības vajadzībām un saprotamību tiem, uz kuriem tie attiecas;
· nodrošināt jēgpilnu un uz rezultātu vērstu procesu, ērtas un visiem pieejamas iesaistes metodes un tehniskos risinājumus.
Iekšējais audits ir objektīvas informācijas avots, kas palīdz vadītājiem pieņemt argumentētus un kvalitatīvus lēmumus, t.sk., var palīdzēt organizācijai pārvarēt un novērst krīzes radītas sekas, horizontālā līmenī sadarbojoties un veicināt ieviest aktivitātes un pasākumus iekšējās kontroles sistēmas stiprināšanai dažādās nozarēs.
8. Valsts pārvaldes funkciju, uzdevumu un pakalpojumu regulējums un uzskaite

Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likumam tiešās pārvaldes iestādes darbību reglamentē MK apstiprināts nolikums.

Iekšējo auditu rezultātā iekšējā auditori bieži vien secina, ka nav vai nepilnīgi definēti valsts pārvaldes iestāžu funkcijas, uzdevumi un kompetence to nolikumos. Tāpat, bieži vien praksē tiek konstatēta sadrumstalota un atšķirīga pieeja un detalizācijas pakāpe nolikumos definēt iestāžu funkcijas, uzdevumus un kompetenci.

Aktuāls jautājums, vai un kā tiek pārvaldītas kontroles attiecībā uz iestāžu nolikumu struktūras veidošanas attiecibā uz iztrūkstošam vai liekām funkcijām, uzdevumiem un kompetenci.

9. Personāla vadība

Valsts pārvaldē ir pieņemti vairāki normatīvie akti un izstrādātas vadlīnijas efektīvas personāla vadības nodrošināšanai (piemēram, Personāla plānošana; Personāla atlases process un intervijas; Adaptācijas periods; Darbinieku novērtēšana; Personāla apmācība un attīstība; Korporatīvā kultūra; Darbinieku motivācija; Pārmaiņu vadība u.c.). 

Bieži vien praksē iestādēs ir izstrādātas detalizētas kārtības personāla vadības jomā. Tomēr, joprojām ir aktuāls jautājums, vai normatīvajos aktos noteiktās prasības tiek līdzvērtīgi interpretēti un ievēroti visās valsts pārvaldes iestādēs pēc vienādas pieejas. Tāpat, Valsts kontrole periodiski ziņo par vienas vai otras valsts pārvaldes iestādes nepareizi/kļūdaini piemēroto regulējumu un pārkāpumiem personāla vadībā.  

10. Ētika un kultūra, interešu konflikts

21.11.2018. spēkā stājās Ministru kabineta ieteikumi Nr.1 “Valsts pārvaldes vērtības un ētikas pamatprincipi”  ar mērķi veicināt vienotu izpratni par valsts pārvaldes vērtībām un uz tām balstītiem ētikas pamatprincipiem, kā arī tiem atbilstošu rīcību, sekmējot labu pārvaldību un vairojot sabiedrības uzticēšanos.

Interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā regulē likums „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā”.

Ētikas pamatprincipu ievērošana veicina darbinieku godprātīgu rīcību sabiedrības interesēs, novēršot prettiesiskas darbības un neobjektivitāti, bezatbildību un ietekmējamību. Institūciju darbinieku ētiska rīcība veicina iedzīvotāju uzticību valsts pārvaldes un pašvaldību institūcijām, uzlabo institūciju iekšējo vidi, kā arī paaugstina profesionālās kompetences līmeni.

Ņemot vērā, ka ētikas pamatprincipu ievērošana tiešā veidā ietekmē interešu konflikta un krāpšana riskus (samazinot vai novēršot krāpšanas riskus), valsts pārvaldes iestāžu ētikas pamatprincipu un ar to saistīto risku pārvaldībai ir būtiska nozīme. 

Valsts pārvaldes iestādē ir izstrādāti ētika kodeksi, noteiktas atbildīgās personas ar ētikas jomas saistīto risku mazināšanai un novēršanai. Korupcijas apkarošanas un novēršanas birojs (KNAB) metodiski atbalsta ētikas pamatprincipu ieviešanu/ievērošanu valsts pārvaldē.  

Tomēr, KNAB, veicot valsts pārvaldes iestāžu Ētikas kodeksu u.c. ētikas un interešu konflikta mazinošu normatīvo aktu regulējumu un praksi, secināja, nereti dokumenti ir izstrādāti formāli un netiek praktiski izmantoti, kā arī tie nerisina būtiskus pretkorupcijas jautājumus. Joprojām, nepieciešams stiprināt metodiku un darbinieku izpratni par ētiku.

11. Trauksmes celšana

Stājās spēkā Trauksmes celšanas likums. Iestādēs ir izstrādāti iekšējie normatīvie akti/procedūras trauksmes celšanas procesa regulēšanas.

Svarīgi noskaidrot, cik efektīvi iestādes organizēja iekšējo kontroles sistēmu un nodrošina Trauksmes celšanas likumā definēto mērķu sasniegšanu un aizsargā procesā iesaistītās mērķa grupas intereses. 

Ņemot vērā, ka joma ir relatīva jauna, jo likums stājās 01.05.2019., pastāv liela varbūtība, ka iekšējās kontroles sistēmas darbība valsts pārvaldes iestādēs ir atšķiras un atsevišķos gadījumos sistēma nav pietiekama brieduma līmenī.
12. Grāmatvedības uzskaites jautājumi, t.sk., darbinieku atlīdzības aprēķināšana un izmaksas, ilgtermiņa ieguldījumu uzskaite, ekonomisko kodu klasifikācija

Ir aktuāls jautājums, vai valsts pārvaldes iestādēm noteiktā vienotā grāmatvedības uzskaite un ekonomisko kodu klasifikācija ir ērta un saprotamam, vai tā nav sadrumstalota un nerada interpretācijas un lieko administratīvo slogu grāmatvedības uzskaitē. Vai uzskaite ir veikta pareizi.

13. Kapitālsabiedrību pārvaldība

Novērtēt ministriju kā valsts kapitāldaļu turētāju darbību, noskaidrojot, vai kapitāla daļu turētājs ir nodrošinājis, ka tā “pārziņā” esošā kapitālsabiedrība ir izpildījusi visas “Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības” un ar to saistītās prasības, tai skaitā iesniegusi Ministru kabinetā dokumentus par līdzdalības pamatu un vispārējo stratēģisko mērķi, izstrādājusi stratēģiju, mājas lapā publiskota visa informācija, kuru prasa normatīvie akti, kapitālsabiedrības ikgadējie  darbības rezultāti tiek  izvērtēti, veicina kapitāla atdeves kāpumu (komerciālās), procesu efektivitātes prasības utt. Sagaidāmais ieguvums - novērtēti procesi, identificēti novēršamie riski un kapitālsabiedrību reformas ieviešanas gaita.
14. Politikas ilgtermiņa plānošana, t.sk., rezultatīvie rādītāji, politikas dokumentu izstrāde

Valdības maiņa, būtu vērtīgi jaunajai vadībai sniegt vērtējumu, vai un kādas izmaiņas notikušas sistēmā, vai sasniegti attīstības plānošanas dokumentos izvirzītie mērķi, vai tie ir sabalansēti ar valsts budžetu. Valstī ir daudz attīstības plānošanas dokumentu, daudz mērķu, kas nav pārvaldāmi. 

Aktuāls jautājums ir noskaidrot, vai esošā IKS ministrijās un iestādēs darbojas un ir efektīva, lai nodrošinātu atbilstošu attīstības plānošanu valsts pārvaldes iestādēs, gūstot pārliecību, vai vēljoprojām ir aktuālas Rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēmas pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam norādītās prioritātes: attīstības plānošana un finanšu vadība, institucionālie jautājumi, pakalpojumu kvalitāte un pieejamība, valdības centra stiprināšana, valsts pārvaldes funkciju decentralizēšana, kvalitātes vadība, administratīvā sloga samazināšana, valsts un privātā partnerība, cilvēkresursu attīstība, pilsoniskās sabiedrības stiprināšana u.c.

15. Iestādes stratēģiskā plānošana un kontrole

Lai efektīvi sasaistītu politikas un budžeta plānošanu un ieviešanu vidējā termiņā, valsts pārvaldes iestādēs tiek ieviesta stratēģiskā plānošana. Tās galvenais princips ir maksimāla esošo politikas plānošanas un budžeta veidošanas procesu integrācija un būtiskākais stratēģiskās plānošanas dokuments ir institūcijas darbības stratēģija. Stratēģiskās plānošanas procesa mērķis ir panākt:

1) lielāku valsts pārvaldes orientāciju uz rezultātiem;

2) efektīvāku finanšu, materiāltehnisko un cilvēkresursu izmantošanu, uzstādot konkrētus mērķus un rezultātus.

Stratēģiskā vadība ir resursu vadība un izmantošana mērķa sasniegšanai.

Stratēģiskā vada ļauj:

· Nepārtraukti pilnveidot funkcijas, to rezultātus;
· Modernizēt un automatizēt procesus
· Vadīt un uzraudzīt funkcijas, to rezultātus
Mērīt un pilnveidot procesus.

16. Budžeta pieprasījumu izvērtējuma un finansējuma izlietojuma kontrole
Nepieciešamo līdzekļu pieprasījumu pamatojuma pietiekamība, vai piešķirtie budžeta līdzekļi tiek izlietoti to sākotnējam piešķiršanas mērķim un pārdalīti citām vajadzībām. Vai ir sasniegti ar finansējuma piešķiršanu plānotie rezultāti un ievēroti tiesību akti, kas attiecas uz pasākuma īstenošanu.

	5. 
	Par projektu nosakāmā atbildīgā amatpersona
	Iekšējā audita departamenta Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas vadītāja V.Gurkovska

	6. 
	Nosakāmais projekta sagatavotājs (ja nepieciešams)
	Iekšējā audita departamenta Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas vecākā eksperte J.Adamoviča

	7. 
	Darba grupas vadītājs un iespējamais sastāvs (ja nepieciešams)
	Darba grupa nav nepieciešama. 
Paredzēts veidot neformālas diskusijas ar horizontālo politiku īpašniekiem, Iekšējā audita padomi un valsts pārvaldes iekšējiem auditoriem.

	8. 
	Sabiedrības līdzdalība
	Projekta izstrādē plānots iesaistīt Iekšējā audita padomi, kuras sastāvā ir pārstāvji no vairākām nevalstiskām organizācijām, Iekšējā audita institūta, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Finanšu nozares asociācijas. Uzziņa par projektu tiks publicēta Finanšu ministrijas mājaslapā. 
Uzziņa par Rīkojuma projekta izstrādi tiks publicēta Finanšu ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”. Termiņš sabiedrības līdzdalības viedokļa sniegšanai – 30.07.2020.

	9. 
	Ministrijas struktūrvienības un padotības iestādes, ar kurām projekts jāsaskaņo
	Juridiskais departaments



	10. 
	Nosūtīšanas saskaņošanai termiņš, saskaņošanas termiņš
	Plānots, ka projekts tiks izsūtīts saskaņošanai - 30.07.2020.

Saskaņošanas termiņš – 13.08.2020. 

	11. 
	Prognozējamā projekta finansiālā ietekme uz valsts budžetu
	Rīkojuma projekts nerada ietekmi uz valsts budžetu. 

	12. 
	Tiesību akta ieviešanas kalendārais plāns
	Izsludināts VSS: 03.09.2020.

Iesniegts Valsts kancelejā (MK): 01.10.2020.

	13. 
	Politikas joma
	Publiskās pārvaldes politika. Budžeta un finanšu politika.

	14. 
	Uzziņas sagatavotājs
	Jūlija Adamoviča, Iekšējā audita departamenta Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas vecākā eksperte, telefons: 67095488, e-pasts: julija.adamovica@fm.gov.lv

	Uzziņu iesniedza: 

Iekšējā audita departamenta

Iekšējā audita politikas plānošanas nodaļas 

vecākā eksperte Jūlija Adamoviča
Tālrunis 67095488, e-pasts: julija.adamovica@fm.gov.lv
Uzziņa iesniegta: 06.07.2020.


� Pārresoru koordinācijas centra 2016.gada 8.septembra prezentācija “Politikas plānošanas dokumentu izstrāde”, prezentācijā sniegtā informācija, � HYPERLINK "http://www.pkc.gov.lv/vald%C4%ABbas-priorit%C4%81tes-2014" �http://www.pkc.gov.lv/vald%C4%ABbas-priorit%C4%81tes-2014� 


� Koncepcija par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.58).


� Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2013.gada 14.oktobra rīkojumu Nr.468). 


� Ministru kabineta 2015. gada 17. novembra noteikumi Nr. 653 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība" īstenošanas noteikumi”.





