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Projekts

2020.gada	Noteikumi Nr.
Rīgā	(prot. Nr.    §)

Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 28. marta noteikumos Nr. 187 “Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkuma procedūru un metu konkursu norises kārtība”

Izdoti saskaņā ar Sabiedrisko pakalpojumu 
sniedzēju iepirkumu likuma 13. panta otro un trešo daļu, 
56. panta ceturto daļu, 62. pantu un 72. panta septīto daļu

1. Izdarīt Ministru kabineta 2017. gada 28. marta noteikumos Nr. 187 “Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkuma procedūru un metu konkursu norises kārtība” (Latvijas Vēstnesis, 2017, 67. nr.) šādus grozījumus:

1.1. svītrot 1.10.apakšpunktā vārdu “metu”;

1.2. aizstāt 11.puntā vārdu “septiņas” ar skaitli “10”.

1.3. izteikt 13. punktu šādā redakcijā:
“13. Ja piedāvājumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt piedāvājumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.4. svītrot 16.punkta trešajā teikumā vārdus “un piedāvājumu”;

1.5. svītrot 19. punktu;

1.6. papildināt 21.3. apakšpunktu aiz vārda “sagatavotāji” ar vārdiem “iepirkuma komisijas sekretārs”;


1.7. izteikt 21.10. apakšpunktu šādā redakcijā:
“21.10. pamatojumu tam, kādas sabiedrības drošības un veselības aizsardzības intereses tiktu apdraudētas, rīkojot atkārtotu iepirkumu, gadījumā, ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs saskaņā ar Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 47. panta četrpadsmitās daļas 2. punktu nepārtrauc iepirkuma procedūru, jo iepirkuma procedūras pārtraukšana apdraudētu sabiedrības drošības vai veselības aizsardzības intereses;”

1.8. izteikt 37. punktu šādā redakcijā:
“37. Ja pieteikumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt pieteikumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.9. izteikt 42.punktu šādā redakcijā: 
“42. Ja tikai viens kandidāts atbilst visām kandidātu atlases nolikumā vai paziņojumā par līgumu noteiktajām kandidātu atlases prasībām, iepirkuma komisija pieņem lēmumu pārtraukt iepirkuma procedūru, izņemot gadījumus, ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs pirms iepirkuma procedūras izsludināšanas ir rīkojis Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 22. panta 2.1 daļas prasībām atbilstošu apspriedi ar piegādātājiem vai iepirkuma procedūras pārtraukšana apdraud sabiedrības drošības vai veselības aizsardzības intereses. Šādā gadījumā sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs iepirkuma procedūras ziņojumā ietver pamatojumu tam, kādas sabiedrības drošības un veselības aizsardzības intereses tiktu apdraudētas, rīkojot atkārtotu iepirkumu.”

1.10. izteikt 50. punktu šādā redakcijā:
“50. Ja piedāvājumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt piedāvājumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.11. papildināt 57.punktu ar 57.15.apakšpunktu šādā redakcijā:
“57.15. pamatojumu tam, kādas sabiedrības drošības un veselības aizsardzības intereses tiktu apdraudētas, rīkojot atkārtotu iepirkumu, gadījumā, ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs saskaņā ar Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 47. panta četrpadsmitās daļas 2. punktu vai šo noteikumu 42.punktu nepārtrauc iepirkuma procedūru, jo iepirkuma procedūras pārtraukšana apdraudētu sabiedrības drošības vai veselības aizsardzības intereses;” 

1.12. papildināt 57.3. apakšpunktu aiz vārda “sagatavotāji” ar vārdiem “iepirkuma komisijas sekretārs”;

1.13. izteikt 73. punktu šādā redakcijā:
“73. Ja pieteikumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt pieteikumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.14. izteikt 78.punkta šādā redakcijā:
“78. Ja tikai viens kandidāts atbilst visām kandidātu atlases nolikumā vai paziņojumā par līgumu noteiktajām kandidātu atlases prasībām, iepirkuma komisija pieņem lēmumu pārtraukt iepirkuma procedūru, izņemot gadījumus, ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs pirms iepirkuma procedūras izsludināšanas ir rīkojis Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 22. panta 2.1 daļas prasībām atbilstošu apspriedi ar piegādātājiem vai iepirkuma procedūras pārtraukšana apdraud sabiedrības drošības vai veselības aizsardzības intereses. Šādā gadījumā sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs iepirkuma procedūras ziņojumā ietver pamatojumu tam, kādas sabiedrības drošības un veselības aizsardzības intereses tiktu apdraudētas, rīkojot atkārtotu iepirkumu.”;

1.15. izteikt 87. punktu šādā redakcijā:
“87. Ja sākotnējo piedāvājumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt sākotnējo piedāvājumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.16. 	papildināt 98.punktu ar 98.17. apakšpunktu šādā redakcijā:
“98.17. pamatojumu tam, kādas sabiedrības drošības un veselības aizsardzības intereses tiktu apdraudētas, rīkojot atkārtotu iepirkumu, gadījumā, ja sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs saskaņā ar Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likuma 47. panta četrpadsmitās daļas 2. punktu vai šo noteikumu 78.punktu nepārtrauc iepirkuma procedūru, jo iepirkuma procedūras pārtraukšana apdraudētu sabiedrības drošības vai veselības aizsardzības intereses;”

1.17. papildināt 98.3. apakšpunktu aiz vārda “sagatavotāji” ar vārdiem “iepirkuma komisijas sekretārs”;

1.18. izteikt 112. punktu šādā redakcijā:
“112. Ja pieteikumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt pieteikumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.19. izteikt 128. punktu šādā redakcijā:
“128. Ja galīgo piedāvājumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt galīgo piedāvājumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.20. papildināt 135.3. apakšpunktu aiz vārda “sagatavotāji” ar vārdiem “iepirkuma komisijas sekretārs”;

1.21. izteikt 149. punktu šādā redakcijā:
“149. Ja pieteikumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt pieteikumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.22. papildināt 155.11.apakšpunktā pēc vārdiem “piedāvājumu izvērtēšanas kritēriji” ar vārdiem un iekavām “(izvēlas cenu vai izmaksas un ar iepirkuma līguma priekšmetu saistītus kvalitātes kritērijus)”;

1.23. izteikt 158. punktu šādā redakcijā:
“158. Ja sākotnējo piedāvājumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt sākotnējo piedāvājumu drošību, iepirkuma komisija pieņem lēmumu par iepirkuma procedūras pārtraukšanu un sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs sagatavo paziņojumu par līguma slēgšanas tiesību piešķiršanu un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.24. papildināt 169.3. apakšpunktu aiz vārda “sagatavotāji” ar vārdiem “iepirkuma komisijas sekretārs”;

1.25. papildināt noteikumus ar 200.1 punktu šādā redakcijā:
“202.1 Sākot ar dienu, kad paziņojums par metu konkursu publicēts Iepirkumu uzraudzības biroja tīmekļvietnē, sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs savā pircēja profilā nodrošina brīvu un tiešu elektronisku piekļuvi metu konkursa nolikumam un citiem papildus nepieciešamajiem dokumentiem, kā arī iespēju piegādātājiem uz vietas iepazīties ar papildu dokumentiem, kam tehnisku iemeslu dēļ vai tajos iekļautās informācijas vai komerciālu interešu aizsardzības dēļ nav nodrošināma brīva un tieša elektroniska piekļuve. Ja piegādātājs pieprasa izsniegt metu konkursa nolikumu un citus papildus nepieciešamos dokumentus drukātā veidā, sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs tos izsniedz triju darbdienu laikā pēc tam, kad saņemts šo dokumentu pieprasījums, ievērojot nosacījumu, ka dokumentu pieprasījums iesniegts laikus pirms metu un devīžu atšifrējumu iesniegšanas termiņa beigām. Par minēto dokumentu izsniegšanu drukātā veidā sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs var prasīt samaksu, kas nepārsniedz faktiskos dokumentu pavairošanas un nosūtīšanas izdevumus.”

1.26. izteikt 203. punkta otro teikumu šādā redakcijā:
“Atbildīgais sekretārs nosūta atbildi personām, kas uzdevušas jautājumus, un vienlaikus visus jautājumus un sagatavoto atbildi ievieto pircēja profilā, kur ir pieejams metu konkursa nolikums.”;

1.27. izteikt 204. punkta trešo teikumu šādā redakcijā:
“Devīzes atšifrējums noformējams atsevišķi no meta un satur informāciju par tā autoru vai autoriem.”;

1.28. izteikt 205. punktu šādā redakcijā:
“205. Metu konkursa nolikumā norādītajā vietā, laikā un kārtībā piegādātājs atbildīgajam sekretāram vienlaikus iesniedz metu un devīzes atšifrējumu, kas sagatavoti un noformēti atbilstoši noteiktajām prasībām.”

1.29. papildināt 206.punktu ar pirmo teikumu šādā redakcijā:
“Ja metu konkursā nav paredzēta elektroniska metu un devīžu atšifrējumu iesniegšana, devīzes atšifrējumu iesniedz slēgtā aploksnē.”

1.30. izteikt 209.punktu šādā redakcijā: 
“219. Ja metu un devīžu atšifrējumu saņemšanai sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs izmanto elektronisko informācijas sistēmu un no sistēmas uzturētāja ir saņemts paziņojums par traucējumiem elektroniskās informācijas sistēmas darbībā, kuru dēļ nav iespējams nodrošināt metu un devīžu atšifrējumu drošību, sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs pieņem lēmumu par metu konkursa pārtraukšanu un sagatavo paziņojumu par metu konkursa rezultātiem, un iesniedz to publikāciju vadības sistēmā.”;

1.31. papildināt 215. punktu ar trešo teikumu šādā redakcijā:
 “Ja paredzēta elektroniska devīžu atšifrējumu atvēršana, atbildīgais sekretārs pēc žūrijas komisijas atzinuma saņemšanas rezultātus ievada elektroniskajā informācijas sistēmā.”;

1.32. papildināt 219. punktu ar otro teikumu šādā redakcijā:
 “Ja devīžu atšifrējumi tiek atvērti elektroniskajā informācijas sistēmā, pircēja profilā tiek publicētas uzvarētāja un godalgoto vietu ieguvēju devīzes un to atšifrējumi.”;

1.33. svītrot 221. punktā vārdu “sanāksmes”.

1.34. papildināt 234.punktā pēc vārdiem “šajos noteikumos” ar vārdiem “un Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēju iepirkumu likumā”;

1.35. svītrot 235.punktā vārdu “metu”;

1.36. svītrot 235.2.apakšpunktā vārdus “vai metu konkursa”;

1.37. svītrot 235.3.apakšpunktā vārdus “vai metu konkursā” un vārdus “vai meta”;

1.38. svītrot 235.4.apakšpunktā vārdu “metu”;

1.39. svītrot 235.5.apakšpunktā vārdu “metu”.


2. Noteikumi stājas spēkā 2021. gada 1. janvārī.



Ministru prezidents	A. K. Kariņš




Finanšu ministrs	J. Reirs

FMnot_MK187
FMnot_MK187
image1.png
Ministru kabinets




