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Informatīvais ziņojums „Par valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta bāzi 2019., 2020. un 2021.gadam un bāzes izdevumos neiekļauto ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegto pasākumu sarakstu”

Saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra noteikumu Nr.867 “Kārtība, kādā nosakāms maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopapjoms un maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopējais apjoms katrai ministrijai un citām centrālajām valsts iestādēm vidējam termiņam” (turpmāk – noteikumi Nr.867) 14. un 18.punktā noteikto Finanšu ministrijai atbilstoši vidēja termiņa budžeta ietvara likuma projekta un gadskārtējā valsts budžeta likuma projekta izstrādes un iesniegšanas grafikam jāiesniedz Ministru kabinetā apstiprināšanai valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta bāzes projektu, pievienojot nesaskaņoto bāzes izdevumos neiekļauto pasākumu sarakstu. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2018.gada 12.marta rīkojuma Nr.101 “Par likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2019., 2020. un 2021. gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2019. gadam” sagatavošanas grafiku” pielikuma 1.punktam Finanšu ministrija iesniedz izskatīšanai Ministru kabineta 2018.gada 20.marta sēdē informatīvo ziņojumu “Par valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta bāzi 2019., 2020. un 2021.gadam un bāzes izdevumos neiekļauto ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegto pasākumu sarakstu” (t.sk. pieci pielikumi).

Ir nepieciešams savlaicīgi uzsākt darbu pie likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2019., 2020. un 2021.gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2019.gadam” sagatavošanas,  nodrošinot vispusīgu analīzi un diskusijas pirms galīgo lēmumu pieņemšanas, lai abus likumprojektus varētu iesniegt Saeimā.
Pamatojoties uz apstiprinātajiem valsts budžeta bāzes izdevumiem saskaņā ar Ministru kabineta noteikto valsts budžeta izdevumu pārskatīšanas tvērumu tiks veikta izdevumu pārskatīšana un iesniegts izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvais ziņojums “Par  valsts budžeta izdevumu pārskatīšanas 2019., 2020. un 2021.gadam rezultātiem un priekšlikumi par šo rezultātu izmantošanu likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2019., 2020. un 2021.gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2019.gadam” izstrādes procesā”, kā arī tiks aprēķināts maksimāli pieļaujamais valsts budžeta izdevumu kopapjoms un maksimāli pieļaujamais valsts budžeta kopējo izdevumu apjoms katrai ministrijai un citai centrālajai valsts iestādei (turpmāk – ministrija).

Ministriju 2019., 2020. un 2021.gada valsts budžeta bāzes ir noteiktas, ievērojot noteikumu Nr.867 prasības, kā arī ņemot vērā Ministru kabineta pieņemtos lēmumus.
Valsts pamatbudžeta bāze 

Saskaņā ar noteikumiem Nr.867 valsts pamatbudžeta bāze, kas nodrošina valsts funkciju izpildi nemainīgā līmenī, 2019. un 2020.gadam tiek aprēķināta, pamatojoties uz likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” noteikto maksimāli pieļaujamo izdevumu apjomu ministrijai attiecīgajam gadam, aprēķinos ievērojot pārmantojamības principu, bet 2021.gadam – pamatojoties uz 2020.gadam ministrijai apstiprināto maksimāli pieļaujamo izdevumu apjomu, kā arī ņemot vērā izmaiņas:

1. valsts budžeta ilgtermiņa saistībās normatīvajos aktos budžeta un finanšu vadības jomā noteiktajos gadījumos, tai skaitā valsts budžeta ilgtermiņa saistībās procentu izdevumiem, kārtējiem maksājumiem Eiropas Savienības budžetā un starptautiskai sadarbībai, Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu finansēto vai līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai atbilstoši precizētajiem darba grafikiem un naudas plūsmām;

2. ieņēmumos no maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmu​miem un tiem atbilstošajos izdevumos;

3. izdienas pensiju vidējā apmēra un saņēmēju skaita prognozēs;

4. uzturēšanas izdevumos, kas rodas no veiktajiem kapitālajiem ieguldījumiem pabeigtos projektos, kas ir nodoti ekspluatācijā un par kuriem tiks veikts galīgā norēķina maksājums (tai skaitā no Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējo ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu ietvaros veiktajām investīcijām) un kas turpmāk jāfinansē no valsts budžeta līdzekļiem atbilstoši noslēgtajiem līgumiem, citiem pamatojuma dokumentiem vai aprēķiniem; 

5. 2021.gadam – izdevumu samazinājumā, kuri 2020.gadā paredzēti vienreizējo pasākumu veikšanai, par kuru īstenošanu vidējā termiņā vai ilgtermiņā nav pieņemts Ministru kabineta lēmums; 

6. 2021.gadam – izdevumu palielinājumā, kuriem 2020.gadā paredzēts finansējums nepilnam gadam, bet kuri turpmāk jāfinansē pilnā apjomā visu gadu; 

7. 2021.gadam – izdevumu palielinājumā, lai nodrošinātu Latvijas Republikas Satversmes 6. un 101.pantā, Saeimas vēlēšanu likumā, Republikas pilsētas domes un novada domes vēlēšanu likumā, Eiropas Parlamenta vēlēšanu likumā un Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 71.panta pirmās daļas 11.punktā paredzēto pasākumu finansēšanu, ievērojot šo noteikumu 8.1.apakšpunktu.

Labklājības ministrija atbilstoši Finanšu ministrijas aktualizētajām makroekonomisko rādītāju un valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu prognozēm un noteiktajam termiņam sagatavos un iesniegs Finanšu ministrijā priekšlikumus Labklājības ministrijas pamatbudžeta bāzes 2019., 2020. un 2021.gadam precizēšanai programmā 04.00.00 “Valsts atbalsts sociālajai apdrošināšanai”, programmā 20.00.00 “Valsts sociālie pabalsti un izdienas pensijas” un apakšprogrammā 05.01.00 “Sociālās rehabilitācijas valsts programmas” attiecībā uz izdevumu izmaiņām atbilstoši personu ar invaliditāti, kuras saņem asistenta pakalpojumu, skaitam. 
 
Valsts pamatbudžeta bāzes izdevumi 2019.gadam aprēķināti 6733,0 milj. euro apmērā un 2020.gadam – 7037,0 milj. euro apmērā. Salīdzinājumā ar apstiprinātajiem izdevumiem likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” 2019.gadam izdevumi attiecīgi palielināti 75,5 milj. euro apmērā un 2020.gadam palielināti 49,9 milj. euro apmērā. 2021.gadam bāzes izdevumi noteikti 6873,5 milj. euro apmērā, kas salīdzinājumā ar apstiprināto 2020.gada ietvaru ir samazināti 113,6 milj. euro apmērā.
Izdevumi valsts pamatfunkciju īstenošanai 2019.gadam paredzēti 5368,4 milj. euro apmērā un 2020.gadam – 5557,8 milj. euro apmērā. Salīdzinājumā ar apstiprināto likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” 2019.gadam izdevumi valsts pamatfunkciju īstenošanai palielināti 57,8 milj. euro apmērā un 2020.gadam palielināti 54,9 milj. euro apmērā. Izmaiņas galvenokārt veido:  
Tiesībsarga birojam 2019. un 2020.gadam palielināti izdevumi 0,001 milj. euro apmērā starptautiskajai sadarbībai sakarā ar dalības maksas palielināšanos ANO Starptautiskās nacionālo cilvēktiesību veicināšanas un aizsardzības institūciju koordinēšanas komitejā (ICC) un palielināti izdevumi 0,001 milj. euro apmērā starptautiskajai sadarbībai saistībā ar dalības maksas palielināšanos Eiropas Nacionālo cilvēktiesību institūciju tīklā (ENNHRI);

Aizsardzības ministrijai palielināti izdevumi 12,4 milj. euro apmērā 2019.gadam un 14,3 milj. euro apmērā 2020.gadam, lai nodrošinātu Aizsardzības ministrijas budžeta izdevumu palielinājumu līdz 2% no IKP, ik gadu palielināti izdevumi sociālajiem pabalstiem 0,5 milj. euro apmērā, lai nodrošinātu 2018.gada paredzēto militārpersonu izdienas pensiju indeksāciju un kontingenta pieaugumu par 82 personām, kā arī ik gadu palielināti uzturēšanas izdevumi 0,2 milj. euro apmērā pabeigto objektu infrastruktūras uzturēšanai;
Ārlietu ministrijai palielināti izdevumi iemaksai Eiropas attīstības fondā 0,1 milj. euro apmērā 2019.gadam un 0,3 milj. euro apmērā 2020.gadam un iemaksai Eiropas izcilības centrā 0,06 milj. euro apmērā ik gadu, kā arī palielināti izdevumi no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu LR diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību ārvalstīs telpu, drošības sistēmu un materiāltehniskajam nodrošinājumam un ministrijas materiāltehniskajam nodrošinājumam 0,2 milj. euro apmērā 2019.gadam.
Ekonomikas ministrijai palielināti izdevumi no ieņēmumiem no sniegtajiem maksas pakalpojumiem, kā arī maksas pakalpojumu  un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,1 milj. euro apmērā 2019. un 2020.gadam ik gadu;
Finanšu ministrijai ik gadu palielināti izdevumi 0,06 milj. euro apmērā OLAF projekta ietvaros 2017.gadā iegādātās speciālās tehnikas uzturēšanai un 0,06 milj. euro apmērā 2017.gadā izveidotā kontu reģistra uzturēšanai, kā arī 2019.gadam palielināti izdevumi 0,009 milj. euro apmērā un 2020.gadam 0,07 milj. euro apmērā iepriekšējos gados iegādātās muitas tehniskā aprīkojuma uzturēšanai;
Iekšlietu ministrijai 2019.gadam palielināti izdevumi 1,0 milj. euro apmērā Eiropas Parlamenta vēlēšanu norises nodrošināšanai 2019.gadā (paziņojumu sagatavošana un izsūtīšana vēlētājiem, vēlēšanu sarakstu drukāšana, Vēlētāju reģistra sagatavošana). Ik gadu palielināti izdevumi citu ilgtermiņa saistību pasākuma “Depo ēku būvniecība, rekonstrukcija vai renovācija” ietvaros uzbūvēto un renovēto četru VUGD depo ēku - Apē, Smiltenē, Ērgļos, Skrundā uzturēšanai 0,1 milj. euro apmērā un ilgtermiņa saistību pasākuma “Speciālo ugunsdzēsības un glābšanas transportlīdzekļu iegāde” ietvaros 2017.gadā iegādāto piecu ugunsdzēsības autokāpņu, glābšanas automobiļa ar konteineru un 24 ugunsdzēsības autocisternu tehniskās apkopes garantijas un pēcgarantijas laikā nodrošināšanai 0,05 milj. euro apmērā. Savukārt 2020.gadam palielināti izdevumi Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda projekta „Informācijas tehnoloģijas resursu veiktspējas palielināšana un drošības risku novēršana informācijas meklēšanas un apstrādes procesā par patvēruma meklētājiem” ietvaros iegādātā starpniekservera uzturēšanai 0,1 milj. euro apmērā. 
Izglītības un zinātnes ministrijai samazināti izdevumi atbilstoši aktuālajai EURIBOR likmes prognozei un izsniegto aizdevumu saņemto atmaksu samazinājumam atbilstoši prognozētajiem kredītu ņēmēju maksājumiem 0,9 milj. euro apmērā 2019.gadam un 0,8 milj. euro apmērā 2020.gadam;
Zemkopības ministrijai palielināti izdevumi no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,5 milj. euro apmērā 2019.gadam, citu ilgtermiņa saistību pasākuma “Atbalsts Kosovas augkopības produkcijas ražošanas un augu aizsardzības sistēmas kapacitātes stiprināšanai” īstenošanai 0,2 milj. euro apmērā Pārtikas un veterinārā dienesta pamatdarbības nodrošināšanai un citu ilgtermiņa saistību pasākuma “Ukrainas tiesību aktu augu aizsardzības un augu veselību jomā tuvināšana ar ES tiesību aktiem un ar tām saistīto kontroļu un laboratorijas pakalpojumu stiprināšana” īstenošanai 0,2 milj. euro apmērā, kā arī ik gadu palielināti izdevumi ūdensnoteku uzturēšanai (2017.gadā īstenotiem 38 projektiem (līdz 2023.gadam)) 0,3 milj. euro apmērā;
Satiksmes ministrijai ik gadu palielināti izdevumi no akcīzes nodokļa naftas produktiem pārpildes par 2017.gadu atbilstoši likuma “Par autoceļiem” Pārejas noteikumu 23.punkta 1) apakšpunktam 3,0 milj. euro apmērā, kā arī 2020.gadam palielināti izdevumi no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,2 milj. euro apmērā ministrijas darbības nodrošināšanai;

Tieslietu ministrijai ik gadu palielināti izdevumi Eiropas Ekonomikas zonas un Norvēģijas finanšu instrumentu finansētā projekta Nr.LV0099 “Jauna nodaļa Olaines cietumā, ieskaitot būvniecību un personāla apmācību” ietvaros veikto kapitālieguldījumu turpmākai uzturēšanai 0,02 milj. euro apmērā, izdevumi starptautiskajai sadarbībai sakarā ar dalības maksas palielinājumu Starptautiskajā krimināltiesā (International Criminal Court) 0,002 milj. euro apmērā un izdevumi, kas finansēti no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,3 milj. euro apmērā Microsoft produktu licenču nomas un programmatūras atbalsta pakalpojumu nodrošināšanai, kā arī 2020.gadam palielināti izdevumi neatliekamā pasākuma “Drošības sistēmas ieviešana tiesās” ietvaros veikto kapitālieguldījumu turpmākai uzturēšanai Jelgavas tiesā un Rīgas apgabaltiesā 0,01 milj. euro apmērā;
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai ik gadu palielināti izdevumi iemaksām Eiropas Meteoroloģisko satelītu izmantošanas organizācijā (EUMETSAT) 0,1 milj. euro apmērā, iemaksām Apvienoto Nāciju Organizāciju (ANO) struktūrām un konvencijām 0,05 milj. euro apmērā, iemaksām Starptautiskajā atomenerģijas aģentūrā 0,01 milj. euro apmērā, kā arī 2020.gadam citu ilgtermiņa saistību pasākuma CIS/VARAM/002 “Emisijas kvotu izsolīšanas instrumenta projekti” īstenošanai 0,1 milj. euro apmērā un ik gadu samazināti izdevumi iemaksām Vispasaules meteoroloģijas organizācijā (WMO) 0,003 milj. euro apmērā;
Veselības ministrijai palielināti izdevumi 0,5 milj. euro apmērā kompensāciju izmaksām no Ārstniecības riska fonda 2019.gada pirmajā ceturksnī, finansēšanai novirzot pašu ieņēmumu naudas līdzekļu atlikumu;
Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmajam finansējumam palielināti izdevumi budžeta programmai “Apropriācijas rezerve” 11,3 milj. euro apmērā ik gadu, budžeta programmai “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” 18,4 milj. euro apmērā 2019.gadam un 15,6 milj. euro apmērā 2020.gadam, lai minētajām budžeta programmām nodrošinātu finansējumu 2018.gada budžetā plānotajā apjomā, kā arī ik gadu palielināti izdevumi atbilstoši aktualizētajām ieņēmumu prognozēm valsts pamatbudžetā no valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu sadales veselības aprūpes finansēšanai 0,4 milj. euro apmērā.
Izdevumi valsts pamatfunkciju īstenošanai 2021.gadam paredzēti 5510,4 milj. euro apmērā, kas salīdzinājumā ar 2020.gada ietvaru ir palielināti 7,5 milj. euro apmērā. Izmaiņas galvenokārt veido: 
Tiesībsarga birojam palielināti izdevumi starptautiskajai sadarbībai sakarā ar dalības maksas palielināšanos ANO Starptautiskās nacionālo cilvēktiesību veicināšanas un aizsardzības institūciju koordinēšanas komitejā (ICC) 0,001 milj. euro apmērā, starptautiskajai sadarbībai saistībā ar dalības maksas palielināšanos Eiropas Nacionālo cilvēktiesību institūciju tīklā (ENNHRI) 0,001 milj. euro apmērā un samazināti izdevumi 2018.gada prioritārajam pasākumam “Nacionālais preventīvais mehānisms” 0,006 milj. euro apmērā;

Aizsardzības ministrijai palielināti izdevumi 53,5 milj. euro apmērā, lai nodrošinātu Aizsardzības ministrijas budžeta izdevumu palielinājumu līdz 2% no IKP un palielināti izdevumi sociālajiem pabalstiem 0,5 milj. euro apmērā, lai nodrošinātu 2018.gada paredzēto militārpersonu izdienas pensiju indeksāciju un kontingenta pieaugumu par 82 personām, kā arī palielināti uzturēšanas izdevumi 0,2 milj. euro apmērā pabeigto objektu infrastruktūras uzturēšanai. Savukārt izdevumi 3,6 milj. euro apmērā samazināti ilgtermiņa saistību projektam “Nacionālo bruņoto spēku ilgtermiņa līgumi” atbilstoši likuma “Par valsts budžetu 2018.gadam” 11.pielikumam un samazināti vienreizējie izdevumi Regulāro spēku veidiem un Zemessardzei 0,7 milj. euro apmērā; 
Ārlietu ministrijai palielināti izdevumi 0,5 milj. euro apmērā iemaksai Eiropas attīstības fondā un 0,06 milj. euro apmērā ik gadu iemaksai Eiropas izcilības centrā, kā arī samazināti izdevumi 0,4 milj. euro apmērā prioritārajam pasākumam “Latvijas Republikas diplomātisko un konsulāro pārstāvniecību telpu, drošības sistēmu un materiāltehniskais nodrošinājums”, 0,1 milj. euro apmērā prioritārajam pasākumam “Latvijas prezidentūra Kodolmateriālu piegādātāju grupā 2018-2019” un samazināti izdevumi 0,2 milj. euro apmērā iemaksai Bēgļu atbalsta mehānismā Turcijai;

Ekonomikas ministrijai samazināti izdevumi komplekso pasākumu elektro​enerģijas tirgus attīstībai nodrošināšanai  18,8 milj. euro apmērā, valsts pētījumu programmai enerģētikā 2,0 milj. euro apmērā un prioritārā pasākuma “Investīciju piesaistes un uzņēmējdarbības vides pilnveidošanas pasākumi” īstenošanai 0,5 milj. euro apmērā;
Finanšu ministrijai samazināti izdevumi VAS “Valsts nekustamie īpašumi” īstenojamiem projektiem un pasākumiem 20,2 milj. euro apmērā prioritārā pasākuma “Nodokļu informācijas pakalpojumu modernizācija (t.sk. ar MAIS izveidošanu un funkcionalitātes nodrošināšanu)” īstenošanai 2,2 milj. euro apmērā  un 0,3 milj. euro apmērā čeku loterijas organizēšanai. Savukārt izdevumi palielināti iepriekšējos gados iegādātās muitas tehniskā aprīkojuma uzturēšanai 0,08 milj. euro apmērā, 0,06 milj. euro apmērā OLAF projekta ietvaros 2017.gadā iegādātās speciālās tehnikas uzturēšanai un 2017.gadā izveidotā kontu reģistra uzturēšanai 0,06 milj. euro apmērā.
Iekšlietu ministrijai samazināti izdevumi 2018.-2020.gada prioritārajam pasākumam “Latvijas Republikas valsts robežas ar Krievijas Federāciju un Baltkrievijas Republiku izbūve” un ilgtermiņa saistību pasākumam "Valsts robežas joslas infrastruktūras izbūve gar Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas 8,0 milj. euro apmērā, ilgtermiņa saistību pasākuma “Transportlīdzekļu noma” īstenošanai 1,4 milj. euro apmērā, 2018.-2020.gada prioritārajam pasākumam “Valsts policijas pasākumi kibernoziegumu apkarošanas jomā” 0,8 milj. euro apmērā, kā arī samazināti kapitālie izdevumi 2018.-2020.gada prioritārajam pasākumam “Iekšlietu resora informācijas un komunikācijas tehnoloģiju infrastruktūras drošības uzlabošana” 0,5 milj. euro apmērā. Palielināti izdevumi citu ilgtermiņa saistību pasākuma “Depo ēku būvniecība, rekonstrukcija vai renovācija” ietvaros uzbūvēto un renovēto četru VUGD depo ēku - Apē, Smiltenē, Ērgļos, Skrundā uzturēšanai 0,1 milj. euro apmērā, Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda projekta „Informācijas tehnoloģijas resursu veiktspējas palielināšana un drošības risku novēršana informācijas meklēšanas un apstrādes procesā par patvēruma meklētājiem” ietvaros iegādātā starpniekservera uzturēšanai 0,08 milj. euro apmērā, ilgtermiņa saistību pasākuma “Speciālo ugunsdzēsības un glābšanas transportlīdzekļu iegāde” ietvaros 2017.gadā iegādāto piecu ugunsdzēsības autokāpņu, glābšanas automobiļa ar konteineru un 24 ugunsdzēsības autocisternu tehniskās apkopes garantijas un pēcgarantijas laikā nodrošināšanai 0,05 milj. euro apmērā un Patvēruma, migrācijas un integrācijas fonda projekta „Jūras novērošanas sistēmas videodatu plūsmas modernizācija un elementu remonts/modernizācija” ietvaros pilnveidotās Jūras novērošanas sistēmas, izveidoto datu plūsmas kanālu un videonovērošanas pieslēguma punktu uzturēšanai 0,04 milj. euro apmērā;
Izglītības un zinātnes ministrijai samazināti izdevumi XII Latvijas skolu jaunatnes dziesmu un deju svētku (2020.g.) sagatavošanas un norises nodrošināšanai 4,6 milj. euro apmērā, prioritārā pasākuma “Papildus investīcijas valsts nozīmes sporta infrastruktūras attīstības projektu īstenošanai”  īstenošanai 4,0 milj. euro apmērā, prioritārā pasākuma “Valsts funkciju sporta nozarē izpildes nodrošināšana nemainīgā līmenī” īstenošanai 2,3 milj. euro apmērā, kā arī samazināti izdevumi 0,6 milj. euro apmērā atbilstoši aktuālajai EURIBOR likmes prognozei un izsniegto aizdevumu saņemto atmaksu samazinājums atbilstoši prognozētajiem kredītu ņēmēju maksājumiem un  0,6 milj. euro apmērā atbilstoši Ministru kabineta 2017.gada 19.aprīļa rīkojuma Nr.196 “Par valsts budžeta ilgtermiņa saistību precizēšanu valsts galvoto reģionālo olimpisko centru projektu īstenošanai” 2.2.apakšpunktam;
Zemkopības ministrijai palielināti izdevumi ūdensnoteku uzturēšanai (2017.gadā īstenotiem 38 projektiem (līdz 2023.gadam)) 0,3 milj. euro apmērā un samazināti izdevumi citu ilgtermiņa saistību pasākuma “Jelgavas pils energoefektivitātes nodrošināšana” īstenošanai 0,8 milj. euro apmērā, Lauku atbalsta dienesta informācijas sistēmas izmaiņām, uzturēšanai un attīstībai 0,2 milj. euro apmērā;
Satiksmes ministrijai palielināti izdevumi no akcīzes nodokļa naftas produktiem pārpildes par 2017.gadu atbilstoši likuma “Par autoceļiem” Pārejas noteikumu 23.punkta 1) apakšpunktam 3,0 milj. euro apmērā, no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,2 milj. euro apmērā ministrijas darbības nodrošināšanai un samazināti izdevumi zaudējumu segšanai par abonētās preses piegādes pakalpojumiem 2,0 milj. euro;

Labklājības ministrijai samazināti izdevumi prioritārā pasākuma “Sociāla rakstura institūcijām kapacitātes stiprināšanai un sociālām programmām bērnu tiesību aizsardzības jomās un ar šiem pasākumiem saistīto IT sistēmu pielāgošanai” īstenošanai 0,1 milj. euro apmērā;
Tieslietu ministrijai palielināti izdevumi no maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikuma uz gada sākumu 0,3 milj. euro apmērā Microsoft produktu licenču nomas un programmatūras atbalsta pakalpojumu nodrošināšanai, Eiropas Ekonomikas zonas un Norvēģijas finanšu instrumentu finansētā projekta Nr.LV0099 “Jauna nodaļa Olaines cietumā, ieskaitot būvniecību un personāla apmācību” ietvaros veikto kapitālieguldījumu turpmākai uzturēšanai 0,02 milj. euro apmērā, kā arī palielināti izdevumi starptautiskajai sadarbībai sakarā ar dalības maksas palielinājumu Starptautiskajā krimināltiesā (International Criminal Court) 0,002 milj. euro apmērā un palielināti izdevumi neatliekamā pasākuma “Drošības sistēmas ieviešana tiesās” ietvaros veikto kapitālieguldījumu turpmākai uzturēšanai Jelgavas tiesā un Rīgas apgabaltiesā 0,01 milj. euro apmērā. Savukārt izdevumi samazināti ilgtermiņa saistību pasākumam “Jauna cietuma būvniecība Liepājā” 5,1 milj. euro apmērā saskaņā ar likuma “Par valsts budžetu 2018.gadam” 11.pielikumu un samazināti izdevumi 2018.gada prioritārajam pasākumam “Ieslodzījuma vietu infrastruktūras remontdarbi un uzlabojumi” 1,0 milj. euro apmērā;
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai palielināti izdevumi iemaksām Apvienoto Nāciju Organizāciju (ANO) struktūrām un konvencijām 0,05 milj. euro apmērā, iemaksām Starptautiskajā atomenerģijas aģentūrā 0,01 milj. euro apmērā un samazināti izdevumi Salaspils kodolreaktora likvidācijas pasākumu kopuma izpildei 1,0 milj. euro apmērā, iemaksām Eiropas Meteoroloģisko satelītu izmantošanas organizācijā (EUMETSAT) 0,1 milj. euro apmērā, iemaksām Vispasaules meteoroloģijas organizācijā (WMO) 0,003 milj. euro apmērā, projekta Nr. EU 38806 “Saskaņota dabas teritoriju apsaimniekošana Igaunijas un Latvijas pierobežā (Zaļais koridors)” uzturēšanai 0,002 milj. euro apmērā;
Kultūras ministrijai palielināti izdevumi  Jaunā Rīgas teātra ēku Lāčplēša ielā 25 nomas maksai 0,3 milj. euro apmērā, Rīgas pils Konventa Rīgā, Pils laukumā 3 nomas maksai 0,3 milj. euro apmērā, Latvijas valsts simtgades pasākumu nodrošināšanai 0,1 milj. euro apmērā. Savukārt ņemot vērā, ka finansējums tika atbalstīts 2018.-2020.gadam tiek samazināti izdevumi prioritārajiem pasākumiem -  “Mērķprogramma vēsturisko un identitāti stiprinošo latviešu filmu ražošanai” 1,0 milj. euro apmērā, “Integrācijas pasākumu īstenošana” 0,7 milj. euro apmērā, “Sakrālā mantojuma saglabāšanas mērķprogramma” 0,5 milj. euro apmērā, “Mērķfinansējums reģionālo kultūras projektu un populārās mūzikas atbalstam” 0,5 milj. euro apmērā, “Mediju atbalsta fonda darbības paplašināšana” 0,3 milj. euro apmērā un “Sabiedrības saliedētības, kultūras mantojuma un sociālās atmiņas pasākumi, tai skaitā atbalsts NVO” 0,1 milj. euro apmērā;
Augstākajai tiesai samazināti izdevumi 2018.gada prioritārajam pasākumam “Augstākās tiesas informācijas tehnoloģiju sistēmu darbības nodrošināšana” 0,07 milj. euro apmērā;

Satversmes tiesai samazināti izdevumi 2018.gada prioritārajam pasākumam “Satversmes tiesas kapacitātes celšana” 0,009 milj. euro apmērā un 2018.gada prioritārajam pasākumam “Strukturālā reforma: Satversmes tiesas juridiskā bloka papildināšana” 0,005 milj. euro apmērā;
Prokuratūrai palielināti izdevumi nekustamā īpašuma  Aspazijas bulvārī 7, Rīgā  nomas maksas izdevumu segšanai valsts akciju sabiedrībai “Valsts nekustamie īpašumi” 1,2 milj. euro apmērā saskaņā ar Ministru kabineta 2017.gada 21.septembra rīkojumu Nr.525  un likuma “Par valsts budžetu 2018.gadam” 11.pielikumu, komunālo maksājumu veikšanai  0,05 milj. euro apmērā nekustamajam īpašumam Aspazijas bulvārī 7, Rīgā, kā arī palielināti pārcelšanās izdevumi 0,04  milj. euro apmērā nekustamajam īpašumam Aspazijas bulvārī 7 un samazināti izdevumi aprīkojuma iegādei 2020.gadā  Aspazijas bulvārī 7, Rīgā 1,3 milj. euro apmērā, prioritārajam pasākumam “Prokuratūras struktūrvienību ēkas Kalpaka bulvārī 6, Rīgā remontdarbi” 1,3 milj. euro apmērā un prioritārajam pasākumam “Materiāltehniskais nodrošinājums Prokuratūrai noteikto funkciju izpildei” 0,2 milj. euro apmērā;
Centrālajai vēlēšanu komisijai palielināti izdevumi 0,4 milj. euro apmērā pašvaldību vēlēšanu nodrošināšanai;

Radio un televīzijai palielināti izdevumi 0,7 milj. euro apmērā pašvaldību vēlēšanu atspoguļošanai;
Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmajam finansējumam palielināti izdevumi budžeta programmai “Apropriācijas rezerve” 11,3 milj. euro apmērā, budžeta programmai “Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” 15,6 milj. euro apmērā, lai minētajām budžeta programmām nodrošinātu finansējumu 2018.gada budžetā plānotajā apjomā, kā arī palielināti izdevumi atbilstoši aktualizētajām ieņēmumu prognozēm valsts pamatbudžetā no valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu sadales veselības aprūpes finansēšanai 6,2 milj. euro apmērā.

Veiktas citas korekcijas saskaņā ar noteikumu Nr.867 nosacījumiem. 

Izdevumi ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai 2019.gadam paredzēti 1364,6 milj. euro apmērā un 2020.gadam – 1497,3 milj. euro apmērā. Salīdzinājumā ar apstiprināto likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” izdevumi 2019.gadam palielināti 17,6 milj. euro apmērā, tajā skaitā palielināti izdevumi, kas tiek segti no ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu atlikumiem 4,0 milj. euro apmērā, palielināti ministriju budžetos saņemtie ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļi un atbilstoši izdevumi 13,4 milj. euro apmērā. Bez tam, veikta līdzekļu pārdale no budžeta resora “74.Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” (turpmāk – 80.00.00 programma) uz ministriju budžetiem jau uzsāktajiem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētajiem projektiem 83,4 milj. euro apmērā, kā arī palielināti transferti no valsts budžeta daļēji finansētām atvasinātām publiskām personām un no budžeta nefinansētām iestādēm 0,3 milj. euro apmērā. Izdevumi 2020.gadam samazināti 5,0 milj. euro apmērā, tajā skaitā, samazināti ministriju budžetos saņemtie ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļi un atbilstoši izdevumi 5,5 milj. euro apmērā un palielināti izdevumi, kas segti no ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu atlikumiem uz gada sākumu 0,2 milj. euro apmērā, kā arī palielināti transferti no valsts budžeta daļēji finansētām atvasinātām publiskām personām un no budžeta nefinansētām iestādēm 0,4 milj. euro apmērā. Bez tam, veikta līdzekļu pārdale no 80.00.00 programmas uz ministriju budžetiem jau uzsāktajiem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētajiem projektiem 13,8 milj. euro apmērā un Emisijas kvotu izsolīšanas instrumentu projektiem un administrēšanai 0,1 milj. euro apmērā.
 Izdevumi ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai 2021.gadam paredzēti 1363,1 milj. euro apmērā, kas salīdzinājumā ar 2020.gada ietvaru ir samazināti 121,1 milj. euro apmērā, tajā skaitā, samazināti ministriju budžetos saņemtie ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļi un atbilstoši izdevumi 120,7 milj. euro apmērā, kā arī samazināti transferti no valsts budžeta daļēji finansētām atvasinātām publiskām personām un no budžeta nefinansētām iestādēm 0,6 milj. euro apmērā un palielināti izdevumi, kas tiek segti no ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu atlikumiem 0,1 milj. euro apmērā. Veikta līdzekļu pārdale no ministriju budžetiem jau uzsāktajiem Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansētajiem projektiem uz 80.00.00 programmu 527,6 milj. euro apmērā un no Emisijas kvotu izsolīšanas instrumentu projektiem un administrēšanai uz 80.00.00 programmu 0,05 milj. euro apmērā.

Valsts speciālā budžeta bāze

Valsts speciālā budžeta bāzes izdevumi 2019.gadam noteikti 2855,2 milj. euro apmērā, 2020.gadam – 3032,8 milj. euro apmērā un 2021.gadam – 3032,8 milj. euro apmērā.

Valsts speciālā budžeta bāze 2019. un 2020.gadam šobrīd noteikta atbilstoši likumam „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” un 2021.gadam atbilstoši likumā „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam” 2020.gadam plānotajiem apmēriem. Atbilstoši Finanšu ministrijas aktualizētajām makroekonomisko rādītāju prognozēm un noteiktajiem termiņiem Labklājības ministrija sagatavos un iesniegs Finanšu ministrijā precizēto valsts speciālā budžeta bāzes aprēķinu 2019., 2020. un 2021.gadam. 

Bez tam, informatīvā ziņojuma 5.pielikumā pievienota informācija par valsts budžeta bāzes izdevumos 2019., 2020. un 2021.gadam neiekļauto ministriju iesniegto pasākumu sarakstu, tajā skaitā pamatfunkciju īstenošanai un ES politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai.

Finanšu ministre
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