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IEKŠĒJĀ AUDITA PADOME

SMILŠU IELĀ 1, RĪGĀ, LV-1919
RĪGĀ

__.07.2025.      
   Nr. 9.2/15-1/__*
Finanšu ministrijai
Atzinums par “Informatīvo ziņojumu par iekšējā 
audita darbību ministrijās un iestādēs 2024. gadā”
Iekšējā audita padome (turpmāk – Padome) atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumiem Nr.1047 „Iekšējā audita padomes nolikums” 2.2.apakšpunktam ir izvērtējusi Finanšu ministrijas sagatavoto “Informatīvo ziņojumu par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2024.gadā” un sniedz savu atzinumu.

Padome secina, ka Finanšu ministrijas sagatavotais “Informatīvais ziņojums par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2024.gadā” kopumā sniedz pietiekamu informāciju par iekšējā audita struktūrvienību darbību valsts pārvaldē.
Pamatojoties uz Informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs 2024.gadā sniegto informāciju, ministriju un iestāžu 2024.gada iekšējā audita darbības rezultātiem, kā arī citu Padomes rīcībā esošo informāciju, Padome ir apkopojusi būtiskākos secinājumus, kas ir līdzīgi kā iepriekšējā gadā. Uzklausot ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību vadītājus un izvērtējot ministriju un iestāžu sagatavotos iekšējā audita struktūrvienību gada pārskatus, kā arī citu informāciju par iekšējā audita struktūrvienību darbību, Padome vērš iestāžu vadītāju, iekšējā audita struktūrvienību un Finanšu ministrijas, kā atbildīgās iestādes par iekšējā audita politikas izstrādāšanu, uzmanību uz atsevišķiem novērojumiem un konstatējumiem par:
· iekšējā audita lomu;

· lietderības auditu (ekonomiskums, produktivitāte un efektivitāte) nozīmi un veikšanu;

· horizontālo auditu, resora iekšējo auditoru sadarbības un starpresoru sadarbības nepieciešamību.

1. Par iekšējā audita lomas stiprināšanu

Sniedzot institūciju vadībai neatkarīgu, uz riskiem balstītu, objektīvu pārliecību, konsultācijas, ieskatu un nākotnes redzējumu, iekšējais audits piedalās institūciju vērtības radīšanā, saglabāšanā un pastāvīgā nostiprināšanā. Augstākās vadības atbalsts ir viens no būtiskiem priekšnosacījumiem, lai iekšējā audita funkcija sniegtu pievienoto vērtību. Augstākās vadības līdzdalība ir svarīga iekšējā audita funkcijas īstenošanai, lai sasniegtu iekšējā audita mērķus. Lai efektīvāk izmantotu iekšējā audita resursus iestādei un sabiedrībai nozīmīgās jomās, augstākās vadības iesaistei ir būtiska loma auditējamo sistēmu prioritātes novērtēšanā jau plānošanas posmā – kā veidojot iekšējā audita stratēģiskos plānus, tā arī gada plānus un tajos ietverto auditu īstenošanu.
Padome vērš uzmanību, ka arī izmaiņas jaunajos starptautiskajos iekšējā audita standartos (Vispārējie iekšējā audita standarti)
 (turpmāk – Standarti) vēl vairāk akcentē institūciju augstākās vadības lomu, iesaisti, atbalsta sniegšanu un līderības nozīmi iekšējā audita funkcijas efektīvā īstenošanā. Standarti, tostarp, uzsver: 

· lai iekšējā audita funkcija darbotos efektīvi, ir jāizveido atbilstoša pārvaldības sistēma, kurā ir noteikta arī institūcijas augstākās vadības loma iekšējā audita funkcijas sekmīgai īstenošanai;

Augstākās vadības līdzdalība un iesaiste ir svarīga, lai iekšējā audita funkcija sasniegtu iekšējā audita mērķus, nodrošinot dialogu starp augstākās vadības līmeņiem un iekšējā audita vadītāju, un tādējādi veicinot efektīvu iekšējā audita funkcionēšanu. Vadības viedoklim par iekšējā audita pievienoto vērtību ir būtiska nozīme, jo tas veicina iekšējā audita funkcijas efektīvāku iekļaušanos institūcijā un iekšējā audita funkcijas vērtības palielināšanos;

Standartos paredzēti arī augstākās vadības pienākumi par sniedzamo atbalstu un iekšējā audita funkcijas pārraudzības stiprināšanu. Komunikācijas nozīme ir uzsvērta visos iekšējā audita darbības aspektos un tai ir jānotiek abos virzienos, arī augstākajai vadībai jāsadarbojas un jākomunicē ar iekšējā audita vadītāju, piemēram, par institūcijas stratēģisko virzību, mērķiem un riskiem, jārūpējas arī par to, lai iekšējā audita funkcijai būtu visi nepieciešamie resursi, kas ļautu pilnībā izmantot iekšējā audita pilnvaras;

· iekšējam auditam ir būtiska ietekme uz organizācijas spēju pilnvērtīgi īstenot sabiedrības intereses. Iekšējā audita funkcijas galvenais uzdevums ir sniegt ieteikumus un veicināt organizācijas pārvaldības, risku vadības un kontroles procesu pilnveidošanu, taču tā loma neaprobežojas tikai ar organizācijas darba uzlabošanu. Sniedzot pārliecību par organizācijas darbības efektivitāti, pārskatu precizitāti, atbilstību likumu un citu tiesību aktu normām, aktīvu saglabāšanu un ētikas normu ievērošanu, iekšējais audits veicina stabilu un ilgtspējīgu organizācijas darbību, kas, savukārt, rada sabiedrībā uzticēšanos un pārliecību, ka organizācija spēs sniegt kvalitatīvus pakalpojumus, kā arī darboties un iekļauties ar to saistītajās sistēmās;

· no publiskā sektora iekšējiem auditoriem cita starpā tiek sagaidīts, ka tie pievērsīs uzmanību arī iespējām uzlabot valsts pārvaldes procesu un pakalpojumu efektivitāti, lietderību un resursu ekonomiju, sniegs vērtējumu, kuru ņemot vērā iespējams secināt, vai organizācijas darbības rādītāji ir pakārtoti tās stratēģiskajiem mērķiem un uzdevumiem, vērtēs to, vai valsts līdzekļi tiek pietiekami labi aizsargāti un atbilstoši izlietoti, lai visiem vienlīdz kvalitatīvi sniegtu konkrētos valsts pakalpojumus.

Padome uzsver, ka augstākās vadības aktīvāka iesaiste nepieciešama iekšējā audita rezultātu komunicēšanā un audita ieteikumu ieviešanas nodrošināšanā un uzraudzībā, jo īpaši augstas prioritātes ieteikumu savlaicīgā ieviešanā, lai nodrošinātu iekšējās kontroles sistēmas pilnveidošanu un iestādes mērķu sasniegšanu. Vadības iesaiste ir jo īpaši nozīmīga iestādēs ar vienu iekšējo auditoru.
Iekšējam auditam ir būtiska loma iestādes mērķu sasniegšanas un valsts pārvaldes attīstības veicināšanā. Līdz ar to Padome aicina ministriju un iestāžu augstāko vadību stiprināt iekšējā audita funkciju, nodrošinot tās veiksmīgai izpildei nepieciešamos resursus, statusu un vadības iesaisti. 
2. Par lietderības auditu (ekonomiskums, produktivitāte un efektivitāte) veikšanu 

Padome novērtē līdz šim pievērsto uzmanību efektivitātes aspektu vērtēšanai iekšējos auditos un aicina iekšējos auditos arvien vairāk uzmanību pievērst t.s. 3E izvērtēšanai lietderības auditos. Kā jau tika uzsvērts, to paredz arī izmaiņas Standartos, akcentējot, ka no publiskā sektora iekšējiem auditoriem tiek sagaidīts, ka tie sniegs ieteikumus arī par iespējām uzlabot valsts pārvaldes procesu un pakalpojumu efektivitāti, produktivitāti un resursu ekonomiju. Tāpat arī Latvijas valsts pārvaldes attīstības tendences un virzība uz efektivitātes paaugstināšanu un birokrātijas mazināšanu akcentē iekšējā audita būtisko lomu labas pārvaldības attīstības, lietderības paaugstināšanas, birokrātijas sloga mazināšanas procesu veicināšanā. Šim aspektam ir svarīga nozīme arī šobrīd aktuālajā budžeta līdzekļu efektīvākas izmantošanas veicināšanā.
3. Horizontālie auditi un starpresoru sadarbība

Ikgadējo prioritāro iekšējo auditu veikšana valsts pārvaldes nozīmīgo jomu novērtēšanai pēc vienotas iekšējā audita metodikas ir efektīvs rīks iekšējās kontroles sistēmas attīstības veicināšanai. Padome atzinīgi novērtē, ka šim jautājumam tika pievērsta uzmanība, nosakot secīgas valsts pārvaldē kopīgi auditējamās prioritātes, sākot ar risku vadības brieduma līmeņa noteikšanu un turpmāk detalizētāk pievēršoties interešu konflikta un korupcijas risku vadības vērtēšanai, tostarp, Atveseļošanas un noturības mehānisma plāna ieviešanā, un turpinot ar informācijas un komunikācijas tehnoloģiju drošības pārvaldības jautājumiem. Šādā veidā iekšējais audits sniedz pievienoto vērtību visas valsts pārvaldes iekšējās kontroles sistēmas stiprināšanā, kā arī nozaru politiku attīstībā.

Lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība, nepieciešams turpināt labo praksi - horizontālo auditu pieeju. 
Īstenojot horizontālo auditu pieeju, Padome aicina attiecīgo ministriju iekšējos auditorus sadarboties gan ar padotības iestāžu iekšējiem auditoriem, gan ar kapitālsabiedrību, kurās ministrija ir valsts kapitāla daļu turētāja, iekšējiem auditoriem, tādā veidā veidojot plašāku skatījumu nozares ietvaros, veicinot pieredzes apmaiņu un kompetenču centru veidošanu un  izmantošanu.
Padome aicina iekšējos auditorus aktīvāk sadarboties arī starpresoru ietvaros, gan veicot horizontālos auditus, gan izmantojot personāla specifiskās zināšanas un prasmes konkrētu auditu uzdevumu veikšanai, tādējādi veicinot Valsts pārvaldes modernizācijas plāna 2023.–2027. gadam 1. rīcības virziena “Vienota un efektīva valsts pārvalde” 1.3. pasākuma “Valsts pārvaldes darbības rezultativitātes un efektivitātes uzlabošana” rezultatīvā rādītāja
 sasniegšanu, kas paredz starpresoru iekšējo auditu veikšanu.

Padome izsaka pateicību ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību vadītajiem un auditoriem par ieguldīto darbu iekšējā audita funkcijas nodrošināšanā un pilnveidošanā, kā arī Finanšu ministrijai par iekšējā audita funkcijas stiprināšanu, sagatavojot iekšējā audita ilgtermiņa attīstības plānu, nodrošinot jaunu programmu iekšējo auditoru sertificēšanai, un ierosinot, koordinējot horizontālā audita informāciju un komunikāciju tehnoloģiju (turpmāk – IKT) pārvaldības jomā uzsākšanu un veikšanu.
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� �HYPERLINK "https://www.theiia.org/globalassets/site/standards/editable-versions/globalinternalauditstandards_2024january9_editable.pdf"��globalinternalauditstandards_2024january9_editable.pdf (theiia.org)�, spēkā no 2025.gada janvāra.


� Atbilstoši mūsdienu prasībām pilnveidota iekšējās kontroles sistēma, institūcijās veicot prioritāros iekšējos auditus par iestāžu procesu efektivizāciju un valstiski svarīgu mērķu sasniegšanu un starpresoru iekšējos auditus.






