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1
Konceptuālās vadlīnijas un vispārpieņemtie grāmatvedības principi (VGP)

Konceptuālo vadlīniju nepieciešamība

1.1
Konceptuālās vadlīnijas ir tādu vispārpieņemtu teorētisko principu pārskats, kas veido kādas konkrētas pētāmās jomas atskaites sistēmu.

1.2
Finanšu pārskatu konceptuālajām vadlīnijām ir divējāds nolūks. To teorētiskie principi veido pamatu šādu darbību veikšanai:

(
jaunu pārskatu sniegšanas prakšu izstrādāšanai un

(
esošo prakšu novērtēšanai.

Priekšrocības un trūkumi

1.3
Priekšrocības:
a)
konsekvents konceptuālais pamats ļauj izveidot standartizētu, konsekventu grāmatvedības praksi;
b)
standartu izstrādi mazāk ietekmē politiskais spiediens;
c)
tiek izmantots saskaņots finansiālā stāvokļa pārskats, kura pamatā ir peļņas un zaudējumu aprēķins;
d)
nosakot standartus, netiek izmantots tā dēvētais "ugunsgrēka dzēšanas" (vai "ielāpu") paņēmiens.

1.4
Trūkumi:
a)
dažādiem lietotājiem ir atšķirīgas vajadzības; nav iespējams ņemt vērā visu lietotāju vajadzības;
b)
dažādiem nolūkiem vai pielietojumiem var būt nepieciešams atšķirīgs konceptuālais pamats;
c)
konceptuālas vadlīnijas ne vienmēr atvieglo standartu sagatavošanu, reizēm tās var arī kavēt standartu izstrādi.

Vispārpieņemtie grāmatvedības principi (VGP)

1.5
Vairākumā valstu VGP nav definīcijas, kas apstiprinātas likumos vai pārvaldes iestādes lēmumos, bet parasti ietver šādas galvenās sastāvdaļas:

	"Valsts grāmatvedības standarti"
	Daudzām valstīm ir pašām savas standartu noteikšanas iestādes, piemēram, "Finanšu grāmatvedības standartu padome" (FGSP) ASV un "Grāmatvedības standartu padome" (GSP) AK.

	Valsts likums par uzņēmējdarbību"
	Dažās valstīs grāmatvedību regulē tiesību akti, piemēram, grāmatvedības likums Polijā.

	
	Citās valstīs, piemēram AK, darbojas "hibrīdveida" sistēma, kurā dažas grāmatvedības prasības regulē likums, bet tās sīkāk detalizē standartu noteikšanas iestāde.

	Fondu biržas prasības
	Atzītā fondu biržā kotētiem uzņēmumiem ir jāievēro biržas prasības. Papildus vietējos tiesību aktos paredzētās informācijas atklāšanai fondu biržas bieži pieprasa uzrādīt vēl arī citu informāciju.

	Reģionālās iestādes
	Reģionālās iestādes, piemēram, Eiropas Savienība un Dienvidu Kopējā tirgus valstis (Mercado Común del Sur jeb Mercosur) Latīņamerikā var pieprasīt likumu ieviešanu dalībvalstīs.  

Piemēram, Eiropas Savienība izdod grāmatvedības direktīvas, lai nodrošinātu vienādu pārskatu sagatavošanu noteiktajos jautājumos visās dalībvalstīs, un pašlaik ES pieprasa Starptautiskā finanšu pārskatu standarta (SFPS) izmantošanu visu Kopienā reģistrēto uzņēmumu konsolidētajos pārskatos.


1.6
VGP ir dinamiska koncepcija: principi tiek pielāgoti jaunajiem apstākļiem, kas rodas tiesību aktu, standartu un prakses izmaiņu rezultātā.

2
Starptautisko grāmatvedības standartu padomes (IASB) pamatnostādnes

Uzdevums
2.1
SFPS pamatā ir 2010. gada septembrī atjauninātās "2010. gada finanšu pārskatu konceptuālās vadlīnijas" (iepriekšējais nosaukums: "Finanšu pārskatu sagatavošanas un sniegšanas konceptuālās vadlīnijas", kurās aplūkoti vispārēja rakstura finanšu pārskatos sniegtās informācijas galvenie jēdzieni.

2.2
Vadlīniju būtība ir sekmēt konsekventu un loģisku SFPS formulēšanu.

Vadlīnijas arī nodrošina pamatojumu lēmumiem, kas jāpieņem, risinot grāmatvedības jautājumus.

Statuss

2.3
Vadlīnijas nav starptautisks finanšu pārskatu standarts un nenosaka standartus kāda konkrēta novērtējuma vai informācijas uzrādīšanas jautājumā. Vadlīnijas neatceļ nevienu SFPS, bet gan veido konceptuālo bāzi SFPS izstrādāšanai.

Tomēr 1. starptautiskais grāmatvedības standarts (1. SGS) paredz, ka patiesas uzrādīšanas nolūkā uzņēmumam jāievēro abu veidu dokumenti:

(
Starptautiskie finanšu pārskatu standarti;
(
Vadlīnijas.

Saturs

2.4 Konceptuālajās vadlīnijās aplūkoti šādi jautājumi:

a) finanšu pārskatu sniegšanas mērķis;

b) lietderīgas finansiālās informācijas kvalitatīvās īpašības;

c) finanšu pārskatus veidojošo elementu definēšana, atzīšana un novērtēšana; 

d) kapitāla un kapitāla uzturēšanas koncepcija.

2.5
Vadlīnijām ir šāda struktūra:

· 1. nodaļa “Vispārēja rakstura finanšu pārskatu mērķis”;
· 2. nodaļa “Pārskatu sniedzēja uzņēmums” (tiks pievienota);
· 3. nodaļa “Lietderīgas finanšu informācijas kvalitatīvās īpašības”;
· 4. nodaļa “Vadlīnijas” (1989. gads): atlikušais teksts, ieskaitot:

–
pamatpieņēmumus;

–
finanšu pārskatu elementus;

–
finanšu pārskatu elementu atzīšanu;

–
finanšu pārskatu elementu novērtējumu;

–
kapitāla un kapitāla uzturēšanas koncepciju.

Vispārēja rakstura finanšu pārskatu mērķis
2.6
Vispārēja rakstura finanšu pārskatu mērķis ir sniegt tādu finanšu informāciju par pārskatu sniedzēja uzņēmumu, kas ir lietderīga esošajiem un potenciālajiem ieguldītājiem, aizdevējiem un citiem kreditoriem, lai pieņemtu lēmumus par līdzekļu piešķiršanu šim uzņēmumam. Lēmumi ir saistīti ar pašu kapitāla un parādu instrumentu pārdošanu vai turēšanu, kā arī aizdevumu un cita veida kredītu piešķiršanu vai dzēšanu.

Finanšu informācijas kvalitatīvās īpašības

2.7
Lai finanšu informācija būtu lietderīga, tai jābūt nozīmīgai un patiesai, jāatspoguļo tie fakti un apstākļi, kuru atspoguļošanai šī informācija tiek gatavota; finanšu informācija ir lietderīgāka, ja tā ir salīdzināma, pārbaudāma, savlaicīga un saprotama.

2.8
Nozīmīga finanšu informācija var ietekmēt pārskatu lietotāju pieņemtos lēmumus. Informācija var ietekmēt lēmuma pieņemšanu pat tad, ja daži pārskatu lietotāji izvēlas neizmantot priekšrocības, kas minētas šajā informācijā, vai viņi par to jau uzzinājuši no citiem avotiem.

2.9
Informācija ir būtiska, ja tās neievērošana vai nepatiesa pasniegšana var ietekmēt lēmumus, kādus pārskatu lietotāji pieņem, pamatojoties uz finansiālo informāciju par konkrētu pārskatu sniedzēju uzņēmumu. Citiem vārdiem sakot, būtiskums ir uzņēmumam raksturīgs nozīmīguma aspekts, kas izriet no to posteņu rakstura vai mēroga (vai abiem kopā), uz kuriem šī informācija attiecas atsevišķa uzņēmuma finanšu pārskata kontekstā.

2.10
Finanšu pārskati atspoguļo ekonomisko parādību vārdos un skaitļos. Lai finanšu informācija būtu lietderīga, tai ne vien jāapraksta saistītās ekonomikas parādības, bet arī patiesi jāatspoguļo tie fakti un apstākļi, kuru atspoguļošanai šī informācija tiek gatavota. Atspoguļojums ir nevainojami patiess, ja aprakstam piemīt trīs īpašības: tas ir pilnīgs, neitrāls un bez kļūdām.

Pamatpieņēmumi
2.11
Uzkrājumu princips
Darījumu rezultāti un citi notikumi tiek atzīti, tiklīdz tie notikuši (nevis tad, kad tiek saņemta vai samaksāta nauda vai tās ekvivalents), un tos uzrāda grāmatvedības pārskatos un finanšu pārskatos par periodu, uz kuru tie attiecas.

Darbības turpināšana

Finanšu pārskatus parasti sagatavo, pieņemot, ka uzņēmums turpina un tuvākajā nākotnē turpinās savu darbību. Līdz ar to tiek pieņemts, ka šim uzņēmumam nav ne nolūka, ne vajadzības likvidēt vai būtiski samazināt savas darbības apjomu. Gadījumā, ja šāds nolūks vai vajadzība pastāv, iespējams, finanšu pārskatus var sagatavot pēc cita principa, un tādā gadījumā šis izmantotais princips ir jāuzrāda.

Finanšu pārskatu elementi

2.12
Vadlīnijas nosaka finanšu pārskatu elementus. Šīs definīcijas mazina neskaidrību par to, kuri posteņi ir atzīstami un kuri nav atzīstami (ja postenis nav viens no finanšu pārskatu definētajiem elementiem, tam nav jāparādās finanšu pārskatos). 

Finanšu pārskatu pieci elementi un to definīcijas ir šādas:

	Aktīvs

Līdzeklis, ko uzņēmums kontrolē pagātnes notikumu rezultātā un no kura sagaidāms, ka uzņēmumā ieplūdīs nākotnes saimnieciskie labumi.


	Saistības

Uzņēmuma pašreizējas saistības, kas izriet no pagātnes notikumiem, kuru nokārtošanas rezultātā paredzama saimnieciskos labumus ietverošu uzņēmuma līdzekļu aizplūšana.


	Pašu kapitāls

Atlikusī līdzdalība uzņēmuma aktīvos pēc visu uzņēmuma saistību atskaitīšanas, tātad

PAŠU KAPITĀLS = NETO AKTĪVI = PAMATKAPITĀLS + REZERVES


	Ienākumi

Saimniecisko labumu pieaugums pārskata periodā, kas izpaužas kā aktīvu ieplūšana vai palielināšanās, vai arī kā saistību samazināšanās, kuras rezultātā palielinās pašu kapitāls, ja tas nav saistīts ar pašu kapitāla dalībnieku ieguldījumiem.


	Izdevumi

Saimniecisko labumu samazināšanās pārskata periodā, kas izpaužas kā aktīvu aizplūšana vai samazināšanās, vai arī saistību palielināšanās, kuras rezultātā samazinās pašu kapitāls, ja šīs saistības nav sakarā ar izmaksām pašu kapitāla dalībniekiem.


2.13
Vadlīniju definīcijas parāda, ka SFPS ir izstrādāts pēc finanšu stāvokļa pārskata atzīšanas principa, proti, ienākumi un izdevumi ir definēti kā aktīvu un saistību izmaiņas, nevis otrādi. 

Finanšu pārskatu elementu atzīšana
2.14
Atzīšana ir posteņa uzrādīšanas process finanšu pārskatos, sniedzot aprakstu vārdos un vērtību izsakot ciparos.

2.15
Finanšu stāvokļa pārskatā vai vispārējo ienākumu pārskatā postenis ir atzīts, ja ir ievēroti visi šie nosacījumi:

a)
tas atbilst finanšu pārskatu elementa definīcijai;

b)
iespējams, ka uzņēmumā ieplūdīs vai no tā aizplūdīs ar šo posteni saistīti saimnieciskie labumi;
c)
šim postenim ir tāda cena vai vērtība, kādu iespējams ticami izmērīt.

Līdz ar to atzīšana ir lielā mērā atkarīga no pareizi novērtētas ticamības, vai saimnieciskie labumi ieplūdīs uzņēmumā vai aizplūdīs no tā.
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Uzdevums
Diskutējiet, vai atbilstoši SFPS sagatavotajos finanšu pārskatos tiktu atzīti zemāk nosauktie posteņi un kādā veidā tie tiktu atzīti:

a)
futbola klubs, kas finanšu pārskatus sagatavo atbilstoši SFPS, veic maksājumu 20 miljonu USD vērtībā, lai piesaistītu slavenu spēlētāju no cita kluba;
b)
biržā reģistrēta uzņēmuma vadība, kas finanšu pārskatus sagatavo atbilstoši SFPS, 28. decembra valdes sēdē ierosināja dividenžu sadali; dividenžu izmaksa tiek izziņota tirgos 10. janvārī, tiklīdz ir sagatavots gada finanšu pārskats par finanšu gadu, kurš noslēdzās 31. decembrī.
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Finanšu pārskatu elementu novērtēšana

2.16
Novērtēšana ir tādu naudas summu noteikšanas process, kādās finanšu pārskatu elementi ir atzīstami un uzrādāmi finansiālā stāvokļa un peļņas vai zaudējumu pārskatā.

Novērtēšanu var veikt pēc šādiem parametriem:

(
sākotnējās izmaksas,
(
pārdošanas vērtība,
(
kārtējās izmaksas,
(
pašreizējā vērtība.

	
	Aktīvu uzskaitīšana:

	Sākotnējās izmaksas
	samaksātās naudas un naudas ekvivalentu summa vai dotās atlīdzības patiesā vērtība.

	Patiesā vērtība
	summa, par kādu informētas, ieinteresētas puses, nosacījumiem atbilstošā darījumā varētu apmainīt aktīvu.

	Kārtējās izmaksas
	Naudas un naudas ekvivalentu maksājamā summa, ja šobrīd tiktu iegādāts tāds pats vai līdzvērtīgs aktīvs.

	Neto pārdošanas vērtība
	Naudas un naudas ekvivalentu saņemamā summa, šobrīd pārdodot šo aktīvu, atskaitot aplēsto pārdošanas cenu un aplēstās nepieciešamās pārdošanas izmaksas.

	Nākotnes naudas plūsmu pašreizējā vērtība
	Aprēķinātā pašreizējā diskontētā vērtība nākotnes neto naudas plūsmām, kādu postenis gūs parastās uzņēmējdarbības ietvaros.


Kapitāla un kapitāla uzturēšanas koncepcija

2.17
Kapitālu aplūko divos veidos:

 

Finansiālā stāvokļa pārskats — novērtēšanas metodes

2.18
Finanšu kapitāls

 USD
Finanšu kapitālu veido:


 Pamatkapitāls
 X
 Rezerves
 X

 X
Finanšu kapitāla uzturēšanas mērķis:

–
uzturēt akcionāru bagātību nominālā vai faktiskā izteiksmē.

Šo metodi izmanto SFPS finanšu pārskatos.

2.19
Apgrozāmais kapitāls


 USD
Fizisko apgrozāmo kapitālu veido:


 Ilgtermiņa aktīvi
 X
 Krājumi
 X
 Monetārais apgrozāmais kapitāls
 X

 X
Darbības kapitāla uzturēšanas mērķis:

–
uzturēt uzņēmuma pamatdarbības jaudu. Tiek iekļautas īpašas cenu izmaiņas.

Kas ir peļņa?

2.20.
Peļņa 
=
kapitāls gada beigās
 X




Kapitāls gada sākumā
 (X)



 X




(pieņemot, ka netiek iepludināts jauns kapitāls)


Tādēļ "peļņa" atšķirsies atkarībā no pieņemtās kapitāla uzturēšanas koncepcijas (t.i., jāuztur sākuma kapitāls, un viss pārpalikums ir peļņa).

3
Patiess un skaidrs priekšstats

3.1
"Patiesa un skaidra priekšstata" jēdziens SFPS tiek apzīmēts kā "patiesa uzrādīšana":


"Finanšu pārskatiem patiesi jāuzrāda uzņēmuma finansiālais stāvoklis, darbības finansiālie rezultāti un naudas plūsmas. Patiesai uzrādīšanai nepieciešama precīzi sniegta informācija par darījuma rezultātiem, citiem notikumiem un apstākļiem saskaņā ar aktīvu, saistību, ienākumu un izdevumu definīcijām un atzīšanas kritērijiem, kas izklāstīti  vadlīnijās. 


Tiek pieņemts, ka SFPS piemērošana, nepieciešamības gadījumā sniedzot papildu informāciju, nodrošina tādu finanšu pārskatu sagatavošanu, kuri nodrošina patiesu uzrādīšanu.


Uzņēmumam, kura finanšu pārskati atbilst SFPS, par šādu atbilstību skaidri un bez ierobežojumiem jāpaziņo piezīmēs.  Finanšu pārskati netiek raksturoti kā atbilstoši SFPS, ja tie neatbilst visām SFPS prasībām."


1. SGS pārskatītā versija

3.2
Līdz ar to, lai panāktu "patiesu uzrādīšanu" saskaņā ar VGP, uzņēmumam jāievēro:

(
Starptautiskie finanšu pārskatu standarti. Tie ietver:

–
Starptautiskie finanšu pārskatu standarti (SFPS);

–
Starptautiskie grāmatvedības standarti (SGS);

–
Starptautisko finanšu pārskatu interpretācijas komitejas (SFPIK) sniegtās interpretācijas; un
(
Pamatnostādnes par finanšu pārskatu sagatavošanu un sniegšanu.

3.3
Patiesa uzrādīšana pieprasa, lai uzņēmums:

(
izvēlētos un piemērotu atbilstošas grāmatvedības politikas;

(
uzrādītu informāciju, tostarp grāmatvedības politikas, tā, lai šī informācija būtu nozīmīga, ticama, salīdzināma un saprotama, un

(
sniegtu papildus informāciju, ja atbilstība konkrētajām SFPS prasībām ir nepietiekama, lai lietotāji varētu izprast konkrētu darījumu, citu notikumu un apstākļu ietekmi uz uzņēmuma finansiālo stāvokli un darbības finansiālajiem rezultātiem.

Patiesa un skaidra prioritāte

3.4
SFPS ir paredzēti piemērošanai visu uz peļņas gūšanu vērstu uzņēmumu vispārēja rakstura finanšu pārskatos un citos finanšu pārskatos. Tādēļ uzņēmumiem, kuri tos ievēro, jāpanāk patiesa uzrādīšana. To‑neievērošanas rezultātā var būt jāmaina revidenta ziņojums.

3.5
Ļoti retos gadījumos, ja vadība secina, ka standartā vai interpretācijā ietvertās prasības ievērošana būtu tik maldinoša, ka tā būtu pretrunā ar vadlīnijās noteikto finanšu pārskatu mērķi, uzņēmums var novirzīties no šīs prasības, ja attiecīgās vadlīnijas šādu novirzi pieļauj. Šādas novirzes pilnībā jāatklāj, tostarp, norādot novirzes iemeslu un norādes kvantitatīvo ietekmi uz finanšu pārskatiem.
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