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1
Saistītās puses

1.1
Saistīto pušu attiecības un darījumi ir parasta uzņēmējdarbības pazīme, taču pastāv vispārīgs pieņēmums, ka finanšu pārskatos atspoguļotie darījumi ir veikti saskaņā ar vienlīdzības principiem, ja nav norādīts citādi.

Definīcija

1.2

1.3
Privātpersonai tuvi ģimenes locekļi ir "tie ģimenes locekļi, kuri varētu ietekmēt, vai kurus varētu ietekmēt šī persona darījumos ar sabiedrību.   Tie var būt:


privātpersonas dzīvesbiedrs/dzīvesbiedre un bērni;


privātpersonas dzīvesbiedra/dzīvesbiedres bērni; un

 
privātpersonas vai privātpersonas dzīvesbiedra/dzīvesbiedres apgādājamie.

 Aplūkojot katru iespējamo saistīto pušu attiecību veidu, uzmanība tiek pievērsta attiecību būtībai, ne tikai juridiskajai formai.

2
Puses, kas var arī nebūt saistītas

2.1
Saistītas puses ne vienmēr ir:

a)
divas sabiedrības tikai tādēļ, ka tām ir kopīgs direktors vai cits galvenā vadības personāla loceklis, neņemot vērā augstāk minēto "saistīto pušu” definīciju d) un f) apakšpunktā;

b)
divi kopuzņēmuma dalībnieki tikai tādēļ, ka tiem ir kopīga kontrole pār kopuzņēmumu;

c)
i)
finanšu resursu nodrošinātāji;

ii)
arodbiedrības;

iii)
komunālo pakalpojumu uzņēmumi; un 

iv)
valdības departamenti un aģentūras,  


tikai tādēļ, ka tās veic savus parastos darījumus ar sabiedrību (lai arī tās var ietekmēt sabiedrības rīcības brīvību vai piedalīties tās lēmumu pieņemšanas procesā), un

d)
klients, piegādātājs, franšīzes devējs, izplatītājs vai galvenais aģents, ar kuru sabiedrība slēdz darījumus nozīmīga apjoma biznesa darījumus, tikai tādēļ, ka šādi rodas saimnieciska atkarība.

3
Atklāšana

3.1
24. SGS paredz šādas informācijas atklāšanu:

a)
sabiedrības mātesuzņēmuma un, ja atšķiras, patiesās kontrolējošās puses nosaukums, neatkarīgi no tā, neatkarīgi no tā, vai starp šīm pusēm ir notikuši darījumi;
b)
ja starp saistītajām pusēm ir notikuši darījumi, tad jāatklāj arī:

i)
attiecību veids ar saistīto pusi; 

ii)
informācija par darījumiem un savstarpējiem atlikumiem, kas ļauj izprast pušu savstarpējās attiecības, lai pareizi sagatavotu finanšu pārskatus.

c)
galvenā vadības personāla saņemtā atlīdzība.
3.2
Konsolidētajos finanšu pārskatos netiek prasīts atklāt darījumus starp saistītajām pusēm koncerna ietvaros (jo tie tiek izslēgti).

3.3
Līdzīga rakstura posteņus var atklāt visus kopā, izņemot gadījumus, ja ir nepieciešams tos atklāt atsevišķi skaidrības apsvērumu dēļ.
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"Leoval" ir privāts ražošanas uzņēmums, kas izgatavo autodaļas.  No tā kapitāldaļām 90% pieder reģistrētai sabiedrībai "Cavelli".   "Cavelli" ir pazīstama kompānija, kuru kontrolē Grasi ģimene saskaņā ar līgumu, kas apvieno to balsstiesības. 

"Leoval" regulāri piegādā autodaļas par tirgus cenu citai kompānijai, kurā Frančeskai Činčeti (Francesca Cincetti) pieder mazākuma kapitāldaļas (23%).   Frančeska Činčeti (Francesca Cincetti) ir Roberto Grasi (Roberto Grassi) sieva, viņš ir viens no galvenajiem akcionāriem Grasi dzimtā, kas kontrolē uzņēmumu "Cavelli".

"Leoval" piešķir saviem darbiniekiem bezprocentu aizdevumus, lai tie varētu iegādāties gada biļetes braukšanai uz darbu.  Aizdevums tiek atmaksāts 12 daļās, ieturot noteiktu summu no katras darbinieka mēnešalgas.

"Cavelli" saņem no "Leoval" gada atlīdzību par uzņēmuma pārvaldību 20% apmērā no peļņas pirms nodokļiem (pirms atlīdzības summas aprēķina).

"Leoval" gūst 30% ieņēmumu, pārdodot preces lielam automašīnu ražotājam "Piat".

"Leoval" saviem darbiniekiem piedāvā noteiktu pabalstu pensiju plānu ar iemaksu 2% apmērā no gala algas par katru nostrādāto gadu.  Šajā shēmā pašlaik ir pārmaksa, tādēļ šogad "Leoval" iemaksas nav veicis.

Uzdevums
Izskaidrot, vai 24. SGS „Informācijas atklāšana par saistītajām pusēm” pieprasa atklāt augstāk minētās informācijas visas daļas. 
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Saistītā puse (24. SGS)


Puse ir saistīta ar sabiedrību, ja:  


a)	tieši vai netieši ar vienu vai vairākiem starpniekiem:


i)	puse kontrolē vai tiek kontrolēta, vai atrodas kopīgā kontrolē ar sabiedrību (tai skaitā mātesuzņēmumu, meitasuzņēmumu un citiem koncerna meitas uzņēmumiem); 


ii)	pusei ir līdzdalība sabiedrībā, kas ļauj tai īstenot būtisku ietekmi sabiedrībā;


iii)	pusei ir kopīga kontrole pār sabiedrību;


b)	puse ir sabiedrības asociētais uzņēmums; 


c)	puse ir kopuzņēmums, kurā sabiedrība ir kopuzņēmuma dalībnieks; 


d)	puse ir sabiedrības vai tā mātes uzņēmuma galvenā vadības personāla loceklis;


e)	puse ir tuvs ģimenes loceklis jebkurai privātpersonai, uz ko attiecināmi a) vai d) apakšpunkti;


f)	puse ir sabiedrība, ko kontrolē, kopīgi kontrolē vai kas atrodas būtiskā d) un e) apakšpunktos minēto privātpersonu ietekmē, vai kurai šādā sabiedrībā tieši vai netieši pieder būtiskas balsstiesības ar jebkuras d) un e) apakšpunktos minētās privātpersonas starpniecību; vai 


g)	puse ir pēcnodarbinātības pabalstu plāns citas sabiedrības, kura ir sabiedrības saistītā puse, darbinieku pabalstiem.
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