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1 
Jauno grāmatvedības standartu pirmreizējā piemērošana

1.1
Jauno grāmatvedības standartu pirmreizējā piemērošana būtiski ietekmēs uzņēmumā pielietotās grāmatvedības metodes un ar tām saistītās sistēmas un procedūras. Daudzās valstīs SFPS pirmo reizi piemēroja 2005. gadā, un ir sagaidāms, ka dažu tuvāko gadu laikā arī citas valstis sekos šim piemēram.

1.2
1. SFPS "Starptautisko finanšu pārskatu standartu pirmreizējā piemērošana" mērķis ir nodrošināt, lai pirmie atbilstoši SFPS sagatavotie uzņēmuma finanšu pārskati ietvertu kvalitatīvu informāciju, kura:

a)
būtu pārredzama lietotājiem un salīdzināma visos uzrādītājos periodos;

b)
būtu piemērots sākumpunkts uzskaitei saskaņā ar starptautiskajiem finanšu pārskatu standartiem (SFPS); 

c)
būtu apkopota tā, lai informācijas sagatavošanas izmaksas nepārsniegtu lietotāju gūto labumu.

1. SFPS: Starptautisko finanšu pārskatu pirmreizējā piemērošana

Vispārējie principi

1.3
Uzņēmums piemēro 1. SFPS savos pirmajos atbilstoši SPFS sagatavotajos finanšu pārskatos.

Par uzņēmuma pirmajiem atbilstoši SFPS sagatavotajiem finanšu pārskatiem uzskata tos finanšu pārskatus, kuri satur uzņēmuma apliecinājumu, ka SFPS ir pieņemti uzņēmuma grāmatvedībā, kā arī skaidru un tiešu paziņojumu, ka šie pārskati atbilst SFPS.
Visi pārējie finanšu pārskati (ieskaitot tos, kuri pilnībā atbilst augstāk norādītajiem standartiem, bet par kuriem nav sniegts minētais paziņojums) vairs nav uzskatāmi par pirmajiem atbilstoši SFPS sagatavotajiem finanšu pārskatiem.

Atbilstoši SFPS sagatavotais finanšu stāvokļa sākuma pārskats
1.4
Dienā, kad notiek pāreja uz SFPS, uzņēmums sagatavo un sniedz sākuma finanšu stāvokļa pārskatu, kas sagatavots saskaņā SFPS.

Parasti šis datums sakrīt ar visagrākā pārskatos uzrādītā salīdzinājumā perioda sākumu (t. i., standarti tiek pilnībā piemēroti ar atpakaļejošu spēku).  Tā kā līdz ar SFPS pieņemšanu kompānija maina savu grāmatvedības politiku, 1. SGS "Finanšu pārskatu sniegšana" pieprasa sagatavot vismaz trīs finanšu stāvokļa pārskatus (bet citus pārskatus - pa diviem no katra veida).

1.5
Piemērs

Salīdzinājuma gads
1. gads, kad pieņemti SPFS

1.1.2008
31.12.2008
31.12.2009



Pārejas

datums

1.6
Sagatavojot finanšu stāvokļa sākuma pārskatu atbilstoši SPFS, tajā jāietver arī korekcijas summas, kas ar to pašu datumu tiek iekļautas pārskatā atbilstoši agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP).

Visas korekcijas jāatzīst tieši nesadalītajā peļņā (ja nepieciešams - citā pašu kapitāla kategorijā), bet nevis peļņā vai zaudējumos.

Aplēses

1.7
Aplēsēm, kas ietvertas atbilstoši SFPS sagatavotajā finanšu stāvokļa pārskatā, jāatbilst tām aplēsēm, kas ar šo pašu datumu iekļautas pārskatā saskaņā ar agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP), pat ja ir iegūta precīzāka informācija (tas nepieciešams, lai nodrošinātu atbilstību 10. SGS).

Pārejas process

	1.8
	a)
	Grāmatvedības politika
	Sabiedrības grāmatvedības politikai jāatbilst tai SFPS versijai, kura ir spēkā  pirmajā atbilstoši SFPS sagatavotajā pārskatā ietvertā perioda beigās.
Šos grāmatvedības principus pielieto gan atbilstoši SFPS sagatavotajā finanšu stāvokļa sākuma pārskatā, gan visos turpmākajos uzrādītajos periodos.  Uzņēmums neizmanto dažādas SFPS versijas, kas bija spēkā agrāk.

	b)
	Aktīvu un saistību atzīšanas pārtraukšana
	Pēc agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP) sagatavotie finanšu stāvokļa pārskati var ietvert tādus posteņus, kas nav piemēroti atzīšanai saskaņā ar SFSP. 

Piem., SFPS nepieļauj tirgus izpētes vai personāla mācību un pārcelšanās izdevumu kapitalizēšanu. 

	c)
	Jaunu aktīvu un saistību atzīšana
	Var būt nepieciešams atzīt jaunus aktīvus un saistības.

Piem., atliktā nodokļa atlikumus vai tādus noteiktos uzkrājumus kā izdevumi vides aizsardzībai vai likvidācijas izmaksas.

	d)
	Aktīvu un saistību atzīšanas pārklasificēšana
	Piem., saliktie finanšu instrumenti jāsadala, atsevišķi uzrādot saistību daļu un pašu kapitāla daļu.

	e)
	Novērtēšana
	Vērtība, pēc kuras nosaka aktīvus un saistības, SFPS var būt atšķirīga.

Piem., SFPS nepieļauj atliktā nodokļa aktīvu vai saistību diskontēšanu.


Galvenie SFPS piemērošanas izņēmumi, sagatavojot sākuma finanšu stāvokļa pārskatu atbilstoši SFPS  

1.9
a)
Īpašums, ražotne un iekārtas, ieguldījuma īpašumi un nemateriālie aktīvi:
–
uzrādot izdevumus brīdī, kad uzņēmums pāriet uz SFPS, tos var aizvietot ar patieso vērtību vai pēc agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP) veiktu pārvērtēšanu.

b)
Uzņēmējdarbības apvienošana:
uzrādot uzņēmējdarbības apvienošanu pirms uzņēmuma pāriešanas uz SFPS:

–
jāsaglabā tā pati klasifikācija (procentu iegūšana vai apvienošana), kas bija atbilstoši VGP sagatavotajos pārskatos;
–
posteņos, kuros SFPS pieprasa novērtēt izdevumus, uzskaites vērtību uzņēmējdarbības apvienošanas dienā uzskata par domātajām izmaksām, un tām piemēro SFPS noteikumus;
–
posteņus, kuros SFPS pieprasa noteikt patieso vērtību, pārvērtē pēc stāvokļa tajā datumā, kad uzņēmums pāriet uz SFPS;
–
nemateriālo vērtību uzskaites vērtība tajā datumā, kad uzņēmums pāriet uz SFPS, ir tā pati vērtība, kura pārskatos iekļauta saskaņā ar VGP.


c)
Darbinieku pabalsti:
–
neatzītos aktuāros guvumus un zaudējumus datumā, kad uzņēmums pāriet uz SFPS, var uzrādīt kā nulli.  No šī brīža sāk piemērot 19. SGS.


d)
Ar ārvalstu darbību saistītā uzkrātā pārrēķināšanas starpība:
–
pārrēķināšanas starpību (saskaņā ar SFPS, tā jāatklāj atsevišķā pārrēķināšanas rezervē) datumā, kad uzņēmums pāriet uz SFPS, var uzrādīt kā nulli.  No šī brīža sāk piemērot 21. SGS.

e)
SFPS ieviešana meitasuzņēmumos, asociētajos uzņēmumos un kopuzņēmumos:
meitasuzņēmumam, asociētajam uzņēmumam vai kopuzņēmumam, kurš SFPS pieņem vēlāk nekā mātesuzņēmums, jāveic aktīvu un saistību novērtēšana:

–
vai nu:
norādot summu, kas būtu iekļauta mātesuzņēmuma finanšu pārskatos par to datumu, kad mātesuzņēmums pāriet uz SFPS;
–
vai:
norādot summu uz to datumu, kad meitasuzņēmums (asociētais uzņēmums vai kopuzņēmums) pāriet uz SFPS.

Atklāšana

1.10
a)
Pašu kapitālu, kurš noteikts pēc agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP) un uzrādīts jaunākajos pēc VGP sagatavotajos finanšu pārskatos, nepieciešams salīdzināt ar SFPS, ņemot vērā datumu, kad uzņēmums pāriet uz SFPS.

b)
Arī peļņa, kas uzrādīta jaunākajos pēc VGP sagatavotajos finanšu pārskatos, jāsalīdzina ar SFPS.

Organizatoriskās un procedūru izmaiņas

1.11
Uzņēmumu vadītāji un to padomnieki saskarsies ar dažām problēmām sakarā ar tehniskajām izmaiņām, ieviešot jaunos standartus. Daži no galvenajiem jautājumiem ir šādi:

a)
saistīto uzdevumu precīza novērtēšana, nepietiekami novērtējot veicamos uzdevumus vai uzskatot vēlamo par esošo, jauno standartu ieviešana var neattaisnot cerības vai pat izrādīties neefektīva;
b)
pareiza plānošana, nepieciešama pareiza vispārējā plānošana projekta līmenī, bet var sagatavot arī sīkāku analīzi katram uzdevumam, lai labāk kontrolētu to izpildi;
c)
personālvadība, projekta īstenošanai nepieciešama piemērota struktūra un darbinieki;
d)
apmācības, jautājumos, kuros darbiniekiem zināšanas ir nepilnīgas, jāorganizē papildu apmācības;
e)
uzraudzība un atbildība, paviršība un attieksme "būs jau labi tāpat" var ievērojami pasliktināt projekta iznākumu, jāseko līdzi projekta īstenošanas gaitai un jārīko regulāras tikšanās, kurās projekta dalībnieki personīgi sniedz pārskatu par savu darbību un norāda uz jebkurām problēmām pēc iespējas agrākā posmā, jācenšas izvairīties no negaidītiem pavērsieniem projektā;
f)
starpposmu mērķu sasniegšana, pamatposmu un galveno uzdevumu veiksmīga izpilde attiecīgi jākonstatē, t.i., vadībai jāorganizē "veiksmes atzīmēšana", lai saglabātu darbiniekiem motivāciju un darba rezultātus;
g)
fiziskie resursi, pienācīgi jānovērtē vajadzība pēc  IT aprīkojuma un biroja telpām;
h)
procesa dokumentēšana, jāparūpējas, lai darbinieki neuzskatītu pāreju uz jaunajiem standartiem tikai par vienreizēju pasākumu konkrētas problēmas ātrai atrisināšanai, pienācīgi jānovērtē un jāīsteno jebkuras izmaiņas nākotnes sistēmās un procesos;
i)
izpildes kontroles procedūras, labas pārvaldības prakse paredz iepriekš plānotu izpildes kontroles procedūru piemērošanu, lai efektīvi īstenotu pāreju uz jaunajiem standartiem un lai visas nepieciešamās izmaiņas identificētu un ieviestu savlaicīgi;
j)
pāreja uz jaunajiem standartiem var ietekmēt līgumu noteikumus, piemēram, līgumsaistības sakarā ar aizņēmumu resursiem, kas balstītas uz finanšu stāvokļa pārskatos norādīto attiecību, jauno standartu iespējamais iespaids uz šiem lielumiem jānovērtē un jāapspriež ar kredītiestādēm pēc iespējas ātrāk.
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Lekcijas 1. piemērs 

 


"Europa" ir Molvānijā reģistrēta
sabiedrība ar ierobežotu atbildību. Tā pirmo reizi piemēro starptautiskos finanšu pārskatu standartus savos finanšu pārskatos par gadu, kas beidzās 2008. gada 31. decembrī. 
"Europa" vadībai nav skaidrs, kā uzņēmuma grāmatvedību ietekmēs 1. SFPS „Starptautisko finanšu pārskatu standartu pirmreizējā piemērošana”.

Uzdevums
Konsultēt uzņēmuma "Europa" vadību šādos jautājumos:

a)
finanšu pārskatu pirmreizējā sagatavošana pēc SFPS (saskaņā ar 1. SFPS);

b)
praktiskie pasākumi, kas kompānijai jāveic, lai efektīvi pārietu uz grāmatvedību pēc SFPS prasībām;

c)
par agrākajiem finanšu pārskatiem par 2006. un 2007. gada 31. decembri, kas tika sagatavoti pēc vietējiem VGP, kur uzņēmums:

i)
veica virkni aktuālo aplēšu, tai skaitā par uzkrātajiem izdevumiem un citiem uzkrājumiem;

ii)
neatzina uzkrājumus tiesā izskatāmā lietā, kas izrietēja no 2007. gada septembra notikumiem, lietas izskatīšana tika pabeigta 2008. g. 30. jūnijā un uzņēmumam "Europa" tika uzlikts par pienākumu samaksāt 10 milj. USD. Tas tika izdarīts 2008. gada 10. jūlijā, t.i., pēc tam, kad 2007. gada finanšu pārskati bija apstiprināti publiskošanai.

Vadība uzskata, ka uzņēmuma uzkrāto izdevumu un citu uzkrājumu aplēses, kas veiktas saskaņā ar agrākajiem grāmatvedības principiem (VGP), atbilst SFPS prasībām.

Uzdevums
Apspriest iespējas, kā augstāk minētās summas precīzāk uzrādīt uzņēmuma "Europa" finanšu pārskatos par gadu, kas beidzās 2008. g. 31. decembrī.
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Risinājums 
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