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1:  FINANŠU INSTRUMENTI - DARBĪBAS JOMA

1:  FINANŠU INSTRUMENTI - DARBĪBAS JOMA 


Finanšu instrumenti

- darbības joma

finansowych

1 Ievads

1.1
Starptautisko finanšu tirgu dinamiskā attīstība ir izraisījusi dažādu plaša pielietojuma finanšu instrumentu rašanos. Pirms 32. SGS publicēšanas daudzi šādi instrumenti bija atzīti tikai par ārpusbilances posteņiem un tādēļ tie netika atzīti vai atklāti finanšu pārskatos, neskatoties uz būtiskiem riskiem uzņēmumu, kuri tos tur, īpašniekiem.

1.2
Sakarā ar jautājumu, kas saistīti ar finanšu instrumentiem, sarežģītību, atbilstošu noteikumu izstrādes darbs turpinājās ilgu laiku un tika pabeigts ar trim standartiem, kas pašlaik ir spēkā: 





1.3
Tomēr praksē izrādās, ka pieņemtajos risinājumos vēl ir nepieciešams veikt grozījumus vai paskaidrojumus. Līdz ar to pēdējo pāris gadu laikā standarti tiek nepārtraukti mainīti. Nesen, saistībā ar finanšu krīzi izmaiņu ieviešanas ātrums ir palielinājies.  Paveiktā darba rezultātā cita starpā tika publicēts 9. IFRS, kas stāsies spēkā 2013. gada 1. janvārī attiecībā uz visiem uzņēmumiem, kas piemēro starptautiskos grāmatvedības standartus (ar nosacījumu, ka to ir pieņēmusi ES)

2 Izslēgumi no standartu darbības jomas

Ieguldījumi meitasuzņēmumos, asociētajos uzņēmumos un kopuzņēmumos

2.1
Ieguldījumi šādos uzņēmumos ir izslēgti no 32. SGS darbības jomas.

2.2
Tomēr dažos gadījumos standarti 27. SGS, 28. SGS un 31. SGS nosaka, ka šādu uzņēmumu interešu novērtēšana tiek veikta saskaņā ar 39. SGS un tad 32. SGS un 7. IFRS principi attiecas arī uz tiem. 7. SFPS informācijas atklāšanas prasībām ir jāpapildina attiecīgo standartu informācijas atklāšanas prasības.

2.3
Atvasinātie instrumenti, kas saistīti ar ieguldījumiem meitasuzņēmumos, asociētajos uzņēmumos vai kopuzņēmumos, vienmēr ietilpst 32. SGS darbības jomā. Tomēr dažos gadījumos tie neiekļausies 39. SGS un 7. SFPS darbības jomā.
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1. skaidrojuma piemērs 

 

Mātesuzņēmums tur atvasināto instrumentu, kas saistīts ar meitasuzņēmuma akcijām, kā rezultātā mātes  uzņēmums iegūs noteiktu skaitu akciju par noteiktu naudas (vai citu finanšu aktīvu) apjomu. 

Šāds instruments atbilst pašu kapitāla instrumenta definīcijai saskaņā ar 32. SGS (meitasuzņēmuma akcijas ir atspoguļotas konsolidētajos finanšu pārskatos pie nekontrolējošās līdzdalības, līdz ar to tās ir daļa no pašu kapitāla), tāpēc šis instruments konsolidētajos finanšu pārskatos nebūs ne finanšu aktīvs, ne arī finanšu saistības. 

Tomēr tas pats instruments, kas saistīts ar asociētā uzņēmuma vai kopuzņēmuma akcijām, vienmēr ietilps gan 39. SGS, gan 7. SFPS darbības jomā.
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Lekcijas 1. piemērs 

 

Meitasuzņēmums B ir uzrakstījis pirkšanas iespēju trešajai personai, lai iegādātos 1 000 savas akcijas, ko var īstenot tikai ar fizisku piegādi, un bāzes cena ir 3000 PLN.

Uzdevums
a) Kā šis darījums jāuzrāda meitasuzņēmuma B atsevišķajos finanšu pārskatos?

b) Kā šis darījums jāuzrāda kapitāla grupas konsolidētajos finanšu pārskatos?

c) Kas mainītos šajā klasifikācijā, ja iespēju uzrakstītu uzņēmums A – uzņēmuma B mātes uzņēmumam?
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Risinājums 

 



No pensiju plāniem izrietošas tiesības un pienākumi

2.4
Noteiktu uzņēmumu tiesību un pienākumu izslēgums, kā arī atsauces uz 19. SGS ietilpst attiecīgu noteikumu darbības jomā.


Apdrošināšanas līgumi

2.5
Standarta darbības joma neietver:

a)
līgumus, kas atbilst apdrošināšanas līgumu definīcijai,

b)
finanšu instrumenti ar DPF (diskrecionāras līdzdalības iezīmi).

2.6
Apdrošināšanas līgums ir  līgums, saskaņā ar kuru viena puse uzņemas būtisku apdrošināšanas risku no otras puses, piekrītot atlīdzināt apdrošinājuma ņēmējam, ja apdrošinājuma ņēmēju nelabvēlīgi ietekmēs noteikts neparedzams nākotnes notikums.

2.7
Apdrošināšanas riskam ir jāpastāv līguma noslēgšanas brīdī un tas atšķiras no finanšu riska (t.i., atšķiras no procentu likmju riska, cenu izmaiņu riska, kredītreitinga riska utt.). Arī nefinanšu risks, kas nav raksturīgs līgumslēdzējām pusēm, nav apdrošināšanas  risks.

2.8
Lai līgumu uzskatītu par apdrošināšanas līgumu, apdrošināšanas riskam ir jābūt nozīmīgam. Zaudējumu kompensācija var nebūt ierobežota ar finansiālajiem zaudējumiem.


Apdrošināšanas līgumos iegultie atvasinājumi

2.9
Apdrošināšanas līgumos iegultie atvasinājumi ietilpst 39. SGS, 32. SGS un 7. SFPS darbības jomā, ja:

a)
tie ir atdalīti saskaņā ar 39. SGS (t.i., tie nav cieši saistīti ar līgumu) un

b)
tie paši neizveido apdrošināšanas līgumu.


Finanšu garantiju līgumi

2.10
Saskaņā ar 39. SGS finanšu garantija ir līgums, kas pieprasa tā izdevējam veikt īpašus maksājumus, lai atlīdzinātu turētājam zaudējumus, kas radušies tādēļ, ka noteikts debitors neveic maksājumu noteiktajā laikā saskaņā ar parāda instrumenta sākotnējiem vai pārveidotajiem noteikumiem.

2.11
Šāda līguma izdevējam jāatzīst šāds līgums tā patiesajā vērtībā un vēlāk tas jānovērtē pie augstākās no:

a)
summas, kas noteikta saskaņā ar 37. SGS, vai

b)
amortizētās izmaksas, kas noteikta saskaņā ar 18. SGS.

2.12
Citiem vārdiem sakot, uzņēmumam jāatzīst ieņēmumi no izsniegtās garantijas visā tās derīguma periodā; tomēr saistības uzskaites vērtība nevienu brīdi nedrīkst būt zemāka par summu, kas noteikta saskaņā ar 37. SGS.

2.13
 Izņēmumi no šī noteikuma ietver šādus gadījumus:

a)
ja finanšu garantija ir izsniegta saistībā ar finanšu aktīva atzīšanas pārtraukšanu un padarījusi šādu izslēgšanu neiespējamu vai ir izraisījusi pierādītu saistību turpināšanos;

b)
ja līgums ir klasificēts pēc patiesās vērtības caur peļņu vai zaudējumiem;

c)
ja izdevējs ir skaidri norādījis, ka tas klasificē šāda veida līgumus kā apdrošināšanas līgumus; tādā  gadījumā izdevējam ir izvēle: piemērot vai nu 39. SGS, vai arī 4. SFPS; šāda izvēle ir pieejama attiecībā uz katru atsevišķu līgumu, ko tomēr nevar mainīt vēlāk.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Lekcijas 2. piemērs 

 

Uzņēmums A uzņēmuma B obligācijas. Šo parādsaistību tirgus vērtība ievērojami samazināsies, ja kredītvērtējuma aģentūras samazinās uzņēmuma B reitingu. Uzņēmums nopērk bankā instrumentu, saskaņā ar kuru banka maksās uzņēmumam summu, kas līdzvērtīga  uzņēmuma B parādzīmju patiesās vērtības samazinājumam, ja tā reitings samazināsies. Instrumenta cena ir 2 miljoni USD.

Uzdevums
Kā uzņēmumam A jāuzskaita šāds instruments?
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Risinājums 
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Lekcijas 3. piemērs 

 

Uzņēmumam A ir hipotekāro kredītu portfelis. Ņemot vērā recesiju, tam ir bažas, ka daži  no  šiem  kredītiem  varētu  kļūt  neatgūstami. Tāpēc tas nopērk finanšu garantiju no kredītu apdrošināšanas organizācijas par summu 2 miljoni USD. Garantija nosaka, ka banka atmaksās jebkuru summu, kas tiks zaudēta debitora nespējas to atmaksāt rezultātā (tikai gadījumā, ja parāds tiks uzskatīts par pilnībā neatgūstamu). Tomēr maksimālais zaudējumu apjoms ir ierobežots līdz 5 miljoniem USD.

Uzdevums
Kā uzņēmumam A un bankai jāuzskaita šāds instruments?
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Risinājums 

 


2.14
Šādu garantiju turētājiem tiem būtu jābūt apdrošināšanas līgumiem, taču 4. SFPS attiecas uz apdrošināšanas līgumu atzīšanu to izdevējiem, nevis to turētājiem.

2.15
Tādēļ atlīdzību, kas samaksāta, ir jāatzīst bilancē pie priekšapmaksām un atliktajiem izdevumiem un jāamortizē paredzētajā garantijas darbības laikā.

2.16
Ja kļūst skaidrs, ka garantija netiks izmantota, tās novērtējumam jābūt pēc patiesās vērtības un jāatbilst citu aktīvu samazinājumam (vai tā neesamībai) vai citu saistību pieaugumam. 


Iespējamās atlīdzības uzņēmējdarbības apvienošanas darījumos

2.17
Šādas atlīdzības ir izslēgtas no SFPS darbības jomas attiecībā uz finanšu instrumentiem, jo tās aptver 3. SFPS kā uzņēmējdarbības apvienošanas nokārtošanu. Šī izslēgšana attiecas tikai uz ieguvēja pusi.

2.18
3. SFPS jaunā versija (publicēta 2008. gada janvārī) atceļ šo izslēgšanu, ja iespējamā atlīdzība atbilst finanšu instrumenta definīcijai. 

2.19
Pārdodošajam uzņēmumam iespējamā atlīdzība ir finanšu instruments un tas izraisa finanšu aktīva rašanos. Tā kā jebkuras naudas plūsmas šādas atlīdzības rezultātā ir atkarīgas no pamata instrumenta darbības, šāds aktīvs bieži atbilst atvasinājuma definīcijai.

2.20
Alternatīvi šādu atlīdzību, attiecībā uz saņēmēju uzņēmumu, var klasificēt kā kredītu parādus (novērtē, izmantojot diskonta amortizāciju) ar iegultu atvasinājumu (novērtē pēc patiesās vērtības). Šādā gadījumā visu aktīvu varētu novērtēt pēc patiesās vērtības caur peļņu vai zaudējumiem.


Līgumi, lai pirktu vai pārdotu aktīvus vai nefinanšu saistības 

2.21
Līgumi, lai pirktu vai pārdotu aktīvus vai nefinanšu saistības, kas var nosegt neto (naudā vai apmainot finanšu instrumentus), ietilpst SFPS darbības jomā attiecībā uz finanšu instrumentiem, ja vien tie ir noslēgti un uzturēti, lai iegūtu šādus aktīvus vai saistības uzņēmuma vajadzībām pēc šādām precēm attiecībā uz to lietošanu vai tirdzniecību.

2.22
Neto norēķinu var izdarīt vairākos veidos:

a)
līgums var atļaut neto norēķinu naudā vai ar citiem finanšu instrumentiem;

b)
šeit var būt neto norēķinu vēsturiskā prakse;

c)
vēsturiskā prakse attiecībā uz līdzīgiem līgumiem parāda, ka uzņēmums saņem šādu vienību piegādi un tad drīz vien pārdod tās, lai radītu peļņu vai  pārdevēja peļņas normu;

d)
nefinanšu elements, kas ir līguma priekšmets, ir viegli pārvēršams naudā.

2.23
Neto norēķina iespēja būtu jāaplūko attiecībā uz visu līgumu un to nav nepieciešams skaidri minēt līgumā. Sods par saistību nepildīšanu atbilstoši līgumam, kura summa ir atkarīga no preču tirgus cenas, ir piemērs  noteikumam, kas atļauj neto norēķinu.
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2. skaidrojuma piemērs 

 

Uzņēmums A nopērk 100 barelus naftas no uzņēmuma B nākotnes darījumā par 60 USD par barelu. Uzņēmums A pārkāpj līguma noteikumus un nepieņem naftu, kad cena ir 45 USD par barelu, un tas maksā līgumsodu, kas noteikts līgumā kā starpība starp pirkuma cenu un tirgus cenu (15 USD * 100).
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3. skaidrojuma piemērs 

 

Uzņēmums A ir vara ražotājs. Uzņēmums noslēdz nākotnes līgumus vara pārdošanai. Līgums ietver neto norēķina vai fiziskas piegādes iespējamību. Uzņēmums A spēj nodrošināt fiziskas piegādes: tā vara ražošana un krājumu līmeņi ļauj izpildīt līguma prasības.

Vēsturiski uzņēmums norēķinās par saviem līgumiem neto, ja tie rada peļņu, un tas piegādā varu, ja neto norēķins varētu radīt zaudējumus.

Visiem līgumiem, ko noslēdzis uzņēmums, šāda vēsturiska pieeja izraisa uzskaiti, kas ietilpst 39. SGS darbības jomā.

2.24
Daži uzņēmumi var būt spiesti piemērot neto norēķinu, pat ja tie paredzējuši fiziski piegādāt līguma priekšmetu (piemēram, gāzes vai elektrības sadalē, ja pirkumi, pamatojoties uz ilgtermiņa līgumiem, var periodiski pārsniegt ārējo pieprasījumu: tā kā nav iespējams uzglabāt līguma priekšmetu, par līgumu ir jānorēķinās neto). Šis standarts nerunā par šādām situācijām tieši, tomēr, pamatojoties uz vispārējiem principiem, šāds līgums būtu jānoslēdz 39. SGS ietvaros.

2.25
Uzaicinājumam vai pirkšanas iespējas līgumam par nefinanšu posteņiem saskaņā ar līgumu var norēķināties neto vai, ja bāzes aktīvs ir viegli pārvēršams naudā, vienmēr 39. SGS ietvaros.

2.26
Tomēr, ja šie nosacījumi nav izpildīti, tad iespējas līgums nav 39. SGS darbības jomas ietvaros.
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4. skaidrojuma piemērs 

 

Uzņēmums A ir ēkas īpašnieks. Tas uzraksta iespējas līgumu uzņēmumam B attiecībā uz ēku par noteiktu fiksētu cenu. Par šo iespēju nevar norēķināties neto. Šāda iespēja ir ārpus 39. SGS darbības jomas ietvariem.
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5. skaidrojuma piemērs 

 

Tomēr, ja tas ir uzņēmums B, kas raksta pārdošanas iespējas līgumu attiecībā uz ēku uzņēmumam A par cenu, kas noteikta iepriekš (ar neto norēķina iespējamību), tad:

a)
uzņēmumam A – klasifikācija, vai iespēja ietilpst 39. SGS, ir atkarīga no tā vēsturiskās prakses un nodoma;

b)
uzņēmumam B – tas ir atvasinājums 39. SGS ietvaros, jo norēķinu veids ir pilnībā ārpus uzņēmuma B kontroles.

2.27
39. SGS nedefinē jēdzienu "viegli pārvēršams naudā". ASV VGP (CON 5) noteikts, ka aktīviem, kas ir viegli pārvēršami naudā, ir jābūt šādām iezīmēm:

a)
tie ir savstarpēji apmaināmi,

b)
tie tiek aktīvi tirgoti tirgū, no kā var iegūt cenu, un tirgus varētu ātri absorbēt tādu instrumenta apjomu, ko tur uzņēmums, būtiski nemainot cenu.

2.28
Ja līgums ir daļēji pakļauts fiziskai piegādei un daļēji neto norēķinam (vai fiziskās piegādes daļa nekavējoties tiks pārdota, lai radītu peļņu), tad viss līgums ietilpst 39. SGS darbības jomā.
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2.29
Ja līguma laikā uzņēmuma nodoms attiecībā uz fiziskajām piegādēm ir jāmaina, tad līgums, kas bijis ārpus 39. SGS darbības jomas, var rezultātā kļūt kā esošs tā ietvaros gadījumā, ja uzņēmuma nodoms bija jāmaina.


Akciju maksājumi

2.30
Akciju maksājumi ir ārpus 39. SGS darbības jomas. Tomēr jebkuras saskaņā ar akciju maksājumiem turētās, pirktās vai pārdotās akcijas ietilpst 32. SGS darbības jomā.

3
Citi īpaši izslēgumi no 39. SGS

Uzņēmuma pašu kapitāla instrumenti

3.1
Uzņēmuma pašu kapitāla instrumenti ir ārpus 39. SGS darbības jomas. Šis izņēmums aptver gan vienkāršus  pašu kapitāla instrumentus (akcijas), gan arī pašu kapitāla instrumentu atvasinājumus (pārrēķinot noteiktu naudas summu noteiktā pašu kapitāla instrumentu skaitā).

3.2
Šī izslēgšana attiecas tikai uz šādu instrumentu izdevēju. Turētājam tie ir finanšu instrumenti, ko aptver 39. SGS.


Pārdevējkompānijas pirkšanas vai pārdošanas līgums uzņēmējdarbības apvienošanas ietvaros

3.3
Līgumi starp pircēju un pārdevēju par pārdevējkompānijas iegādi kādā nākotnes datumā ir ārpus 39. SGS darbības jomas.

3.4
Tomēr šis izņēmums ir piemērojams tikai tad, ja nākotnes darījums ir drošs, t.i., ja tas ir sagaidāma veida darījums, pārdošanas un pirkšanas iespēju kombinācija vai iespējas līgums dziļi ar pozitīvu patieso vērtību.

3.5
Līgumi, kas pieļauj dažādas norēķinu metodes, kas var beigties ar nespēju nodrošināt pašu kapitāla instrumentus, ietilpst standarta darbības jomā.


Tiesības uz maksājumiem, lai atlīdzinātu uzņēmumam izdevumus

3.6
Ja uzņēmumam ir tiesības uz kompensāciju saistībā ar atbildību, ko tas atzinis saskaņā ar 37. SGS – šādas tiesības ir 37. SGS ietvaros, nevis 39. SGS.

3.7
Šādas tiesības tiek atspoguļotas kā aktīvs, ja ir principiāli skaidrs, ka summas tiks saņemtas un ja saistības tiks nokārtotas.


Nomas līgumi

3.8
Nomas līgumi ir izslēgti no 39. SGS darbības jomas ar noteiktiem izņēmumiem:

a)
iznomātāja atzīti nomas parādi ir pakļauti atzīšanas pārtraukšanas un vērtības samazināšanās principiem, kas noteikti 39. SGS,

b)
nomnieka atzīti finanšu nomas parādi ir pakļauti atzīšanas pārtraukšanas un vērtības samazināšanās principiem, kas noteikti 39. SGS,

c)
atvasinājumi, kas ir iegulti nomās, ir pakļauti atzīšanas pārtraukšanas un vērtības samazināšanās principiem, kas noteikti 39. SGS,


Apņemšanās piešķirt aizdevumu

3.9
Aizdevuma apņemšanās, par kurām nevar norēķināties neto ar naudu vai citu finanšu instrumentu, ir ārpus 39. SGS darbības jomas, ja vien tās nav klasificētas kā novērtētas pie patiesās vērtības, izmantojot peļņu vai zaudējumus.

3.10
Ja uzņēmumam ir prakse aktīvu, kas saistīti ar kredīta saistībām, pārdošanā, jāpiemēro 39. SGS visām šīm aizdevumu saistībām attiecīgajā klasē.

3.11
Aizdevuma apņemšanās, par kurām var norēķināties neto, ir atvasinājumi saskaņā ar 39. SGS.

3.12
Maksājumi pa daļām nav aizdevuma apņemšanās un uz tiem neattiecas 39. SGS noteikumi.

3.13
Ja uzņēmums ir apņēmies nodrošināt aizdevumu ar zemāku par tirgus procentu likmi, tam jāatzīst savas  saistības patiesajā vērtībā. Turpmāko novērtēšanu veic pēc augstākās no:

a)
summas, kas noteikta saskaņā ar 37. SGS; un

b)
sākotnēji atzītās summas, atņemot uzkrāto amortizāciju, kas atzīta saskaņā ar 18. SGS.

3.14
Aizdevuma apņemšanās, kas ir ārpus 30. SGS darbības jomas, ietilpst 37. SGS. Tomēr visas aizdevuma apņemšanās ir pakļautas atzīšanas pārtraukšanas principiem, kas noteikti 39. SGS.

3.15
 Izslēgšana no darbības jomas attiecas gan uz uzņēmumiem, kas sniedz aizdevumu, gan arī uz uzņēmumiem, kas iegūst aizdevuma apņemšanos.

3.16
Problēma parādās gadījumā, ja aizņēmuma apņemšanās satur iegultu atvasinājumu. Tā izslēgšana izraisa instrumenta neatzīšanu bilancē.
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FINANŠU INSTRUMENTI





7. SFPS


INFORMĀCIJAS ATKLĀŠANA


(2005)





39. SGS


ATZĪŠANA UN NOVĒRTĒŠANA


(1998)





32. SGS


UZRĀDĪŠANA


(1995)





Vai līgums radies saistībā ar aktīva atzīšanas pārtraukšanu?





Vai līgums pieprasa kompensēt zaudējumus, kas saistīti ar maksājumu saistību nepildīšanu noteiktajos termiņos?





Vai līgums ir klasificēts kā novērtējams pēc patiesās vērtības caur peļņu vai zaudējumiem?





Vai izdevējs iepriekš ir definējis šos līgumus kā uzskatāmus par apdrošināšanas līgumiem?





Piemēro saistību turpināšanas principus finanšu aktīvos ar pārtrauktu atzīšanu





Garantiju uzskaita kā atvasinājumu un novērtē pēc patiesās vērtības.





Vispirms atzīst pēc patiesās vērtības un pēc tam atzīst ieņēmumus, ņemot vērā saistību summu.





Uzskaitiet garantiju kā apdrošināšanas līgumu.





Jā





Jā





Jā





Jā





Nē





Nē





Nē





Nē





Vai uzņēmums vēsturiski par līdzīgiem līgumiem norēķinās neto vai pārdod līguma priekšmetu īsā laikā?





Vai līgums ir iespējas līgums?





Vai līgums ir noslēgts un uzturēts, lai iegūtu uzņēmumiem nepieciešamo fizisko piegādi?





Ārpus 39. SGS darbības jomas





Jā





Nē





Nē





Nē





Jā





Jā





39. SGS darbības jomas ietvaros





Vai jebkura no pusēm var norēķināties neto vai arī līguma priekšmets ir viegli pārvēršams naudā?





Jā





Nē





NODAĻAS BEIGAS





KONIEC ROZDZIAŁU









1.1

1.10
1.9

_1366611171.doc
		Risinājums

		






_1366611227.doc
		Risinājums

		






_1366654198.doc
		3. skaidrojuma piemērs

		






_1366654199.doc
		2. skaidrojuma piemērs

		






_1366654196.doc
		5. skaidrojuma piemērs

		






_1366654197.doc
		4. skaidrojuma piemērs

		






_1366654111.doc
		1. skaidrojuma piemērs

		






_1366611212.doc
		Lekcijas 3. piemērs

		






_1366611011.doc
		Risinājums

		






_1366611136.doc
		Lekcijas 2. piemērs

		






_1366610998.doc
		Lekcijas 1. piemērs

		






