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Finanšu instrumenti - 

informācijas atklāšana

(7. SFPS)

1. Izmantoto jēdzienu skaidrojumi

Kredītrisks 

1.1.
Risks, ka finanšu instrumenta viena puse radīs otrai pusei finanšu zaudējumus, neizpildot pienākumu.

Likviditātes risks 

1.2.
Risks, ka uzņēmumam radīsies grūtības izpildīt apņemšanās, kas saistītas ar finanšu saistībām.

Tirgus risks 

1.3.
Risks, ka finanšu instrumenta patiesā vērtība vai turpmākās naudas plūsmas svārstīsies tirgus cenu izmaiņu dēļ. Tirgus risks ietver trīs veidu riskus: valūtas risku, procentu likmes risku un citu cenu risku.

Valūtas risks 

1.4.
Risks, ka finanšu instrumenta patiesā vērtība vai turpmākās naudas plūsmas svārstīsies ārvalstu valūtas kursu izmaiņu dēļ.

Procentu likmes risks

1.5.
Risks, ka finanšu instrumenta patiesā vērtība vai turpmākās naudas plūsmas svārstīsies tirgus procentu likmju izmaiņu dēļ.

Citu cenu risks 

1.6.
Risks, ka finanšu instrumenta patiesā vērtība vai turpmākās naudas plūsmas svārstīsies tirgus cenu izmaiņu dēļ (kas nav tās, kas rodas no procentu likmes riska vai valūtas riska) – vienalga, vai šīs izmaiņas rada faktori, kas ir specifiski atsevišķam finanšu instrumentam vai tā emitentam, vai faktori, kas ietekmē visus līdzīgos tirgū tirgotos finanšu instrumentus.

Atmaksājamie aizņēmumi

1.7.  Maksājami aizdevumi ir finanšu saistības, kas nav īstermiņa parādi piegādātājiem un darbuzņēmējiem ar parastiem kredīta noteikumiem.

Nokavēts 

1.8.
Finanšu aktīva termiņš ir nokavēts, ja darījuma partneris nav veicis maksājumu tā termiņā atbilstoši līgumam.

2. Finanšu instrumentu ietekme uz finansiālo stāvokli un darbības rezultātiem

2.1.
Uzņēmuma pienākums ir atklāt informāciju, kas finanšu pārskatu lietotājiem varētu palīdzēt novērtēt finanšu instrumentu ietekmi uz uzņēmuma finansiālo stāvokli un finanšu darbības rezultātiem.

Finansiālā stāvokļa pārskats

Finanšu aktīvu un finanšu saistību kategorijas

2.2.
Visu 39. SGS definēto turpmāko kategoriju uzskaites vērtības atklāj finansiālā stāvokļa pārskatā vai piezīmēs:

a) 
finanšu aktīvi patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, uzrādot atsevišķi, vai i) finanšu aktīvi, kuri kā tādi noteikti sākotnējās atzīšanas brīdī, un ii) finanšu aktīvi, kas klasificēti kā tirdzniecībai turēti saskaņā ar 39. SGS;

b) 
līdz termiņa beigām turēti ieguldījumi;

c) 
aizdevumi un debitoru parādi;

d) 
pārdošanai pieejamie finanšu aktīvi;

e) 
finanšu saistības patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, uzrādot atsevišķi i) finanšu saistības, kuras kā tādas noteiktas sākotnējās atzīšanas brīdī, un ii) finanšu saistības, kas klasificētas kā tirdzniecībai turētas saskaņā ar 39. SGS, un

f) 
finanšu saistības, kas novērtētas amortizētās izmaksās.

Finanšu instrumenti patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus

2.3.
Ja uzņēmums ir noteicis aizdevumu vai debitoru parādu (vai aizdevumu vai debitoru parādu grupu) patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, tā pienākums ir atklāt šādu informāciju:

a) 
aizdevuma vai debitoru parāda (vai aizdevumu vai debitoru parādu grupas) maksimālā pakļautība kredītriskam pārskata perioda beigās;

b) 
summa, par kādu jebkuri saistītie kredīta atvasinātie finanšu instrumenti vai līdzīgi instrumenti samazina šo maksimālo pakļautību kredītriskam;

c) 
izmaiņu summa perioda laikā un kumulatīvi aizdevuma vai debitoru parāda (vai aizdevumu vai debitoru parādu grupas) patiesajā vērtībā, kuras ir attiecināmas uz finanšu aktīva kredītriska izmaiņām, kas noteikta:

i) 
kā tā patiesās vērtības tādu izmaiņu summa, kuras nav attiecināmas uz tirgus apstākļu izmaiņām, kas rada tirgus risku, vai

ii) 
izmantojot alternatīvu metodi, kura, pēc uzņēmuma uzskata, patiesāk atspoguļo tā patiesās vērtības izmaiņu summu, kuras ir attiecināmas uz aktīva kredītriska izmaiņām; 


ar nosacījumu, ka tirgus apstākļu izmaiņas ietver: pamata (atsauces) likmes, preču cenas, ārvalstu valūtas kursa vai cenu, likmju vai ārvalstu valūtas kursa indeksa izmaiņas;

d) 
jebkuru saistītu kredīta atvasināto finanšu instrumentu vai līdzīgu instrumentu patiesās vērtības izmaiņu summa, kuras ir notikušas perioda laikā, kā arī kumulatīvi, kopš tika noteikts aizdevums vai debitoru parāds.

2.4.
Ja uzņēmums ir noteicis finanšu saistības patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, saskaņā ar 39. SGS 9. punktu, tā pienākums ir atklāt šādu informāciju:

a) 
finanšu saistību patiesās vērtības izmaiņu summa perioda laikā, kā arī kumulatīvi, kuras ir attiecināmas uz šo saistību kredītriska izmaiņām, kas noteikta:

(i) kā tā patiesās vērtības tādu izmaiņu summa, kuras nav attiecināmas uz tirgus apstākļu izmaiņām, kas rada tirgus risku, vai

(ii)  izmantojot alternatīvu metodi, kura, pēc uzņēmuma uzskata, patiesāk atspoguļo to patiesās vērtības izmaiņu summu, kuras ir attiecināmas uz saistību kredītriska izmaiņām; Tirgus apstākļu izmaiņas, kas rada tirgus risku, ir standarta procentu likmes, cita uzņēmuma finanšu instrumenta cenas, preču cenas, ārvalstu valūtas kursa vai cenu, likmju vai ārvalstu valūtas kursa indeksa izmaiņas; līgumiem, kuri ietver tirgus indeksiem piesaistītu iezīmi, tirgus apstākļu izmaiņas ir saistītā iekšējā vai ārējā ieguldījumu fonda darbības rezultātu izmaiņas.

b) 
starpība starp finanšu saistību uzskaites vērtību un summu, kura uzņēmumam saskaņā ar līgumu būtu jāmaksā pienākuma turētājam termiņa beigās.

Pārklasificēšana

2.5.
Ja uzņēmums ir pārklasificējis finanšu aktīvu, novērtējot to:

a) 
izmaksās vai amortizētās izmaksās, nevis patiesajā vērtībā, vai

b) 
patiesajā vērtībā, nevis izmaksās vai amortizētās izmaksās, 


tas norāda summu, kas pārklasificēta katrā kategorijā vai no katras kategorijas un iemeslus šādai pārklasificēšanai.

2.6.
 Ja uzņēmums ir pārklasificējis finanšu aktīvu no tā patiesās vērtības, izmantojot peļņas vai zaudējumu kategoriju (saskaņā ar 39. SGS 50.B, 50.D un 50.E punktu, kas 2008. gada oktobrī grozīts, pamatojoties uz finanšu krīzes ietekmi), tas norāda:

(a) summu, kas pārklasificēta katrā kategorijā vai no katras kategorijas;

(b) katram pārskata periodam līdz atzīšanas pārtraukšanai – visu to finanšu aktīvu uzskaites vērtību un patieso vērtību, kas pārklasificēti pašreizējā pārskata periodā, kā arī iepriekšējos periodos;

(c) ja finanšu aktīvs ir pārklasificēts, pamatojoties uz "izņēmuma situāciju" - apstākļus un iemeslus, kādēļ situācija kļuva par izņēmuma gadījumu;

(d) pārskata periodam, kurā finanšu aktīvs tika pārklasificēts, finanšu aktīva peļņas vai zaudējumu patieso vērtību, kas atzīta peļņā un zaudējumos vai citos vispārējos ienākumos, šajā pārskata periodā un iepriekšējos pārskata periodos;

(e) otram pārskata periodam pēc pārklasifikācijas (tostarp pārskata periodam, kurā finanšu aktīvs tika pārklasificēts) līdz pat finanšu aktīva atzīšanas pārtraukšanai – tās peļņas vai zaudējumu patieso vērtību, kas tiktu atzīta peļņā un zaudējumos vai citos vispārējos ienākumos, ja finanšu aktīvs netiktu pārklasificēts, kā arī peļņu, zaudējumus, ienākumus un izdevumus, kas atzīti peļņā un zaudējumos;

(f) finanšu aktīva pārklasificēšanas dienā - efektīvo procentu likmi un aplēstās naudas plūsmu summas, ko uzņēmums plāno atgūt.

Atzīšanas pārtraukšana

2.7.
Uzņēmums var būt nodevis finanšu aktīvus tādā veidā, ka visi finanšu aktīvi vai to daļa neatbilst atzīšanas pārtraukšanas kritērijiem. Tādā gadījumā uzņēmuma pienākums ir par katru šādu finanšu aktīvu grupu atklāt šādu informāciju:

a) 
aktīvu veids;

b)
īpašumtiesībām raksturīgu risku un labumu veidi, kuriem uzņēmums saglabā pakļautību;

c) 
ja uzņēmums turpina atzīt visus aktīvus, – aktīvu un saistīto saistību uzskaites vērtības, un

d) 
ja uzņēmums turpina atzīt aktīvus tā saglabātās iesaistes apmērā, – sākotnējo aktīvu kopējā uzskaites vērtība, aktīvu summa, kurus uzņēmums turpina atzīt, un saistīto saistību uzskaites vērtība.

Nodrošinājums

2.8.
Uzņēmumam ir jāatklāj šādu informāciju:

a) 
to finanšu aktīvu uzskaites vērtība, kurus tas ir ieķīlājis kā saistību vai iespējamo saistību nodrošinājumu, ieskaitot summas, kas ir pārklasificētas saskaņā ar 39. SGS 37. punkta a) apakšpunktu, un

b) 
noteikumi, kas attiecas uz ieķīlāšanu.

2.9.
Ja uzņēmums tur (finanšu vai nefinanšu aktīvu) nodrošinājumu un drīkst pārdot vai pārķīlāt nodrošinājumu nodrošinājuma īpašnieka saistību izpildes gadījumā, tam ir jāatklāj šādu informāciju:

a) 
turētā nodrošinājuma patiesā vērtība;

b) 
jebkura šāda nodrošinājuma, kas ir pārdots vai pārķīlāts, patiesā vērtība un tas, vai uzņēmumam ir pienākums to atdot, un

c) 
noteikumi, kas saistīti ar tā nodrošinājuma lietojumu.

Vērtības korekcijas konts kredītu zaudējumiem

2.10. Ja finanšu aktīvu vērtība samazinās par kredītu zaudējumiem un uzņēmums uzskaita vērtības samazinājumu atsevišķā kontā (piemēram, vērtības korekcijas kontā, ko izmanto atsevišķu vērtības samazinājumu uzskaitei, vai līdzīgā kontā, kuru izmanto aktīvu kopīga vērtības samazinājuma uzskaitei), nevis tieši samazinot aktīva uzskaites vērtību, tas atklāj šī konta izmaiņu saskaņošanu perioda laikā par katru finanšu aktīvu grupu.

Salikti finanšu instrumenti ar vairākiem iegultiem atvasinājumiem

2.11.
Ja uzņēmums ir emitējis instrumentu, kam ir gan saistību, gan pašu kapitāla sastāvdaļa, un instrumentam ir vairāki iegulti atvasinājumi, kuru vērtības ir savstarpēji atkarīgas (piemēram, atsaucams konvertējams parāda instruments), tas atklāj šo iezīmju esamību.

Saistību neizpilde un pārkāpumi

2.12.
Par pārskata periodā atzītiem "atmaksājamiem aizņēmumiem" uzņēmuma pienākums ir atklāt šādu informāciju:

a) 
informācija par šo atmaksājamo aizņēmumu jebkuru pamatsummas, procentu, vērtspapīru dzēšanas fonda vai izpirkšanas noteikumu saistību neizpildi perioda laikā;

b) 
saistību neizpildes rezultātā atmaksājamo aizņēmumu uzskaites vērtība pārskata datumā, par kuriem nav izpildītas saistības, un

c) 
tas, vai saistību neizpilde ir novērsta vai atmaksājamo aizņēmumu noteikumi ir apspriesti atkārtoti pirms finanšu pārskati tika apstiprināti publiskošanai.

2.13.
Ja attiecīgajā periodā ir notikuši aizdevuma līguma noteikumu pārkāpumi, uzņēmuma pienākums ir atklāt tādu pašu informāciju, ja šie pārkāpumi ļāva aizdevējam pieprasīt paātrinātu atmaksu (ja vien pārkāpumi nav novērsti vai aizdevuma noteikumi nav apspriesti atkārtoti pārskata datumā vai pirms tam).

Vispārējo ienākumu pārskats

Ienākumu, izdevumu, guvumu vai zaudējumu posteņi

2.14.
Uzņēmumam finanšu pārskatos vai piezīmēs ir jāatklāj šādus ienākumu, izdevumu, guvumu vai zaudējumu posteņus:

a) 
neto guvumi vai neto zaudējumi par:

i) 
finanšu aktīviem vai finanšu saistībām patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, uzrādot atsevišķi tos par finanšu aktīviem vai finanšu saistībām, kuras kā tādas noteiktas sākotnējās atzīšanas brīdī, un tos par finanšu aktīviem vai finanšu saistībām, kas klasificētas kā tirdzniecībai turētas saskaņā ar 39. SGS;

ii) 
pārdošanai pieejamiem finanšu aktīviem, uzrādot atsevišķi guvumu vai zaudējumu summu, kas perioda laikā atzīta tieši pašu kapitālā, un summu, kas izslēgta no pašu kapitāla un atzīta perioda peļņā vai zaudējumos; 


iii) 
līdz termiņa beigām turētiem ieguldījumiem;

iv) 
aizdevumiem un debitoru parādiem; un

v) 
finanšu saistībām, kas novērtētas amortizētās izmaksās;

b) 
kopējie procentu ienākumi un kopējie procentu izdevumi (kuri aprēķināti, lietojot efektīvo procentu metodi) par finanšu aktīviem vai finanšu saistībām, kas nav patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus;

c) 
maksas ienākumi un izdevumi (kas nav summas, kuras iekļautas efektīvās procentu likmes noteikšanā), kuri rodas no:

i) 
finanšu aktīviem vai finanšu saistībām, kas nav patiesajā vērtībā, izmantojot peļņu vai zaudējumus, un

ii) 
trasta un citiem uzticības pakalpojumiem, kuru rezultātā aktīvi tiek turēti vai ieguldīti privātpersonu, trastu, pensijas pabalsta plānu un citu institūciju vārdā;

d) 
procentu ienākumi, kas uzkrāti par finanšu aktīviem, kuru vērtība ir samazinājusies, saskaņā ar 39. SGS; un

e)
jebkuru zaudējumu no vērtības samazināšanās summa par katru finanšu aktīva grupu.

Citas informācijas atklāšana

Patiesā vērtība

2.15.
Uzņēmuma ir jāatklāj par katru finanšu aktīvu un finanšu saistību grupu tās aktīvu un saistību patieso vērtību tādā veidā, lai to varētu salīdzināt ar to uzskaites vērtību.

2.16.
Atklājot informāciju par patiesām vērtībām, uzņēmums iedala finanšu aktīvus un finanšu saistības grupās, bet ieskaita tās tikai tādā mērā, kādā to uzskaites vērtības ir ieskaitītas bilancē.

2.17.
Uzņēmums atklāj šādu informāciju:

a) 
metodes un, ja tiek lietots vērtēšanas paņēmiens, pieņēmumus, kas izmantoti katras finanšu aktīvu vai finanšu saistību grupas patieso vērtību noteikšanai, piemēram, attiecīgā gadījumā uzņēmums atklāj informāciju par pieņēmumiem saistībā ar priekšapmaksas likmēm, aplēsto kredītu zaudējumu likmēm un procentu likmēm vai diskonta likmēm;

b) 
vai patiesās vērtības noteiktas tieši, pilnībā vai daļēji, ņemot vērā publiskotās cenu kotācijas aktīvā tirgū, vai aplēstas, lietojot vērtēšanas paņēmienu;

c) 
 vai patiesās vērtības, kas atzītas vai atklātas finanšu pārskatos, noteiktas pilnībā vai daļēji, lietojot vērtēšanas paņēmienu, pamatojoties uz pieņēmumiem, kuri nebalstās uz pašreiz novērojamu tirgus darījumu cenām ar tādu pašu instrumentu (t. i., bez modifikācijas vai pārgrupēšanas), un nepamatojoties uz pieejamiem novērojamiem tirgus datiem. Attiecībā uz patiesajām vērtībām, kas atzītas finanšu pārskatos, ja, nomainot vienu vai vairākus no šiem pieņēmumiem ar pamatoti iespējamiem alternatīviem pieņēmumiem, būtiski mainītos patiesā vērtība, uzņēmums norāda šo faktu un atklāj šo izmaiņu sekas. Šai nolūkā nozīmīgumu novērtē attiecībā uz peļņu vai zaudējumiem un kopējiem aktīviem vai kopējām saistībām, vai uz kopējo pašu kapitālu, ja patiesās vērtības izmaiņas atzīst pašu kapitālā;

d) 
ja piemērojams c) apakšpunkts, – patiesās vērtības, kas aplēsta, lietojot šādu vērtēšanas paņēmienu, izmaiņu kopsumma, kas tika atzīta peļņā vai zaudējumos perioda laikā.

2.18.
Ja finanšu instrumenta tirgus nav aktīvs, uzņēmums nosaka tā patieso vērtību, lietojot vērtēšanas paņēmienu. Tomēr vislabākais patiesās vērtības pierādījums sākotnējās atzīšanas brīdī ir darījuma cena (t. i., dotās vai saņemtās atlīdzības patiesā vērtība). No tā izriet, ka ir iespējama atšķirība starp patieso vērtību sākotnējās atzīšanas brīdī un summu, kas būtu noteikta tajā datumā, lietojot vērtēšanas paņēmienu. Ja šāda atšķirība pastāv, uzņēmums atklāj šādu informāciju pa finanšu instrumentu grupām:

a) 
tā grāmatvedības politika šīs atšķirības peļņā vai zaudējumos atzīšanai, lai atspoguļotu faktoru izmaiņas (ieskaitot laiku), ko tirgus dalībniekiem jāapsver, nosakot cenu; un

b) 
kopējā atšķirība, kas vēl jāatzīst peļņā vai zaudējumos perioda sākumā un beigās, un šīs atšķirības atlikuma izmaiņu saskaņošana.

2.19.
Informācijas atklāšana par patieso vērtību nav nepieciešama:

a) 
ja uzskaites vērtība ir patiesās vērtības pamatota aproksimācija, piemēram, tādiem finanšu instrumentiem kā īstermiņa pircēju un pasūtītāju parādi un parādi piegādātājiem un darbuzņēmējiem;

b) 
ieguldījumam pašu kapitāla instrumentos, kuriem nav noteiktas tirgus cenas aktīvā tirgū, vai ar šādiem pašu kapitāla instrumentiem saistītos atvasinātos finanšu instrumentos, kuru novērtē izmaksās saskaņā ar 39. SGS, jo tā patieso vērtību nevar ticami novērtēt; vai

c) 
līgumam, kas satur patstāvīgas dalības iezīmi (kā aprakstīts 4. SFPS), ja šīs iezīmes patieso vērtību nevar ticami novērtēt.

2.20.
Gadījumos, kad nav iespējams noteikt patieso vērtību, uzņēmums atklāj informāciju, lai palīdzētu finanšu pārskatu lietotājiem izdarīt savus vērtējumus par iespējamo atšķirību apmēru starp šo finanšu aktīvu vai finanšu saistību uzskaites vērtību un to patieso vērtību, tai skaitā:

a) 
faktu, ka informācija par patieso vērtību nav atklāta par šiem instrumentiem, jo to patieso vērtību nevar ticami novērtēt;

b) 
aprakstu par finanšu instrumentiem, to uzskaites vērtību un skaidrojumu par to, kādēļ patieso vērtību nevar ticami novērtēt;

c) 
informāciju par instrumentu tirgu;

d) 
informāciju par to, vai un kā uzņēmums plāno atsavināt finanšu instrumentus; un

e) 
ja pārtrauc finanšu instrumentu atzīšanu, kuru patieso vērtību iepriekš nevarēja ticami novērtēt, – šo faktu, to uzskaites vērtību atzīšanas pārtraukšanas brīdī un atzīto guvumu vai zaudējumu summu.

Riska ierobežošanas uzskaite

2.21.
Ja uzņēmums piemēro riska ierobežošanas uzskaiti, tam ir jāatklāj šāda informācija atsevišķi par katru riska ierobežošanas veidu:

· katra riska ierobežošanas veida apraksts,

· par riska ierobežošanas instrumentiem noteikto finanšu instrumentu apraksts un to patiesās vērtības pārskata datumā; un

· nodrošināto risku veids.

2.22.
Par naudas plūsmas riska ierobežošanu uzņēmums atklāj šādu informāciju:

(a) periodi, kad paredzama naudas plūsmu rašanās un kad paredzama to ietekme uz peļņu vai zaudējumiem;

(b) jebkura prognozēta darījuma apraksts, kuram iepriekš ir izmantota riska ierobežošanas uzskaite, bet kura notikšana vairs nav paredzama;

(c) summa, kas tika atzīta pašu kapitālā perioda laikā;

(d) summa, kas tika izslēgta no pašu kapitāla un iekļauta perioda peļņā vai zaudējumos, uzrādot summu, kura iekļauta katrā peļņas vai zaudējumu aprēķina postenī, un

(e) summa, kas tika izslēgta no pašu kapitāla perioda laikā un iekļauta nefinanšu aktīva vai nefinanšu saistību sākotnējā vērtībā vai citā uzskaites vērtībā, kura iegāde vai kuru rašanās bija nodrošināta, ļoti ticami prognozēts darījums.

2.23.
Uzņēmums atsevišķi atklāj šādu informāciju:

a)
patiesās vērtības riska ierobežošanā – guvumi vai zaudējumi:

i)
par riska ierobežošanas instrumentu un

ii)
par nodrošināto posteni, kas attiecināms uz nodrošināto risku;

b)
neefektivitāte, kura atzīta peļņā vai zaudējumos, kas rodas no naudas plūsmas riska ierobežošanas;

c)
neefektivitāte, kura atzīta peļņā vai zaudējumos, kas rodas no ārvalstu operācijās veikto neto ieguldījumu riska ierobežošanas.

3.
No finanšu instrumentiem izrietošo risku veids un apmērs

3.1.
Uzņēmums atklāj informāciju, kas tā finanšu pārskatu lietotājiem ļauj novērtēt no finanšu instrumentiem izrietošo risku veidu un apmēru, kuriem uzņēmums ir pakļauts pārskata perioda beigās.

3.2.
Informācijas atklāšana pamatā attiecas uz riskiem, kas rodas no finanšu instrumentiem, un to, kā tie ir pārvaldīti. Šie riski parasti ir (bet ne tikai) kredītrisks, likviditātes risks un tirgus risks.

Kvalitatīvas informācijas atklāšana

3.3. Par katru no finanšu instrumentiem izrietošu riska veidu uzņēmums atklāj šādu informāciju:

a) 
pakļautība riskam un kā tie rodas;

b) 
tā mērķi, politikas un procesi riska pārvaldībai un riska novērtēšanai lietotās metodes, un

c) 
jebkuras izmaiņas a) vai b) apakšpunktā minētajā informācijā pret iepriekšējo periodu.

Kvantitatīvas informācijas atklāšana

3.4. Par katru no finanšu instrumentiem izrietošu riska veidu uzņēmums atklāj šādu informāciju:

a) 
kopsavilkuma kvantitatīvi dati par tā pakļautību šim riskam pārskata datumā. Šīs informācijas atklāšana jābalsta uz informāciju, kas sniegta iekšēji uzņēmuma galvenajai vadībai (kā definēts 24. SGS Informācijas atklāšana par saistītajām pusēm), piemēram, uzņēmuma valdei vai izpilddirektoram.

b) 
riska koncentrācijas.

3.5.
Ja atklātie kvantitatīvie dati pārskata datumā neraksturo uzņēmuma pakļautību riskam perioda laikā, uzņēmuma pienākums ir sniegt papildu informāciju, kas ir reprezentatīva.

Kredītrisks

3.6.
Uzņēmums atklāj šādu informāciju pa finanšu instrumentu grupām:

a) 
summa, kas vislabāk atspoguļo tā maksimālo pakļautību kredītriskam pārskata datumā, neņemot vērā nevienu turēto nodrošinājumu vai citus kredīta nodrošinājumus (piemēram, vienošanās par neto norēķiniem, kas neatbilst ieskaita kritērijiem saskaņā ar 32. SGS);

b) 
attiecībā uz a) apakšpunktā atklāto summu – apraksts par nodrošinājumu, kuru tur kā ķīlu, un citiem kredīta nodrošinājumiem;

c) 
informācija par finanšu aktīvu kredītkvalitāti, kuru termiņš nav nokavēts un vērtība  nav samazinājusies, un

d) 
finanšu aktīvu uzskaites vērtība, kuru termiņš citādi būtu nokavēts vai vērtība samazinājusies un kuru noteikumi ir apspriesti atkārtoti.

3.7.
Uzņēmums atklāj šādu informāciju pa finanšu aktīvu grupām:

a) 
finanšu aktīvu termiņu analīze, kas ir nokavēta pārskata datumā, bet vērtība nav samazinājusies;

b) 
finanšu aktīvu analīze, kuri atsevišķi noteikti kā tādi, kuru vērtība ir samazinājusies pārskata datumā, ieskaitot faktorus, ko uzņēmums ņēma vērā, nosakot, ka to vērtība ir samazinājusies, un

c) 
summām, kas atklātas a) un b) apakšpunktā, – apraksts par nodrošinājumu, kuru uzņēmums tur kā ķīlu, un citiem kredīta nodrošinājumiem, un, ja vien tas nav neiespējams, – to patiesās vērtības aplēse.

3.8.
Ja uzņēmums saņem finanšu vai nefinanšu aktīvus perioda laikā, iegūstot nodrošinājumu, ko tas tur kā ķīlu, vai izmantojot citus kredīta nodrošinājumus (piemēram, garantijas), un šādi aktīvi atbilst atzīšanas kritērijiem citos standartos, uzņēmumam ir jāatklāj šādu informāciju:

a) 
saņemto aktīvu veids un uzskaites vērtība un

b) 
ja aktīvi nav viegli pārvēršami naudā, – politikas šādu aktīvu atsavināšanai vai to lietošanai savā darbībā.

Likviditātes risks

3.9.
Uzņēmums atklāj šādu informāciju:

a) 
finanšu saistību termiņu analīze, kas parāda atlikušos līgumu termiņus, un

b) 
apraksts par to, kā tas pārvalda a) raksturīgo likviditātes risku.

Tirgus risks

3.10.
Uzņēmums atklāj turpmāk minēto informāciju:

a) 
jutīguma analīze par katru tirgus riska veidu, kuram uzņēmums ir pakļauts pārskata datumā, norādot, kā peļņu vai zaudējumus un pašu kapitālu būtu ietekmējušas attiecīgā riska mainīgā lieluma izmaiņas, kuras bija pamatoti iespējamas tajā datumā;

b) 
metodes un pieņēmumi, kas lietoti, sagatavojot jutīguma analīzi, un

c) 
lietoto metožu un pieņēmumu izmaiņas pret iepriekšējo periodu un šo izmaiņu iemesli.

3.11.
Ja uzņēmums sagatavo jutīguma analīzi, piemēram, riskam pakļauto vērtību, kas atspoguļo savstarpējas atkarības starp riska mainīgajiem lielumiem (piemēram, procentu likmes un valūtas kursi), un lieto to finanšu risku pārvaldībai, tas var izmantot šo jutīguma analīzi 40. punktā noteiktās analīzes vietā.  Uzņēmums atklāj arī šādu informāciju:

a) 
skaidrojums par metodi, kas lietota, sagatavojot šādu jutīguma analīzi, un par galvenajiem parametriem un pieņēmumiem, kuri ir pamatā sniegtajiem datiem, un

b) 
skaidrojums par lietotās metodes mērķi un par ierobežojumiem, kas var novest pie tā, ka informācija pilnībā neatspoguļo iesaistīto aktīvu un saistību patieso vērtību.

3.12.
Ja jutīguma analīzes nav reprezentatīvas attiecībā uz finanšu instrumentam raksturīgo risku (piemēram, tādēļ, ka pakļautība gada beigās neatspoguļo pakļautību gada laikā), uzņēmums atklāj šo faktu un iemeslu, kādēļ tas uzskata, ka jutīguma analīzes nav reprezentatīvas.

4.
7. SFPS grozījums

4.1.
2009. gada martā izdeva grozījumus 7. SFPS, kas stājās spēkā no 2009. gada 1. jūlija. Starptautisko grāmatvedības standartu padome grozījumus veica, pamatojoties uz iesaistīto pušu lūgumiem, kuras, ņemot vērā nesenos sarežģījumus tirgū, sagaidīja, ka prasības par ar finanšu instrumentiem saistītās informācijas atklāšanu kļūs stingrākas, īpaši attiecībā uz patieso vērtību un likviditātes risku.

4.2.
7. SFPS 25. punkts paredz, ka uzņēmumam ir jāatklāj informācija par katras aktīvu un saistību grupas patieso vērtību, neatkarīgi no tā, vai tās ir ierindotas grupā, kurai   piemērota novērtēšana patiesajā vērtībā. Atklājot šādu informāciju, piemērotās vērtēšanas paņēmieni ir jāprezentē saskaņā ar patiesās vērtības trīs līmeņu hierarhiju (kā izklāstīts 157. FPSP Patiesās vērtības novērtējumi):

a) kotētās cenas (nekoriģētās) aktīvos tirgos par identiskiem aktīviem vai saistībām;

b) kotētās cenas aktīvos tirgos par līdzīgiem aktīviem un saistībām vai vērtēšanas paņēmieni, kuru gadījumā dati ir balstīti uz novērojamiem tirgus datiem;

c) vērtēšanas paņēmieni, kuru gadījumā neviens no dokumentētajiem datiem nav balstīts uz novērojamiem tirgus datiem.

4.3.
Grozījumu ietvaros ir precizēta likviditātes riska definīcija, iekļaujot finanšu saistības, kuras segs skaidrā naudā vai ar citiem finanšu aktīviem. Tas nozīmē, ka ir izslēgtas saistības, kuras segs ar uzņēmuma pašu kapitāla instrumentiem, un līgumi nefinanšu posteņu pirkšanai vai iegādei, kas paredzēti uzņēmuma vajadzībām.

4.4.
Grozījumi paplašina arī prasības saistībā ar termiņanalīzi, lai varētu labāk atspoguļot veidu, kādā uzņēmums pārvalda likviditātes risku, izšķirot starp atvasinātajām un neatvasinātajām finanšu saistībām.
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