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Lekcijas 1. piemērs 
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Noma (17. SGS)
finansowych
1.
Nomas veidi XE "NOMA" 
1.1
Noma ir līgums, kura rezultātā nomnieks iegūst nomas lietošanā konkrētu aktīvu, savukārt, iznomātājs saglabā īpašumtiesības uz šo aktīvu, bet uz zināmu laiku nodod nomniekam tiesības izmantot šo aktīvu apmaiņā pret noteikto nomas maksu. Ar jēdzienu "noma" mēdz apzīmēt arī citas vienošanās, kurās viena puse saglabā īpašumtiesības uz aktīvu, bet uz zināmu laiku nodod otrai pusei tiesības izmantot šo aktīvu apmaiņā pret noteikto nomas maksu.

1.2
Nomu  XE "Noma " var uzskatīt par vienu no iegādes veidiem, kad tiek maksāts pa daļām, līdzīgi pirkšanai uz nomaksu. Šī veida nomu sauc par finanšu nomu. Kaut arī finanšu nomai var būt daudz dažādu variantu, tās vispārējās iezīmes ir šādas:

a)
nomas termiņu veido sākotnējais periods un turpinājuma periods, sākotnējais periods (parasti trīs, četri vai pieci gadi) nav atceļams vai to var atcelt tikai noteiktos apstākļos, piemēram, samaksājot lielu naudas summu, turpinājuma periodu parasti var atcel jebkurā laikā pēc nomnieka vēlēšanās;
b)
sākotnējā periodā maksātajai nomas maksai jābūt pietiekamai, lai atlīdzinātu iznomātājam aprīkojuma izmantošanas izmaksas, pie kurām pieskaitīti procenti;
c)
turpinājuma periodā nomas maksa parasti ir nominālsumma;
d)
ja nomnieks vēlas pārtraukt nomu turpinājuma periodā, aprīkojums tiek pārdots, un lielāko daļu pārdošanas ieņēmumu saņem nomnieks kā nomas maksas atlaidi;
e)
nomas periodā nomnieks ir atbildīgs par aprīkojuma apkopi un apdrošināšanu.
1.3
Kā izriet no augstāk minētā, aktīva noma no nomnieka viedokļa ir lielā mērā līdzīga aktīva pirkšanai ar kredīta atmaksu sākotnējā perioda ietvaros. Nomniekam pāriet visas tās pašas priekšrocības un atbildība, kas ir īpašniekam, izņemot tiesības veikt kapitāla atskaitījumus.

1.4
Citi nomas veidi ir daudz atšķirīgāki. Piemēram, ja uzņēmējs vēlas nomāt automašīnu, kamēr viņa paša automašīna tiek remontēta, šādas nomas termiņš ir pavisam īss salīdzinājumā ar automašīnas lietderīguma periodu, kura laikā iznomātājs paredz iznomāt automašīnu daudziem un dažādiem nomniekiem. Turklāt par automašīnas apkopi visdrīzāk nāksies rūpēties pašam iznomātājam, nevis nomniekam. Šāda veida nomu sauc par operatīvo nomu.
1.5
Saskaņā ar 17. SGS "Noma" XE "17. SGS "Noma"" , finanšu nomas uzskaitē grāmatvedības metodei jābūt citādai nekā operatīvās nomas gadījumā. 17. SGS sniedz definīcijas, kas palīdz nošķirt šo metožu pielietojumu.
Noma. Līgums, ar kuru iznomātājs apmaiņā pret nomas maksu vai nomas maksājumu virkni nodod nomniekam tiesības lietot aktīvu uz noteiktu laika periodu.

Finanšu noma. Noma, kuras ietvaros nomniekam tiek nodoti visi būtiskie riski un atlīdzība, kas raksturīgi aktīva īpašumtiesībām. Nomas perioda beigās īpašumtiesības var pāriet nomniekam, bet ne vienmēr.

Operatīvā noma. Noma, kas nav finanšu noma.
(17. SGS)

1.6
Jēdziens riski šajā gadījumā nozīmē ar īpašumtiesībām saistītos riskus, nevis citus risku veidus. Īpašnieki saskaras, piemēram, ar šādiem riskiem: varbūtība ciest zaudējumus no nomājamā objekta dīkstāves vai tehnoloģiskās novecošanas, vai mainīgas atdeves ekonomiskās situācijas dēļ. Atlīdzība parasti nozīmē paredzamo peļņu no aktīva izmantošanas tā saimnieciskā lietderīguma periodā, kā arī visus guvumus no nomājamā aktīva vērtības paaugstināšanās vai tā atlikuma vērtības realizēšanas.

1.7
Saskaņā ar 17. SGS, uz nomnieku un iznomātāju attiecas tie paši uzskaites principi, taču tiem var būt atšķirīgi konkrētie apstākļi, tādēļ iespējams, ka nomnieks un iznomātājs vienu un to pašu nomas darījumu klasificēs dažādi.

1.8
Klasificēšanu veic nomas termiņa sākumā. Katra vienošanās, kurā puses veikušas grozījumus, uzskatāma par jaunu vienošanos tā termiņa laikā. Turpretī izmaiņas aplēsēs (piem., par īpašuma saimnieciskās izmantošanas laiku vai atlikuma vērtību) vai mainīgie apstākļi (piem., nomnieks nepilda saistības) nav iemesls, lai grāmatvedības uzskaitē veiktu nomas pārklasificēšanu.

1.9
Zemes īpašumam saimnieciskās izmantošanas laiks parasti ir neierobežots. Ja nomas termiņa beigās nomnieks neiegūst īpašumtiesības, tad nomniekam būtībā nepāriet visi riski un atlīdzība, kas raksturīga ar īpašumtiesībām uz zemi. Šādā gadījumā zemes īpašuma noma būs operatīvā noma. Visi procentu maksājumi par šādu zemes nomu pēc būtības ir nomas priekšapmaksa. To amortizē nomas periodā saskaņā ar sniegto labumu modeli.

1.10
Ja tiek nomāta gan zeme, gan ēkas, nomas klasifikācijas nolūkā zemes un ēku daļu uzskaita atsevišķi, izņemot gadījumu, ja ir paredzams, ka gan zeme, gan ēkas nomas termiņa beigās pāries nomniekam (šādā gadījumā abus elementus klasificē kā finanšu nomu). Ja zemei ir nenoteikts saimnieciskās izmantošanas laiks, zemes daļu uzskaitē klasificē kā operatīvo nomu, ja vien nav paredzēts, ka nomas termiņa beigās tā pāriet nomnieka īpašumā. Ēku daļu iekļauj uzskaitē kā finanšu vai operatīvo nomu.
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Ņemot vērā augstāk sniegto finanšu nomas definīciju, apsveriet, kādi varētu būt piemēri situācijām, kurās nomu visdrīzāk klasificētu kā finanšu nomu.
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Risinājums 

 


1.11
17. SGS ietver daudzas definīcijas.

Minimālie nomas maksājumi XE "Minimālie nomas maksājumi" . Maksājumi nomas termiņa laikā, kuru veikšanu pieprasa vai var pieprasīt no nomnieka, izņemot mainīgo nomas maksu, pakalpojumu izmaksas un nodokļus, kas jāmaksā iznomātājam un kas tiek atmaksāti iznomātājam kopā ar:
a)
nomniekam – jebkurām summām, kuras garantējis nomnieks vai ar nomnieku saistīta persona; vai  
b)
iznomātājam – jebkuru atlikušo vērtību, ko iznomātājam garantējusi kāda no šīm personām:

i)
nomnieks;

ii)
ar nomnieku saistīta persona, 

iii)
neatkarīga trešā persona, kas ir finansiāli spējīga ievērot šīs garantijas.
2.6.
Tomēr, ja nomniekam ir iespēja pirkt aktīvu par cenu, kas varētu būt daudz zemāka nekā patiesā vērtība brīdī, kad var izmantot šo iespēju, un nomas termiņa sākuma datumā pastāv noteikts pamats uzskatīt, ka šī iespēja tiks izmantota, tad minimālie nomas maksājumi ietver sevī minimālos maksājumus nomas termiņa laikā līdz prognozētajam datumam, kad šī pirkšanas iespēja tiks īstenota, kā arī maksājumu, kurš tiks veikts, lai šo iespēju izmantotu. 

Nomas procentu likme XE "Nomas procentu likme" .

Diskonta likme, kuras rezultātā, piemērojot to nomas sākumā,

a)
minimālo nomas maksājumu; un

b)
negarantētās atlikušās vērtības kopējā pašreizējā vērtība ir vienāda; ar

a)
iznomātā aktīva patiesās vērtības; un

b)
jebkuru sākotnējo tiešo izmaksu summu.

Sākotnējās tiešās izmaksas ir salīdzināmās izmaksas, kas tieši attiecināmas uz nomas līguma saskaņošanu un izpildi, izņemot tādas izmaksas, ko radījuši ražotāji vai tirgotāji – iznomātāji. Sākotnējās tiešajās izmaksās ietilpst, piemēram, tādas summas kā komisijas naudas, maksas par juridiskiem pakalpojumiem un atbilstošās iekšējās izmaksas.

Nomas termiņš. Neatceļams periods, uz kuru nomnieks ir noslēdzis līgumu par aktīva nomu, kā arī visi turpmākie termiņi, kuros nomniekam ir iespēja turpināt aktīva nomu ar vai bez turpmākiem maksājumiem, atkarībā no tā, par kuru no iespējām nomas termiņa sākumā pastāv lielāka ticamība, ka nomnieks to izmantos.

Neatceļamā noma ir tāda noma, kuru var atcelt tikai šādos gadījumos:

a)
ja īstenojas kāda situācija, kuras īstenošanās varbūtība bijusi neliela;

b)
ar iznomātāja atļauju;

c)
ja nomnieks uzsāk jaunu nomu ar to pašu iznomātāju par to pašu vai līdzvērtīgu aktīvu; 

d)
ja nomnieks nomas termiņa sākumā samaksā tādu papildsummu, ka var pietiekami pamatoti apgalvot, ka noma turpināsies.

Nomas termiņa sākums ir agrākais no diviem datumiem: nomas līgumā norādītais noslēgšanas datums vai pušu vienošanās datums par galvenajiem nomas noteikumiem. Nomas sākuma datumā:

a)
noma tiek klasificēta vai nu kā operatīvā, vai arī kā finanšu noma; un

b)
finanšu nomas gadījumā – tiek noteikta summa, kura jāatzīst nomas termiņa sākumā.

Saimnieciskas izmantošanas laiks ir:

a)
laika periods, kurā aktīvu varēs saimnieciski lietot viens vai vairāki lietotāji; vai 

b)
ražošanas vai līdzīgu vienību skaits, ko no aktīva plāno iegūt viens vai vairāki lietotāji.

Lietderīguma periods  ir atlikušais aplēstais periods nomas termiņa ietvaros (neņemot vērā nomas termiņa ierobežojumus), kura laikā paredzams, ka uzņēmums patērēs aktīvā ietilpstošos saimnieciskos labumus.

Garantētā atlikusī vērtība ir:

a)
nomniekam – tā atlikušās vērtības daļa, kuru garantē nomnieks vai ar nomnieku saistīta persona (garantijas summa ir maksimālā summa, kura jebkurā gadījumā varētu kļūt maksājama);

b)
iznomātājam – tā atlikušās vērtības daļa, kuru garantē nomnieks vai ar iznomātāju nesaistīta trešā persona, kas ir finansiāli spējīga pildīt pienākumus saskaņā ar garantiju.

Negarantētā atlikusī vērtība XE "Negarantētā atlikusī vērtība"  ir tā iznomātā aktīva atlikušās vērtības daļa, kuras realizācija no iznomātāja puses nav droša vai kuru garantē vienīgi ar iznomātāju saistīta persona.

Bruto ieguldījums nomā ir kopējais ieguldījums, kas sastāv no:

a)
minimālie nomas maksājumi, ko saņem iznomātājs saskaņā ar finanšu nomu; un

b)
jebkuras negarantētās atlikušās vērtības, kas uzkrājusies iznomātājam.

Neto ieguldījums nomā ir bruto ieguldījums nomā, kas diskontēts pēc nomā ietvertās procentu likmes.

Nenopelnītie finanšu ienākumi ir starpība, kas radusies starp:

a)
bruto ieguldījumu nomā; un

b)
neto ieguldījumu nomā.

Nomnieka salīdzināmā aizņēmuma procentu likme ir tāda procentu likme, kas nomniekam būtu jāmaksā par līdzīgu nomu vai, ja tā nav nosakāma – likme, kas nomas sākumā rastos nomniekam, lai uz līdzīgu termiņu un ar līdzīgu nodrošinājumu aizņemtos līdzekļus, kas nepieciešami aktīva pirkšanai.

Mainīgā nomas maksa XE "Mainīgā nomas maksa"  ir nomas maksājumu daļa, kura nav nemainīga summa, bet kura pamatojas uz faktoru, kas nav tikai pagājušais laiks (piemēram, procenti no pārdošanas, lietošanas apjoms, cenu indeksi, tirgus procentu likmes). 
(17. SGS)

1.12
Jāievēro, ka 17. SGS nepiemēro šādiem līgumiem:

a)
nomas līgumi par dabas resursu izpēti vai lietošanu (piemēram, nafta, gāze, kokmateriāli);

b)
licencēšanas līgumi attiecībā uz kinofilmām, lugām u. tml.

1.13
Tālāk sniegtā diagramma palīdzēs jums atcerēties, kā noteikt nomas veidu konkrētajā situācijā - finanšu noma vai operatīvā noma.
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2.
Nomnieka grāmatvedība


Finanšu noma

2.1
No nomnieka viedokļa divi svarīgākie jautājumi par uzskaiti ir šādi:
a)
vai aktīvs jākapitalizē tāpat kā nopirkšanas gadījumā;
b)
kā nomas maksājumi jāattiecina dažādos pārskata periodos.

Grāmatvedības metode
2.2
Saskaņā ar 17. SGS, finanšu noma jāiekļauj nomnieka finanšu stāvokļa pārskatā kā pienākums nākotnē maksāt nomas maksu. Nomas termiņa sākumā summai, kuru uzskaita gan kā aktīvu, gan kā saistības, jābūt nomātā īpašuma patiesajai vērtībai vai (ja tā ir zemāka) minimālo nomas maksājumu pašreizējai vērtībai. Pēdējos atvasina, diskontējot tos pēc nomā ietvertās procentu likmes.

2.3
Ja nav iespējams noteikt nomā ietverto procentu likmi, tad var izmantot nomnieka salīdzināmo aizņēmuma procentu likmi.

2.4
Visas nomnieka sākotnējās tiešās izmaksas pieskaita summai, ko atzīst kā aktīvu. Šādas izmaksas bieži rodas sakarā ar nomas nodrošinājumu vai nomas līguma saskaņošanu. Summai, ko atzīst kā aktīvu, pieskaita tikai tās izmaksas, ko var tieši attiecināt uz darbībām, ko nomnieks veicis, lai šo aktīvu iegūtu finanšu nomā.

2.5
Kā teikts 17. SGS, saistības attiecībā uz nomātajiem aktīviem nav uzrādāmas kā atskaitījumi no nomātajiem aktīviem. Turklāt īstermiņa saistības ir jānošķir no ilgtermiņa saistībām gadījumā, ja uzņēmums šādu nošķīrumu piemēro arī citiem aktīviem.

Nomas maksājumi
2.6
Minimālo nomas maksājumu proporcionāli sadala starp diviem posteņiem - finansēšanas maksu un nomnieka neizpildīto nomas saistību samazinājumu attiecībā uz nākotnē veicamajiem maksājumiem. Kopējā finansēšanas maksa finanšu nomas ietvaros jāattiecina uz pārskata periodiem nomas termiņā, lai izveidotu nemainīgu, periodisku procentu likmi par saistību atlikumu katrā pārskata periodā vai to pieņemamu vidējo vērtību.

2.6
Mainīgā nomas maksa jāuzskaita tajā periodā, kurā tā radusies.

2.8
Finanšu nomas ietvaros iznomāts aktīvs jānolieto īsākajā no diviem periodiem – nomas termiņā vai aktīva lietderīguma periodā, ja nav pamatotas ticamības, ka nomas termiņa beigās nomnieks iegūs īpašumtiesības.  Grāmatvedības pamatnostādēm kuras piemēro nolietojuma uzskaitē, jāsaskaņo ar metodēm, kuras  izmanto nenomāto aktīvu uzskaitē. Turklāt aprēķini jāveic atbilstoši 16. SGS ietvertajiem principiem.

2.9
17. SGS (pārstrādātajā versija) sniegti jauni norādījumi par nomāto aktīvu vērtības samazināšanos ar atsauci uz 36. SGS.

Finanšu maksas attiecināšana
2.10
Minimālie nomas maksājumi jāsadala proporcionāli starp finansēšanas maksu un neizpildīto saistību samazinājumu. Finansēšanas maksu attiecina uz katru periodu visā nomas termiņā, lai izveidotu nemainīgu, periodisku procentu likmi par katra perioda saistību atlikumu. Praksē, attiecinot finansēšanas maksu uz pārskata periodiem nomas termiņa ietvaros, nomnieks var izmantot vidējo vērtību, lai vienkāršotu aprēķinus. Ir divi izplatīti paņēmieni, kā finansēšanas maksu attiecināt uz pārskata periodiem:


aktuārā metode (pirms nodokļiem); XE "aktuārā metode (pirms nodokļiem)" 

ciparu summas metode.

2.11
Aktuārā metode XE "Aktuārā metode"  ir labāka un zinātniskāka. Tā atvasināta no vispārējā pieņēmuma, ka iznomātāja saņemtie procenti ir vienādi ar tam vēlamās atdeves likmes reizinājumu ar tā ieguldītā kapitāla apmēru. 

a)
Nomas sākumā ieguldītais kapitāls ir vienāds ar aktīva patieso vērtību (mīnus nomnieka samaksātais sākotnējais noguldījums). 

b)
Šī summa samazinās katru reizi, kad tiek samaksāta dalītā maksājuma kārtējā daļa. Tātad vislielākie uzkrātie procenti ir nomas termiņa sākumā, un tie pakāpeniski samazinās līdz ar kapitāla atmaksu. Šajā sadaļā aplūkosim vienkāršu piemēru, kurā izmantota aktuārā metode.
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1. skaidrojuma piemērs 

 

20X0. g. 1. janvārī vīnu tirdzniecības kompānija "Bacchus Co" no uzņēmuma "Silenus Co" finanšu nomas veidā iegādājās nelielu iekārtu pudeļu pildīšanai un etiķešu līmēšanai. Iekārtas cena bija USD 7 710, bet finanšu nomas ietvaros maksājamā summa tika noteikta USD 10 000 apmērā. Saskaņā ar nomas līgumu, nomniekam bija jāsamaksā tūlītējs noguldījums USD 2 000 apmērā, bet atlikums jānomaksā četru gadu laikā četrās vienādās daļā, sākot ar 20X0. g. 31. decembri. Maksa USD 2 290 apmērā iegūta pēc gada procentu likmes 15%, rēķinot pēc atlikušo saistību bilances katrā pārskata periodā. Ražotnes nolietojumu uzrāda pēc gada procentu likmes 20 %, pielietojot lineāro metodi un pieņemot, ka atlikusī vērtība ir nulle.
Uzdevums
Pielietojot aktuāro metodi, katrai kārtējai maksājuma daļai parādiet sadalījumu starp procentiem un kapitālu.
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Risinājums 

 

Procentus aprēķina pēc likmes 15 % no apgrozāmā kapitāla atlikuma katra gada sākumā. Apgrozāmā kapitāla bilance katru gadu samazinās tādā apmērā, kurš vienāds ar maksājuma katrā kārtējā daļā ietverto kapitāla elementu. 20X0. g. 1. janvārī apgrozāmā kapitāla atlikums ir USD 5 710 (patiesā vērtība USD 7 710 mīnus noguldījums USD 2 000).

	
	 Kopā
	 Kapitāls
	 Procenti

	
	 USD
	 USD
	 
USD

	Kapitāla atlikums 20X0. gada 1. janvārī
	
	 5 710
	

	1. daļējais maksājums
	
	
	

	 (procenti = USD 5 710  15%)
	 2 000
	 1 144
	 856

	Kapitāla atlikums 20X1. gada 1. janvārī
	
	 4 566
	

	2. daļējais maksājums
	
	
	

	 (procenti = USD 4 566  15%)
	 2 000
	 1 315
	 685

	Kapitāla atlikums 20X2. gada 1. janvārī
	
	 3 251
	

	3. daļējais maksājums
	
	
	

	 (procenti = USD 3 251  15%)
	 2 000
	 1 512
	 488

	Kapitāla atlikums 20X3. gada 1. janvārī
	
	 1 739
	

	4. daļējais maksājums
	
	
	

	 (procenti = USD 1 739  15%)
	 2 000
	 1 739
	   261

	
	 8 000
	         
	 2 290

	Kapitāla atlikums 20X4. gada 1. janvārī
	
	             –
	


Nomnieka atklājamā informācija par finanšu nomu
2.12
17. SGS (pārstrādātajā versija) sniegti jauni norādījumi par būtiskas informācijas atklāšanu (papildus tiem, kas ietverti 7. SFPS). 


Katras aktīvu klases neto uzskaites vērtība gada beigās


Saskaņošana starp minimālo nomas maksājumu kopsummu gada beigās un to pašreizējo vērtību. Bez tam uzņēmumam jāatklāj minimālo nomas maksājumu kopsumma gada beigās un to pašreizējā vērtība par katru no šādiem periodiem:

–
līdz vienam gadam;

–
no viena gada līdz pieciem gadiem;

–
ilgāk par pieciem gadiem.


Mainīgā nomas maksa, kas atzīta kā pārskata perioda izdevumi


Nākotnes minimālo apakšnomas maksājumu kopsumma, kurus gada beigās paredzēts saņemt neatceļamās nomas ietvaros.


Nomnieka noslēgto būtisko nomas līgumu vispārīgs apraksts, tai skaitā, bet ne tikai:

–
mainīgo nomas maksājumu noteikšanas pamats;

–
Informācija par to, vai pastāv nomas atjaunošanas iespēja, pirkšanas iespēja un izmaksu palielināšanās noteikumi un kādi tie ir;

–
Nomas līgumos noteiktie ierobežojumi, piemēram, attiecībā uz dividendēm, papildu parādiem vai nomas turpināšanu.

Kopsavilkums
2.13
Tālāk sniegtajā shēmā sniegts kopsavilkums par nomnieka finanšu nomas grāmatvedības metodi. 
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Operatīvā noma XE "Operatīvā noma" 
2.14
Saskaņā ar 17. SGS, nomas maksa operatīvās nomas gadījumā nomas termiņā ir jānoraksta izdevumos pēc lineārās metodes, pat tad, ja maksājumi netiek veikti pēc šīs metodes, ja vien attaisnojamu apsvērumu dēļ, netiek pielietota cita sistemātiska un racionāla metode.

15. PIK "Operatīvā noma – stimuli" XE "15. PIK "Operatīvā noma – stimuli"" 
2.15
Risinot sarunas par jaunu vai atjaunotu operatīvo nomu, iznomātājs var paredzēt stimulus nomniekam, lai noslēgtu līgumu. Šāds stimuls ir, piemēram, vienreizējs naudas maksājums nomniekam. Rodas jautājums, kā stimuli, kas maksāti saistībā ar operatīvo nomu, jāatzīst nomnieka un iznomātāja finanšu pārskatos.

2.16
15. PIK paredz, ka visi stimuli par jaunas vai atjaunotas operatīvās nomas līgumiem, neatkarīgi no stimula veida vai formas un maksājumu laika, jāatzīst kā neatņemama sastāvdaļa no neto atlīdzības, kas noteikta par iznomātā aktīva lietošanu.

2.17
Iznomātājs stimulu kopējās izmaksas parasti atzīst kā nomas ienākumu samazinājumu nomas termiņa laikā ietvaros pēc lineārās metodes.

2.18
Nomnieks stimulos ietverto kopējo labumu parasti atzīst kā nomas izdevumu samazinājumu nomas termiņa ietvaros pēc lineārās metodes.

2.19
Izmaksu, kas radušās nomas laikā, kā arī izmaksu saistībā ar iepriekšēju nomu uzskaite jāveic atbilstoši attiecīgam SGS.

Iznomātāja atklājamā informācija par operatīvo nomu
2.20
Jāatklāj šāda informācija (atcerieties, ka šī informācija jāatklāj papildus tai, kuras atklāšanu paredz 7. SFPS):


Nākotnes minimālie nomas maksājumi saskaņā ar neatceļamo operatīvo nomu, norādot gan to kopsummu, gan sadalījumu pa šiem periodiem:

–
līdz vienam gadam;

–
no viena gada līdz pieciem gadiem;

–
ilgāk par pieciem gadiem.


Nākotnes minimālo apakšnomas maksājumu kopsumma, kurus gada beigās paredzēts saņemt neatceļamās nomas ietvaros.


Nomas un apakšnomas maksājumi, ko atzīst kā izdevumus pārskata periodā, atsevišķi norādot minimālo nomas maksājumu summu, mainīgos nomas maksu un apakšnomas maksu.


Nomnieka noslēgto būtisko nomas līgumu vispārīgs apraksts, tai skaitā, bet ne tikai:

–
mainīgo nomas maksājumu noteikšanas pamats;

–
informācija par to, vai pastāv nomas atjaunošanas iespēja, pirkšanas iespēja un izmaksu palielināšanās noteikumi un kādi tie ir;

–
nomas līgumos noteiktie ierobežojumi, piemēram, attiecībā uz dividendēm, papildu parādiem vai nomas turpināšanu.

3
Iznomātāja grāmatvedība XE "IZNOMĀTĀJA GRĀMATVEDĪBA" 
3.1
Vismaz līdz zināmai robežai iznomātāju pieņemtās grāmatvedības metodes nomai būs nomnieku izmantotās metodes spoguļattēls.

Finanšu noma

3.2
Dažas definīcijas, kas tika sniegtas iepriekš šajā nodaļā, attiecas tieši uz iznomātāja grāmatvedību. Lūdzu, pārskatiet tās vēlreiz.


Negarantētā atlikusī vērtība.


Bruto ieguldījums nomā.


Nenopelnītie finanšu ienākumi.


Bruto ieguldījums nomā.

Grāmatvedības metode
3.3
17. SGS pieprasa, lai saskaņā ar finanšu nomu summa, kas jāsaņem no nomnieka, tiktu uzrādīta iznomātāja finanšu stāvokļa pārskatā kā saņemamā summa tādā apmērā, kurš vienāds ar neto ieguldījumu nomā
3.4.
Finanšu ienākumu atzīšana saskaņā ar finanšu nomu parasti balstās uz modeli, kas atspoguļo pastāvīgu, periodisku atdeves likmi attiecībā uz iznomātāja nenomaksāto neto ieguldījumu finanšu nomā. Lai iegūtu pastāvīgo, periodisko atdeves likmi, var aprēķināt pamatotu vidējo vērtību.

3.5
Nomas maksājumus, kas attiecas uz pārskata periodu (izņemot pakalpojumu izmaksas), attiecina uz bruto ieguldījumu nomā, lai samazinātu gan pamatsummu, gan nenopelnītos finansēšanas ienākumus.

3.6
Aplēstās negarantētās atlikušās vērtības, kuras lieto, lai aprēķinātu iznomātāja bruto ieguldījumu nomā, regulāri jāpārskata. Ja vērtība ir samazinājusies, tad ienākumu sadale nomas termiņā ir jāpārskata. Jebkurš samazinājums attiecībā uz jau uzkrātajām summām jāatzīst uzreiz.

3.7
Iznomātāju sākotnējās tiešās izmaksas (piemēram, komisijas naudas, maksas par juridiskiem pakalpojumiem un citas izmaksas, kas ir tieši attiecināmas uz nomas pārrunām un darījuma noslēgšanu) iekļauj sākotnējās saņemamās finanšu nomas summas novērtējumā.

Ražotāji/tirgotāji – iznomātāji XE "Ražotāji/tirgotāji – iznomātāji" 
3.8
17. SGS (pārstrādātā versija) aplūko situāciju, kurā ražotāji vai tirgotāji piedāvā klientiem izvēles iespēju – iegādāties vai nomāt kādu aktīvu. Šādas nomas rezultātā radīsies divu veidu ienākumi:

a)
peļņa vai zaudējumi, kas ir vienādi ar peļņu vai zaudējumiem, kuri rodas no tiešas pārdošanas (parastā pārdošanas cena mīnus atlaides);

b)
finansēšanas ienākumi nomas termiņa ietvaros.

3.9
Saskaņā ar 17. SGS, ir jāizmanto šāda metode:

a)
pārdošanas peļņa / zaudējumi jāatzīst ienākumos par attiecīgo periodu tā, it kā tā būtu tieša pārdošana;

b)
ja procentu likmes ir mākslīgi zemas, pārdošanas peļņa jāierobežo līdz tādai, kas tiktu iegūta, ja būtu piemērota komerclikme;

c)
izmaksas, kuras radušās saistībā ar nomas noteikumu apspriešanu un darījuma noslēgšanu, jāatzīst kā izmaksas brīdī, kad tiek atzīta pārdošanas peļņa (nomas termiņa sākumā).

Iznomātāja atklājamā informācija par finanšu nomu
3.10
Papildus 7. SFPS noteiktajām prasībām, jāatklāj arī šāda informācija.


Saskaņošana starp kopējiem bruto ieguldījumiem nomā gada beigās un minimālo nomas maksājumu pašreizējo vērtību, kas saņemami gada beigās. Bez tam uzņēmumam jāatklāj kopējie bruto ieguldījumi nomā un gada beigās saņemamo minimālo nomas maksājumu pašreizējā vērtība par katru no šādiem periodiem:

–
līdz vienam gadam;

–
no viena gada līdz pieciem gadiem;

–
ilgāk par pieciem gadiem.


Nenopelnītie finanšu ienākumi.


Negarantētās atlikušās vērtības, kas pienākas iznomātājam.


Uzkrātais atskaitījums par neiekasējamiem saņemamiem minimālajiem nomas maksājumiem.


Mainīgā nomas maksa, kas uzskaitīta kā ienākumi.


Iznomātāja būtisko nomas vienošanos vispārīgs apraksts.

Operatīvā noma

Grāmatvedības metode
3.11
Aktīvs, kuru iznomātājs tur lietošanai operatīvajā nomā, jāiekļauj uzskaitē kā ilgtermiņa aktīvs un jānolieto tā lietderīguma perioda ietvaros. Nolietošanas metodei jāatbilst iznomātāja pielietotajai politikai attiecībā uz līdzīgiem aktīviem, kuri nav nomājamie aktīvi, un jāievēro 16. SGS sniegtie norādījumi.

3.12
Ienākumi no operatīvās nomas, izņemot maksu par pakalpojumiem, tādiem kā apdrošināšana un apkope, jāatzīst pēc lineārās metodes nomas termiņa ietvaros (pat tad, ja ieņēmumus neuzskaita pēc šīs metodes), ja vien kāda cita sistemātiska metode labāk neatspoguļo laika tendences, kurā jāgūst labums no iznomātā aktīva.

3.13
Iznomātāju segtās sākotnējās tiešās izmaksas , kas radušās operatīvās nomas noteikumu apspriešanas un darījuma noslēgšanas gaitā, jāpievieno iznomātā aktīva uzskaites vērtībai un jāatzīst kā izdevumi nomas termiņa laikā tāpat kā nomas ienākumi, t. i., jākapitalizē un jāamortizē nomas termiņā. 

3.14
Lai noteiktu, vai nomātā aktīva vērtība nav samazinājusies, iznomātājiem jāpielieto 36. SGS.

3.15
Iznomātājs, kas ir ražotājs vai tirgotājs, neatzīst pārdošanas peļņu, uzsākot operatīvo nomu, jo tā nav pārdošanas ekvivalents.

Iznomātāja atklājamā informācija par operatīvo nomu
3.16
Jāatklāj šāda informācija (papildus 7. SFPS prasībām):


par katru aktīva grupu – bruto uzskaites vērtība, uzkrātais nolietojums un uzkrātie zaudējumi no vērtības samazināšanās gada beigās:

–
ienākumos par periodu atzītais nolietojums;

–
ienākumos par periodu atzītie zaudējumi no vērtības samazināšanās;

–
ienākumos par periodu atzītie apvērstie zaudējumi no vērtības samazināšanās;


nākotnes minimālie nomas maksājumi  saskaņā ar neatceļamu operatīvo nomu kopumā un par katru no šiem periodiem:

–
līdz vienam gadam;

–
no viena gada līdz pieciem gadiem;

–
ilgāk par pieciem gadiem.


mainīgā nomas maksa, kas atzīta kā ienākumi (kopsumma);


Iznomātāja nomas vienošanos vispārīgs apraksts.

4.
Pārdošanas ar saņemšanu atpakaļ nomā darījumi XE "Pārdošanas ar saņemšanu atpakaļ nomā darījumi" 
4.1
Pārdodot ar saņemšanu atpakaļ nomā, pārdevējs pēc tam šo pašu aktīvu saņem atpakaļ nomā. Nomas maksa un pārdošanas cena parasti ir savstarpēji atkarīgas, jo par tām notiek pārrunas kā par viena vesela darījuma daļu. Nomnieka vai pārdevēja grāmatvedības metodei atkarībā attiecīgā nomas veida jābūt šādai:

a)
Pārdošanas darījumā ar saņemšanu atpakaļ nomā, kura rezultātā veidojas finanšu noma, visa acīmredzamā peļņa vai zaudējumi (proti, starpība starp pārdošanas cenu un iepriekšējo uzskaites vērtību) pārdevēja/nomnieka finanšu pārskatos jāatliek un jāamortizē nomas termiņā. Ja saņemšana atpakaļ nomā ir operatīvā noma.

b)
ja saņemšana atpakaļ nomā ir operatīvā noma:

i)
jebkura peļņa un zaudējumi jāatzīst uzreiz, ar nosacījumu, ka ir skaidrs, ka darījums noslēgts, pamatojoties uz patieso vērtību;
ii)
ja pārdošanas cena ir zemāka par patieso vērtību, jebkura peļņa un zaudējumi jāatzīst uzreiz, izņemot gadījumus, kad acīmredzamos zaudējumus kompensē nākotnes nomas maksājumi, kas ir zemāki par tirgus cenu, tad tā jāatliek un jāamortizē tajā periodā, kurā aktīvu plāno lietot;

iii)
ja pārdošanas cena ir augstāka par patieso vērtību, pārsniegums pār patieso vērtību jāatliek un jāamortizē tajā periodā, kurā aktīvu plāno lietot.

4.2
Turklāt, ja operatīvajā nomā aktīva patiesā vērtība pārdošanas laikā ir mazāka par tā uzskaites vērtību, tad zaudējumi (uzskaites vērtība mīnus patiesā vērtība) jāatzīst uzreiz.

4.3
Pircējam vai iznomātājam pārdošana ar saņemšanu atpakaļ nomā jāuzskaita tāpat kā citu nomu.

4.4
Informācijas atklāšanas noteikumiem gan attiecībā uz nomniekiem, gan iznomātājiem jāpanāk pārdošanas ar saņemšanu atpakaļ nomā informācijas atklāšana. Jāņem vērā 1. SGS.

5.
27. PIK "Darījumu būtības novērtēšana, kuri ietver nomas juridisko formu" XE "27. PIK "Darījumu būtības novērtēšana, kuri ietver nomas juridisko formu"" 
5.1
27. PIK aplūko jautājumus, kas var rasties, ja starp uzņēmumu un ieguldītāju noslēgta vienošanās ietver nomas juridisko formu. Tajā ietverti šādi nosacījumi. 

a)
Iekļaujot uzskaitē starp uzņēmumu un ieguldītāju noslēgtas vienošanās, ir jāatspoguļo šīs vienošanās būtība. Lai noteiktu vienošanās būtību, jānovērtē visi tās aspekti un iespējamās sekas, it īpaši tie aspekti un tās sekas, kurām ir saimnieciska ietekme. Šādā nolūkā 27. PIK ir iekļauts tādu rādītāju saraksts, kuri katrs atsevišķi ļauj secināt, ka vienošanās pēc būtības nevar ietvert nomu saskaņā ar 17. SGS "Noma". 

b)
Ja vienošanās neatbilst nomas definīcijai, 27. PIK apsver:

i)
vai atsevišķs ieguldījuma konts un nomas maksājumu pienākumi, kuri varētu pastāvēt, ir uzņēmuma aktīvi un saistības; 

ii)
kā uzņēmumam jāuzskaita citi pienākumi, kas rodas vienošanās rezultātā;

iii)
kā uzņēmumam jāuzskaita maksa, kuru tas varētu saņemt no ieguldītāja. 

PIK ietver tādu rādītāju sarakstu, kuri kopā ļauj secināt, ka būtībā atsevišķs ieguldījuma konts un nomas maksājumu pienā neatbilst aktīva un saistības definīcijai, un uzņēmumam tie nav jāatzīst. Citi vienošanās pienākumi, tostarp jebkuras sniegtās garantijas un pienākumi, kas rodas sakarā ar pirmstermiņa izbeigšanu, atkarībā no noteikumiem jāuzskaita saskaņā ar 37. SGS vai 39. SGS. Turklāt ir nolemts, ka 8. SGS 20. punktā minētie kritēriji jāpiemēro katras vienošanās faktiem un apstākļiem, nosakot, kad atzīt maksu par ienākumiem, kurus uzņēmums varētu saņemt. 

c)
Darījumi virknē, kas ietver nomas juridisko formu, ir savstarpēji saistīti un tādēļ jāuzskaita kā viens darījums, ja vispārējo saimniecisko ietekmi nevar izprast, neatsaucoties uz darījumu virkni kopumā. 

6.
4. SFPIK XE "4. SFPIK"  "Noteikšana, vai vienošanās ietver nomu" XE "4. SFPIK "Noteikšana, vai vienošanās ietver nomu"" 
Jautājums

6.1
Pēdējos gados ir ieviesusies prakse noslēgt tādas vienošanās, kuras neparedz nomas juridisko formu, bet nodod tiesības izmantot aktīvus, par to saņemot maksājumu vai vairākus maksājumus. Daži šādu vienošanos piemēri: 

a)
vienošanās par ārpakalpojumiem; 

b)
telekomunikāciju līgumi, kuri paredz nodot jaudas izmantošanas tiesības; 

c)
minimālā iepirkuma un citi līdzīgi līgumi, saskaņā ar kuriem pircējam ir jāveic noteikti maksājumi neatkarīgi no tā, vai tie saņem līgumā minētos produktus vai pakalpojumus.

4. SFPIK metode

6.2
Interpretācijā norādīts, ka vienošanās, kas atbilst zemāk nosauktajiem kritērijiem, ir noma (vai ietver nomu), kas jāiekļauj uzskaitē saskaņā ar 17. SGS "Noma": 
a)
vienošanās izpilde ir atkarīga no konkrēta aktīva. Konkrētajam aktīvam vienošanās līguma noteikumos nav jābūt skaidri noteiktam. Tas drīzāk var būt norādīts netieši, jo piegādātājam nav ekonomiski izdevīgi vai nav praktiski iespējams izpildīt vienošanos, nodrošinot citu aktīvu izmantošanu; 

b)
vienošanās dod tiesības kontrolēt tā aktīva izmantošanu, par kuru vienošanās ir noslēgta. Tas notiek gadījumos, ja ir spēkā vismaz viens no šiem nosacījumiem: 

i)
vienošanās ietvaros pircējs spēj un ir tiesīgs strādāt ar aktīvu vai norīkot citus darbam ar aktīvu (tajā pašā laikā iegūstot vai kontrolējot vairāk nekā nenozīmīgu aktīva atdeves daļu); 

ii)
pircējs spēj un ir tiesīgs kontrolēt fizisku piekļuvi aktīvam (tajā pašā laikā iegūstot vai kontrolējot vairāk nekā nenozīmīgu aktīva atdeves daļu); 

iii)
pastāv vien niecīga iespēja, ka citas vienošanās puses, izņemot pircēju, varētu iegūt kaut ko vairāk nekā tikai nenozīmīgu aktīva atdeves daļu, un pircēja maksātā cena nav noteikta par atdeves vienību, un tā nav arī līdzvērtīga konkrētā brīža tirgus cenai. 

7.
17. SGS kritika

7.1
17. SGS ir veltīts arī ne mazums kritikas. Sākotnējais standarts novērsa virkni nepilnību nomas uzskaitē, tomēr standarts neizslēdz ļaunprātīgu izmantošanu un manipulācijas. Šis jautājums lielā mērā ir saistīts ar ārpusbilances finansēšanas uzskaiti un radošo grāmatvedību.

Negarantētā atlikusī vērtība XE "Negarantētā atlikusī vērtība" 
7.2
Kā jau tika minēts iepriekš, darījumu drīkst klasificēt kā finanšu nomu tad, ja ar īpašumtiesībām saistītie riski un atlīdzība pāriet nomniekam. Viens no šādiem īpašnieka atlīdzības veidiem ir aktīva atlikusī vērtība sākotnējā perioda beigās. Ja aktīvs tiek atdots atpakaļ iznomātājam, tad šo atlīdzību saņem iznomātājs, nevis nomnieks. Ja šī atlīdzība ir ievērojama, iespējams, ka šis darījums nav atzīstams par finanšu nomu (17. SGS pieļauj, ka nomniekam var netikt nodoti nebūtiski riski un nebūtiska atlīdzība).

7.3
17. SGS nav noteikts, kurā brīdī viss ar īpašumtiesībām saistītais būtiskais risks un atlīdzība uzskatāmi par nodotiem. Lai izlemtu šo jautājumu, minimālo nomas maksājumu pašreizējā vērtība jāsalīdzina ar nomāto aktīvu patieso vērtību. Šādi finanšu pārskatiem tiek piemērots diskontēšanas princips. Diskontēšanas vienādojums ir šāds:

	Negarantētās

maksājuma

pašreizējā vērtība
	+
	Negarantētās

atlikušās summas 

(kas pienākas iznomātājam)

pašreizējā vērtība
	=
	Nomātā aktīva

patiesā vērtība


Piezīme. Visu garantēto atlikušo summu, kas pienākas iznomātājam, iekļauj minimālajos nomas maksājumos.

7.4
Pielietojot šos principus, jūs varēsiet saskatīt iespējamo manipulāciju apjomu saistībā ar nomas klasifikāciju. Nomas klasificēšana par finanšu nomu ir atkarīga arī no tā, cik liela ir negarantētās atlikušās vērtības summa, kura pienākas iznomātājam, un šis skaitlis būs tikai aplēses. Pastāv iespēja, ka iznomātāju pārliecina nevis atteikties no plānotās uzņēmējdarbības, bet gan aplēst lielāku atlikušās vērtības summu, nekā tas būtu aplēsis parastā situācijā, un tādēļ noma var neatbilst kritērijam, ka nomas maksājumu pašreizējai vērtībai jābūt pietuvinātai aktīva patiesajai vērtībai.

7.5
Piemērs. Negarantētā atlikusī vērtība

Uzņēmums noslēdz divus nomas līgumus. Pieņemsim, ka 90% ir robeža, pēc kuras uzņēmums nosaka, vai nomas maksājumu pašreizējā vērtība "būtībā" ir vienāda ar aktīvu patieso vērtību.

	
	Noma A
	Noma B

	
	USD'000
	USD'000

	Aktīva patiesā vērtība
	210
	120

	Aplēstā atlikusī vērtība (kas pienākas iznomātājam)
	21
	30

	Minimālie nomas maksājumi
	238
	108


Kā klasificēt nomu katrā no gadījumiem?

Ievērojiet, ka šajā piemērā nav nepieciešami nekādi diskontēšanas aprēķini.

Noma A: ir acīmredzams, ka negarantēto nomas maksājumu pašreizējā vērtība ir mazāka nekā USD 21 000, tātad veido mazāk nekā 10% no aktīva patiesās vērtības. Tas nozīmē, ka minimālo nomas maksājumu pašreizējā vērtība veido vairāk nekā 90% no aktīva patiesās vērtības. Tādēļ noma A ir finanšu noma.

Noma B: minimālo nomas maksājumu pašreizējā vērtība ir acīmredzami mazāka nekā USD 108 000 un veido mazāk nekā 90% no aktīva patiesās vērtības. Tādēļ noma B ir operatīvā noma.

Nomā ietvertā procentu likme XE "Nomā ietvertā procentu likme" 
7.6
Nereti ir gadījumi, kad nomnieks nezina, kādu negarantēto atlikušo vērtību aktīvam ir noteicis iznomātājs, un līdz ar to tam nav zināms, kāda ir nomā ietvertā procentu likme. 17. SGS pieļauj, ka šādā gadījumā nomnieks patstāvīgi aplēš nomā ietverto procentu likmi un veic pārbaudi, salīdzinot nomas maksājumu pašreizējo vērtību ar aktīva patieso vērtību. 

7.7
Nav grūti aprēķināt, vai atlikusī vērtība ir tāda, kas neatbilst pārbaudes kritērijiem. Turklāt šajā situācija nomnieka un iznomātāja iegūtie rezultāti var atšķirties.

Starptautisko grāmatvedības standartu padomes (SGSP) projekti

7.8
Pašreiz nomas jautājumi ir pamattēma plašākā SFPS projektā. Tiek plānots izvirzīt priekšlikumu atcelt atšķirības starp finanšu nomu un operatīvo nomu un jebkura veida nomu uzskaitīt līdzīgi kā finanšu nomu.
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