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Lekcijas 1. piemērs 

 


17:  IENĀKUMU NODOKLIS (12. SGS)

17:  IENĀKUMU NODOKLIS (12. SGS) 


Ienākumu nodoklis
(12. SGS)

finansowych

1
Grozīti pārskata perioda nodokļi

1.1
Pārskata perioda nodokļi parasti ir vienkārši. Sarežģījumi rodas, kad apsveram nākotnes nodokļu sekas tam, kas šobrīd notiek norēķinos. Šis ir nodokļu aspekts, kas saucas atliktais nodoklis, un to mēs aplūkosim nākošajā sadaļā. 12. SGS ”Ienākumu nodokļi” XE "12. SGS Ienākumu nodokļi"  aptver gan pārskata perioda, gan atlikto nodokli. Daļas, kas attiecas uz pārskata perioda nodokli, ir diezgan īsas, jo šī ir vienkārša nodokļu joma, kurā nav pretrunu.

Jēdzienu skaidrojumi

1.2
Šīs ir dažas no definīcijām, kas dotas 12. SGS. Pārējās aplūkosim vēlāk.

Grāmatvedības peļņa XE "Grāmatvedības peļņa" . Perioda tīrā peļņa vai zaudējumi pirms nodokļa izdevumu atskaitīšanas.

Ar nodokli apliekamā peļņa (nodokļa zaudējumi). Perioda peļņa (zaudējumi), kuru nosaka saskaņā ar nodokļu administrāciju izstrādātajiem noteikumiem un par kuru maksā (atgūst) ienākuma nodokļus.

Nodokļa izdevumi (nodokļa ienākumi). Kopējā summa, kuru iekļauj perioda neto peļņas vai zaudējumu noteikšanā un kura attiecas uz pārskata perioda nodokli un atlikto nodokli.

Pārskata perioda nodoklis. Maksājamo (atgūstamo) ienākuma nodokļu summa, kura attiecas uz perioda ar nodokli apliekamo peļņu (nodokļa zaudējumiem).
(12. SGS)

1.3
Iegaumējiet atšķirību starp pārskata perioda un atlikto nodokli.

a)
Pārskata perioda nodoklis ir summa, kas faktiski maksājama nodokļu administrācijai saistībā ar uzņēmuma saimniecisko darbību periodā.

b)
Atliktais nodoklis ir grāmatvedības pasākums, kuru izmanto, lai saskaņotu darījumu ietekmi uz nodokļiem ar to ietekmi uz grāmatvedību un tā panāktu mazāk deformētus rezultātus.

Pārskata perioda nodokļa saistību un aktīvu atzīšana 

1.4
12. SGS pieprasa, lai ikviens nesamaksātais nodoklis attiecībā uz pārskata periodu vai iepriekšējiem periodiem tiktu atzīts par saistībām.

1.5
Un pretēji - ikviens pārsniegtais nodoklis , kas samaksāts attiecībā uz pārskata periodu vai iepriekšējiem periodiem vairāk, nekā pienākas, tiktu atzīts par aktīvu.
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ProreSSIONAL Epucation”



20X8. gadā "Darton Co" bija ar nodokli apliekamā peļņa USD 120 000. Iepriekšējā gadā (20X7.) ienākumu nodoklis par 20X7. gada peļņu tika aplēsts kā USD 30 000.

Nepieciešams

Aprēķiniet maksājamo nodokli un izmaksas 20X0. gadam, ja maksājamais nodoklis par 20X7. gada peļņu bija pēc tam saskaņots ar nodokļu administrāciju kā:

a)
USD 35 000 

b)
USD 25 000

Visi nepilnīgie vai pārnestie maksājumi nav nokārtoti, kamēr nav veikts nākamā gada nodokļu maksājums.
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Risinājums 

 


1.6
Ejot vienu pakāpi tālāk, 12. SGS pieprasa arī, lai labums, kas attiecas uz visiem nodokļa zaudējumiem, kurus var ieskaitīt atpakaļ , lai atgūtu iepriekšējā perioda pārskata perioda nodokļus, tiktu atzīts par aktīvu. Tas ir pieņemami, jo iespējams, ka labums ieplūdīs uzņēmumā un to varēs ticami novērtēt.
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1. skaidrojuma piemērs 

 


Atpakaļ ieskaitītie nodokļu zaudējumi

20X7. gadā "Eramu Co" samaksāja USD 50 000 peļņas nodokli. 20X8. gadā uzņēmumam bija nodokļu zaudējumi USD 24 000. Vietējās nodokļu administrācijas noteikumi ļauj pārnest zaudējumus atpakaļ ieskaitā pret iepriekšējo gadu pārskata perioda nodokli.

Uzdevums
Parādiet nodokļa aprēķinu un nodokļa saistības par 20X8. gadu.
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Risinājums 

 

Par nodokļu zaudējumiem pienākošā nodokļa atmaksa = 30%  USD 24 000 = USD 7 200.

Dubultais ieraksts būs:

	DEBETS
Saņemamais nodoklis (finansiālā stāvokļa pārskats)
	USD 7 200
	

	KREDĪTS
Nodokļu atmaksa (vispārējo ienākumu pārskats)
	
	USD 7 200


Saņemamais nodoklis tiks parādīts kā aktīvs, līdz no nodokļu administrācijas būs saņemta atmaksa.

Novērtēšana

1.7
Pārskata perioda nodokļa saistību (aktīvu) novērtēšana par pašreizējo un iepriekšējiem periodiem ir ļoti vienkārša. Tie jānovērtē summā, kas jāmaksā (jāatgūst no) nodokļu administrācijas. Jāizmanto nodokļa likmes (un nodokļa tiesību akti), kas ir spēkā (vai būs spēkā) līdz gada beigām.

Pārskata perioda nodokļa atzīšana

1.8
Pārskata perioda nodokli parasti atzīst par ienākumiem vai izdevumiem un iekļauj perioda neto peļņā vai zaudējumos, izņemot divus gadījumus.

a)
Nodokļi, kas rodas no uzņēmējdarbības apvienošanas , kas ir iegāde, tiek uzskaitīti atšķirīgi (skat. tālāk šajā nodaļā).

b)
Nodokļi, kas rodas no darījuma vai notikuma, kurš tiek atzīts tieši pašu kapitālā (tajā pašā vai citā periodā).

1.9
Noteikums punktā b) ir loģisks. Ja darījums vai notikums tiek debetēts vai kreditēts tieši pašu kapitālā, nevis peļņā vai zaudējumos, tad tāpat jārīkojas ar attiecīgo nodokli. Šādas situācijas piemērs: saskaņā ar 8. SGS XE "8. SGS"  tiek veikta nesadalītās peļņas sākuma atlikuma  korekcija sakarā ar izmaiņām grāmatvedības politikā, kas  piemērotas ar atpakaļejošu datumu, vai sakarā ar galvenās kļūdas labošanu.

Uzrādīšana

1.10
Pārskatā par finanšu stāvokli nodokļu aktīvi un saistības jāuzrāda atsevišķi no citiem aktīviem un saistībām.

1.11
Pārskata perioda nodokļu aktīvi un saistības var būt ieskaits, taču tas var notikt tikai tad, ja ir spēkā zināmi noteikumi.

(a)
Uzņēmums ir juridiski tiesīgs veikt atzīto summu ieskaitu.

(b)
Uzņēmums paredz norēķināties neto vai vienlaicīgi realizēt aktīvu un nokārtot saistības.

1.12
Nodokļa izdevumi (ienākumi), kuri attiecas uz parastās darbības peļņu vai zaudējumiem, jāuzrāda peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

2
Atliktais nodoklis


 XE "atliktais nodoklis" 
Kas ir atliktais nodoklis?

2.1
Kad uzņēmums atzīst kādu aktīvu vai saistības, tas paredz atgūt vai samaksāt šī aktīva vai saistību uzskaites vērtību . Citiem vārdiem, tas paredz pārdot vai izlietot aktīvus un nomaksāt saistības. Kas notiks, ja šī atgūšana vai samaksāšana palielinās (samazinās) nākotnes nodokļa maksājumu summu salīdzinājumā ar summu, kas veidotos, ja atgūšana vai samaksāšana neietekmētu nodokļus? Šādos apstākļos 12. SGS prasa uzņēmumiem atzīt atliktā nodokļa saistības (vai atliktā nodokļa aktīvu).

Jēdzienu skaidrojumi

2.2
Šīs ir 12. SGS dotās definīcijas attiecībā uz atlikto nodokli.

Atliktā nodokļa saistības XE "Atliktā nodokļa saistības"  ir ienākuma nodokļu summas, kuras ir maksājamas nākamajos periodos un kuras attiecas uz pagaidu starpībām, kas apliekamas ar nodokli.

Atliktā nodokļa aktīvi XE "Atliktā nodokļa aktīvi"  ir ienākuma nodokļu summas, kuras ir atgūstamas nākamajos periodos un kuras attiecas uz:


Atskaitāmas pagaidu starpības


Neizmantoto nodokļa zaudējumu pārcelšana uz nākamajiem periodiem 


Neizmantoto nodokļa kredītu pārcelšana uz nākamajiem periodiem 

Pagaidu starpības XE "Pagaidu starpības"  ir starpības starp aktīva vai saistību uzskaites vērtību pārskatā par finanšu stāvokli un tā nodokļa bāzi. Pagaidu starpības var būt:


Ar nodokli apliekamas pagaidu starpības XE "ar nodokli apliekamas pagaidu starpības" , kuras ir pagaidu starpības, kuru rezultātā veidosies ar nodokli apliekamas summas, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu (nodokļa zaudējumus) nākamajos periodos, kad ir atgūta vai samaksāta aktīva vai saistību uzskaites vērtība. 


Atskaitāmas pagaidu starpības XE "atskaitāmas pagaidu starpības" , kas ir pagaidu starpības, kuru rezultātā veidosies atskaitāmas summas, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu (nodokļa zaudējumus) nākamajos periodos, kad ir atgūta vai samaksāta aktīva vai saistību uzskaites vērtība.

Aktīva vai saistību nodokļa bāze XE "Nodokļa bāze"  ir summa, kuru attiecina uz šo aktīvu vai saistībām nodokļa aprēķina vajadzībām

(12. SGS)

Nodokļa bāze XE "Nodokļa bāze" 
2.3
Iepriekš doto definīciju var paplašināt, nosakot, ka aktīva nodokļa bāze ir summa, kuru atskaitīs  nodokļa aprēķina vajadzībām no saimnieciskiem labumiem, kuri apliekami ar nodokli un ieplūdīs uzņēmumā, tam atgūstot aktīva uzskaites vērtību. Ja šie saimnieciskie labumi nav apliekami ir nodokli, aktīva nodokļa bāze ir vienāda ar tā uzskaites vērtību.
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Lekcijas 2. piemērs 

 


Nosakiet nodokļa bāzi katram no šiem aktīviem.

a)
Mašīna maksāja USD 10 000. Nodokļa aprēķina vajadzībām USD 3 000 jau atskaitīti kā nolietojums pārskata periodā un iepriekšējos periodos, un atlikušās izmaksas atskaitīs nākamajos periodos kā nolietojumu vai kā atskaitījumu, atsavinot mašīnu. Ieņēmumi, kas gūti, izmantojot mašīnu, ir apliekami ar nodokli, ieguvums, atsavinot mašīnu, būs apliekams ar nodokli un visi zaudējumi, atsavinot mašīnu, tiks atskaitīti nodokļa aprēķina vajadzībām.

b)
Saņemamo procentu uzskaites vērtība ir USD 1 000. Attiecīgie procentu ieņēmumi tiks aplikti ar nodokli pēc kases principa.

c)
Pircēju un pasūtītāju parādu uzskaites vērtība ir USD 10 000. Ar to saistītie ieņēmumi jau iekļauti ar nodokli apliekamajā peļņā (nodokļu zaudējumi).

d)
Saņemamā aizdevuma uzskaites vērtība ir 1 milj. USD. Aizdevuma atmaksai nebūs nodokļa seku.

e)
No filiāles saņemamo dividenžu uzskaites vērtība ir USD 5 000. Dividendes neapliek ar nodokli.
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Risinājums 

 


2.4
Saistību gadījumā nodokļa bāze ir to uzskaites vērtība, no kuras atskaitīta nodokļa aprēķina vajadzībām atskaitāma summa par šīm saistībām nākamajos periodos. Avansā saņemto ieņēmumu rezultātā radušos saistību nodokļa bāze ir  uzskaites vērtība, no kuras atskaitīta to ieņēmumu summa, kurus neapliks ar nodokli nākamajos periodos. 
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Lekcijas 3. piemērs 

 


Nosakiet nodokļa bāzi katrai no šīm saistībām.

a)
Īstermiņa saistībās ietilpst uzkrātie izdevumi, kuru uzskaites vērtība ir USD 1 000. Attiecīgos izdevumus atskaitīs nodokļa aprēķina vajadzībām pēc kases principa.

b)
Īstermiņa saistībās ietilpst avansā saņemamie procentu ieņēmumi, kuru uzskaites vērtība ir USD 10 000. Attiecīgie procentu ieņēmumi tika aplikti ar nodokli pēc kases principa.

c)
Īstermiņa aktīvos ietilpst nākamo periodu izdevumi, kuru uzskaites vērtība ir USD 2 000. Attiecīgie izdevumi ir jau atskaitīti nodokļa aprēķina vajadzībām.

d)
Īstermiņa saistībās ietilpst uzkrātās soda naudas, kuru uzskaites vērtība USD 100. Soda naudas nav atskaitāmas nodokļa aprēķina vajadzībām.

e)
Atmaksājamā aizdevuma uzskaites vērtība ir 1 milj. USD. Aizdevuma atmaksai nebūs nodokļa seku.
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Risinājums 

 


2.5
12. SGS min šādus piemērus apstākļiem, kuros aktīva vai saistību uzskaites vērtība būs vienāda ar tā nodokļu bāzi.


Nākamo periodu izdevumi jau atskaitīti, nosakot uzņēmuma īstermiņa nodokļu saistības pārskata vai agrākiem periodiem.


Maksājams aizdevums tiek novērtēts sākotnēji saņemtajā summā, un šī summa ir tāda pati kā atmaksājamā summa aizdevuma galīgajā dzēšanas termiņā.


Uzkrātie izdevumi nekad netiks atskaitīti nodokļu aprēķina vajadzībām.


Uzkrātie ienākumi nekad netiks aplikti ar nodokļiem.

Pagaidu starpības

2.6
Iespējams, ka pagaidu starpību definīcija jums šķiet mazliet neskaidra. Iegaumējiet, ka grāmatvedības peļņa veido bāzi, lai aprēķinātu ar nodokli apliekamo peļņu, kurai tiek aprēķinātas nodokļu saistības par attiecīgo gadu. Tomēr grāmatvedības peļņa un ar nodokli apliekamā peļņa ir atšķirīgas. Atšķirībām ir divi cēloņi.

a)
Pastāvīgās starpības XE "Pastāvīgās starpības" . Tās rodas, kad noteikti ieņēmumu vai izdevumu posteņi tiek izslēgti, aprēķinot ar nodokli apliekamo peļņu (piemēram, izklaides izdevumi var nebūt pieļaujami nodokļu aprēķina vajadzībām).

b)
Pagaidu starpības XE "Rodošās laika starpības" . Tās rodas, kad ieņēmumu vai izdevumu posteņi tiek iekļauti gan grāmatvedības peļņā, gan ar nodokli apliekamajā peļņā, bet ne par to pašu pārskata periodu. Piemēram, izdevums, kas ir pieļaujams kā atskaitījums, iegūstot ar nodokli apliekamu peļņu 20X7. gadā, varētu nebūt iekļauts finanšu atskaitēs līdz 20X8. gadam. Ilgstošā laika posmā kopējā ar nodokli apliekamā peļņa un kopējā grāmatvedības peļņa būs vienādas (izņemot pastāvīgās starpības), līdz ar to laika starpības rodas vienā periodā un ir spējīgas uz apvērsi vienā vai vairākos sekojošajos periodos. Atliktais nodoklis ir nodoklis, kas attiecināms uz pagaidu starpībām. 

2.7
Atšķirību definīcijā starp ar nodokli apliekamām pagaidu starpībām un atskaitāmām pagaidu starpībām var padarīt skaidrāku, aplūkojot paskaidrojumus un piemērus, kas doti standartā un tā pielikumos.

3.
Ar nodokli apliekamas pagaidu starpības

3.1
Jāiegaumē šāds noteikums:

"Visas ar nodokli apliekamās pagaidu starpības rada atliktā nodokļa saistības."

3.2
Tālāk doti piemēri apstākļiem, kuri rada ar nodokli apliekamās pagaidu starpības.

Darījumi, kas ietekmē vispārējo ienākumu pārskatu

3.3
Piemēri:


procentu ieņēmumi , kas saņemti ar pēcmaksu un iekļauti grāmatvedības peļņā proporcionāli laika sadalījumam. Tomēr ar nodokli apliekamajā peļņā tie iekļauti pēc kases principa;

no preču pārdošanas gūtie ieņēmumi iekļauti grāmatvedības peļņā, kad preces ir piegādātas, bet ar nodokli apliekamajā peļņā tie iekļauti tikai pēc tam, kad saņemta nauda;

aktīva nolietojums tiek paātrināts nodokļu aprēķina vajadzībām. Kad tiek pirkti jauni aktīvi, var būt iespējami atskaitījumi attiecībā pret peļņu, kas apliekama ar nodokli un kas pārsniedz aktīviem pierakstāmo nolietojumu finanšu atskaitēs par pirkšanas gadu;

attīstības izmaksas , kuras ir kapitalizētas, tiks amortizētas peļņā vai zaudējumos, bet tās tika pilnā apmērā atskaitītas no peļņas, kas apliekama ar nodokli, periodā, kurā tās radās;

nākamo periodu izdevumi jau ir atskaitīti pēc kases principa, nosakot pārskata vai iepriekšējo periodu peļņu, kas apliekama ar nodokli.

Darījumi, kas ietekmē pārskatu par finanšu stāvokli

3.4
Piemēri:


aktīva nolietojums nav atskaitāms nodokļu aprēķina vajadzībām. Ja aktīvs tiek pārdots/norakstīts, atskaitījumi nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikti;

aizdevuma saņēmējs reģistrē aizdevumu saņemtajos ieņēmumos (termiņa beigās maksājamā summa), atņemot darījuma izmaksas. Aizdevuma uzskaites vērtība pēc tam tiek palielināta par darījuma izmaksu amortizāciju attiecībā pret grāmatvedības peļņu. Tomēr darījuma izmaksas tika atskaitītas nodokļu aprēķina vajadzībām periodā, kad aizdevums tika pirmo reizi atzīts;

maksājamu aizdevumu vērtē, sākotnēji atzīstot kā neto ieņēmumus (neto darījumu izmaksas). Darījuma izmaksas tiek amortizētas grāmatvedības peļņā visu aizdevuma termiņu. Šīs darījuma izmaksas nav atskaitāmas, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu nākotnes, pārskata vai iepriekšējos periodos;

salikta finanšu instrumenta saistību sastāvdaļa (piem., konvertējama obligācija) tiek novērtēta ar diskontu summā, kas atmaksājama galīgajā termiņā, pēc naudas ieņēmumu daļas piešķiršanas pašu kapitāla sastāvdaļai (skat. 32. SGS). Nosakot ar nodokli apliekamo peļņu, diskonts nav jāatskaita.

 
Patiesās vērtības korekcijas un pārvērtēšana

3.5
Piemēri:


īstermiņa ieguldījumi vai finanšu instrumenti tiek uzskaitīti, ņemot vērā to patieso vērtību. Tas pārsniedz izmaksas, taču līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikta;

īpašumu, ražotni un aprīkojumu pārvērtē uzņēmums (saskaņā ar 16. SGS), taču līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikta, tas attiecas arī uz ilgtermiņa ieguldījumiem.

3.7
Standartā aplūkota arī atliktā nodokļa ietekme uz uzņēmējdarbības apvienošanu un konsolidāciju, kas tiek apskatīta tālāk šajā nodaļā.

3.8
Vai atceraties iepriekš minēto noteikumu, ka visas ar nodokli apliekamās pagaidu starpības rada atliktā nodokļa saistības? Standartos minēti divi apstākļi, uz kuriem tas nav attiecināms.

a)
Atliktā nodokļa saistības rodas no nemateriālās vērtības sākotnējās atzīšanas.

b)
Atliktā nodokļa saistības rodas no aktīva vai saistību sākotnējās atzīšanas  darījumā, kas:

i)
nav uzņēmējdarbības apvienošana (skat. 6. sadaļu); un

ii)
darījuma laikā neietekmē ne grāmatvedības peļņu, ne ar nodokli apliekamo peļņu.

3.9
Apsvērumi atliktā nodokļa saistību atzīšanai par pagaidu starpībām, kas apliekamas ar nodokli, ir šādi:

a)
kad aktīvs tiek atzīts, paredzams, ka tā uzskaites vērtība tiks atgūta saimniecisko labumu formā, kas ieplūdīs uzņēmumā nākamajos periodos;
b)
ja aktīva uzskaites vērtība ir lielāka nekā tā nodokļu bāze, tad ar nodokli apliekamie saimnieciskie labumi arī būs lielāki nekā summa, ko atļaus atskaitīt nodokļa aprēķina vajadzībām;
c)
tāpēc šī starpība ir ar nodokli apliekamā pagaidu starpība, un pienākums samaksāt rezultātā radušos ienākuma nodokļus nākamajos periodos ir atliktā nodokļa saistības;
d)
uzņēmumam atgūstot aktīva uzskaites vērtību, ar nodokli apliekamā pagaidu starpība tiks apvērsta , un uzņēmumam radīsies ar nodokli apliekama peļņa;
e)
tādējādi ir ticams, ka saimnieciskie labumi aizplūdīs no uzņēmuma nodokļa maksājumu veidā, un tādēļ 12. SGS ir pieprasīts atzīt visas atliktā nodokļa saistības (izņemot iepriekš izslēgtās).
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2. skaidrojuma piemērs  

 


Ar nodokli apliekamas pagaidu starpības

Uzņēmums iegādājās aktīvu, kas izmaksāja USD 1 500. 20X8. gada beigās uzskaites vērtība ir USD 1 000. Uzkrātais nolietojums nodokļa aprēķina vajadzībām ir USD 900, un pašreizējā nodokļa likme ir 25%.

Uzdevums
Aprēķiniet atliktā nodokļa saistības šim aktīvam.
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Risinājums 

 

Pirmkārt, kāda ir šī aktīva nodokļu bāze? Tā ir USD 1 500 – USD 900 = USD 600.

Lai atgūtu uzskaites vērtību USD 1 000, uzņēmumam jānopelna ar nodokli apliekamais ienākums USD 1 000, bet tas varēs atskaitīt tikai USD 600 kā ar nodokli apliekamu izdevumu. Tāpēc uzņēmumam jāsamaksā ienākuma nodoklis 25% no USD 400  = USD 100, ja aktīva uzskaites vērtība tiek atgūta.

Tāpēc uzņēmumam jāatzīst atliktā nodokļa saistības 25% no USD 400 = USD 100, atzīstot starpību starp uzskaites vērtību USD 1 000 un nodokļu bāzi USD 600 kā ar nodokli apliekamu pagaidu starpību.

Pārvērtētie aktīvi XE "Pārvērtētie aktīvi" 
3.10
Saskaņā ar 16. SGS aktīvus var pārvērtēt. Ja tas ietekmē ar nodokli apliekamo peļņu pārskata periodā, nodokļu bāze mainās un pagaidu starpība nerodas.

3.11
Tomēr, ja (kā dažās valstīs) pārvērtēšana neietekmē pārskata perioda ar nodokli apliekamo peļņu, aktīva nodokļu bāze netiek regulēta. Tāpēc ar nodokli apliekamu saimniecisko labumu ieplūde uzņēmumā, ja aktīva uzskaites vērtība ir atgūta, atšķirsies no summas, kas tiks atskaitīta nodokļu aprēķina vajadzībām. Starpība starp pārvērtētā aktīva uzskaites vērtību un tā nodokļu bāzi ir pagaidu starpība un rada atliktā nodokļa saistības vai aktīvu.

Aktīva vai saistību sākotnējā atzīšana

3.12
Pagaidu starpība var rasties, sākotnēji atzīstot aktīvu vai saistības, piem., ja daļa no aktīva cenas vai visa cena netiks atskaitīta nodokļu aprēķina vajadzībām. Tā darījuma veids , kura dēļ veikta aktīva sākotnējā atzīšana, ir svarīgs, nosakot šādu pagaidu starpību grāmatvedības metodi.

3.13
Ja darījums ietekmē vai nu grāmatvedības peļņu, vai ar nodokli apliekamo peļņu, uzņēmums atzīs jebkādas atliktā nodokļa saistības vai aktīvu. Rezultātā radušies atliktā nodokļa izdevumi vai ienākumi tiks atzīti peļņas vai zaudējumu aprēķinā.

3.14
Ja darījums neietekmē ne grāmatvedības peļņu, ne ar nodokli apliekamo peļņu, būtu normāli, ja uzņēmums atzītu atliktā nodokļa saistības vai aktīvu un koriģētu šo saistību vai aktīva uzskaites vērtību par to pašu summu (ja vien 12. SGS no tā neatbrīvo). Tomēr 12. SGS nepieļauj šo atliktā nodokļa aktīva vai saistību atzīšanu , jo tas padarītu finanšu pārskatus mazāk pārredzamus. Šis gadījums attieksies gan uz sākotnējo atzīšanu, gan turpmāko; nedrīkst izdarīt nekādas turpmākās izmaiņas neatzītajās atliktā nodokļa saistībās vai aktīvā, ja aktīvs ir norakstīts.
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3. skaidrojuma piemērs  

 


Atbrīvojums no sākotnējās atzīšanas

Minot piemēru pēdējai rindkopai, iedomājieties, ka "Petros Co" paredzējis 20X7. gadā izmantot aktīvu, kas maksā USD 10 000, visu tā lietderīgās lietošanas laiku - piecus gadus. Pēc tam tā atlikusī vērtība būs nulle. Nodokļa likme ir 40%. Atsavinot aktīvu, kapitāla pieaugums nebūtu apliekams ar nodokli (un kapitāla zaudējumi nebūtu atskaitāmi). Aktīva nolietojums nav atskaitāms nodokļu aprēķina vajadzībām.

Uzdevums
Nosakiet atliktā nodokļa sekas katrā no gadiem - 20X7. un 20X8.
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Risinājums 

 

Tā kā 20X7. gadā tiek atgūta šī aktīva uzskaites vērtība, "Petros Co" nopelnīs ar nodokli apliekamo ienākumu USD 10 000 un samaksās nodokli USD 4 000. Rezultātā radušās atliktā nodokļa saistības USD 4 000 netiek atzītas, jo tās radušās aktīva sākotnējās atzīšanas rezultātā.

20X8. gadā šī aktīva uzskaites vērtība ir USD 8 000. Nopelnot ar nodokli apliekamo ienākumu USD 8 000, uzņēmums samaksās nodokli USD 3 200. Rezultātā radušās atliktā nodokļa saistības 3200  USD netiek atzītas, jo tās radušās aktīva sākotnējās atzīšanas rezultātā.

Tālāk minētajam jautājumam par paātrinātu nolietojumu vajadzētu noskaidrot dažas problēmas.
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Lekcijas 4. piemērs 

 

"Jonquil Co" nopērk iekārtu par USD 50 000 un amortizē to pēc lineāras metodes visā tās lietderīgās lietošanas laikā - piecos gados. Nodokļu aprēķina vajadzībām iekārta tiek amortizēta par 25% gadā pēc lineāras metodes. Nodokļa zaudējumus var ieskaitīt atpakaļ attiecībā pret iepriekšējo piecu gadu peļņu, kas apliekama ar nodokli. 20X0. gadā uzņēmuma peļņa, kas apliekama ar nodokli, bija USD 25 000. Nodokļu likme ir 40%.

Uzdevums
Pieņemot, ka peļņa/zaudējumi pēc amortizācijas no 20X1. līdz 20X5. gadam bija nulle, parādiet pārskata perioda un atliktā nodokļa ietekmi no 20X1. līdz 20X5. gadam, kad iekārta bija iegādāta.
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Risinājums 

 


4
Atskaitāmas pagaidu starpības XE "atskaitāmas pagaidu starpības" 
4.1
Jāiegaumē šāds noteikums:

"Visas atskaitāmās pagaidu starpības rada atliktā nodokļa aktīvu."

4.2
Tomēr ir nosacījums. Atliktā nodokļa aktīvam arī jāatbilst atzīšanas kritērijiem , kas doti 12. SGS. Tas ir, ka atliktā nodokļa aktīvam jābūt atzītam attiecībā uz visām atskaitāmajām pagaidu starpībām, ja ir varbūtība, ka tiks gūta ar nodokli apliekama peļņa , pret kuru to varēs izmantot. Šī ir piesardzības pielietošana. Pirms detalizētāk aplūkojam šo problēmu, apsvērsim standartā dotos atskaitāmo pagaidu starpību piemērus.

Darījumi, kas ietekmē vispārējo ienākumu pārskatu

4.3
Piemēri.

Pensijas pabalsta izmaksas (pensijas izmaksas) tiek atskaitītas no grāmatvedības peļņas, kad darbinieks sniedz pakalpojumu. Tās netiek atskaitītas, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu, līdz uzņēmums samaksā pensijas pabalstus vai veic iemaksas fondā. (Tas var attiekties arī uz līdzīgiem izdevumiem.)


Aktīva uzkrātais nolietojums finanšu pārskatos ir lielāks nekā uzkrātais nolietojums nodokļu aprēķina vajadzībām līdz gada beigām.


To krājumu izmaksas , kuri tiek pārdoti pirms gada beigām, tiek atskaitītas no grāmatvedības peļņas, kad preces tiek piegādātas/pakalpojumi sniegti, bet tiek atskaitītas no peļņas, kas apliekama ar nodokli, kad saņemta nauda. (Piezīme. Ir arī ar nodokli apliekama pagaidu starpība, kas saistīta ar attiecīgo pircēju un pasūtītāju parādu, kā iepriekš atzīmēts 3. sadaļā.)


Krājumu NPV jeb īpašuma, ražotnes un aprīkojuma atgūstamā summa samazinās, tāpēc uzskaites vērtība tiek samazināta, taču šis samazinājums nodokļu aprēķina vajadzībām tiek ignorēts, līdz aktīvs tiek pārdots.


Pētniecības izmaksas vai organizācijas/citas darbības uzsākšanas izmaksas) tiek atzītas kā izdevumi uzskaites nolūkos, bet nav atskaitāmi attiecībā pret peļņu, kas apliekama ar nodokli, līdz vēlākam laikam.
· Pārskatā par finanšu situāciju ienākumi tiek atlikti, taču tie jau ir iekļauti ar nodokli apliekamajā peļņā pārskata/iepriekšējos periodos.

 
Valsts dotācija tiek iekļauta pārskatā par finanšu stāvokli kā atliktais ienākums, bet nākamajos periodos tā netiks aplikta ar nodokli. (Piezīme. Saskaņā ar standartu atliktā nodokļa aktīvu šeit nedrīkst atzīt.)

 
Patiesās vērtības korekcijas un pārvērtēšana

4.4
Piemērs varētu būt īstermiņa ieguldījumi vai finanšu instrumenti , kas tiek uzskaitīti saskaņā ar patieso vērtību, kura iz mazāka nekā izmaksas, taču līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikta. Citas standartā aplūkotās situācijas attiecas uz uzņēmējdarbības apvienošanu un konsolidāciju (skat. tālāk šajā nodaļā).

Atskaitāmo pagaidu starpību atzīšana

4.5
Iepriekš mēs aplūkojām svarīgus atzīšanas kritērijus. Attiecībā uz pagaidu ar nodokli apliekamām starpībām ir arī apstākļi, kad vispārējais noteikums par atliktā nodokļa aktīva atzīšanu nav atļauts. Tas attiecas uz gadījumiem, kad  atliktā nodokļa aktīvs rodas no aktīva vai saistību sākotnējās atzīšanas darījumā, kas nav uzņēmējdarbības apvienošana, un darījuma laikā neietekmē ne grāmatvedības, ne ar nodokli apliekamo peļņu/ nodokļu zaudējumu.

4.6
Apsvērumi, kas nosaka to atliktā nodokļa aktīvu atzīšanu, kuri rodas no atskaitāmajām pagaidu starpībām, ir šādi:

a)
Kad saistības tiek atzītas, paredzams, ka to uzskaites vērtība tiks samaksāta saimniecisko labumu formā, kuri aizplūdīs no uzņēmumā nākamajos periodos.

b)
Kad šie resursi aizplūst no uzņēmuma, daļa vai visi var būt atskaitāmi, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu vēlākā periodā nekā tas, kurā saistības tiek atzītas.

c)
Tādā gadījumā pagaidu nodokļu starpība pastāv starp saistību uzskaites vērtību un to nodokļu bāzi.

d)
Tāpēc rodas atliktā nodokļa aktīvs , kas attiecas uz nākamajos periodos atgūstamiem ienākuma nodokļiem, kad attiecīgo saistību daļu varēs atskaitīt, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu. 

e)
Tāpat, ja aktīva uzskaites vērtība ir mazāka par tā nodokļa bāzi, no starpības rodas atliktā nodokļa aktīvs, kas attiecas uz nākamajos periodos atgūstamiem ienākuma nodokļiem

Atskaitāmas pagaidu starpības

20Z7. gada 31. decembrī "Pargatha Co" atzīst saistības USD 10 000 apmērā par uzkrātajām produktu garantijas izmaksām. Šīs produktu garantijas izmaksas netiks atskaitītas nodokļu aprēķina vajadzībām, līdz uzņēmums nebūs apmaksājis prasījumus. Nodokļa likme ir 25%.

Uzdevums
Nosakiet atliktā nodokļa ietekmes šajā situācijā.
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Risinājums 

 

Kāda ir šo saistību nodokļu bāze? Tā ir nulle (uzskaites vērtība USD 10 000, no kuras atskaitīta nodokļa aprēķina vajadzībām atskaitāma summa par šīm saistībām nākamajos periodos).

Kad saistības ir samaksātas saskaņā ar to uzskaites vērtību,  uzņēmuma turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa samazināsies par USD 10 000, tāpēc nodokļu maksājumi turpmāk būs 25% no USD 10 000  = USD 2 500.

Starpība USD 10 000 apmērā starp uzskaites vērtību (USD 10 000) un nodokļu bāzi (nulle) ir atskaitāmā pagaidu starpība. Tāpēc uzņēmumam jāatzīst atliktā nodokļa aktīvs 25% no USD 10 000  = USD 2 500, ja ir ticams, ka uzņēmums nākamajos periodos gūs pietiekamu ar nodokli apliekamo peļņu, lai gūtu labumu no samazinātiem nodokļa maksājumiem.

Ar nodokli apliekamā peļņa nākamajos periodos

4.7
Kad mēs varam būt pārliecināti, ka būs pieejama pietiekama ar nodokli apliekamā peļņa, pret kuru var izmantot atskaitāmo pagaidu starpību? 12. SGS nosaka, ka tas tiks pieņemts, kad pastāvēs pietiekamas ar nodokli apliekamas pagaidu starpības , attiecas uz to pašu nodokļu administrāciju un to pašu ar nodokli apliekamo uzņēmumu. Šo starpību apvērse gaidāma:

a)
tajā pašā periodā, kurā gaidāma atskaitāmās pagaidu starpības apvērse;

b)
periodos, kuros nodokļa zaudējumus no atliktā nodokļa aktīva var pārnest uz iepriekšējiem 
vai nākamajiem periodiem.

4.8
Tikai tādos gadījumos atliktā nodokļa aktīvu atzīst periodā, kurā rodas atskaitāmās pagaidu starpības.

4.9
Kas notiek, ja ir nepietiekamas ar nodokli apliekamas pagaidu starpības (kuras attiecas uz to pašu nodokļu administrāciju un to pašu ar nodokli apliekamo uzņēmumu)? Joprojām var būt iespējams atzīt atliktā nodokļa aktīvu, bet tikai sekojošā apmērā.

a)
Ar nodokli apliekamā peļņa  ir pietiekama tajā pašā periodā tajā pašā periodā, kurā notikusi atskaitāmās pagaidu starpības apvērse (vai periodos, kuros nodokļa zaudējumus no atliktā nodokļa aktīva var pārnest uz iepriekšējiem vai nākamajiem periodiem), ignorējot ar nodokli apliekamās summas, kas rodas no atskaitāmām pagaidu starpībām nākamajos periodos. 

b)
Pastāv nodokļa plānošanas iespējas , kas ļaus uzņēmumam attiecīgajos periodos radīt ar nodokli apliekamu peļņu.

4.10
Pamatojoties uz punktu b), nodokļa plānošanas iespējas XE "Nodokļa plānošanas iespējas"  ir darbības ko veic uzņēmums, lai konkrētā periodā radītu vai palielinātu ar nodokli apliekamus ienākumus pirms pārnestu nodokļa zaudējumu vai nodokļa kredīta termiņa beigām. Piemēram, dažās valstīs ir iespējams palielināt vai radīt ar nodokli apliekamu peļņu, izvēloties aplikt ar nodokli saņemtus vai saņemamus procentu ienākumus vai atliekot prasījumu par atsevišķiem atskaitījumiem no peļņas, kas ir apliekama ar nodokli.

4.11
Jebkurā gadījumā, ja nodokļa plānošanas iespējas pārceļ ar nodokli apliekamo peļņu no vēlāka perioda uz agrāku, tad pārnestu nodokļa zaudējumu vai nodokļa kredīta izmantošana joprojām ir atkarīga no turpmākās peļņas, kas ir apliekama ar nodokli, kura radusies no avotiem, kas nav nākotnē rodošās pagaidu starpības.

4.12
Ja uzņēmumam ir nesen bijuši zaudējumi, tad tas liecina, turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa, iespējams, nav pieejama (skat. turpmāk).

Aktīva vai saistību sākotnējā atzīšana

4.13
Apsveriet iepriekšējo punktu 3.14 par aktīva vai saistību sākotnējo atzīšanu. Standartā dotais piemērs attiecas uz ar nodokli neapliekamu uz aktīvu attiecināmu valsts dotāciju, kas atskaitīta, lai iegūtu aktīva uzskaites vērtību.  Tomēr nodokļu aprēķina vajadzībām tas netiek atskaitīts no aktīva amortizējamās vērtības (t.i., tās nodokļu bāzes). Aktīva uzskaites vērtība ir mazāka nekā tā nodokļu bāze, un tas rada atskaitāmu pagaidu starpību. 3.14. punkts attiecas uz šo darījuma veidu.

Neizmantoti nodokļa zaudējumi un neizmantoti nodokļa kredīti

4.14
Uzņēmumam perioda beigās var būt neizmantoti nodokļa zaudējumi vai kredīti (t.i., kurus tas var ieskaitīt pret peļņu, kas apliekama ar nodokli).  Vai atliktā nodokļa aktīvs būtu jāatzīst attiecībā uz šādām summām? 12. SGS nosaka, ka šādos apstākļos atliktā nodokļa aktīvu var atzīt, ja ir ticams, ka būs pieejama nākotnes ar nodokli apliekamā peļņa, pret kuru varēs izlietot neizmantotos nodokļa zaudējumus/kredītus.

4.15
Atliktā nodokļa aktīvu atzīšanas kritēriji ir tādi paši, kā kritēriji, lai atzītu atliktā nodokļa aktīvus, kas radušies no atskaitāmajām starpībām. Tomēr neizmantoto nodokļa zaudējumu pastāvēšana ir nopietns pierādījums, ka nākotnes ar nodokli apliekamā peļņa var nebūt pieejama. Tāpēc, ja uzņēmumam ir neseni nodokļu zaudējumi, tad atliktā nodokļa aktīvs, kas radies no neizmantotiem nodokļu vai kredītu zaudējumiem būtu jāatzīst tikai tad, ja uzņēmumam ir pietiekamas ar nodokli apliekamas pagaidu starpības vai ir cits pārliecinošs pierādījums, ka būs pieejama pietiekama ar nodokli apliekama peļņa, pret kuru uzņēmums var izlietot neizmantotos nodokļu zaudējumus/ kredītus.

4.16
Tādos apstākļos jāņem vērā šādi kritēriji, izvērtējot iespēju, ka būs pieejama ar nodokli apliekama peļņa, pret kuru var izlietot neizmantotos nodokļu zaudējumus/ kredītus. 


Ir pietiekamas ar nodokli apliekamas pagaidu starpības (tā pati nodokļu administrācija un tas pats ar nodokli apliekamais uzņēmums), pret kuru var izlietot neizmantotos nodokļu zaudējumus/ kredītus, pirms ir beidzies to termiņš.


Varbūtība, ka uzņēmumam būs ar nodokli apliekama peļņa, pirms beidzas neizmantoto nodokļu zaudējumu/ kredītu termiņš.


Vai neizmantoto nodokļu zaudējumi radušies identificējamu iemeslu dēļ, kuru atkārtošanās ir maz ticama.


Nodokļu plānošanas iespēju pieejamība (skat. iepriekš)

4.17
Ja nav ticams, ka būs pieejama ar nodokli apliekama peļņa, atliktā nodokļa aktīvu  neatzīst.

Neatzīto atliktā nodokļa aktīvu pārvērtēšana

4.18
Attiecībā uz visiem neatzītajiem atliktā nodokļa aktīviem katra gada beigās uzņēmumam jāpārvērtē turpmākās ar nodokli apliekamās peļņas pieejamība un tas, vai daļa vai visi neatzītie atliktā nodokļa aktīvi tagad būtu jāatzīst. Tas var notikt sakarā ar tirdzniecības nosacījumu uzlabošanos, kuras turpināšanās ir paredzama.

5
Atliktā nodokļa novērtēšana un atzīšana

Atliktā nodokļa nodrošināšanas pamats XE "Atliktā nodokļa nodrošināšanas pamats" 
5.1 12. SGS pieņem pilna nodrošinājuma metodes izmantošanu atliktā nodokļa nodrošināšanai.

5.2
Pilna nodrošinājuma metodei ir tā priekšrocība, ka tā atzīst, ka katra laika starpība gada beigās ietekmē turpmākos nodokļu maksājumus. Ja uzņēmums pieprasa paātrinātu nodokļa atskaitījumu ražotnes pozīcijai, turpmāk vērtētie nodokļi būs lielāki, nekā tie būtu bijuši pretējā gadījumā. Turpmākie darījumi var vēl vairāk ietekmēt šos novērtējumus, bet tas nav būtiski, novērtējot stāvokli gada beigās. Pilna nodrošinājuma trūkums ir tas, ka noteiktos nodokļu sistēmas veidos tas rada lielas saistības, kuru pilnīga maksājuma termiņš iestājas tikai tālā nākotnē.
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5. skaidrojuma piemērs  

 


Pilns nodrošinājums

Pieņemsim, ka "Girdo Co" uzsāk tirdzniecību 207. gada 1. janvārī. Pirmajā gadā peļņa ir 5 milj. USD, amortizācijas izmaksas ir 1 milj. USD un nodokļu atvieglojumi par šiem aktīviem ir 1,5 milj. USD. Korporācijas nodokļa likme ir 30%.
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Solution 

 


Nodokļa saistības atkal ir 1,35 milj USD, bet peļņas un zaudējumu debets ir palielinājies par atliktā nodokļa saistībām 30% × 0,5 milj. USD = USD 150 000. Kopējās izmaiņas peļņā vai zaudējumos tāpēc ir 1,5 milj. USD, kas ir spēkā esošā nodokļa likme 30% grāmatvedības peļņai (t.i., 30% × 5,0 milj. USD). Vēlreiz jāuzsver, ka šīs metodes izmantošanā nav iekļauts vērtējums.

Atlikšanas /saistību metodes: nodokļu likmju izmaiņas

5.3
Tā kā ienākumu nodokļa korporāciju likme svārstās gadu no gada, pēdējos gados rodas problēma attiecībā uz atliktā nodokļa kreditēšanas (debetēšanas) summu peļņā vai zaudējumos. Šo summu varētu aprēķināt, izmantojot jebkuru no divām metodēm.
a)
Atlikšanas metode XE "atlikšanas metode"  pieņem, ka atliktā nodokļa summa ir postenis "atliktā nodokļa atvieglojums", kas kreditēts peļņā tajos gados, kuros laika starpības ir apvērstas. Tāpēc laika starpību ietekme uz nodokļiem tiek aprēķināta, izmantojot tā pārskata perioda nodokļu likmes, kad starpības  rodas.

b)
Saistību metode  XE "saistību metode" pieņem, ka laika starpību ietekme uz nodokļiem jāuzskata par nodokļu summām, kas galu galā jāmaksā vai pienākas uzņēmumam. Tāpēc atliktā nodokļa rezerves tiek aprēķinātas ar likmi, pie kuras aplēsts, ka nodoklis tiks samaksāts (vai atgūts), kad laika starpības būs apvērstas.

5.4
Atlikšanas metode paredz plašu uzskaiti , jo jāietver katra individuālā kapitāla aktīva laika starpības. Pretēji - saskaņā ar saistību metodi kopējā rodošā vai apvērses laika starpība par gadu tiek pārvērsta atliktā nodokļa summā saskaņā ar pašreizējo nodokļa likmi (un, ja gada laikā notikušas kādas nodokļu likmes izmaiņas, nepieciešama tikai viena  sākuma atlikuma korekcija atliktā nodokļa kontā). 

5.5
12. SGS prasa, lai atliktā nodokļa aktīvus un saistības novērtē pēc nodokļa likmēm, kuru piemērošana gaidāma periodā, kad realizēs aktīvu vai izpildīs saistības, pamatojoties uz nodokļa likmēm un nodokļa tiesību aktiem, kas ir spēkā (vai būs spēkā) līdz gada beigām. Citiem vārdiem, 12. SGS prasa, lai tiktu izmantota saistību metode .

Dažādas nodokļu likmes

5.6
Turklāt dažās valstīs dažādiem ar nodokli apliekamā ienākuma līmeņiem ir spēkā dažādas nodokļu likmes. Tādos gadījumos atliktā nodokļa aktīvi un saistības jānovērtē, izmantojot vidējās likmes , kuru piemērošana ar nodokli apliekamai peļņai (zaudējumiem) paredzama periodos, kuros gaidāma pagaidu starpību apvērse.

Atgūšanas vai maksāšanas veids

5.7
Dažās valstīs veidu, kādā uzņēmums atgūst vai maksā aktīvu un saistību uzskaites vērtību, var ietekmēt šādi faktori.

a)
Piemērojamā nodokļu likme, kad uzņēmums atgūst/maksā aktīva/saistību uzskaites vērtību

b)
Aktīva/saistību nodokļa bāze

5.8
Tādos gadījumos uzņēmumam jāapsver paredzamais atgūšanas vai maksāšanas veids. Atbilstoši jānovērtē atliktā nodokļa saistības un aktīvi, izmantojot atbilstošu nodokļu likmi un nodokļu bāzi.
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6. skaidrojuma piemērs 

 


Atgūšanas/maksāšanas veids

"Richcard Co" ir aktīvs, kura uzskaites vērtība ir USD 10 000 un nodokļu bāze USD 6 000. Ja aktīvs tiktu pārdots, tiktu piemērota nodokļu likme 20%. Pārējiem ienākumiem spēkā nodokļu likme 30%.

Uzdevums
Nosakiet atliktā nodokļa sekas, ja uzņēmums:

a)
pārdod aktīvu bez turpmākas izmantošanas;

b)
paredz atdot aktīvu un atgūt tā uzskaites vērtību, to izmantojot.
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Risinājums 

 


a)
Atliktā nodokļa saistības ir atzītas par summu (USD 10 000 – USD 6 000)  20% = USD 800.

(b)
Atliktā nodokļa saistības ir atzītas par summu (USD 10 000 – USD 6 000)  30% = USD 1 200.
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Lekcijas 5. piemērs 

 

"Emida Co" ir aktīvs, kura cena ir USD 100 000. 20X9. gadā uzskaites vērtība bija USD 80 000, un aktīvs tika pārvērtēts uz USD 150 000. Līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netika veikta. Uzkrātais nolietojums nodokļa aprēķina vajadzībām ir USD 30 000, un nodokļu likme ir 30%. Ja aktīvs tiek pārdots par lielāku summu nekā tā cena, tad ar nodokli apliekamajā ienākumā būs iekļauts uzkrātais nolietojums nodokļa aprēķina vajadzībām USD 30 000, bet pārdošanas ieņēmumi, kas pārsniedz cenu, nebūs apliekami ar nodokli.

Uzdevums
Nosakiet atliktā nodokļa sekas iepriekš aprakstītajā situācijā. (Aizrādījums. Pirmkārt - pieņemiet, ka uzņēmums paredz atgūt uzskaites vērtību, izmantojot aktīvu, un otrkārt - ka uzņēmums to nedarīs un tā vietā pārdos aktīvu.)
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Risinājums 
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Lekcijas 6. piemērs 

 

Fakti ir tādi paši kā LE 5 iepriekš, izņemot, ka, ja aktīvu pārdod par lielāku summu nekā tā cena, ar nodokli apliekamajā ienākumā būs iekļauts uzkrātais nolietojums (nodokļa likme 30%), un pārdošanas ieņēmumi būs saskaņā ar likmi 40% pēc tam, kad būs atskaitītas pēc inflācijas koriģētās izmaksas USD 110 000. 

Uzdevums
Nosakiet atliktā nodokļa sekas iepriekš aprakstītajā situācijā (izmantojiet to pašu aizrādījumu, kā LE 5).
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Risinājums 

 


Diskontēšana

5.9
12. SGS nosaka, ka atliktā nodokļa aktīvi un saistības nav jādiskontē , jo ar to saistītie sarežģījumi un grūtības ietekmēs ticamību. Diskontēšana prasa detalizēti noteikt katras pagaidu starpības apvērses laiku, bet tas bieži ir neiespējami. Ja diskontēšanu atļautu, tā ietekmētu salīdzināmību, tāpēc tā ir pilnībā aizliegta. 

Atliktā nodokļa aktīvu un saistību uzskaites vērtība 

5.10
Atliktā nodokļa aktīvu uzskaites vērtību jāpārbauda katra gada beigās un vajadzības gadījumā jāsamazina (nepietiekama turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa). Šāds samazinājums turpmākajos gados var tikt apvērsts.

Atzīšana

5.11
Tāpat kā pārskata perioda nodokli, atlikto nodokli parasti atzīst par ienākumiem vai izdevumiem un iekļauj perioda neto peļņā vai zaudējumos. Izņēmumi ir gadījumos, kad nodokli rada tālāk minētie notikumi.

a)
Darījums vai notikums, kurš tiek atzīts tieši pašu kapitālā (tajā pašā vai citā periodā). 

b)
Uzņēmējdarbības apvienošana, kas ir iegāde

5.12
Atliktā nodokļa rādītājus peļņā vai zaudējumos veido divas sastāvdaļas.

a)
Atliktais nodoklis, kas attiecas uz laika starpībām.

b)
Korekcijas, kas attiecas uz atliktā nodokļa aktīvu/saistību uzskaites vērtības izmaiņām (ja nav izmaiņu laika starpībās), piem., izmaiņas nodokļu likmēs/ likumos, atliktā nodokļa aktīvu atgūstamības pārvērtēšana vai izmaiņas paredzētajā aktīva atgūšanā.

c) punktā minētie posteņi tiks atzīti peļņā vai zaudējumos, ja vien tie neattieksies uz posteņiem, par kuriem  debetēts/kreditēts pašu kapitāls.

5.13
Atlikto nodokli (un pārskata perioda nodokli) jādebetē/jākreditē tieši pašu kapitālā , ja šis nodoklis attiecas uz posteņiem, kas arī debetēti/kreditēti tieši pašu kapitālā (tajā pašā vai citā periodā).

5.14
Tālāk parādīti SGS piemēri, kad noteiktus posteņus atļauts kreditēt/ debetēt tieši pašu kapitālā.

a)
Īpašuma, ražotņu un iekārtu pārvērtēšana (16. SGS) 

b)
Sekas izmaiņām grāmatvedības politikā (piemērojot retrospektīvi) vai kļūdas labojumam (8. SGS)

5.15
Ja nav iespējams noteikt pārskata perioda/atliktā nodokļa summu, kas saistīta ar pašu kapitālā kreditētajiem/debetētajiem posteņiem, šādas nodokļu summas jābalsta uz uzņēmuma pārskata perioda/atliktā nodokļa pamatotu proporcionālu sadalīšanu.

21. PIK "Ienākuma nodokļi – pārvērtēto nolietojumam nepakļauto aktīvu atgūšana"

5.16
21. PIK aplūkoti gadījumi, kad nolietojumam nepakļautu aktīvu (pilnīgā īpašumā esošu zemi) pārvērtēšanā pārnes saskaņā ar 16. SGS. Neviena šā aktīva uzskaites vērtības daļa nav uzskatāma par atgūtu, to lietojot. Tāpēc 21. PIK secināts, ka atliktā nodokļa saistības vai aktīvs, kas rodas pārvērtēšanas rezultātā, jānovērtē balstoties uz nodokļa sekām, kas sekotu šā aktīva pārdošanai nevis izmantošanai. 

5.17
Dažās jurisdikcijās tā rezultātā izmantos kapitāla pieauguma nodokļa likmi, nevis korporatīvajiem ieņēmumiem piemērojamu likmi. 

6.
Atliktie nodokļi un uzņēmējdarbības apvienošana XE "Atliktie nodokļi un uzņēmējdarbības apvienošana" 
Nodokļu bāzes XE "Nodokļa bāze" 
6.1
Vai atceraties 4. sadaļā doto aktīva vai saistību nodokļu bāzes definīciju? Attiecībā uz uzņēmējdarbības apvienošanu un konsolidāciju 12. SGS doti (pielikumā) piemēri apstākļiem, kas rada ar nodokli apliekamas pagaidu starpības un atskaitāmas pagaidu starpības.

Apstākļi, kas rada ar nodokli apliekamas pagaidu starpības

6.2
Piemēri.

Aktīva uzskaites vērtība tiek palielināta līdz patiesajai vērtībai uzņēmējdarbības apvienošanā, kas ir iegāde, un līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikta.


Nerealizētie zaudējumi, kas rodas iekšējo darījumu rezultātā tiek izslēgti, iekļaujot tos īpašuma, ražotņu un iekārtu krājumu uzskaites vērtībā.


Meitasuzņēmumu, filiāļu, asociēto uzņēmumu un kopuzņēmumu  nesadalītā peļņa tiek iekļauta konsolidētajos nesadalītajos ienākumos, bet ienākuma nodokļi būs jāmaksā, ja peļņa tiek sadalīta pārskata sniedzējam mātesuzņēmumam.


Ieguldījumus ārzemju meitasuzņēmumos, filiālēs, asociētajos uzņēmumos vai procentus ārvalstu kopuzņēmumos ietekmē ārvalstu valūtas kursu izmaiņas


Uzņēmums norēķinās savā valūtā par ārzemju operācijas nemonetāro aktīvu izmaksām, kas ir būtiskas pārskata sniedzēja uzņēmuma darbībās, bet ārvalstu operācijas ar nodokli apliekamā peļņa vai nodokļa zaudējums tiek noteikts ārvalstu valūtā.
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Lekcijas 7. piemērs 

 


Kādas ir iepriekš minēto situāciju sekas?

Piezīme. Pirms atbildēt uz šo jautājumu, jūs, iespējams, vēlēsieties izlasīt šo sadaļu līdz beigām.
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Risinājums 

 


Apstākļi, kas rada ar nodokli apliekamas pagaidu starpības

6.3
Piemēri.

Saistības tiek atzītas saskaņā ar to patieso vērtību uzņēmējdarbības apvienošanā, kas ir iegāde, bet, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu, saistītie izdevumi netiek atskaitīti līdz vēlākam laikam.


Nerealizētā peļņa, kas rodas iekšējo darījumu rezultātā tiek izslēgta no tādu aktīvu uzskaites vērtības kā krājumi vai īpašums, ražotne vai iekārta, taču līdzvērtīga korekcija nodokļu aprēķina vajadzībām netiek veikta.


Ieguldījumus ārzemju meitasuzņēmumos, filiālēs, asociētajos uzņēmumos vai procentus ārvalstu kopuzņēmumos ietekmē ārvalstu valūtas kursu izmaiņas


Ārvalstu operācija norēķinās par saviem nemonetārajiem aktīviem savā (funkcionālajā) valūtā. Ja tās ar nodokli apliekamā peļņa vai zaudējumi tiek noteikti citā valūtā (saskaņā ar uzrādīšanas valūtas metodi), valūtas kursa izmaiņu rezultātā rodas pagaidu starpības. Rezultātā radies atliktais nodoklis tiek debetēts vai kreditēts peļņā vai zaudējumos.
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Lekcijas 8. piemērs 

 


Kādas ir iepriekš minēto situāciju sekas?

Piezīme. Pirms atbildēt uz šo jautājumu, jums vajadzētu izlasīt šo sadaļu līdz beigām.
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Risinājums 

 


Ar nodokli apliekamas pagaidu starpības XE "Ar nodokli apliekamas pagaidu starpības" 
6.4
Uzņēmējdarbības apvienošanā iegādes izmaksas jāattiecina uz darījuma datumā iegādāto identificējamo aktīvu un saistību patiesajām vērtībām. Pagaidu starpības rodas, ja iegādāto identificējamo aktīvu un saistību nodokļu bāzi neietekmē uzņēmējdarbības apvienošana vai ietekmē atšķirīgi. Piemēram, aktīva uzskaites vērtība tiek palielināta līdz patiesajai vērtībai, bet aktīva nodokļu bāze paliek to izmaksu līmenī, kas bija iepriekšējam īpašniekam; rodas ar nodokli apliekama pagaidu starpība, kuras rezultātā rodas atliktā nodokļa saistības, un tas ietekmē arī nemateriālo vērtību. 

Atskaitāmas pagaidu starpības XE "Atskaitāmas pagaidu starpības" 
6.5
Uzņēmējdarbības apvienošanā, kas ir iegāde, ja saistības tiek atzītas iegādes laikā, bet saistītās izmaksas līdz vēlākam laikam netiek atskaitītas, nosakot ar nodokli apliekamo peļņu, rodas atskaitāma pagaidu starpība, kuras rezultātā rodas atliktā nodokļa aktīvs. Atliktā nodokļa aktīvs radīsies arī tad, ja identificējamā aktīva patiesā vērtība ir mazāka nekā tā nodokļu bāze. Abos šajos gadījumos tiek ietekmēta nemateriālā vērtība (skat. tālāk).

Ieguldījumi meitasuzņēmumos, filiālēs un asociētajos uzņēmumos un līdzdalība kopuzņēmumos

6.6
Ja ir tādi ieguldījumi, rodas pagaidu starpības, jo ieguldījuma uzskaites vērtība (t.i., mātesuzņēmuma daļa neto aktīvos, ieskaitot nemateriālo vērtību) kļūst atšķirīga no ieguldījuma nodokļu bāzes  (bieži no izmaksām). Kāpēc rodas šīs starpības? Daži piemēri:


meitasuzņēmumos, filiālēs, asociētajos uzņēmumos un kopuzņēmumos ir nesadalāmā peļņa;

ārvalstu valūtas kursu izmaiņas notiek, ja mātesuzņēmums un tā meitasuzņēmums bāzēti 
dažādās valstīs;

asociētajā uzņēmumā notiek ieguldījuma uzskaites vērtības samazināšana līdz atgūstamajai vērtībai.
6.7
Pagaidu starpība konsolidētajos finanšu pārskatos var būt atšķirīga no pagaidu starpības, kas saistīta šo ieguldījumu mātesuzņēmuma atsevišķajos finanšu pārskatos, ja mātesuzņēmums uzskaita ieguldījumu savos atsevišķajos finanšu pārskatos izmaksu vērtībā vai pārvērtētās summās.

6.8
12. SGS prasa, lai uzņēmumi atzīst atliktā nodokļa saistības visām ar nodokli apliekamajām pagaidu starpībām, kas saistītas ar ieguldījumiem meitasuzņēmumos, filiālēs un asociētajos uzņēmumos, un arī kopuzņēmumos, izņemot, ja  izpildīti abi nosacījumi:

(a)
mātesuzņēmums/investors/kopuzņēmuma dalībnieks var kontrolēt pagaidu starpības apvērses laiku;
(b)
ticams, ka tuvākajā laikā  nenotiks pagaidu starpības apvērse.

6.9
Ņemot vērā faktu, ka mātesuzņēmums kontrolē pagaidu starpību apvērsi, bieži būtu neiespējami noteikt maksājamo ienākumu nodokļa summu, ja notiek pagaidu starpību apvērse. Tāpēc, ja mātesuzņēmums ir noteicis, ka šī peļņa tuvākajā laikā netiks sadalīta, tad mātesuzņēmums neatzīst atliktā nodokļa saistības. Tas pats attiecas uz ieguldījumiem filiālēs.

6.10
Ja ārzemju operācijas ar nodokli apliekamā peļņa vai nodokļu zaudējums (un līdz ar to nemonetāro aktīvu un saistību nodokļu bāze) tiek noteikta ārvalstu valūtā, valūtas kursa izmaiņas rada pagaidu starpības. Tās attiecas uz ārzemju uzņēmuma pašu aktīviem un saistībām, nevis uz pārskata sniedzēja uzņēmuma ieguldījumu šajā ārvalstu operācijā, un tāpēc pārskata sniedzējam uzņēmumam jāatzīst rezultātā radušās nodokļu saistības vai aktīvs. Rezultātā radies atliktais nodoklis tiek debetēts vai kreditēts peļņā vai zaudējumos.

6.11
Investors asociētajā uzņēmumā XE "Asociētais uzņēmums"  nekontrolē šo uzņēmumu un tāpēc nevar noteikt tā dividenžu politiku. Tāpēc bez vienošanās, kurā paredzēts, ka asociētā uzņēmuma peļņu tuvākajā nākotnē nedrīkstēs sadalīt, investoram jāatzīst atliktā nodokļa saistības, kas rodas ar nodokli apliekamu pagaidu starpību rezultātā un ir saistītas ar ieguldījumu asociētajā uzņēmumā. Ja investors nevar noteikt precīzu nodokļa summu, bet tikai minimālo summu, tad šī summa ir atliktā nodokļa saistības.

6.12
Kopuzņēmumā  XE "Kopuzņēmums" vienošanās starp pusēm parasti saistīta ar peļņas dalīšanu. Ja kopuzņēmuma dalībnieks var kontrolēt peļņas sadali un ir ticams, ka peļņa tuvākajā laikā netiks sadalīta, atliktā nodokļa saistības neatzīst. 

6.13
12. SGS prasa, lai atliktā nodokļa aktīvs tiktu atzīts visām ar nodokli apliekamajām pagaidu starpībām, kas saistītas ar ieguldījumiem meitasuzņēmumos, filiālēs un asociētajos uzņēmumos, un arī kopuzņēmumos, ja ( un tikai, ja ) ticami abi nosacījumi:

a)
 ka tuvākajā laikā notiks pagaidu starpības apvērse un;
b)
ka būs pieejama ar nodokli apliekamā peļņa pret kuru var izmantot pagaidu starpību.

6.14
Atliktā nodokļa aktīvu atzīšanai jāņem vērā iepriekš iztirzātie piesardzības principi.

Atliktā nodokļa, kas radies uzņēmējdarbības apvienošanas rezultātā, atzīšana

6.15
Kā iepriekš atzīmēts, uzņēmējdarbības apvienošanā var rasties pagaidu starpības. 3. SFPS ”Uzņēmējdarbības apvienošana” XE "3. SFPS Uzņēmējdarbības apvienošana"  prasa, lai uzņēmums atzīst visus rezultātā radušos atliktā nodokļa aktīvus (ja tie atbilst attiecīgiem atzīšanas kritērijiem) vai atliktā nodokļa saistības kā identificējamus aktīvus un saistības iegādes datumā. Līdz ar to šie atliktā nodokļa aktīvi un saistības ietekmēs nemateriālo vērtību vai negatīvo nemateriālo vērtību. Uzņēmums tomēr neatzīs atliktā nodokļa saistības, kas rodas no nemateriālās vērtības sākotnējās atzīšanas. 

6.16
Iegādātājs var ņemt vērā, ka uzņēmējdarbības apvienošanas rezultātā ticams, ka viņš atgūs savu atliktā nodokļa aktīvu, kas pirms uzņēmējdarbības apvienošanas netika atzīts, piem., lietojot neizmantoto nodokļu zaudējumus pret iegādātā uzņēmuma turpmāk ar nodokli apliekamo peļņu. Iegādātājam jāatzīst atliktā nodokļa aktīvs, taču tas nav jāņem vērā, aprēķinot nemateriālo vērtību.

6.17
Ja iegādātā uzņēmuma atliktā nodokļa aktīvi sākotnēji netika atzīti kā identificējami aktīvi iegādes datumā, bet tiek realizēti un atzīti pēc tam, atliktā nodokļa ienākumi tiek atzīti peļņā vai zaudējumos. Iegādātājam arī jāveic šādas darbības:

a)
jākoriģē (jāsamazina) nemateriālās vērtības uzskaites vērtība līdz summai, kas būtu atzīta, ja atliktā nodokļa aktīvs būtu atzīts iegādes brīdī; un

b)
Nemateriālās vērtības uzskaites vērtības samazinājums jāatzīst kā izdevumi.

6.18
Iegādātājs tomēr nevar atzīt negatīvu nemateriālo vērtību. Citiem vārdiem, iegādātājs apvienotajā ienākumu pārskatā nevar atzīt peļņu.
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Lekcijas 9. piemērs 

 


20X2. gadā "Jacko Co" iegādājās meitasuzņēmumu "Jilly Co" kuram bija atskaitāmas pagaidu starpības 3 milj. USD apmērā. Nodokļa likme iegādes datumā bija 30%. Rezultātā radies atliktā nodokļa aktīvs 0,9 milj. USD netika atzīts kā identificējams aktīvs, nosakot nemateriālo vērtību 5 milj. USD apmērā, kas radusies uzņēmējdarbības apvienošanas rezultātā. Divus gadus pēc iegādes "Jacko Co" nolēma, ka turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa, iespējams, būs pietiekama, lai uzņēmums atgūtu labumu no visām atskaitāmajām pagaidu starpībām.

Uzdevums
a)
Apsveriet atliktā nodokļa aktīva vēlākās atzīšanas grāmatvedības metodi 20X4. gadā. 

b)
Kas notiktu, ja nodokļa likme līdz 20X4. gadam būtu paaugstinājusies līdz 40% vai samazinājusies līdz 20%?
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7. skaidrojuma piemērs  

 

Piemērs: 1. atliktā nodokļa korekcijas

"Red" privāts uzņēmums ar ierobežotu atbildību, kuram ir divi pilnībā piederoši meitasuzņēmumi "Blue" un "Green", kas abas ir privāti uzņēmumi ar ierobežotu atbildību. 20X2. gada 1. janvārī "Red" iegādājās "Green" par 5 miljoniem USD, kad neto aktīvu patiesā vērtība bija 4 milj. USD, un neto aktīvu nodokļu bāze bija 3,5 milj. USD. "Green" un "Blue" iegāde bija daļa no uzņēmējdarbības stratēģijas, ar kuru "Red" veidotu grupas "vērtību" trīs gadu periodā un tad iekļautu savu esošo akciju kapitālu biržas sarakstos.

a)
 Tālāk dotās detaļas attiecas uz "Green" iegādi, kas ražo elektroniskās preces.

i)
Daļa no pirkuma cenas iedalīta nemateriālajos aktīvos, jo tā saistīta ar galveno klientu datu bāzes iegādi no "Green". Šķiet, ka nemateriālā aktīva atzīšanas un novērtēšanas kritēriji saskaņā ar 3. SFPS ”Uzņēmējdarbības apvienošana”/38. SFPS ”Nemateriālie aktīvi” nav ievēroti, taču direktori uzskata, ka nemateriālais aktīvs 0,5 milj. USD vērtībā tiks izmantots nodokļu aprēķina vajadzībām un atbilstoši aprēķinājuši rezervi nodokļa nomaksai. Tomēr iespējams, ka nodokļu administrācija varētu apstrīdēt šo viedokli.

ii)
Kopš iegādes "Green" pārdevis "Red" preces 3 miljonu USD vērtībā un no šī darījuma guvis peļņu 1 milj. USD. Šo preču krājumi, kas uzskaitīti  "Red" pārskatā par finanšu stāvokli gada beigās 20X2. gada 31. maijā, bija par 1,8 milj. USD.

iii)
"Green" nesadalītās peļņas atlikums iegādes brīdī bija 2 milj. USD. "Red" direktori nolēmuši, ka trīs gadu laikā līdz datumam, kad viņi paredzējuši reģistrēt akcijas biržā, viņi saņems peļņu, izmantojot nākamo dividenžu izmaksu no meitasuzņēmuma USD 500 000 gadā. Nodoklis maksājams par katru pārskaitījumu vai dividendēm, bet par pārskata gadu dividendes nav deklarētas.


b)
"Blue" tika iegādāts 20X1. gada 1. jūnijā; tas ir uzņēmums, kas uzņemas veikt dažādus projektus no faktūrkreditēšanas līdz ieguldījumiem īpašumos un patēriņa precēs. Tālāk minētie dati attiecas uz "Blue" par gadu, kas noslēdzās 20X2. gada 31. maijā.

i)
"Blue" pieder viegli realizējamu valsts vērtspapīru portfelis, kas ir apgrozāmajos aktīvos. Šie ieguldījumi pārskatā par finanšu stāvokli noteikti tirgus vērtībā, un visi guvumi vai zaudējumi iekļauti ienākumu deklarācijā. Pārdodot ieguldījumus, šie guvumi un zaudējumi tiek aplikti ar nodokļiem. Šobrīd uzkrātie nerealizētie guvumi ir 4 milj. USD.

ii)
"Blue" aprēķinājis, ka nepieciešams vērtības samazinājums 2 milj. USD apmērā pret portfelī ietilpstošajiem aizdevumiem.  Nodokļu atvieglojumi pieejami, kad konkrētais aizdevums tiek norakstīts.

iii)
Kad "Red" iegādājās "Blue", tam bija pārnesti neizmantoti nodokļu zaudējumi. 20X1. gada 1. jūnijā izrādījās, ka "Blue" būtu pietiekama ar nodokli apliekamā peļņa, lai realizētu atliktā nodokļa aktīvu, ko radījuši šie zaudējumi, taču turpmākie notikumi pierādījuši, ka turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa nebūs pietiekama, lai realizētu visus neizmantotos nodokļu zaudējumus. 

"Red" pašreizējā nodokļu likme ir 30%, bet valsts uzņēmumiem - 35%.

Uzdevums
Uzrakstiet vēstuli, kas piemērota uzrādīšanai partnerim no grāmatvedības firmas, izklāstot atliktā nodokļa ietekmi uz "Red" grupas uzņēmumiem, izmantojot iepriekš doto informāciju.
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Meitasuzņēmumu iegāde - vispārīgi

Abos gadījumos konsolidācijas nolūkā veiktas patiesās vērtības korekcijas , un tās ietekmēs atliktā nodokļa izdevumus gadā. Tas ir tāpēc, ka atliktā nodokļa pozīcija tiek apskatīta visas grupas perspektīvā. Piemēram, iespējams atzīt atliktā nodokļa aktīvus, kurus atsevišķie uzņēmumi iepriekš nevarēja atzīt, jo tagad grupā ir pieejama pietiekama ar nodokli apliekamā peļņa, lai izlietotu neizmantotos nodokļu zaudējumus. Tāpēc būtu jāveido uzkrājumi pagaidu starpībām starp iegādāto identificējamo neto aktīvu patiesajām vērtībām un to uzskaites vērtībām (4 miljoni mīnus 3,5 miljoni USD attiecībā uz "Green"). Uzkrājumi nav jāveido pagaidu starpībai 1 miljona USD apmērā, kas radusies no nemateriālās vērtības atzīšanas apvienošanas rezultātā ar "Green".

Turpmākā kotēšanās biržā

"Red" plāno trīs gadu laikā panākt kotēšanos biržā. Tāpēc tas kļūs par  publisku uzņēmumu un tam būs augstāka nodokļu likme. 12. SGS nosaka, ka atlikto nodokli jānovērtē atbilstoši vidējām nodokļu likmēm periodos, kad sagaidāma laika starpību apvērse, balstoties uz šobrīd spēkā esošajām nodokļu likmēm un likumiem. Tas nozīmē, ka "Red" var maksāt nodokļus saskaņā ar augstāku likmi, kad notiks dažu laika starpību apvērse, un tas jāņem vērā aprēķinos.

"Green" iegāde

a)
Direktori aprēķinājuši nodokļu uzkrājumu, balstoties uz pieņēmumu, ka nemateriālais aktīvs 0,5 milj. USD vērtībā tiks izmantots nodokļu aprēķina vajadzībām. Tomēr tas nav droši noteikts, un direktoriem, iespējams, eventuāli jāmaksā papildu nodoklis. Ja direktorus nevar pārliecināt koriģēt aprēķinus, jāatzīst papildu nodokļa saistības.

b)
Iekšējā darījuma rezultātā grupas atskaitēs iegūta nerealizētā peļņa  0,6 milj. USD apmērā, un tā tiks izslēgta konsolidējot. Nodokļu izdevumos grupas apvienotajā ienākumu pārskatā iekļauts šīs peļņas nodoklis, par kuru grupai nebūs jāmaksā nodoklis līdz nākamajam periodam. No grupas viedokļa pastāv pagaidu starpība. Tā kā pagaidu starpība rodas "Red" finanšu pārskatos, atliktais nodoklis būtu jānodrošina uz šīs starpības pamata (aktīvs), izmantojot "Red" maksājamo nodokļu likmi.

c)
Atlikto nodokli vajadzētu atzīt meitasuzņēmumu negūtajos ienākumos, ja mātesuzņēmums nespēj kontrolēt dividenžu maksājumu laiku, vai arī nav iespējams dividendes izmaksāt tuvākajā nākotnē. "Red" kontrolē "Green" dividenžu politiku, un tas nozīmē, ka parasti nebūtu vajadzības veidot krājumus attiecībā uz negūto peļņu. Tomēr nākamo piecu gadu laikā "Green" peļņa tiks sadalīta  "Red" un nodoklis būs jāmaksā par saņemtajām dividendēm. Tāpēc jāparāda atliktā nodokļa saistības.

"Blue" iegāde

a)
Pagaidu starpība rodas , ja nemonetārie aktīvi tiek pārvērtēti ar palielinājumu , un nodokļu režīms pārsniegumam atšķiras no grāmatvedības metodes. Šajā gadījumā pārvērtēšanas pārsniegums atzīts peļņā vai zaudējumos par pārskata periodu, nevis pašu kapitālā, bet atbilstošas korekcijas ieguldījumu nodokļu bāzē netiek veiktas, jo guvumi tiks aplikti ar nodokli nākamajos periodos. Tāpēc uzņēmumam jāatzīst atliktā nodokļa saistības par pagaidu starpību 4 milj. USD.

b)
Pagaidu starpība rodas, kad pirmo reizi tiek atzīti krājumi zaudējumiem attiecībā uz aizdevumu portfeli. Sagaidāms, ka vispārējā atlaide palielināsies un tāpēc nav ticams, ka pagaidu starpībai tuvākajā nākotnē būs apvērse. Taču atliktā nodokļa saistības tomēr jāatzīst. Pagaidu starpība rada atliktā nodokļa aktīvu. 12. SGS nosaka, ka atliktā nodokļa aktīvus nav jāatzīst, ja nav ticams, ka būs pieejama ar nodokli apliekamā peļņa. To ietekmē tālāk punktā (c) aprakstītā situācija.

c)
Teorētiski neizmantotie nodokļu zaudējumi rada atliktā nodokļa aktīvu. Tomēr 12. SGS nosaka, ka atliktā nodokļa aktīvi jāatzīst tikai tad, ja tie tiek uzskatīti par atgūstamiem. Tie jāuzskata par atgūstamiem, ja, pamatojoties uz visiem pieejamajiem pierādījumiem, ir ticams, ka būs piemērota ar nodokli apliekamā peļņa, pret kuru var atgūt zaudējumus. "Blue" turpmākā ar nodokli apliekamā peļņa nebūs pietiekama, lai realizētu visus neizmantotos nodokļu zaudējumus. Tāpēc atliktā nodokļa aktīvs tiek samazināts līdz summai, kuru paredzams atgūt.

Šis atliktā nodokļa aktīva samazinājums netieši norāda, ka tas tika novērtēts par augstu 20X1. gada 1. jūnijā, kad grupa to iegādājās. Tā kā šie ir pirmie finanšu pārskati pēc iegādes, jākoriģē arī nemateriālā vērtība.
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8. skaidrojuma piemērs 

 

Piemērs: 2. atliktā nodokļa korekcijas

Jūs esat "Pay it" grāmatvedis. Jūsu palīgs gatavo konsolidētos finanšu pārskatus par gadu, kurš noslēdzās 20X2. g. 31. martā. Tomēr viņš nav palielināts par to, kā atskaitīties par konkrētu darījumu atliktā nodokļa sekām, jo viņš nav studējis 12. SGS. Šie darījumi minēti tālāk. 

1. darījums

Gada laikā "Pay it" pārdeva preces meitasuzņēmumam par 10 milj. USD, gūstot peļņu 20% par pārdošanas cenu. 20X2. gada 31. martā 25% šo preču joprojām bija meitasuzņēmuma krājumos. Meitasuzņēmums un "Pay it" ir vienā jurisdikcijā un maksā peļņas nodokli 30%.

2. darījums

Aizrobežu meitasuzņēmumam bija zaudējumi 8 milj. USD (USD ekvivalents), ko koriģēja nodokļu aprēķina vajadzībām.  Vienīgais pieejamais atvieglojums šim nodokļu zaudējumam ir pārnest to uz nākamajiem periodiem ieskaitā pret aizrobežu meitasuzņēmuma turpmāko ar nodokli apliekamo peļņu. Aizrobežu meitasuzņēmuma ar nodokli apliekamās peļņas nodokļa likme ir 25%.

Uzdevums
Aprēķiniet abu iepriekš minēto darījumu ietekmi uz atliktā nodokļa summām konsolidētajā pārskatā par "Pay it" finanšu stāvokli 20X2. gada 31. martā. Sniedziet pilnu paskaidrojumu par aprēķiniem un norādiet visus atbildes formulēšanā izmantotos pieņēmumus.
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1. darījums

Šī iekšējā pārdošana radīs uzkrājumu nerealizētajai peļņai par nepārdotajiem krājumiem USD 10 000 000  20%  25% = USD 500 000. Šis uzkrājums jāparāda konsolidētajos pārskatos. Tomēr šī peļņa "Pay it" finanšu pārskatos jau ir aplikta ar nodokli. Citiem vārdiem, ir laika starpība. Nākamajā gadā, kad akcijas tiks pārdotas ārpus grupas, uzkrājums tiks atbrīvots, bet peļņa netiks aplikta ar nodokli. Tāpēc laika starpība rada atliktā nodokļa aktīvu. Aktīvs ir 30%  USD 500 000 = USD 150 000. 

Atliktā nodokļa aktīvi tiek atzīti, ja tie ir atgūstami. Tā notiks, ja ir pietiekami liela iespēja , ka pastāvēs piemērota ar nodokli apliekama peļņa , no kuras var atskaitīt laika starpības apvērsi, kas rada šo aktīvu. Ar šo pieņēmumu aktīvs tiek pārnests uz nākamajiem periodiem.

2. darījums

Neatbrīvoti nodokļu zaudējumi rada laika starpību, jo zaudējumi tiek atzīti finanšu pārskatos, bet vēl nav izmantoti nodokļu aprēķina vajadzībām. Kad aizrobežu meitasuzņēmums radīs pietiekamu ar nodokli apliekamu peļņu, zaudējumam veiks ieskaitu pret to, iegūstot ar nodokli apliekamu peļņu. 

Uz nākamajiem periodiem pārnesamā atliktā nodokļa aktīva summa ir 25%  8 milj. USD = 2 milj. USD

Tāpat kā 1. darījumā atliktā nodokļa aktīvi tiek atzīti, ja tie ir atgūstami. Tā notiks, ja ir pietiekami liela iespēja , ka pastāvēs piemērota ar nodokli apliekama peļņa , no kuras var atskaitīt laika starpības apvērsi, kas rada šo aktīvu.
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