3. pielikums
Ministru kabineta 
2021. gada 
noteikumiem Nr. 

Iesniegums smēķējamās tabakas, cigāru un cigarillu, karsējamās tabakas, elektroniskajās cigaretēs izmantojamo šķidrumu, elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma sagatavošanas sastāvdaļu un tabakas aizstājējproduktu marku saņemšanai

Nodokļa maksātāja nosaukums 	
Nodokļa maksātāja reģistrācijas kods 	
Tālrunis 	

Nodokļa maksātāja veids:
 
· apstiprināts noliktavas turētājs
· reģistrēts saņēmējs
· īslaicīgi reģistrēts saņēmējs
· importētājs
· cita persona

· Apliecinu, ka saņemtās akcīzes nodokļa markas tiks izmantotas kā drošības elements un tiks piestiprinātas tabakas izstrādājumiem, kurus paredzēts realizēt beznodokļu tirdzniecības veikalos, ja tiem piemēro akcīzes nodokļa atbrīvojumu, saskaņā ar likuma “Par akcīzes nodokli” 20. pantu un 21. panta sesto daļu.

· Apliecinu, ka saņemtās akcīzes nodokļa markas tiks piestiprinātas tikai tādiem tabakas izstrādājumiem, augu smēķēšanas produktiem, elektroniskajām cigaretēm, uzpildes flakoniem un jaunieviestiem tabakas izstrādājumiem, par kuriem sniegta informācija atbilstoši Tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un to šķidrumu aprites likuma 5. panta pirmajai un otrajai daļai.
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Piezīme. 1 Akcīzes preču veidi:
1.a grupa – cigāri;
1.b grupa – cigarillas;
3.a grupa – smalki sagriezta tabaka cigarešu uztīšanai; 
3.b grupa – cita smēķējamā tabaka;
4. grupa – karsējamā tabaka;
5. grupa - elektroniskajās cigaretēs izmantojamo šķidrums un elektroniskajās cigaretēs izmantojamā šķidruma sagatavošanas sastāvdaļas;
6. grupa - tabakas aizstājējprodukti.
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