PĀRSKATS PAR VALSTS UN PAŠVALDĪBU SNIEGTO ATBALSTU UZŅĒMĒJDARBĪBAI 1997. GADĀ

Ievads

Tiesiskā bāze valsts atbalsta pasākumu kontrolei Latvijā


Valsts atbalsta politikas sakārtošana Latvijai ir starptautiski tiesiski saistoša atbilstoši Latvi​jas un ES Brīvās tirdzniecības līguma prasībām (spēka no 1995. gada 1. janvāra) un Eiropas Līgumam, kas no 1998. gada 1. februāra aizstāja Brīvās tirdzniecības līgumu. Arī citi Latvijas noslēgtie brīvās tirdzniecības līgumi (līgumi ar EBTAs
 valstīm, Lietuvu, Igauniju, Čehiju, Slovākiju, Slovēniju un Poliju paredz līdzīgus nosacījumus).

Lai noteiktu vispārējus valsts atbalsta politikas ietvarus, kas atbilstu ES prasībām, 1997. gada 5. augustā Satversmes 81.panta kartībā tika pieņemti noteikumi Nr.284 “Par valsts un pašvaldību atbalsta uzņēmējdarbībai kontroli” (respektīvi, noteikumi, kuriem bija likuma spēks). 1998. gada 18.martā šos noteikumus aizstāja likums “Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli”. Likums nosaka tās prasības un ierobežo​jumus, kuri valsts un pašvaldību institūcijām jāievēro, snie​dzot atbalstu uzņēmumiem. Likumā paredzētie ierobežojumi valsts atbalsta jomā nodrošina LR starptautisko saistību izpildi, kā arī novērš budžeta līdzekļu izšķērdēšanu un konku​rences traucējumu iespējas Latvijas teritorijā nelikumīga valsts atbalsta ietekmē.

Likumā ir iestrādāti ES principi attiecībā uz eksporta atbalstīšanu, reģionālo valsts atbalstu, valsts atbalstu maziem un vidējiem uzņēmumiem, atbalstu pētniecībai un attīstībai, atbalstu uzņēmumu parstrukturēšanai, u.c. Papildus MK noteikumos Nr.284 paredzētiem valsts at​balsta veidiem likumā “Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli”, tika iestrādāti arī kuģniecības atbalsta nosacījumi, kas atbilst attiecīgajām ES vadlīnijām.

Visstriktākie ierobežojumi ir noteikti attiecībā uz valsts atbalstu eksportam, jo eksporta subsidēšana ir aizliegta atbilstoši Latvijas starptautiskajām saistībām.

Kontroli par likuma prasību ievērošanu veic Valsts atbalsta uzraudzības komisija — starp​resoru institūcija, kura strādā atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātam nolikumam un kurai ir piešķirtas plašas piln​varas tās funkciju īste​nošanai. Vissvarīgākās no ES viedokļa ir tās, ka Komisijai ir tiesības saņemt no visām valsts un pašvaldību institūcijām visu nepieciešamo informāciju, lai noskaidrotu, vai netiek plānotas vai jau sniegtas nelikumīgas subsīdijas. Komisijai ir tiesības pieprasīt, lai valsts atbalsta saņēmējs atmaksātu nelikumīgi piešķirto atbalstu. Šādas tiesības Komisijai ir nepieciešamas, lai būtu iespējams novērst nelikumīga valsts atbalsta rezultātā radītos konkurences deformējumus. Ja atbalsta saņēmējs neatmaksā nelikumīgo valsts atbalstu brīvprātīgi, tad Komisijai ir iespējas panākt nelikumīgā valsts atbalsta atmaksāšanu tiesas ceļā. Svarīgi ir tas, ka nelikumīgā valsts atbalsta saņēmējs nav tiesīgs pieprasīt ne no viena kompensāciju par zaudējumiem, kas radušies šāda atbalsta pie​dzīšanas rezultātā. Bez tam, Valsts atbalsta uzraudzības komisijai ir tiesības piemērot soda naudu 200 Ls apmērā valsts un pašvaldību institūcijām par valsts atbalsta projekta realizāciju bez iepriekšējas pieteikšanas Komisijā. Šādas soda naudas piemērošana nav domāta kā nelikumīgi piešķirtā atbalsta atmaksāšanas / piedzīšanas aizvietojums. Soda nauda ir paredzēta tikai saistībā ar procedūras pārkāpšanu (respektīvi, valsts atbalsta projekta nepieteikšanu Komisijā). Tas, vai Komisija pieņems lēmumu par attiecīgā valsts atbalsta atmaksāšanu vai nē, savukārt, būs jau atkarīgs no tā vai attiecīgais valsts atbalsta pasākums ir nelikumīgs pēc savas būtības.

Saistībā ar valsts atbalsta kontroles mehānismu, svarīgi ir atzīmēt arī to, ka uzņēmumiem, kas cietuši to konkurentu nelikumīgas atbalstīšanas rezultātā, ir tiesīgi tiesas ceļā saņemt attiecīgo kompensāciju no atbildīgās valsts vai pašvaldību institūcijas.

1997.gada pārskata par valsts un pašvaldību sniegto atbalstu uzņēmējdarbībai sagatavošana


Lai paaugstinātu caurspīdīguma līmeni valsts atbalsta lietās, Valsts atbalsta uzraudzības komisija ir sagatavojusi kārtējo ikgadējo pārskatu par valstī sniegto valsts atbalstu 1997. gadā
, kas ir maksimāli tuvināts EK gatavoto pārskatu formai.

Šādu pārskatu sagatavošana ir ļoti svarīga ne tikai starptautisko prasību izpildei (lai parādītu ārvalstu partneriem, ka pastāvošā valsts atbalsta politika neizkropļo konkurenci), bet arī valsts iekšējām vajadzībām  - valsts atbalsta politikas efektivitātes izvērtēšanai, kā arī konkurences izkropļošanas novēršanai vietējā tirgū.

Šis ir pirmais pārskats, kas tiek sastādīts pēc normatīvās bāzes izveides valsts atbalsta kontroles jomā. Tajā pat laikā jāatzīmē, ka tomēr ne visi pārskatā iekļautie valsts atbalsts pasākumi/programmas atbilst valsts atbalsta kontroles likuma prasībām. Šis fakts ir viegli izskaidrojams ar to, ka valsts atbalsta kontroles sistēma pilnībā sāka darboties tikai 1997.gada beigās.

Šajā pārskatā ir apskatīts valstī sniegtais valsts atbalsts lauksaimniecībai, rūpniecībai, banku sektoram, transporta sektoram, enerģētikas sektoram. Par atsevišķiem valsts atbalsta pasākumiem, kur sniegtās valsts atbalsta summas ir ļoti mazas, t.i. tām nav nekādas ietekmes uz straptautisko preču un pakalpojumu tirdzniecību, tiek sniegta  tikai vispārēja informācija, kas bija pieejama Valsts atbalsta uzraudzības komisijai.

Pārskatā ir iekļauta informācija gan par tiešo valsts atbalstu uzņēmējdarbībai, gan arī par netiešiem atbalsta pasākumiem.

Valsts atbalsts lauksaimniecībai

Finansiāls atbalsts lauksaimniecības sektoram ir paredzēts, lai nodrošinātu tirgu ar kvalitatīviem pašražotiem pārtikas produktiem, veicinātu Latvijā ražotās produkcijas konkurētspēju iekšējā tirgū, stimulētu zemnieku saimniecību nostiprināšanos un rosinātu pāreju no ekstensīvas ražošanas uz intensīvu, sakārtotu lopkopības un augkopības zinātnisko sistēmu, radītu kredītresursu pieejamību, kā arī veicinātu nodarbinātību lauku rajonos. 

Latvijā, tāpat kā citās Eiropas Savienības valstīs, lauksaimniecība ir viens no visvairāk atbalstītajiem sektoriem. Informācija par valsts atbalstu lauksaimniecībai ir sagatavota, izmantojot Zemkopības ministrijas datus, kas tika sagatavoti iesniegšanai Pasaules Tirdzniecības Organizācijā, un sagrupēta atbilstoši valsts atbalsta pasākumu ietekmei uz starptautisko konkurenci. Vispirms tiek sniegti dati par valsts atbalsta pasākumiem ar vismazāko ietekmi uz konkurences nosacījumiem. Vismazākā ietekme uz konkurenci ir vispārēja rakstura pakalpojumiem, kas tiek sniegti lauksaimniecības sektorā. Tie ir - saslimstību kontroles, sertifikācijas un informatīvie pakalpojumi, agroķīmiskie pasākumi utml.
Vispārēja rakstura pakalpojumi
Pāsākuma veids
Pasākuma apraksts
Pasākuma izmaksas

1997.gadā

(tūkst. LVL)
Finansējuma avots

"vispārējie pakalpojumi"
Saslimstību kontroles programma mājlopu sektorā; dzīvnieku audzētāju atbalstīšana vesela un kvalitatīva ganāmpulka saglabāšanai,  jaunlopu turēšanai atbilstošos apstākļos,  ganāmpulka reģistrācijas vešanai,  vietējo ģenētisko resursu aizsargāšanai, dzīvnieku aizsardzības pret leikozi veicināšanai, cūku produkcijas hibridizācijas un krustošanas veicināšanai, lai uzlabotu kvalitāti un efektivitāti
3 233,8
budžets




Dzīvnieku infekciju slimību diagnostisko izmeklējumu un pārtikas produktu testēšanas pakalpojumi
1 996,5
budžets


Valsts investīcijas , lai saglabātu zemes apgūšanas pasākumus; agroķīmiskie pasākumi
1 554,5
budžets


Pētniecības programmas  specifiskām lauksaimniecības vajadzībām
744,8
budžets


Finansējums Latvijas lauksaimniecības konsultāciju centram
368,2
budžets


Valsts investīcijas lauku infrastruktūras attīstībai: zemes apgūšana, ceļu būvniecība, elektrības piegāde
320,0
budžets


Valsts atbalsts šķirnes sēklu izejmateriāla saglabāšanai, atjaunošanai un papildināšanai
305,0
budžets


Anti – epiziootiskie pasākumi
200,0
budžets


Informācijas izveides programma, valsts atbalsts zemnieku saimniecībām, kuras ievieš savu grāmatvedību un iesniedz datus Valsts statistikas komitejai
130,0
budžets


Tirgus informācija, konsultācijas un atsevišķu produktu atbalstīšana
94,5
budžets


Palīdzības programma lauksaimniekiem, lai ieviestu piemērotas zemes izmantošanas metodes, kultūru rotāciju, agrotehnoloģiju.
75,3
budžets


Atbalsts Valsts SIA "Valsts ciltsdarba informācijas datu apstrādes centrs" izveidei
58,9
budžets


Apmācību materiālu un konsultatīvu publikāciju izdošana, kas nodrošina nozares attīstību
25,5
cukura ražošanas attīstības fonds

maksājumi dabas stihijās cietušajiem
Kompensācija par dabas stihijas rezultātā nodarītajiem postījumiem sējumiem, stādījumiem un lauksaimnieciska rakstura ražojošajiem objektiem
76,0
budžets

KOPĀ

9 183,0


1998.gadā vispārēja rakstura pakalpojumiem ir paredzēts novirzīt nedaudz vairāk līdzekļu kā 1997.gadā, t.i. 11,94 milj. latu. Līdzekļi ir paredzēti vienota dzīvnieku un ganāmpulka reģistra izveidošanai, pētniecības programmu finansēšanai, augšņu kultūrtehniskai un agrotehnoloģiskai uzlabošanai, lauksaimniecībā neizmantojamu zemju apmežošanai, bioloģiskās lauksaimniecības atbalstīšanai, negadījuma seku likvidēšanai un citiem pasākumiem.


Vietējais atbalsts

Kā otrais pēc savas ietekmes uz konkurenci tiek izdalīts, tā saucamais, vietējais atbalsts lauksaimnieciskai ražošanai. 

Vietējais atbalsts ir atbalsts, kas tiek sniegts visiem Latvijas lauksaimniecības preču ražotājiem, kas izpilda noteiktas prasības un atbilst noteiktiem kritērijiem.

· Subsīdijas konkrētu lauksaimniecības produktu ražošanai

Subsīdijas bija paredzētas šādiem produkcijas veidiem: liniem, graudaugiem, miežiem, sēklas materiāliem, liellopiem, kartupeļiem, cukurbietēm, kviešiem.

Produkcijas veids
1997.gads

Atbalsta lielums

/tūkst. Ls /
1998.gads

Atbalsta lielums

/tūkst. Ls/

(novērtējums)
Finansējuma avots

lini
307,79
270,0
budžets

graudaugi
709,28
​_
Labības ražošanas reģionālās izlīdzināšanas fonds

alus mieži
92,02
120,0
budžets

sēklas materiāli
2 409,83
1 695,0
budžets

liellopi
326,09
580,0
budžets

kartupeļi
120,61
120,0
budžets

cukurbietes
334,3
_
budžets

kvieši
89,75
_
budžets

proteīna kultūras
_
190,0
budžets

graudu glabāšana
_
100,0
budžets

Dārzeņi segtajās platībās
_
100,0
budžets

KOPĀ
4 389,67
3 175,0


No IKP
0,14%
n.d.


1997.gads

Atbalsts linu audzēšanai: 1997.gadā tika sniegti maksājumi Ls 90 par vienu tonnu tilināto linu stiebru ar kvalitates indeksu Nr. 1.0  un  1.25, un Ls 95 par tonnu, ja kvalitātes indekss ir Nr. 1.5 un augstāk.
Atbalsts graudaugu audzēšanai: maksājumi tika veikti, lai nodrošinātu labības ražošanu nepieciešamajās platībās un lai izlīdzinātu atšķirības labības ražošanas apstākļos. Resursi tika sadalīti starp reģioniem, kur graudaugu sējai dabas apstākļi ir sliktāki nekā citur valstī (vasarājiem - Ls 9 par katru hektāru, ziemājiem Ls 6 par hektāru 1997.gadā). No 26 valsts rajoniem bija tiesīgi saņemt atbalstu 7 - Alūksne, Balvi, Daugavpils, Ludza, Preiļi, Krāslava, Rēzekne.
Atbalsts alus miežu audzēšanai: tiešie maksājumi par alus miežiem – Ls 30 par katru pārdoto tonnu, ja produkcija atbilst noteiktiem kvalitātes kritērijiem.
Atbalsts sēklas materiāla audzēšanai: maksājumi tika veikti ražotājiem par katru augstas kvalitātes sēklas saražoto un pārdoto tonnu. Atbalsts bija paredzēts, lai sekmētu augstas kvalitātes sēklu ražošanu un uzlabotu zemes lietošanas veidu izmantošanas kārtību. Šis atbalsts attiecās gandrīz uz visām kultūram, kas tika audzētas Latvijā. Starp tām bija graudaugi, pākšaugi, griķi, daudzgadīgie zālāji, kartupeļi, cukurbietes, lini, augļi un dārzeņi.
Atbalsts liellopu audzēšanai: maksājumi tika veikti par gaļai izaudzētiem ekstra un 1. klases jaunlopiem (no 40 līdz 120 latiem par liellopu, ja tā dzīvsvars bija no 401 kg līdz 465 kg, bet no 55 līdz 130 latiem par liellopu, ja dzīvsvars bija virs 465kg). Starpība maksājumos bija noteikta, lai stimulētu kvalitatīvas liellopu gaļas ražošanu no gaļas škirņu 1. pakāpes krustojuma ar specializētām gaļas šķirnēm liellopiem.
Atbalsts kartupeļu audzēšanai: atbalsts tika piešķirts Ls 2 apmērā par katru tonnu pārdoto šķirņu kartupeļu, ja minimālais cietes saturs bija 15%. Maksājums varēja tikt palielināts, ja cietes saturs bija augstāks. Turklāt tiem bija jāatbilst noteiktām vispārīgām kvalitātes prasībām.

Atbalsts cukurbiešu audzēšanai: maksājumi cukurbiešu audzētājiem – 30Ls /ha, ja tika izmantota agro-tehnologija (zeme bija tīra no nezālēm, slimībām, kā arī tika nodrošināta pareiza mēslošana un ūdensapgāde). Ražotājs varēja saņemt piemaksas līdz 70% no subsīdiju pamatsummas, ja tika izaudzēts un pārdots cukurfabrikām ne mazāk kā 25 tonnas cukurbiešu no hektāra.
Atbalsts kviešu audzēšanai:Atbalsts tika sniegts pārstrādes uzņēmumiem pārtikas graudu iepirkšanai saņemtā kredīta % likmju daļējai dzēšanai (ne vairāk kā 10% no kredīta procentlikmes).

· Subsīdijas, kas nav saistītas ar konkrētiem lauksaimniecības produkcijas veidiem
Atbalsta veids


Atbalsta lielums 

1997.gadā

/tūkst. Ls/
Finansējuma avots

Atbalsts augstražīgas tehnikas iegādei un modernu tehnoloģiju ieviešanai (21% no kredīta līzinga izlietotās summas)
774,23
budžets

Atbalsts šķirnes lopu, vaislas buļļu spermas (bioprodukta) iepirkšanai no ārzemēm*
159,07
budžets

KOPĀ
933,3


* Budžeta resursi tika sadalīti pamatojoties uz Zemkopības ministrijas nolikumu, kas paredz konkursa kārtībā piešķirt subsīdiju līdzekļus šķirnes dzīvnieku un bioprodukta iepirkšanai ārvalstīs. Konkursa pieteikumus izskata attiecīgās dzīvnieku sugas audzētāju padome un savus priekšlikumus iesniedz Zemkopības ministrijas apstiprinātai komisijai, kura lemj par subsīdiju līdzekļu galīgo sadalījumu. Iepirktais materiāls tiek izmantots ganāmpulka kvalitātes uzlabošanai. 

Valsts subsīdiju izlietošana lauksaimniecības attīstībai 1998.gadā (ZM 24.12.97. rīkojums Nr.398) atbilstoši nolikumam Nr.2 "Valsts subsīdiju piešķiršanas, izlietošanas un kontroles kārtība lauksaimnieciskās ražošanas attīstībai un tehniskai modernizācijai 1998.gadā" un paredz subsidēt no paņemtās kredīta summas par faktiski veiktajiem darbiem vidēji līdz 35%, ievērojot lauksaimniecībā izmantojamās zemes vidējo kadastrālo paraugvērtību pagastā, bet zemnieku saimniecībām arī no no īpašnieku vecuma. Šiem pasākumiem subsīdijas paredzētas 6 miljonu latu apmērā ražošanas tehniskā parka modernizācijai, zemes pirkšanai, ražošanas nozīmes objektu būvniecībai, augstvērtīgu vaislas materiālu pirkšanai, produktīvo ilggadīgo stādījumu ierīkošanai.

Kopējais pasākumos izlietotais līdzekļu apjoms, no kura aprēķināmas 1998.gadā saņemamās subsīdijas, vienam tā saņēmējam gadā nedrīkst pārsniegt Ls 100 tūkst.


Runājot par rajonu pašvaldībām, jāsaka, ka tās atbalstu lauksaimniecībai subsīdiju veidā faktiski nav sniegušas.

· Nodokļu atvieglojumi

Lauksaimnieciskās ražošanas veicināšanai Latvijas Republikas nodokļu likumos ir paredzēti dažādi nodokļu atvieglojumi, un tie ir šādi:

Akcīzes nodoklis.
Lauksaimnieki var saņemt akcīzes nodokļa atmaksu par dīzeļdegvielu, kas izmantojama lauksaimniecībā. Lai izvairītos no krāpšanas gadījumiem, maksimālais degvielas patēriņa daudzums, kuram tiek atmaksāts akcīzes nodoklis, ir noteikts 120 litri gadā par katru īpašumā, patstāvīgā lietošanā vai nomā esošu lauksaimniecībā izmantotas zemes hektāru, ko apliecina pašvaldības domes priekšsēdētāja vai viņa vietnieka izsniegta izziņa. 1997. gadā attiecīgais atbalsts sastādīja 5,4 milj. latu. Paredzēts, ka 1998.gadā akcīzes nodokļa atmaksas par dīzeļdegvielu jau varētu sasniegt 9,5 milj. latu.

Uzņēmuma ienākuma nodoklis.
Saskaņā ar likumu par uzņēmumu ienākuma nodokli, lauksaimnieciskie uzņēmumi ir tiesīgi saņemt šī nodokļa atvieglojumu 10 latu apmērā par katru zemes hektāru, izmantojamu lauksaimnieciskajā ražošanā. Protams, šī atvieglojuma nozīme ir lielā mērā atkarīga no attiecīgā lauksaimnieciskās produkcijas ražotāja gūto ienākumu lieluma. Ja peļņa ir niecīga vai tās vispār nav, šim nosacījumam nav nekādas nozīmes.

Šobrīd lauksaimniecības uzņēmumi, kuri ir uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāji, apsaimnieko aptuveni 1,1 milj. ha lauksaimniecībā izmantojamās zemes. Tādējādi var rēķināt, ka uzņēmumu ienākuma nodokļa maksimālais samazinājums uz nodokļa atlaides lauksaimniecības uzņēmumiem rēķina varētu būt 10 milj. latu. Protams, ka reāli šis atvieglojums ir daudz mazāks, tāpēc, rēķinot valsts atbalsta daļu no pievienotās vērtības lauksaimniecībā, šis novērtējums netiek ņemts vērā.

Iedzīvotāju ienākuma nodoklis.
Personisko palīgsaimniecību, piemāju saimniecību, kā arī zemnieku un zvejnieku saimniecību, kas nav juridiskās personas, ienākumu no lauksaimnieciskās ražošanas neapliek ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, ja šis ienākums nepārsniedz Ls 3000 gadā. Šeit lauksaimnieciskā ražošana – augkopība, lopkopība, iekšējo ūdeņu zivsaimnieniecības un dārzkopības produkcijas ražošana. 


Ņemot vērā Valsts statitikas komitejas veiktā apsekojuma rezultātus, no zemnieku saimniecībām gadā nesaņemtais iedzīvotāju ienākuma nodoklis varētu būt robežās  no 0,2 līdz 0,5 milj. latu.

Pievienotās vērtības nodoklis. Lauksaimnieciskās produkcijas ražotāji ir tiesīgi saņemt arī pievienotās vērtības nodokļa atvieglojumus. Ja attiecīgās saimniecības pašu ražotās lauksaimniecības produkcijas piegāžu un pašpatēriņa vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā ir vismaz 90% no kopējo preču piegādes un sniedzamo pakalpojumu vērtības,  kā arī kopējā ar nodokli apliekamā preču piegāžu un sniegto pakalpojumu vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā nepārsniedz 30 tūkst. latu, saimniecība var nereģistrēties kā pievienotās vērtības nodokļa maksātājs. Faktiski šim atvieglojumam ir reāla nozīme tikai tad, kad saražotā produkcija tiek realizēta personai, kas nav pievienotās vērtības nodokļa maksātājs. Pretējā gadījumā līdz gala patērētājam produkcija nonāk ar 18% uzcenojumu un lauksaimnieciskās produkcijas noiets netiek veicināts.

Ar pievienotās vērtības nodokli netiek aplikti arī lauksaimniecības un zvejniecības ražojumu kopīgās pārstrādes un realizācijas sabiedrību, kā arī lauksaimnieciskās tehnikas, mašīnu un citu darbarīku kopējās lietošanas sabiedrību, kooperatīvo biedrību sniedzamie pakalpojumi lauksaimnieciskās produkcijas ražotājiem, kas nav pievienotās vērtības nodokļa maksātāji.

Īpašuma nodoklis.
Saskaņā ar īpašuma nodokļa likumu, īpašums, kuru izmanto vai kuru paredzēts izmantot lauksaimnieciskai darbībai, netiek aplikts ar īpašuma nodokli. Tādējādi budžeta ieņēmumi no šī nodokļa tiek samazināti aptuveni par 0,5 milj. latu.

Zemes nodoklis.  Pamatojoties uz 25.02.1997.gada MK noteikumiem Nr. 82 Zemes nodokļa aprēķināšanas un nodokļa atvieglojumu piemērošanas noteikumi, kas izdoti saskaņā ar likumu "Par zemes nodokli" rajonu pašvaldības var piešķirt zemes nodokļa atvieglojumus, piemērot aprēķinātajam zemes nodoklim diferencētus koeficientus no 0,1 līdz 1,0. Tomēr šī iespēja faktiski netika izmantota un pieteiktā zemes nodokļu atvieglojumu summa 1997.gadā bija ļoti maza, t.i. 16,2 tūkst. latu.

Iespējams, ka 1998.gadā šī summa varētu nedaudz palielināties (atvieglojumu precīzākas uzskaites rezultātā).

· Kredītgarantijas


Kredīta garantijas var tikt piešķirtas lauksaimniekiem līdz 50% no kredīta summas, kas ir paredzēti tehnikas, tehnoloģisko iekārtu vai ēku iegādei. 1997.gadā no budžeta kredītgarantiju fonda veidošanai tika piešķirts finansējums 450 tūkstošu latu apmērā, bet 1998.gadā no Zemkopības ministrijas piešķirtām subsīdijām Ls 804 tūkstošus ir paredzēts novirzīt kredītu garantiju fonda papildināšanai, t.sk. lauksaimniecības produkcijas ražotājiem - Ls 564 tūkstošus, Baltijas jūras zvejas flotes atjaunošanai - Ls 240 tūkstošus.

· Kredīti


1997.gadā lauksaimniecības attīstībai līdzekļi kredītu veidā tika piešķirti gan no vietējiem, gan ārvalstu finansu resursiem. Neto valsts atbalsts lauksaimniecībai no ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem 1997.gadā sastādīja 2,3 milj. latu. Protams, jāņem vērā to, ka šis ir maksimālais teorētiskais atbalsts, jo, rēķinot neto atbalsta ekvivalentu, ne visiem kredītiem bija iespējams noteikt galalietotājiem noteiktās procentu likmes, jo kredīti tiek sadalīti pa vairākiem kanāliem.  Līdz ar to aprēķinā tika izmantotas procentlikmes, kuras maksā valsts vai kredīta sākotnējais saņēmējs (parasti kredītlīniju apkalpojošā banka).

Savukārt no rajonu pašvaldību līdzekļiem sniegtais atbalsts ir nenozīmīgs (neto subsīdijas ekvivalents 1997.gadā bija tikai 10,5 tūkst. latu). Sakarā ar to, ka rajonu pašvaldībām finansu resursi ir ļoti ierobežoti, sagaidāms, ka 1998.gadā attiecīgais neto subsīdijas ekvivalents nepieaugs.

Eksporta subsīdijas

1997.gadā tika subsidēts piena produkcijas eksports, t.i., konservu ar un bez cukura, treknā siera, sausā vājpiena, kazeīna un sviesta eksports. Kopumā subsīdiju apjoms sasniedza 503 tūkstošus latu.


1997.gads

1998.gads

Produkcijas veids
Tiešās eksporta subsīdijas, 

/ tūkst. Ls /
Subsidētā eksporta daudz.

/ tonnās/
Tiešās eksporta subsīdijas

/novērtējums/

KOPĀ
503,1

0

Piena konservi ar cukuru
24,9
2 275


Piena konservi, sterilizēti bez cukura
3,6
353


Siers treknais
100,9
1 940


Sausais vājpiens
133,9
2 213


Kazeīns
105,6
603


Sviests ar ūdens saturu līdz 16%
79,1
763


Sviests ar ūdens saturu līdz 25%
55,1
602


Kas attiecas uz eksporta subsīdijām 1998.gadā, tad jāsaka, ka pagaidām nav paredzēts 1998.gadā sniegt eksporta subsīdijas.

KOPĒJAIS ATBALSTS LAUKSAIMNIECĪBAI

Kopumā 1997.gadā valsts atbalsts lauksaimniecībai sastāda 14,4 milj. latu (šeit netiek iekļauti vispārēja rakstura pakalpojumi).

Valsts atbalsta veids
Valsts atbalsta ekvivalents  1997.gadā

(tūkst. LVL)
Valsts atbalsta ekvivalents 1998.gadā**

 (tūkst. LVL)

Vietējais atbalsts:



· subsīdijas konkrētu lauksaimniecības produkcijas ražošanai
4 389,7
3 175,0

· subsīdijas, kas nav saistītas ar konkrētiem lauksaimniecības produkcijas veidiem
933,3
5 600,0

· Nodokļu atvieglojumi*
6 266,0
10 366,2

· Pašvaldību izsniegtie aizdevumi
10,5
10,5

· Ārvalstu izsniegtie aizdevumi
2 300,0***
n.d.

· Eksporta subsīdijas
503,1
-

                                       KOPĀ
14 402,6


* Rēķinot valsts atbalsta lielumu saistībā ar nodokļu atvieglojumiem, tika ņemti vērā: akcīzes nodoklis (Ls 5,4 milj.), iedzīvotāju ienākuma nodoklis (Ls 350 tūkst., t.i. vidējais teorētiskais), īpašuma nodoklis (Ls 500 tūkst.), zemes nodoklis (Ls 16,2 tūkst.).

** Zemkopības ministrijas un Finansu ministrijas novērtējums

*** Jāņem vērā, ka šis ir maksimālais teorētiskais atbalsts 

Kopējais atbalsts lauksaimniecībai 1997.gadā (tūkst. LVL)
% no pievienotās vērtības lauksaimniecībā
% no IKP

14 402,6
8,1%
0,45%

Valsts atbalsts rūpniecībai
% no pievienotās vētības rūpniecībā*
Ls uz  nodarbināto personu rūpniecībā
Kopējais atbalsts (tūkst. latos)

2,35%
63,08
13 940,1

Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta instrumentiem 

Mērvienība
Dotāci

jas
Nodokļu atvieglojumi
Līdzdalība pamatkapi

tālā
Kredīti uz atvieglotiem nosacīju

miem
Nodokļu pagarinājumi
Garantijas
Kopā

%
14,41%
37,95%
33,0%
12,06%
1,0%
1,58%
100%

Tūkst. Ls
2 008,8
5 290,4
4 600,6
1 681,4
138,2*
220,7
13 940,1

* Iepriekšējos periodos piešķirto nodokļu pagarinājumu ietekme 1997.gadā nav vēl aprēķināta. 

Jāatzīmē, ka faktiski ļoti bieži viens valsts atbalsta pasākums tiek realizēts ar vairākiem valsts atbalsta instrumentiem, tāpēc precīzāka informācija par atsevišķiem valsts atbalsta pasākumiem, kā arī novērtējums par 1998.gadu tiek atspoguļots nākamajā apakšnodaļā Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem.
Dotācijas un subsīdijas

1997.gadā tika piešķirtas dotācijas 2008,8 tūkst. latu apmērā, t.sk. uzņēmumu sanācijai no Valsts īpašuma privatizācijas fonda 1028,9 tūkst. latu apmērā, pētniecībai un attīstībai 979,9 tūkst. latu apmērā (līdzekļi tika izdalīti no valsts budžeta).


Savukārt, dotācijas un subsīdijas rūpniecības sektoram no rajonu pašvaldību līdzekļiem 1997.gadā faktiski netika piešķirtas.

Nodokļu atvieglojumi

Izejot no pieejamajiem datiem, 1997.gadā nodokļu atvieglojumi sastāda 5290,4 tūkst. latu. Šī summa sastāv no: dzēstās nokavējuma naudas un soda naudas, saistībā ar uzņēmumu privatizāciju, kā arī piešķirtajiem zemes nodokļa atvieglojumiem ( 57,5 tūkst. latu). Jāatzīmē, ka neliela daļa no augstāk minētās summas neattiecas uz rūpniecības nozari, jo ne visi dati bija pieejami pa nozarēm.


Diemžēl pašlaik netiek veikta uzskaite par nodokļu atvieglojumiem, kurus joprojām izmanto uzņēmumi ar ārvalstu ieguldījumiem.

Uzņēmumiem, kuros ir ārvalstu ieguldījumi, ir iespējams saņemt uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumus (50 līdz 100% apmērā) saskaņā ar likumā "Par ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā" kādreiz noteikto kārtību (no 1995.gada 1.aprīļa jauni uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumi uzņēmumiem ar ārvalstu ieguldījumiem vairs netiek sniegti).

Uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumi bija paredzēti uz laiku līdz 8 gadiem, sākot ar peļņas ieguves pirmo gadu. Nodokļa atvieglojumu nosacījumi tiek diferencēti, atkarībā no tā, vai uzņēmums ir reģistrējies līdz 1993.gada 12.martam vai no 1993. gada 12.marta līdz  1995.gada 1.aprīlim, kā arī no ārvalstu kapitāla daļas uzņēmuma pamatkapitālā (statūtu fondā). Ārvalstu kapitāla daļai ir jābūt vismaz 30% no uzņēmuma pamatkapitāla (skat. 1.pielikumu).

Jāatzīmē, ka šis atbalsts bija paredzēts šādu nozaru produkcijas ražošanas veicināšanai: papīra un celulozes rūpniecība; būvmateriālu rūpniecība; lauksaimniecības mašīnu, traktoru, lauksaimniecības un pārtikas iekārtu un rezerves daļu ražošana; linu un vilnas ražošana; pārtikas un farmaceitiskā rūpniecība; elektrotehnikas produkcijas un mēbeļu ražošana; medicīnas iekārtu ražošana.

Nodokļu pagarinājumi

Runājot par nodokļu pagarinājumiem, valsts atbalsta ekvivalents 1997.gadā sastādīja 138,2 tūkst. latu (šajā summā ietilpst ne tikai atbalsts nodokļu pagarinājumu veidā saistībā ar valsts budžetā ieskaitāmajiem nodokļiem, bet arī saistībā ar iedzīvotāju ienākuma nodokļa samaksas termiņa pagarinājumiem (šī nodokļa administrēšana ir rajonu pašvaldību kompetencē).

Līdzdalība uzņēmumu kapitālā

Kas attiecas uz līdzdalību pamatkapitālā, tad jāatzīmē, ka līdzekļi netiek ieguldīti tiešajā veidā, bet saistībā ar uzņēmumu privatizāciju, veicot nodokļu kapitalizāciju. 1997.gadā šāda veida atbalsts tika sniegts 4,6 milj. latu apmērā.

Par kredītiem un garantijām informāciju skat. sadaļā Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem.
Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem 

Mērvienības
Privatizācija
Pētniecība un attīstība
Mazie un vidējie uzņēmumi
Tirdzniecība/

eksports
Cits atbalsts
Kopā

%
71,37%
7,03%
0%
0,03%
21,57%
100%

tūkst. LVL
9 948,8
979,9
de minimis
3,6
3 007,8
13 940,1

Privatizācija


Kas attiecas uz privatizāciju, jāsaka, ka valsts atbalsts privatizācijai lielā mērā ir pielīdzināms atbalstam rūpniecībai, jo attiecīgās iespējas (nodokļu samaksas termiņu pagarinājumus uz laiku līdz trim gadiem vai nodokļu parādu kapitalizāciju) galvenokārt izmanto rūpniecības uzņēmumi, jo tieši tie bija nonākuši lielajos parādos saistībā ar ekonomikas transformāciju uz tirgus principiem (lauksaimniecības uzņēmumi tik lielā mērā necieta, arī to privatizācija noritēja daudz ātrāk, bet pakalpojumu sektors faktiski nebija attīstīts uz pārejas perioda sākumu).

Jāatzīmē, ka nodokļu pamatparādu pagarinājumi, kā arī nodokļu parādu (pamatparāda un pamatparāda palielinājuma summu) kapitalizācija ir  vienreizējs pasākums, lai palīdzētu uzņēmumiem pārvarēt iepriekšējās ekonomiskās sistēmas sekas.
Saistībā ar privatizāciju uzņēmumiem ir iespēja saņemt šādu atbalstu nodokļu jomā:

1) nodokļu pamatparādu (to, kas radās līdz privatizācijas brīdim) pagarināšana līdz 3 gadiem. Vienlaicīgi ir iespējama arī nokavējuma naudu
 (līdz 100%) un soda naudu, kas aprēķinātas audita rezultātā, samazināšana saistībā ar šiem pagarinājumiem.

2) nodokļu parādu kapitalizācija. Privatizētiem uzņēmumiem  ir iespējams kapitalizēt tos nodokļu parādus, kas radās līdz privatizācijas brīdim (privatizējamiem uzņēmumiem - nodokļu parādus uz kapitalizācijas pieteikuma iesniegšanas brīdi). Vienlaicīgi ar nodokļu parādu (pamatparāda un pamatparāda palielinājuma naudu
) kapitalizāciju var tikt norakstītas iepriekš aprēķinātās nokavējuma un soda naudas, aprēķinātas audita rezultātā.

· Nodokļu pagarinājumi

Lai arī nebija iespējams saņemt datus par nodokļu pagarinājumiem pa nozarēm, kā jau iepriekš tika minēts, lielāko daļu no šīs summas var attiecināt uz rūpniecību.

Pagarināt līdz 3 gadiem var apgrozījuma, pievienotās vērtības, peļņas/ uzņēmumu ienākuma
, sociālā nodokļa maksājumu pamatparādu summas.
1997.gadā tika sniegts sekojošs valsts atbalsts saistībā ar  nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumiem līdz 3 gadiem privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem:

1) 115,3 tūkst. latu - atbalsta elements, kas aprēķināts, nosakot starpību starp  tirgus procentlikmēm un tām procentlikmēm, ko jāmaksā uzņēmumam par nodokļu samaksas termiņa pagarinājuma izmantošanu. 

2) 1830,5 tūkst. latu - samazinātās iepriekš aprēķinātās nokavējuma naudas (līdz 100%), kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem privatizētiem vai privatizējamiem uzņēmumiem.

· nodokļu kapitalizācija

1997.gadā tika veikta veco nodokļu parādu kapitalizācija privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem par 4,6 milj. latu. Kapitalizēt var  pievienotās vērtības nodokļa, uzņēmuma ienākuma nodokļa, akcīzes nodokļa, kā arī sociālā nodokļa, kas izveidojies līdz 1996.gada 1.janvārim, maksājumu pamatparādus un pamatparāda palielinājuma naudas. Kapitalizācijas rezultātā uzņēmuma pamatkapitāls tiek palielināts par kapitalizēto nodokļu summu, un par šo kapitāla daļu turētāju kļūst kapitalizāciju veicošā institūcija. Līdz ar to valstij ir reālas iespējas atgūt ieguldītos līdzekļus, pārdodot savas kapitāla daļas atklātā izsolē.

Jau 1997.gadā tika noslēgti kapitāla daļu, kuras izveidojās uzņēmumu nodokļu parādu kapitalizācijas rezultātā, pirkuma līgumi par 4,3 milj. latu (t.sk. 897,2 tūkst. latu tiks samaksāti privatizācijas sertifikātos). Jāatzīmē, ka apmaksu var veikt viena līdz trīs gadu laikā.


1997.g. I.cet.

(tūkst. LVL)
1997.g. II.cet.

(tūkst. LVL)
1997.g. III.cet.

(tūkst. LVL)
1997.g. IV.cet.

(tūkst. LVL)
Kopā

(tūkst. LVL)

Kapitalizēto nodokļu parādu summas
545,3
2 059,5
513,9
1 481,9
4 600,6

Uzņēmumu skaits, kuri saņēmuši atbalstu nodokļu parādu kapitalizāci jas veidā
3
21
10
10
44

Vienlaicīgi ar nodokļu parādu kapitalizāciju privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem tiek dzēstas nokavējuma naudas un soda naudas, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem privatizētiem vai privatizējamiem uzņēmumiem (saistībā ar nodokļu kapitalizāciju) 1997.gadā sastāda 3 402,4 tūkst. latus.
Lielāko atbalstu nodokļu parādu kapitalizācijas veidā saņēma šādi uzņēmumi:
N.p.k
Uzņēmuma, uzņēmējsabiedrības nosaukums
Kapitalizēto nodokļu parādu summas 

(tūkst. LVL)
Dzēstās nokavējuma naudas un soda naudas (tūkst. LVL)

1.
Privatizējamā valsts akciju sabiedrība "Rīgas auto elektroaparātu rūpnīca"
461,5
341,3

2.
Akciju sabiedrība "Kaija"
301,4
83,3

3.
Jelgavas akciju sabiedrība "RAF"
209,2
20,3

4.
Akciju sabiedrība "Lars-M"
515,1
43,4

5.
Akciju sabiedrība "Valpro-Corp"
412,3
11,9

6.
Akciju sabiedrība "Brasa"
191,8
100,2

7.
Akciju sabiedrība "DauEr"
371,4
254,5

8.
Akciju sabiedrība "Aerosols-1"
221,1
228,8

9.
Akciju sabiedrība "Liepājas cukurfabrika"
275,9
103,3

10.
Akciju sabiedrība "Dauteks"
186,9
1 635,9

Attiecībā uz a/s "Kaija" 1997.gada 30. jūlijā tika noslēgts kapitāla daļu pirkuma līgums 630,7 tūkst. latu apmērā (t.sk. 52,6 tūkst. latu privatizācijas sertifikātos), kur apmaksa ir jāveic 3 gadu laikā.

Pētniecība un attīstība

Dotācijas 979,9 tūkst. latu apmērā no valsts budžeta tika piešķirtas pētniecībai un attīstībai šādām zinātnes nozarēm - mehānikai, mašīnbūvei, ķīmijai un bioloģijai, aptverot vairāk kā simts dažādus projektus. Šie līdzekļi tika novirzīti fundamentālo un lietišķo pētījumu projektiem. Lielākie atbalsta saņēmēji bija: Latvijas Universitātes cietvielu fizikas institūts, Bioloģijas institūts, Organiskās sintēzes institūts, Rīgas Tehniskā universitāte u.c.


1998.gadā šīm nozarēm ir paredzēts izdalīt nedaudz vairāk līdzekļu, t.i. 1092,0 tūkst. apmērā.

Mazie un vidējie uzņēmumi

Kas attiecas uz nodokļu atvieglojumiem maziem un vidējiem uzņēmumiem, likumā par "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" ir noteikta nodokļu atlaide mazajiem uzņēmumiem 20% apmērā no aprēķināta nodokļa. Šeit ir svarīgi atzīmēt, ka atbilstoši likumam "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" atbalstu faktiski var saņemt tikai mikrouzņēmumi - uzņēmumi, kuros vidējais strādājošo skaits nepārsniedz 25 cilvēkus, pamatlīdzekļu bilances vērtība nepārsniedz 70 tūkst. latu un neto apgrozījums nepārsniedz 200 tūkst. latu. Tomēr tā kā netiek veikta šī nodokļa atvieglojumu vienota uzskate, tad nav iespējams novērtēt sniegto atbalstu (katrā ziņā konkrētam uzņēmumam atbalsts ir daudz mazāks nekā Eiropas Savienībā noteiktais de minimis atbalsts).

Lai veicinātu mazo un vidējo uzņēmumu attīstību, šiem uzņēmumiem tiek  sniegts plašs apmācību un konsultāciju atbalsts. Šim nolūkam no privatizācijas fonda Uzņēmējdarbības atbalsta centru tīklam (Rīgas, Liepājas, Ventspils, Daugavpils, Valmieras un Rēzeknes uzņēmējdarbības atbalsta centri)  tika izdalīts minimāls finansējums (75 tūkst. lati). Kā redzam, tad piešķirtais atbalsts Uzņēmējdarbības atbalsta centru tīklam ir ļoti mazs. Salīdzinājumam: no sniegtajiem maksas pakalpojumiem Rīgas uzņēmējdarbības atbalsta centra 1997.gada ieņēmumi sastādīja 156,8 tūkst. latus.

Ievērojams atbalsts tiek sniegts tikai lauksaimniecības sektora maziem un vidējiem uzņēmumiem, un attiecīgā informācija parādās sadaļā par valsts atbalstu lauksaimniecībai.

Tirdzniecība/eksports

Valsts atbalsts eksportam tiek realizēts ar VAS "Latvijas eksportkredīts" starpniecību. Valsts a/s "Latvijas eksportkredīts" pamatdarbība - garantiju sniegšana un kreditēšana klasificējama kā daļa no valsts eksporta atbalsta programmas. Jāatzīmē, ka a/s "Latvijas eksportkredīts" sniedzamo pakalpojumu nosacījumi atbilst OECD noteiktajiem kritērijiem.

Runājot par garantijām kā pozitīvu ir jāmin faktu, ka Latvijas Eksportkredītam 1997.gadā, tāpat kā iepriekšējos gados, nebija jāveic neviens maksājums eksportētāju vietā.

Akciju sabiedrība "Latvijas eksportkredīts" ir sniegusi šāda veida garantijas: 

Garantiju veids
Izsniegto garantiju saistību summa uz 1997.gada 31. decembri (tūkst. LVL)

Importa maksājuma garantija
715,6

Importa finansējuma garantija
159,9

Saistību izpildes garantija
  32,9

Finansējuma garantija
155,8

Eksporta finansējuma garantija
465,4

                                                     Kopā
1 529,6

- Importa maksājumu garantija var tikt sniegta ārvalstu piegādātājam preču piegādei vai pakalpojumu sniegšanai uz pēcapmaksu.

- Importa finansējuma garantija tiek izdota Latvijas vai ārvalstu bankai vai citai finansu institūcijai, kas finansē importa darījumu uz Latviju.

Importa garantijas tiek sniegtas tikai tādu preču importam, kuras ietilpst vienā no šādām grupām: izejvielas un komplektējošās detaļas, ražošanas iekārtas.

- Saistību izpildes garantija tiek sniegta, lai nodrošinātu saistību izpildi gadījumā, ja pakalpojumu sniedzējs nepilda uzņemtās saistības.

- Finansu garantija tiek sniegta, lai nodrošinātu konkrētu projektu izpildi (ietver gan importa, gan eksporta finansējuma garantijas).

- Eksporta finansējuma garantija tiek izdota Latvijas vai ārvalstu bankām vai citām finansu institūcijām, kas finansē eksporta darījumu. Garantija sedz starp aizdevēju un banku noslēgtā kredītlīgumā noteiktās pamatsummas, procentu un citu paredzēto maksājumu atmaksāšanas risku bankai. Garantija nesedz risku, kas attiecas uz pircēju vai pircēja valsti.

Izsniegtās garantijas parasti ir īstermiņa vai vidēja termiņa garantijas. Īstermiņa garantijām procentlikme svārstās no 2-3% gadā, bet vidēja termiņa garantijām procentlikme tiek noteikta uz visu darījuma termiņu, tā ir atkarīga no darījuma apjoma un gada likme var svārstīties robežās no 1-2%.

Kredītus, savukārt, Latvijas eksportkredīts 1997.gadā ir izsniedzis 1 391,2 tūkst. latu apmērā. Kredīti tiek izsniegti uz laiku līdz 1 gadam, un atkarībā no termiņa kredītprocentlikmes svārstās no 10-16% gadā. Salīdzinājumam: 1997.gadā valsts iekšējā aizņēmuma īstermiņa parādzīmju vidējās procentlikmes svārstījās no 8,9% līdz 11,6% gada sākumā un no 3,5% līdz 7,5% gada beigās, atkarībā no vērtspapīru veida (vidējā svērtā procentlikme 1997.gadā bija 8%).

Jāatzīmē, ka izsniegto kredītu summa eksportam ir ļoti minimāla, t.i. tikai 0.14% no visas eksportēto preču daudzuma summas.

Tā kā Latvijas eksportkredīta rīcībā esošie līdzekļi ir samērā nelieli, tad jāsaka, ka garantēšanas un kreditēšanas operāciju veikšanas rezultātā Latvijas eksportkredīts nebija spējīgs aptvert pat 1% no Latvijas eksporta (1997.gada dati), respektīvi, līdz šim Latvijas eksportkredīta ietekme uz eksporta attīstību bija "marģināla".

Galvenie pasākumi, kas tiek plānoti a/s "Latvijas eksportkredīts" darbības attīstības paplašināšanai 1998.gadā, ir orientēti uz valsts eksporta apjoma palielināšanu, piedāvājot eksportētājiem un bankām pakalpojumus daudz lielākā apjomā esošo darbības veidu ietvaros un ieviešot jaunus pakalpojumus, sekojot tendencēm ES valstu eksporta atbalsta jomā, kā piemēram, vietējo kredītu apdrošināšana, ja viena no darījumu pusēm ir eksportētājs.

Prognozējamie rezultāti 1998.gadam lielā mērā ir atkarīgi no pamatkapitāla palielināšanas iespējām, gan palielinot valsts ieguldījumus, gan piesaistot jaunus akcionārus, kas radītu iespēju palielināt uz pašu riska veiktos darījumus. Kas attiecas uz garantijām Latvijas eksportkredīta darbībai no valsts puses - valdība uzņemas atbildību par Latvijas eksportkredīta operācijām ne vairāk kā 20 milj. latu apmērā.

Lai veicinātu Latvijas tirdzniecības attīstību, t.i. Latvijas preču eksportu uz Krieviju un NVS valstīm, 1997.gada otrajā pusē ar valdības atbalstu Latvijas Attīstības aģentūras personā tika nodibināta a/s "Latvijas tirdzniecības centrs" (no Valsts īpašuma privatizācijas fonda Latvijas Tirdzniecības centram 1997.gadā tika izdalīti 150 tūkst. latu). A/S ir apvienojušies 62 ražošanas un pakalpojumu uzņēmumi. 1998.gada pirmajā ceturksnī a/s eksportējusi preces 932 tūkstošu USD apjomā. Līdz gada beigām plānots sasniegt mēneša apgrozījumu 2 miljoni USD. Jāatzīmē, ka Latvijas tirdzniecības centrs veic preču pirkšanas - pārdošanas darījumus, kur LTC nodrošina preču atlasi, komplektāciju, dokumentu sagatavošanu, apdrošināšanu, transportēšanu un norēķinu veikšanu. Par līdzdalību darījumos LTC saņem komisijas atlīdzību, kuras lielums atkarīgs no darījuma vietas, apmēra, sortimenta, pārejas riskiem u.c., vidējā likme ir 3% no darījuma summas. Faktiski, LTC vidēja termiņa skatījumā ir peļņu nesošs uzņēmums un tādējādi var teikt, ka LTC dibināšanā ieguldītais kapitāls faktiski nevar tikt uzskatīts par valsts atbalstu. Galvenais, ko dod valsts līdzdalība LTC pamatkapitālā (64%), ir imidžs. Respektīvi, struktūrai ar valsts līdzdalību ir vieglāk tikt uzklausītai NVS valstīs.

Vietējai tirdzniecībai no pašvaldību privatizācijas fondiem preferenciālu kredītu veidā tika izdalīti 31,7 tūkst. latu. Šī valsts atbalsta veida ietekmē neto subsīdiju ekvivalents tiek vērtēts 3,6 tūkst. latu apmērā (de minimis).

Citi

· Kredīti uz atvieglotiem nosacījumiem
 
Lielāko daļu no kredītiem, kas ir izsniegti uz atvieglotiem nosacījumiem, t.i. samazinātu procentu likmi (robežās no 6-10%), rūpniecībai sastāda ārvalstu izsniegtie aizdevumi - pārsvarā no Pasaules Bankas, Starptautiskā valūtas fonda (SVF) un Eiropas kopienas, kā rezultātā valsts atbalsta elements 1997.gadā sastādīja Ls 1,67 milj. Protams, jāņem vērā, ka šis ir maksimālais teorētiskais atbalsts, jo, rēķinot neto atbalsta ekvivalentu, ne visiem kredītiem bija iespējams noteikt galalietotājiem noteiktās procentu likmes, jo kredīti tiek sadalīti pa vairākiem kanāliem.  Līdz ar to aprēķinā tika izmantotas procentlikmes, kuras maksā valsts vai kredīta sākotnējais saņēmējs (parasti banka, kas apkalpo kredītlīniju). Šie kredīti tiek novirzīti tādām rūpniecības nozarēm kā farmaceitiskajai rūpniecībai, kokapstrādei un pārtikas rūpniecībai. 

 
Kredīti ar samazinātu procentu likmi tika izsniegti arī no pašvaldību privatizācijas fondiem pavisam 60,8 tūkst. latu apmērā, kur neto atbalsts ir tikai 7,8 tūkstoši latu. Šie kredīti tiek pārsvarā izsniegti vietējās nozīmes uzņēmumiem (izdevējdarbībai, apģērbu un apavu rūpniecībai, pārtikas rūpniecībai, kokapstrādei un pavisam nedaudz mašīnbūvei). Izsniegto kredītu summas ir stipri mazākas, nekā no ārvalstu aizdevumiem, un tās svārstās no 300 latiem līdz 16 tūkst. latiem, t.i., visi šie kredīti ir de minimis kredīti. 

· Garantijas


Visi no garantētajiem kredītiem rūpniecības sektorā ir ārvalstu kredīti ar procentu likmi 4 - 10% gadā. Uz 1997.gada beigām ar valsts garantijām rūpniecības sektorā bija segti kredīti 4118,7 tūkst. latu apmērā. Valsts atbalsts saistībā ar garantijām 1997.gadā sastādīja 220.7 tūkst. latu (aprēķināts kā starpība starp komercprocentlikmi un maksājamo procentlikmi, kas reizināta ar kredīta atlikumu konkrētajā ceturksnī)
. Bez tam 1997.gadā par valsts garantijām kredīta saņēmēja vietā tika veikts viens maksājums - 1209,4 tūkst. latu apmērā VAS "Dauteks" vietā. Tomēr jāatzīmē, ka jau šogad, t.i. 1998.gadā VAS "Dauteks" ir sācis šo summu atmaksu, t.i., līdz šā gada 21.maijam tas ir atmaksājis 556,5 tūkst. latus.

Ir svarīgi atzīmēt, ka gan ārvalstu kredīti, gan garantijas tika sniegtas dažādu dzīvotspējīgu investīciju projektu īstenošanai, nevis kā palīdzība uzņēmumiem krīzes situācijā.

1998.gadā nav paredzēts sniegt jaunus valdības galvojumus rūpniecības sektoram.

Kā jau iepriekš tika minēts, zemes nodokļa atvieglojumi tika sniegti 57,5 tūkst. latu apmērā, bet iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumi sastādīja 22,9 tūkst. latu.

· Atbalsts atsevišķu uzņēmumu darbības veicināšanai ("ad hoc")

Faktiski var teikt, ka šāds atbalsts nav izplatīts. Pagājušajā gadā  tas tika sniegts tikai no Valsts privatizācijas fonda līdzekļiem, kā rezultātā 42 tūkst. latu tika novirzīti akciju sabiedrības "Stružānu kūdras fabrikas" sanācijai, 181 tūkst. latu privatizējamās valsts akciju sabiedrības VEF sanācijai un 805,9 tūkst. latu privatizējamās valsts akciju sabiedrības "VEF - KT" sanācijai.


1997. gads (tūkst. LVL)

Valsts atbalsts rūpniecībai, ieskatot "ad hoc" atbalstu
13 940,1

Valsts atbalsts rūpniecībai bez "ad hoc" gadījumiem
12 911,2

"ad hoc" procentuālais lielums no atbalsta rūpniecībai
7,4%

Pēc aprēķiniem redzam, ka valsts atbalsts "ad hoc" gadījumiem ir ļoti neliels, t.i. tikai 7,4% no kopējā rūpniecībai sniegtā atbalsta jeb 1028,9 tūkst. latu.

Būtībā 1997.gadā sniegto atbalstu sanācijai nevar uzskatīt par 100% atbilstošu Eiropas Savienības noteikumiem par atbalstu uzņēmumiem krīzes situācijā, jo netiek sagatavots reāls uzņēmuma pārstrukturēšanās plāns, kas varētu nodrošināt uzņēmuma konkurētspējas atgūšanu. Netiek noteiktas paša uzņēmuma saistības/veicamās darbības saistībā ar saņemamo atbalstu (iemesls - valsts atbalsta kontroles mehānisms sāka darboties tikai 1997.gada beigās).

Jāatzīmē, ka jau šī gada  (1998.g.) Privatizācijas fonda līdzekļu izlietošanas plāns jau tika izskatīts likuma "Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli" prasību kontekstā. Šī likuma prasības, izvirzāmas glābšanas un pārstrukturēšanas atbalstam, atbilst attiecīgām ES pamatprasībām.

1998.gadā ir paredzēts sniegt glābšanas/pārstrukturēšanas atbalstu a/s Elektra. 1998.gada 6.aprīlī Valsts atbalsta uzraudzības komisija pieņēma pozitīvu lēmumu par ieplānoto 50 tūkst. latu atbalsta piešķiršanu, kā arī izvirzīja virkni prasību un nosacījumu atbalsta projekta realizācijā.

Šajā gadā  (1998.g.) "glābšanas" atbalsts (rescue aid) tika sniegts Rīgas vagonu rūpnīcai: uzņēmumam tika piešķirts kredīts 795 tūkst. latu apmērā ar 6% procentlikmi gadā.

Finansu sektors

Par banku atbalsta politiku faktiski jau var runāt pagātnes izteiksmē, kaut arī šī politika joprojām valstij ļoti dārgi izmaksā (pat vairāk nekā privatizācijas jomā sniedzamais valsts atbalsts vai arī lauksaimniecībai sniedzamais atbalsts).

Banku atbalsta programma, kas tika uzsākta 1994.gadā aptvēra 2 toreizējās valsts bankas - Latvijas Universālo banku (tālāk - Unibanka) un Latvijas Krājbanku (tālāk - Krājbanka).

Šīs programmas ietvaros banku sliktie parādi tika aizvietoti ar 7 gadu valsts obligācijām. Valsts ne tikai garantēja pakāpenisku parādu summu atmaksu, bet arī garantēja kompensāciju par neiegūtajiem ienākumiem (izlaistās obligācijas bija procentu obligācijas). Protams, tika izveidots arī speciāls mehānisms, kas nodrošināja, ka atgūtās summas tiek novirzītas obligāciju dzēšanai.

Atbalsts Krājbankai

997.gadā valsts dzēsa Krājbankas rehabilitācijai izlaistās obligācijas 10.6 milj. latu apmērā, kā arī veica procentu maksājumus 2.6 milj. latu apmērā.

Bez tam 1997.gadā no Krājbankas tika nopirkts slikto kredītu portfelis 4.4 milj. latu apmērā. Kopumā šo pasākumu rezultātā Latvijas Krājbankai 1997.gadā tika piešķirts valsts atbalsts 17.6 milj. latu apmērā.

Jāatzīmē, ka sliktais kredītportfelis tika pārdots Privatizācijas Aģentūras rīkotajā izsolē kopā ar Ventspils Naftas nedalāmo akciju paketi (2,089,590 akcijas), kur kopējā darījuma vērtība bija 5.1 milj. latu (diemžēl ir grūti pateikt, cik no šīs summas varētu attiecināt uz kredītportfeļa realizāciju).

Atbalsts Unibankai
1997. gadā valsts dzēsa Unibankas rehabilitācijai izlaistās obligācijas 11.2 milj. latu apmērā un veica procentu maksājumus 0,95 milj.latu apmērā.

Šīs summas nevar uzskatīt kā tīros valsts budžeta izdevumus, jo valsts atgūs ievērojamas summas šo banku privatizācijas rezultātā. Jau šobrīd, runājot par Latvijas Universālo banku, jāsaka, ka valsts ir atguvusi 19,3 milj. latu, kā arī ir dzēsusi 1,6 milj. sertifikātu šīs bankas privatizācijas rezultātā. Sagaidāms, ka Valsts īpašuma privatizācijas fondā vēl nonāks līdzekļi ne mazāk kā 6 milj. latu apmērā.

Atbalsts Latvijas Hipotēku un Zemes Bankai

Hipotekāro aizdevumu sistēmas attīstības stimulēšanai no Valsts īpašuma privatizācijas fonda tika izdalīti  500 tūkst. latu Hipotēku un Zemes bankai.

Atbalsts Krājbankai, Unibankai un Latvijas Hipotēku un Zemes bankai 1997.gadā*.

Latvijas Krājbanka

(tūkst. LVL)
Latvijas Universālā banka

(tūkst. LVL)
Latvijas Hipotēku un Zemes banka (tūkst. LVL)

17 600,0
12 117,2
500,0

* netiek ņemti vērā ieņēmumi no Unibankas privatizācijas, kā arī ieņēmumi no Latvijas Krājbankas sliktā kredītportfeļa realizācijas.

Transports

Atbalsts transporta sektorā tiek sniegts, pamatojoties uz kārtību, kāda ir noteikta likumā "Par akcīzes nodokli". Šis likums nosaka, ka no Valsts autoceļu fonda Valsts akciju sabiedrībai "Latvijas dzelzceļs" ieskaitāmi 50% no akcīzes nodokļa par dīzeļdegvielu, kas ir izlietota dzelzceļa pārvadājumos.

Akcīzes nodokļa kompensācija VAS "Latvijas dzelzceļš" tiek izmaksāta, pamatojoties uz faktiski izlietoto dīzeļdegvielas daudzumu kārtējā mēnesī, un šie līdzekļi tiek izlietoti sliežu ceļu un ar tiem saistītās infrastruktūras uzturēšanai un remontam. Lai nodrošinātu līdzekļu izlietojuma caurspīdīgumu, Latvijas dzelzceļš katru ceturksni Satiksmes ministrijā iesniedz pārskatu par attiecīgajā ceturksnī saņemtās akcīzes nodokļa kompensācijas izlietojumu.


VAS "Latvijas dzelzceļš" tiek sniegtas arī dotācijas invalīdu un represēto personu pārvadāšanai. Protams, šis atbalsts nesedz zaudējumus, kas rodas sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas rezultātā. Salīdzinājumam: 1997.gadā dzelzceļam, saistībā ar pasažieru pārvadājumiem, bija zaudējumi  18762,0 tūkst. latu apmērā, un lielākā daļa no tiem ir saistīti ar piepilsētas pārvadājumiem.


/tūkst. LVL/

Akcīzes nodokļa atmaksa
1 963,0

Dotācijas invalīdu pārvadāšanai
403,3

Dotācijas represēto personu pārvadāšanai
231,2


Likums "Par akcīzes nodokli" nosaka arī to, ka no akcīzes nodokļa ieņēmumiem tiek dotēti pasažieru regulārie pārvadājumi lauku apvidos. Dotācijas regulārajiem pārvadājumiem ar autobusiem lauku apvidos var piešķirt par pārvadājumiem, kas tiek veikti saskaņā ar noteiktā kārtībā saņemtu atļauju un apstiprinātiem kustības sarakstiem. Dotācijas piešķir, lai kompensētu degvielas akcīzes nodokļa likmes starpību maršruta atklāšanas brīdī un pārvadājumu veikšanas brīdī, kā arī, lai pilnīgi vai daļēji segtu ar pārvadājumiem saistītos zaudējumus.

Jāatzīmē, ka pārvadājumi starptautiskajos maršrutos netiek dotēti.


/tūkst. LVL/

Akcīzes nodokļa likmes starpības segšana
4 510,0

Dotācijas invalīdu pārvadāšanai
1 900,0

Dotācijas represēto personu pārvadāšanai
   292,0

1997.gadā tika izsniegtas arī dotācijas Rīgas pilsētas sabiedriskā transporta uzņēmumiem jaunu sabiedrisko transporta līdzekļu iegādei  334,3 tūkst. latu apmērā. Protams, ka šis atbalsts lielā mērā ir saistīts ar to, ka transporta uzņēmumiem nav iespējams iegādāties jaunus transporta līdzekļus sakarā ar pašvaldību noteiktajām pārvadājumu tarifu likmēm.
Nodokļu atvieglojumi


Tā kā rajonu pašvaldībām ir tiesības piešķirt zemes nodokļu atvieglojumus uzņēmumiem, tad 1997. gadā šāda veida atvieglojumi transporta sektorā tika piešķirti 2249,6 tūkst. latu apmērā šādiem  uzņēmumiem: Liepājas ostai (Ls 213,5 tūkst.), Rīgas tirdzniecības ostai (Ls 1 994,2 tūkst.), Rīgas pasažieru ostai (Ls 41,1 tūkst.) u.c.
Kredīti un galvojumi

Kredīti trasporta sektoram tika sniegti gan no pašvaldību privatizācijas fonda līdzekļiem, gan no ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem. No pašvaldību privatizācijas fonda līdzekļiem izsniegtie kredīti tika novirzīti Rīgas pilsētas sabiedriskā transporta attīstības projekta realizācijai, kā arī vietējo transporta uzņēmumu darbības nodrošināšanai.

  
Kas attiecas uz galvojumiem, 1997.gadā transporta sektorā ar valsts garantijām tika segti kredīti 12.82 milj. latu apmērā, un šie kredīti tika novirzīti ostu attīstības projektu realizēšanai, kā arī lidostas "Rīga" rekonstrukcijas projektam.


Valsts atbalsta elements transporta sektorā (tūkst. LVL)

Pašvaldību kredīti no privatizācijas fondiem
22,9

Ārvalstu izsniegtie aizdevumi
379,0

Valsts sniegto kredītu galvojumi
362,3

Kopumā atbalsts transporta sektorā 1997.gadā bija 12647,6 tūkst. latu apmērā, t.i. 3,27% no pievienotās vērības transporta sektorā jeb 0.39% no IKP. Tomēr to ir grūti pielīdzināt valsts atbalstam likuma "Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli" izpratnē, jo lielākajā daļā gadījumu attiecīgie līdzekļi bija paredzēti, lai vismaz daļēji segtu zaudējumus transporta sektora uzņēmumiem saistībā ar valsts uzlikto pienākumu pildīšanu.
Enerģētika
Kredīti un garantijas


Galvenais atbalsts enerģētikas sektoram tiek sniegts ar kredītu garantiju un valsts kredītu (kurus valsts aizņemas no ārvalstīm) starpniecību. 

No ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem 1997.gadā enerģētikas sektoram tika novirzīti apmēram 1798,2 tūkst. latu. Tai skaitā 1015,6 tūkst. latu tika piešķirti enerģētikas projektu realizācijai no 1992.gada Eiropas rekonstrukcijas un attīstības bankas kredītlīnijas, Latvenergo saņēma 740,7 tūkst. latu no Šveices Credit Suisse kredītlīnijas, 41,9 tūkstoši latu tika izsniegti Rīgas Gāzei iekārtu importam.Visi šie kredīti ir ilgtermiņa kredīti ar procentlikmi 4-12% gadā (jāatzīmē, ka šīs nav galalietotāju maksātās procentlikmes).

No pašvaldību privatizācijas fondiem tika izsniegti kredīti 1,7 milj. latu apmērā. Šie kredīti ir izsniegti uz nelielām procentlikmēm, t.i. 2-10% gadā, pārsvarā, lai nodrošinātu iedzīvotājiem siltumapgādi.

Kas attiecas uz valsts sniegto kredītu galvojumiem,  1997. gadā enerģētikas sektoram tika sniegti galvojumi kredītiem 4,76 milj. latu apmērā. Kopējā ar galvojumiem nosegtā summa 1997.gada beigās enerģētikas sektoram bija 5495.3 tūkst. latu.

Dotācijas 


Arī dotācijas, kas 1997.gadā tika izsniegtas 439,080 latu apmērā pārsvarā ir domātas kurināmā iegādei, katlu māju rekonstrukcijām, kā arī siltumenerģijas izmaksu starpības segšanai.

Mazas jaudas hidroelektrosatacijas, vēja ģeneratori un mazās hidroelektrostacijas

Lai atbalstītu mazos elektroenerģijas ražotājuzņēmumus, likums "Par uzņēmējdarbības regulēšanu enerģētikā" nosaka, ka mazo hidroelektrostaciju (ar jaudu līdz 2 megavatiem ), vēja ģeneratoru un mazas jaudas koģenerācijas staciju (ar jaudu līdz 12 megavatiem) saražoto elektroenerģiju iepērk par paaugstinātiem tarifiem, t.i. iepirkuma cena atbilst divkāršam elektroenerģijas realizācijas vidējam tarifam un ir spēkā astoņus gadus pēc attiecīgās elektrostacijas nodošanas ekspluatācijā.

Šie noteikumi attiecas tikai uz tām fiziskajām un juridiskajām personām, kuru līgumi par elektroenerģijas iepirkšanu ir stājušies spēkā līdz 1997.gada 31. maijam. Tām fiziskām un juridiskajām personām, kuru līgumi par elektroenerģijas iepirkšanu no mazām koģenerācijas stacijām ( ar elektroenerģijas jaudu līdz 4 megavatiem) ir noslēgti pēc 1997.gada 31. maija, elektroenerģiju iepērk pēc tarifiem, ko nosaka Ministru kabinets.

Jāatzīmē, ka šie paaugstinātie tarifi netiek subsidēti no valsts līdzekļiem, bet tiek iekļauti elektroenerģijas tarifu aprēķinos, ko apmaksā patērētājs, līdz ar to šīs summas netiek iekļautas kopējos aprēķinos.

Tādējādi valsts atbalsts enerģētikas sektoram 1997. gadā kopumā sastādīja 

3,8 milj. latu.


Valsts atbalsta ekvivalents enerģētikai (tūkst. LVL)

Ārvalstu izsniegtie aizdevumi
3 186,6

Valsts sniegto kredītu galvojumi
135,9

Kredīti no pašvaldību privatizācijas fondiem
74,2

Dotācijas 
439,1

                                                 Kopā
3 835,8

                          % no pievienotās vērtības 
4,7%

                                                 % no IKP
0,12%

Ņemot vērā, ka enerģētikas sektorā faktiski nav konkurences un ka pagaidām  Latvijas un ES starpā nenotiek tirdzniecība ar elektroenerģiju, tad nevar būt runas par savstarpējās (Latvijas - ES) tirdzniecības nosacījumu deformēšanu ar valsts atbalsta pasākumiem.
Izņēmumu gadījumi


Atbilstoši 1998.gada 31. martā pieņemtiem MK noteikumiem nr.113 "Kārtība, kādā pagarināmi nokavēto valsts budžetā ieskaitāmo nodokļu maksājumu samaksas termiņi, uzņēmumiem, kuri neparedzētu iemeslu (dabas katastrofu, ugusgrēka, zādzības vai citu iemeslu) dēļ nespēj savlaicīgi nomaksāt nodokļu maksājumus, ir iespējams saņemt nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumus līdz 1 gadam, kā arī nokavējuma naudu, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem, samazinājumu (līdz 50%). Jāatzīmē, ka savukārt Eiropas Komisija uzskata, ka par ārkārtas apstākļiem var uzskatīt tikai tādus, kuri parasti netiek apdrošināti.

Likumā par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli, atbilstoši ES pieejai par ārkārtas gadījumiem tiek definēti: dabas katastrofas, kodolkatastrofas, masu nemieri, karadarbība, citu valstu pārvaldes institūciju nepamatota rīcība.

Līdz 1998.gada beigām šāda neatbilstība definīcijās īpašas problēmas nerada, jo pašlaik likuma "Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli" prasības nav piemērojamas attiecībā uz 1 gada nodokļu pagarinājumiem, jo nodokļu pagarinājumi kā tādi ir izslēgti no likuma darbības sfēras līdz 1999.gadam.

1997.gadā tika sniegts šāds atbalsts uzņēmumiem, kuri cietuši ārkārtas gadījumos:

· 1997.gadā samazinātās nokavējuma naudas (līdz 50%), kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem sastāda 176,7 tūkst. latus.

· valsts atbalsts nodokļu samaksas termiņu pagarinājumiem līdz 1 gadam sastāda 23,9 tūkst. latus (dati par 1997.gadā piešķirtajiem nodokļu samaksas termiņu pagarinājumiem). Iepriekšējos periodos piešķirto nodokļu pagarinājumu ietekme 1997.gadā nav vēl aprēķināta.

Kopumā jāsaka, ka attiecībā uz atbalsta politiku ārkārtas gadījumos cietušajiem uzņēmumiem viennozīmīgi var teikt, ka šādam atbalstam Latvijā nav lielas nozīmes. Pagaidām grūti spriest, vai atbalsta politiku nodokļu jomā būs jāpielāgo ES prasībām. No vienas puses loģiski, ka uzņēmējs pats rūpētos par tādiem standarta riskiem kā ugunsgrēku vai zādzību, bet no otras puses attiecīgais atbalsts nodokļu jomā tikai daļēji sedz attiecīgos zaudējumus, ja tādi rodas.

Valsts atbalsta pasākumi, kuru realizācija tika uzsākta 1998.gadā
Reģionālais atbalsts

· Īpaši atbalstāmos reģionos paredzētais valsts atbalsts

1997.gada maijā Saeima pieņēma likumu "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem". Ministru kabinets šobrīd jau ir pieņēmis ar likumu "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem" saistīto normatīvo aktu paketi. Šie normatīvie akti paredz īpaši atbalstāmā reģiona statusa piešķiršanu reģioniem, ievērojot noteiktu kritēriju (ekonomisko un sociālo attīstību, infrastruktūras attīstību raksturojoši rādītāji u.c.) kopumu, kā arī reģionos sagatavotos un starpministriju komisijā izvērtētos attīstības plānus. Pašlaik, atbilstoši likumam "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem" maksimālais iedzīvotāju skaits, uz kuru apdzīvotajām vietām vienlaikus var tikt attiecināts īpaši atbalstāmā reģiona statuss, nedrīkst pārsniegt 15% no kopējā valsts iedzīvotāju skaita.

Ņemot vērā to, ka 1998.gada martā tika nodibināts Reģionālais fonds, drīzumā uzņēmējdarbības projektu realizācijai īpaši atbalstāmajos reģionos būs pieejams reāls finansiāls atbalsts. 1997.gadā reģionālā fonda darbībai no valsts budžeta tika pārskaitīti 405,8 tūkst. latu. 1998.gadā reģionālā fonda darbībai ir paredzēts viens miljons latu. Bez līdzekļu piešķiršanas projektu realizācijai īpaši atbalstāmajos reģionos no Reģionālā fonda, nozīmīgs ekonomiskās politikas instruments šo teritoriju attīstībai ir atsevišķu nodokļu daļējas atlaides. Piemēram, 1997.gada novembrī Saeima ir pieņēmusi likumu "Grozījumi likumā "Par uzņēmuma ienākuma nodokli"", kas paredz pamatlīdzekļu iegādes izdevumu paātrinātās amortizācijas nosacījumus uzņēmumiem saistībā ar konkrētajiem attīstības projektiem, kuri tiek realizēti īpaši atbalstāmajos reģionos, kā arī atļauj zaudējumu kompensāciju no 10 nākamo gadu peļņas (citos reģionos šis termiņš ir 5 gadi). Tādā veidā tiek samazināts ar uzņēmuma ienākuma nodokli apliekamais ienākums, it sevišķi projektu realizācijas pirmajos gados. Tika pieņemti grozījumi arī likumā "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli", kas atļauj kompensēt fizisko personu saimnieciskās darbības zaudējumus no 6 nākamo gadu peļņas (citos reģionos šis termiņš ir 3 gadi).

· Speciālās ekonomiskās zonas


Jāatzīmē, ka 1997.gada pavasarī tika izveidota speciālā ekonomiskā zona Liepājā, bet 1997.gada rudenī - Rēzeknē. Speciālās ekonomiskās zonas tika nolemts izveidot, lai pārstrukturētu bijušos rūpnieciskos rajonus, kurus sevišķi negatīvi skāra dezindustrializācija, kas sekoja PSRS sabrukumam.

Ņemot vērā to, ka bija nepieciešams relatīvi ilgs laiks pilnas pakārtoto normatīvo aktu paketes pieņemšanai, kā arī speciālu kontroles procedūru ieviešanai, Liepājas zona sāka darboties tikai sākot ar 1998.gadu, bet Rēzeknes speciālās ekonomiskās zonas režīms vēl aizvien nedarbojas.

Speciālo ekonomisko zonu uzņēmumiem tiek piemērots īpaši labvēlīgs nodokļu režīms: 80% uzņēmuma ienākuma un 80 līdz 100 procentu nekustamā īpašuma (zemes) un īpašuma nodokļu atlaide, kā arī paātrinātās amortizācijas noteikumi. Bez tam zonās sniegtie celtniecības pakalpojumi tiek aplikti ar 0% pievienotās vērtības likmi. Atbilstoši šo zonu izveides iecerei, tām jāatvieglo Liepājas un Rēzeknes ekonomiskās atveseļošanās procesu.

Diemžēl pašlaik speciālo ekonomisko zonu likumdoša neatbilst  Eiropas Savienības prasībām, tāpēc Valsts atbalsta uzraudzības komisija strādā pie grozījumiem šajos likumos. 

· Atbalsts maziem un vidējiem uzņēmumiem


Latvijas Mazo un vidējo uzņēmumu attīstības nacionālās programmas ietvaros, 1998.g. 21.janvārī tika nodibināta Latvijas Garantiju aģentūra (LGA). Tās darbības uzsākšanai no valsts budžeta tika izdalīti 500 tūkst. latu. Latvijas Garantiju aģentūras juridiskais statuss ir bezpeļņas organizācijas sabiedrība ar ierobežotu atbildību. Latvijas garantiju aģentūru, kuras pašreizējais pamatkapitāls ir 2 tūkst. latu, bet rezerves kapitāls 5 tūkst. latu, nodibināja Latvijas Attīstības aģentūra (25%), Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera (25%) un Latvijas eksportkredīts (50%). Rezerves kapitāla palielināšana varētu notikt jau tuvākajā laikā, jo PHARE programmas ietvaros šim mērķim paredzēti apmēram 700 tūkst. ekiju. Tas vien, ka projekts tiek atbalstīts no PHARE, ir pierādījums attiecīgās atbalsta programmas atbilstībai ES prasībām.

LGA galvenais darbības mērķis ir atbalstīt MVU investīciju projektus, mazinot banku un citu finansu institūciju risku, kas saistīts ar MVU kreditēšanu. LGA uzņemsies riska daļu tikai gadījumā, ja uzņēmējdarbības attīstības projekta iesniedzējam ir grūti saņemt kredītu ķīlu trūkuma, nepietiekami ilgās kredītdarbības u.tml. iemeslu dēļ.

Noteikumi, kas izstrādāti LGA garantiju izsniegšanai, definē atbalstāmos MVU šādi:

1) uzņēmums ir reģistrēts Latvijas Uzņēmumu reģistrā un tā darbība nav saistīta ar lauksaimniecību vai tikai tirdzniecību;

2) strādājošo skaits nepārsniedz 150 darbiniekus;

3) gada apgrozījums nav lielāks par 1 milj. latu;

4) bilances vērtība nepārsniedz 200 tūkst. latu;

5) ne vairāk kā 25% no uzņēmuma kapitāla pieder uzņēmējsabiedrībai, kas neatbilst augstākminētiem MVU kritērijiem.

� EBTA – Eiropas brīvās tirdzniecības asociācija. EBTAs dalībvalstis ir Norvēģija, Islande, Šveice un Lihtenšteina.


� Pirmais pârskats tika iesniegts 1997.gadâ un aptvçra 1995. - 1996.gadus.


�  Par nodokļu maksājumu nokavējumu no maksātāja tiek piedzīta nokavējuma nauda - no laikā nenomaksātā pamatparāda 0,05 procenti par katru nokavēto dienu.


�  Nodokļu, kā arī citu budžetā ieskaitāmo nokavēto maksājumu (arī soda naudu) summa (pamatparāds) tiek palielināta  atbilstoši Latvijas Bankas noteiktajai refinansēšanas likmei kavējuma periodā.


� 1995.gadā peļņas nodokli nomainīja uzņēmumu ienākuma nodoklis


�  Garantiju prçmijas netika prasîtas
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