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Ievads

Tiesiskā bāze valsts atbalsta pasākumu kontrolei Latvijā


Valsts atbalsta politikas sakārtošana Latvijai ir starptautiski tiesiski saistoša atbilstoši Latvi​jas un ES Brīvās tirdzniecības līguma prasībām (spēka no 1995. gada 1. janvāra) un Eiropas Līgumam, kas no 1998. gada 1. februāra aizstāja Brīvās tirdzniecības līgumu. Valsts atbalsta politikas principus Latvijā regulē 1998. gada 26.febrārī pieņemtais likums “Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli”. Likums nosaka tās prasības un ierobežo​jumus, kuri valsts un pašvaldību institūcijām jāievēro, snie​dzot atbalstu uzņēmējdarbībai. Likumā paredzētie ierobežojumi valsts atbalsta jomā nodrošina LR starptautisko saistību izpildi, kā arī novērš budžeta līdzekļu izšķērdēšanu un konku​rences traucējumu iespējas Latvijas teritorijā nelikumīga valsts atbalsta ietekmē.

Kontroli par likuma prasību ievērošanu veic Valsts atbalsta uzraudzības komisija — starp​resoru institūcija, kura strādā atbilstoši 1998. gada 26. maijā Ministru kabinetā apstiprinātam nolikumam.      

1998.gada pārskata par valsts un pašvaldību sniegto atbalstu uzņēmējdarbībai sagatavošana


Lai paaugstinātu caurspīdīguma līmeni valsts atbalsta lietās, Valsts atbalsta uzraudzības komisija ir sagatavojusi kārtējo ikgadējo pārskatu par valstī sniegto valsts atbalstu 1998. gadā
, kas ir maksimāli tuvināts EK gatavoto pārskatu formai.

Šajā pārskatā ir apskatīts valstī sniegtais valsts atbalsts lauksaimniecībai, rūpniecībai, transporta sektoram, enerģētikas sektoram, vides sektoram, maziem un vidējiem uzņēmumiem, reģionālais atbalsts u.c. Par atsevišķiem valsts atbalsta pasākumiem, kur sniegtās valsts atbalsta summas ir ļoti mazas, t.i. tām nav nekādas ietekmes uz starptautisko preču un pakalpojumu tirdzniecību, tiek sniegta  tikai vispārēja informācija, kas bija pieejama Valsts atbalsta uzraudzības komisijai.

Galvenās tendences valsts atbalsta politikā

Salīdzinot 1998. gada datus par sniegto valsts atbalstu uzņēmējdarbībai ar 1997. gadu, jāsaka, ka tas kopumā ir nedaudz pieaudzis (~14 milj. latu apmērā), galvenokārt saistībā ar atbalsta palielināšanos lauksaimniecības sektoram: palielinājās subsīdiju apjoms, tika ieviesti tirgus intervences pasākumi, lai atbalstītu Latvijas labības audzētājus, palielinājās nodokļu jomā sniegtais atbalsts (pie nemainīgām likumdošanas normām). 1998. gada 9. septembrī tika noslēgts arī aizdevuma līgums ar Starptautisko rekonstrukcijas un attīstības banku ar nolūku veicināt lauku attīstību.

Kas attiecas uz pārējām nozarēm – rūpniecību, enerģētiku, transportu – jāatzīmē, ka šajās nozarēs situācija kopš 1997. gada nav būtiski mainījusies, t.i.valsts atbalsts šajās nozarēs nav pieaudzis.

1998. gadā ir sākušas darboties reģionālās valsts atbalsta programmas - Speciālās ekonomiskās zonas un Reģionālais fonds (attiecīgā likumdošana tika pieņemta jau 1997. gadā). 

Lielāka uzmanība tika pievērsta arī mazo un vidējo uzņēmumu atbalstam – 1998. gada beigās savu darbību  ar ES (PHARE) atbalstu uzsāka Latvijas Garantiju aģentūra, kuras galvenais mērķis ir atbalstīt mazo un vidējo uzņēmumu investīciju projektus.

Kopumā jāsaka, ka valsts atbalstam nav būtiskas ietekmes uz Latvijas ekonomiku, izņemot atbalstu lauksaimniecības sektorā.

Apskatot 1998. gadā sniegto valsts atbalstu pa atbalsta instrumentiem, jāatzīmē, ka valsts sniegtajām kredītgarantijām ir tendence samazināties: gada laikā tika izsniegtas tikai 2 jaunas kredītgarantijas infrastruktūrai(Rīgas Tirdzniecības ostai un municipālajam uzņēmumam "Rīgas ūdens").

Kas attiecas uz valsts izsniegtajiem aizdevumiem, galvenā uzmanība tika pievērsta vispārējās infrastruktūras sakārtošanai. 1998. gadā no jauna atvērtās kredītlīnijas pārsvarā bija domātas komunālās saimniecības attīstībai. Rūpniecības, transporta un enerģētikas nozaru uzņēmumi pārsvarā tika atbalstīti no 1995.-1996. gados Latvijas valdībai atvērtajām starptautisko finansu organizāciju kredītlīnijām.  

Kas attiecas uz atbalstu nodokļu jomā jāatzīmē, ka 1998. gadā tika izstrādāti gozījumi likumā "Par nodokļiem un nodevām", kas paredz, ka uzņēmumiem (uzņēmējsabiedrībām) vairs netiks piešķirti ilgtermiņa (1-3 gadu) nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumi. Tomēr atsevišķos gadījumos, kad no nodokļu maksātāja neatkarīgu iemeslu dēļ nebūs iespējams samaksāt nodokļus noteiktajos termiņos, VID būs tiesības pagarināt nodokļu parādu samaksas termiņus uz laiku līdz 6 mēnešiem. Paredzēts, ka grozījumi varētu stāties spēkā 2000. gadā, un līdz ar to šīs atbalsta formas zaudēs savu nozīmi. Šeit gan jāatzīmē, ka varētu būt iespējams pārejas periods.

1999. gadā Finansu ministrija plāno iesniegt Ministru kabinetā izskatīšanai likumprojektu "Par nodokļiem un nodevām", kas paredz, ka tiks atcelta ne tikai ilgtermiņa nodokļu parādu samaksas termiņu pagarināšana, bet netiks veikta arī nodokļu parādu kapitalizācija.
I. SEKTORĀLAIS ATBALSTS

1. Valsts atbalsts lauksaimniecībai


Finansiāls atbalsts lauksaimniecības sektoram ir paredzēts, lai veicinātu Latvijā ražotās lauksaimniecības produkcijas konkurētspēju, stimulētu zemnieku saimniecību tehnoloģisko modernizāciju un rosinātu pāreju no ekstensīvas ražošanas uz intensīvu, celt zemnieku zināšanu līmeni, sakārtotu lopkopības un augkopības nozaru zinātnisko sistēmu, kā arī uzturētu zināmā līmenī lauksaimniecības produkcijas, t.i. labības cenu. 

Latvijā, tāpat kā citās Eiropas Savienības valstīs, lauksaimniecība ir viens no visvairāk atbalstītajiem sektoriem. Informācija par valsts atbalstu lauksaimniecībai ir sagatavota, izmantojot Zemkopības ministrijas datus un sagrupēta atbilstoši valsts atbalsta pasākumu ietekmei uz starptautisko konkurenci. Vispirms tiek sniegti dati par valsts atbalsta pasākumiem ar vismazāko ietekmi uz konkurences nosacījumiem. 
1.1. Atbalsts vispārēja rakstura pakalpojumiem

Vismazākā ietekme uz konkurenci ir vispārēja rakstura pakalpojumiem, kas tiek sniegti lauksaimniecības sektorā. Tie ir - saslimstību kontroles, sertifikācijas un informatīvie pakalpojumi, agroķīmiskie pasākumi utml.

1. tabula
Pasākuma apraksts
Pasākuma izmaksas

1998.gadā

(tūkst. LVL), 

valsts budžets

Izpēte valsts finansētās pētījumu programmas konkrētām vajadzībām lauksaimniecībā- ciltsdarbs; ģenētiskā fonda saglabāšana un sēklkopība; zinātnes attīstība (tehniskās iekārtas); augu šķirņu salīdzināšanas centrs utml.
3 973.1

Kaitēkļu un slimību apkarošana, attiecībā uz agroķīmijas jautājumiem; augu aizsardzības staciju un Valsts labības inspekcijas darba uzlabošana
311.7

Kvalifikācijas celšanas un konsultāciju pakalpojumi zemniekiem; kvalifikācijas celšana un metodiskā darba nodrošināšana izglītības iestādēs; ar integrāciju ES saistīts darbs; citas lauksaimnieciskas darbības, izstādes, utt.
1009.2

Inspekciju pakalpojumi attiecībā uz sēklas, pārtikas kvalitāti, sanitāro robežinspekciju, veterinārmedicīnu; vienotā lopu reģistra izveidošana
2663.3

Kultūr-tehniskā un agro-tehnoloģiskā augšņu uzlabošana; meliorācijas sistēmas uzturēšana; hidrometrija un kadastrs meliorācijas vajadzībām
2858.0

Maksājumi, kas seko pēc negadījuma, tiek piemēroti tikai lopu (ieskaitot maksājumus, kas veikti lopu ārstēšanas gadījumā), zemes vai citu ražošanas faktoru zudumu gadījumos dabas katastrofu gadījumos.
100.0

Privāto mežu mākslīga atjaunošana un lauksaimniecībā neizmantojamo zemju apmežošana
105.0

Atbalsts, kas tiek sniegts zemniekam pievēršoties alternatīvai, netradicionālai nodarbei; piena sektora higiēnas standartu uzlabošana
840.0

                                                                               KOPĀ:
11860.3

1.2. Vietējais atbalsts


Kā otrais pēc savas ietekmes uz konkurenci tiek izdalīts, tā saucamais, vietējais atbalsts lauksaimnieciskai ražošanai. 

Vietējais atbalsts ir atbalsts, kas tiek sniegts visiem Latvijas lauksaimniecības preču ražotājiem, kas izpilda noteiktas prasības un atbilst noteiktiem kritērijiem.

Lai arī kopējais atbalsts lauksaimniecības sektorā 1998. gadā pieauga, tomēr vispārējā valsts atbalsta politika  būtiski nemainījās. 

1.2.1. Atbalsts konkrētiem produkcijas veidiem

· Subsīdijas konkrētu lauksaimniecības produktu ražošanai


Subsīdijas bija paredzētas šādiem produkcijas veidiem: liniem, miežiem, produkcijai, kas iegūta no sertificēta sēklas materiāla, jaunlopu audzēšanai gaļai, kartupeļiem, cukurbietēm, proteīna augiem, graudu uzglabāšanai, siltumnīcu dārzeņu audzēšanai.










2. tabula

Produkcijas veids
1998.gads

Atbalsta lielums

/tūkst. Ls /

valsts budžets
1999.gads

Atbalsta lielums

/tūkst. Ls/

(novērtējums)

valsts budžets

lini
270.0
260,0

mieži
120.0
80,0

sertificēta sēklkopības materiāla audzēšanai
1 695.0
1 730,0

kartupeļi
120.0
80,0

proteīna kultūras
190.0
65,0

graudu uzglabāšana
100.0
-

jaunlopu audzēšana gaļai
580.0
n/d

dārzeņi segtajās platībās
100.0
100,0

KOPĀ
3175.0
n.d.

No IKP
0.08%
n.d.

1998.gads

Atbalsts linu audzēšanai: 1998.gadā tika sniegti maksājumi Ls 50 par vienu tonnu tilināto linu stiebru ar kvalitātes indeksu Nr. 0.75, Ls 85 par vienu tonnu tilināto linu stiebru ar kvalitātes indeksu Nr. 1.0, Ls 90 par vienu tonnu tilināto linu stiebru ar kvalitātes indeksu Nr. 1.25, un Ls 95 par tonnu, ja kvalitātes indekss ir Nr. 1.5 un augstāks.

Atbalsts alus miežu audzēšanai: tiešie maksājumi par alus miežiem līdz Ls 25 par katru pārdoto tonnu, ja miežu audzētāji pārstrādes uzņēmumiem ir piegādājuši ne mazāk kā 30 tonnas noteiktas kvalitātes alus miežu.

Atbalsts sēklas materiāla audzēšanai: maksājumi tika veikti ražotājiem par katru augstas kvalitātes sēklas saražoto un pārdoto tonnu. Atbalsts bija paredzēts, lai sekmētu augstas kvalitātes sēklu ražošanu un uzlabotu zemes lietošanas veidu izmantošanas kārtību. Šis atbalsts attiecās gandrīz uz visām kultūrām, kas tika audzētas Latvijā. Starp tām bija graudaugi, pākšaugi, griķi, daudzgadīgie zālāji, kartupeļi, cukurbietes, lini, augļi un dārzeņi.

Atbalsts kartupeļu audzēšanai: atbalsts tika piešķirts Ls 2 apmērā par katru tonnu pārdoto šķirņu kartupeļu, ja minimālais cietes saturs bija 15%. Maksājums varēja tikt palielināts, ja cietes saturs bija augstāks. Turklāt tiem bija jāatbilst noteiktām vispārīgām kvalitātes prasībām.

Atbalsts proteīna kultūru audzēšanai: subsīdijas bija tiesīgi saņemt zirņu, vīķu un to mistru, lopbarības pupu, lopbarības lupīnas, rapša un ripša (par 00 šķirnēm) un galegas (ierīkošanas gadā) audzētāji, ja tika izpildīti attiecīgi nosacījumi. 

Subsīdiju apmērs par zirņu vi vīķu mistru sējumiem  - līdz Ls 20; zirņu, vīķu, ripša un rapša sējumiem – līdz 30 un lopbarības pupu, lopbarības lupīnas un galegas sējumiem – līdz 35 Ls par vienu hektāru. 

Atbalsts graudu uzglabāšanai: subsīdijas varēja saņemt visi graudu audzētāji, kas glabā pašizaudzētus pārtikas graudus savā saimniecībā vai arī uz līguma pamata citā saimniecībā. Subsīdiju apmērs – Ls 1 mēnesī par tonnu (pēc pārtikas graudu realizācijas), sākot no oktobra līdz decembrim.

Atbalsts jaunlopu audzēšanai gaļai: maksājumi tika veikti par gaļai izaudzētiem ekstra un 1. klases jaunlopiem (no 30 līdz 120 latiem par liellopu, ja tā dzīvsvars bija no 401 kg līdz 465 kg, bet no 45 līdz 130 latiem par liellopu, ja dzīvsvars bija virs 465kg). Starpība maksājumos bija noteikta, lai stimulētu kvalitatīvas liellopu gaļas ražošanu no gaļas šķirņu 1. pakāpes krustojuma ar specializētām gaļas šķirnēm liellopiem.

Atbalsts dārzeņu audzēšanai segtajās platībās: subsīdijas varēja saņemt juridiskas personas, kurām segtās platības bija ne mazākas par 1 ha un realizētā dārzeņu produkcija ne mazāka pa 50 tonnām no hektāra. Subsīdiju apmērs par 1m2 – Ls 0,50.

· Intervences pasākumi

1998. gada 11. augustā tika pieņemti MK noteikumi par tirgus intervences pasākumu īstenošanu labības tirgū, kas noteica, kārtību, kādā veicama tirgus intervence Latvijā audzētās labības tirgū.

Tirgus intervences pasākumi tika īstenoti, valstij iepērkot noteiktām kvalitātes prasībām atbilstošu labību no Latvijas labības audzētājiem (fiziskajām un juridiskajām personām) par noteiktām cenām. 

Intervences cena par attiecīgās kvalitātes graudu tonnu 1998. gadā bija:

· kviešiem – 68 lati, ar 1998. gada 18. septembri – 74 lati, 

· rudziem – 63 lati, ar 1998. gada 18. septembri – 69 lati.

Tādējādi 1998. gadā no Valsts īpašuma privatizācijas fonda tika izmaksāti līdzekļi 2,1 milj. latu apmērā
. Tomēr tā kā Labības tirdzniecības aģentūrai ir tiesības realizēt tirgus intervencē iepirkto labību iekšējā un ārējā tirgū, tad reālā valsts atbalsta summa ir daudz mazāka.

1.2.2. Atbalsts, kas nav saistīts ar konkrētiem lauksaimniecības produkcijas veidiem

· Nodokļu atvieglojumi

Lauksaimnieciskās ražošanas veicināšanai Latvijas Republikas nodokļu likumos ir paredzēti dažādi nodokļu atvieglojumi, un tie ir šādi:

Akcīzes nodoklis.
Lauksaimnieki var saņemt akcīzes nodokļa atmaksu par dīzeļdegvielu, kas izmantojama lauksaimniecībā. Lai izvairītos no krāpšanas gadījumiem, maksimālais degvielas patēriņa daudzums, kuram tiek atmaksāts akcīzes nodoklis, ir noteikts 120 litri gadā par katru īpašumā, patstāvīgā lietošanā vai nomā esošu lauksaimniecībā izmantotas zemes hektāru, ko apliecina pašvaldības domes priekšsēdētāja vai viņa vietnieka izsniegta izziņa. 1998. gadā attiecīgais atbalsts sastādīja 10,18 milj. latu. Paredzēts, ka 1999.gadā akcīzes nodokļa atmaksas par dīzeļdegvielu jau varētu sasniegt 11,4 milj. latu (sakarā ar akcīzes nodokļa likmju paaugstināšanos).

Uzņēmuma ienākuma nodoklis.
Saskaņā ar likumu par uzņēmumu ienākuma nodokli, lauksaimnieciskie uzņēmumi ir tiesīgi saņemt šī nodokļa atvieglojumu 10 latu apmērā par katru zemes hektāru, izmantojamu lauksaimnieciskajā ražošanā. Protams, šī atvieglojuma nozīme ir lielā mērā atkarīga no attiecīgā lauksaimnieciskās produkcijas ražotāja gūto ienākumu lieluma. Ja peļņa ir niecīga vai tās vispār nav, šim nosacījumam nav nekādas nozīmes.

Šobrīd lauksaimniecības uzņēmumi, kuri ir uzņēmumu ienākuma nodokļa maksātāji, apsaimnieko aptuveni 1,1 milj. ha lauksaimniecībā izmantojamās zemes. Tādējādi var rēķināt, ka uzņēmumu ienākuma nodokļa maksimālais samazinājums uz nodokļa atlaides lauksaimniecības uzņēmumiem rēķina varētu būt 10 milj. latu. Protams, ka reāli šis atvieglojums ir daudz mazāks, tāpēc, rēķinot valsts atbalsta daļu no pievienotās vērtības lauksaimniecībā (skat. 3. tabulu), šis novērtējums netiek ņemts vērā.

Iedzīvotāju ienākuma nodoklis.
Personisko palīgsaimniecību, piemāju saimniecību, kā arī zemnieku un zvejnieku saimniecību, kas nav juridiskās personas, ienākumu no lauksaimnieciskās ražošanas neapliek ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, ja šis ienākums nepārsniedz Ls 3000 gadā. Šeit lauksaimnieciskā ražošana – augkopība, lopkopība, iekšējo ūdeņu zivsaimniecības un dārzkopības produkcijas ražošana. 


Ņemot vērā Valsts statistikas komitejas veiktā apsekojuma rezultātus, no zemnieku saimniecībām gadā nesaņemtais iedzīvotāju ienākuma nodoklis varētu būt robežās  no 0,2 līdz 0,5 milj. latu.

Pievienotās vērtības nodoklis. Lauksaimnieciskās produkcijas ražotāji ir tiesīgi saņemt arī pievienotās vērtības nodokļa atvieglojumus. Ja attiecīgās saimniecības pašu ražotās lauksaimniecības produkcijas piegāžu un pašpatēriņa vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā ir vismaz 90% no kopējo preču piegādes un sniedzamo pakalpojumu vērtības,  kā arī kopējā ar nodokli apliekamā preču piegāžu un sniegto pakalpojumu vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā nepārsniedz 30 tūkst. latu, saimniecība var nereģistrēties kā pievienotās vērtības nodokļa maksātājs. Faktiski šim atvieglojumam ir reāla nozīme tikai tad, kad saražotā produkcija tiek realizēta personai, kas nav pievienotās vērtības nodokļa maksātājs. Pretējā gadījumā līdz gala patērētājam produkcija nonāk ar 18% uzcenojumu un lauksaimnieciskās produkcijas noiets netiek veicināts.

Ar pievienotās vērtības nodokli netiek aplikti arī lauksaimniecības un zvejniecības ražojumu kopīgās pārstrādes un realizācijas sabiedrību, kā arī lauksaimnieciskās tehnikas, mašīnu un citu darbarīku kopējās lietošanas sabiedrību, kooperatīvo biedrību sniedzamie pakalpojumi lauksaimnieciskās produkcijas ražotājiem, kas nav pievienotās vērtības nodokļa maksātāji.

Aprēķināts, ka 1998. gadā valsts budžeta šo atbrīvojumu reultātā varētu neiekasēt aptuveni 4,8 milj. latu.

Īpašuma nodoklis.
Saskaņā ar īpašuma nodokļa likumu, īpašums, kuru izmanto vai kuru paredzēts izmantot lauksaimnieciskai darbībai, netiek aplikts ar īpašuma nodokli. Tādējādi budžeta ieņēmumi no šī nodokļa tiek samazināti aptuveni par 0,5 milj. latu.

Tā kā likums "Par nekustamā īpašuma nodokli" (stājās spēkā ar 1998. gada 1. janvāri) līdz 2000. gada 31. decembrim regulē tikai zemes nodokļa maksājumus, tad pārejas periodā darbojas divi likumi: Likums par īpašuma nodokli, kas regulē nodokļa maksājumus par ēkām un būvēm un likums "Par nekustamā īpašuma nodokli", kas regulē zemes nodokļa maksājumus.

Nekustamā īpašuma nodoklis. Likums "Par nekustamā īpašuma nodokli" paredz, ka pašvaldībām atsevišķām nodokļa maksātāju kategorijām ir tiesības pašām noteikt nodokļu atvieglojumus 25, 50 un līdz pat 90% apmērā no nekustamā īpašuma nodokļa summas. Tomēr šī iespēja faktiski netika izmantota un pieteiktā zemes nodokļu atvieglojumu summa 1998. gadā bija ļoti maza, t.i. 19,6 tūkst. latu.

· Kredītu subsīdijas

Lauksaimniecības subsīdiju programmas ietvaros kredītu subsīdiju sniegšanai 1998. gadā no budžeta tika piešķirti 6 milj. latu. 

No paņemtās kredīta  summas tika subsidēti (par faktiski veiktajiem darbiem) vidēji  līdz 35% no izlietoto līdzekļu summas, ņemot vērā lauksaimniecībā izmantojamās zemes vidējo kadastrālo paraugvērtību pagastā, kā arī īpašnieku vecumu. Zemnieku saimniecību īpašniekiem vecumā līdz 35 gadiem no paņemtās kredīta summas tika subsidēti vidēji līdz 40%. Šiem pasākumiem paredzētās subsīdijas 6 miljonu latu apmērā tika izmantotas ražošanas tehniskā parka modernizācijai, zemes pirkšanai, ražošanas nozīmes objektu būvniecībai, augstvērtīgu vaislas dzīvnieku pirkšanai, produktīvo ilggadīgo stādījumu ierīkošanai.

· Kredītgarantijas

Ar 1997. gadu Latvijā sācis darboties kredītu garantijas fonds (KGF). Juridiski atbildīgā persona par KGF ir VAS "Lauku attīstības fonds". 1998.gadā no budžeta kredītgarantiju fonda papildināšanai tika piešķirts finansējums 804 tūkstošu latu apmērā, t.sk. lauksaimniecības produkcijas ražotājiem - Ls 564 tūkstošus, Baltijas jūras zvejas flotes atjaunošanai - Ls 240 tūkstošus.

Kredītu garantiju kopējā summa vienam kredītņēmējam eksportspējīgas produkcijas ražošanas nodrošināšanai nepārsniedza Ls 70 tūkst., bet pārējos gadījumos Ls 50 tūkst. Garantijas tika piešķirtas lauksaimniekiem kredītu saņemšanai, kas bija paredzēti tehnikas, tehnoloģisko iekārtu, augstvērtīgu vaislas dzīvnieku pirkšanai, produktīvo ilggadīgo stādījumu ierīkošanai vai ēku iegādei. 

Pavisam 1998. gadā VAS "Lauku attīstības fonds" garantējis kredītus 108 saimniecībām 1265,9 tūkst. latu apmērā. jāatzīmē, ka Lauku attīstības fondam, saskaņā ar garantiju līgumiem, uzņēmumu vietā nebija jāveic neviens maksājums.

1999. gadā no Zemkopības ministrijas piešķirtām subsīdijām Ls 770 tūkstošus ir paredzēts novirzīt kredītu garantiju fonda papildināšanai, no kuriem Ls 70 tūkst. paredzēts novirzīt projekta "Eiropas savienības izmēģinājumu projekts 1999.gadam" īstenošanai.

· Kredīti

Atbalsts lauksaimniecībai tika sniegts ar valsts kredītu starpniecību (kurus valsts, savukārt, aizņēmās no ārvalstīm) starpniecību, par kuriem līgumi tika noslēgti laika periodā no 1992. –1994. gadam.

Neto valsts atbalsts lauksaimniecībai no ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem 1998. gadā sastādīja 1,4 milj. latu. Protams, jāņem vērā to, ka šis teorētiskais atbalsts, jo, rēķinot neto atbalsta ekvivalentu, ne visiem kredītiem bija iespējams noteikt galalietotājiem noteiktās procentu likmes, jo kredīti tiek sadalīti pa vairākiem kanāliem.  Līdz ar to aprēķinā tika izmantotas procentlikmes, kuras maksā valsts vai kredīta sākotnējais saņēmējs (parasti kredītlīniju apkalpojošā banka).

Kopā uz 1998. gada beigām izstāvošās kredītu summas sastādīja 24,57 milj. latu.

Attiecībā uz kredītiem jāmin fakts, ka 1998. gada 9. septembrī tika noslēgts Aizdevuma līgums starp Starptautisko rekonstrukcijas un attīstības banku un Latvijas republiku, uz kura pamata Starptautiskā rekonstrukcijas un attīstības banka piekrita izsniegt Latvijas Republikai aizdevumu 6324.0 tūkst. latu apmērā, lai nodrošinātu lauku attīstības projekta ieviešanu.

Šie līdzekļi tiks izmantoti lauksaimniecības kredītu piešķiršanai, piemēram, traktoru un lopu iegādei, investīciju ieguldīšanai mazos uzņēmumos, kā arī līdzekļi tiks novirzīti lauksaimnieku apmācībai.

1.3. Eksporta subsīdijas

1998. gadā tika subsidēts piena produkcijas eksports 865 tūkst. latu apmērā

KOPĒJAIS ATBALSTS LAUKSAIMNIECĪBAI

Kopumā 1998.gadā valsts atbalsts lauksaimniecībai sastāda 27.3 milj. latu (šeit netiek iekļauti vispārēja rakstura pakalpojumi).










3. tabula

Valsts atbalsta veids
Valsts atbalsta ekvivalents  1998.gadā

(tūkst. LVL)

Vietējais atbalsts:


· Atbalsts konkrētiem produkcijas veidiem 
3 175.0

· Atbalsts, kas nav saistīts ar konkrētiem lauksaimniecības produkcijas veidiem, t.sk.:
23 249.6

nodokļu atvieglojumi*
           15 849.6

kredītu subsīdijas
          6 000.0

ārvalstu izsniegtie aizdevumi
               1 400.0**

Eksporta subsīdijas
                       865.0

                                       KOPĀ
27 289.6

* Rēķinot valsts atbalsta lielumu saistībā ar nodokļu atvieglojumiem, tika ņemti vērā: akcīzes nodoklis (Ls 10,18 milj.), pievienotās vērtības nodokļa novērtējums (Ls 4,8 milj.), iedzīvotāju ienākuma nodoklis (Ls 350 tūkst., t.i. vidējais teorētiskais), īpašuma nodoklis (Ls 500 tūkst.), nekustamā īpašuma nodoklis (Ls 19,6 tūkst.).

** Jāņem vērā, ka šis ir maksimālais teorētiskais atbalsts 

Kopējais atbalsts lauksaimniecībai 1998.gadā (tūkst. LVL)
% no pievienotās vērtības lauksaimniecībā
% no IKP

27 289.6
22.8%
0.72%

2. Valsts atbalsts rūpniecībai

% no pievienotās vērtības rūpniecībā
Ls uz  nodarbināto personu rūpniecībā
Kopējais atbalsts (tūkst. latos)

1,7%
56.7
11 965.8

2.1. Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta instrumentiem 

Mērvienība
Dotāci

jas
Nodokļu atvieglojumi
Līdzdalība pamatkapi

tālā
Kredīti uz atvieglotiem nosacīju

miem
Nodokļu pagarinājumi
Garantijas
Kopā

%
6.4
33.8
49.2
2.8
6.4
1.4
100%

Tūkst. Ls
761.8
4 045.1
5 883.0
332.4
765.8
177.7
11 965.8

Jāatzīmē, ka faktiski ļoti bieži viens valsts atbalsta pasākums tiek realizēts ar vairākiem valsts atbalsta instrumentiem, tāpēc precīzāka informācija par atsevišķiem valsts atbalsta pasākumiem, kā arī novērtējums par 1999.gadu tiek atspoguļots nākamajā apakšnodaļā Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem.
2.1.1. Dotācijas un subsīdijas

1998.gadā tika piešķirtas dotācijas 761.8 tūkst. latu apmērā, t.sk. pētniecībai un attīstībai 711.8 tūkst. latu apmērā (līdzekļi tika izdalīti no valsts budžeta). Uzņēmumu sanācijai no Valsts īpašuma privatizācijas fonda - 50 tūkst. latu apmērā.


Dotācijas un subsīdijas rūpniecības sektoram no rajonu pašvaldību līdzekļiem 1998.gadā faktiski netika piešķirtas.

2.1.2. Nodokļu atvieglojumi

· Ar uzņēmumu privatizāciju saistītie atvieglojumi


1998.gadā nodokļu atvieglojumi sastāda 4045.1 tūkst. latu. Šī summa pārsvarā sastāv no: dzēstās nokavējuma naudas un soda naudas saistībā ar uzņēmumu privatizāciju. 

· Piemērojamie atvieglojumi uzņēmumiem ar ārvalstu kapitālu


Uzņēmumiem, kuros ir ārvalstu ieguldījumi, ir iespējams saņemt uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumus (50 līdz 100% apmērā) saskaņā ar likumā "Par ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā" kādreiz noteikto kārtību  (skat. sadaļu Atbalsts uzņēmumiem ar ārvalstu kapitālu).

· Atvieglojumi maziem un vidējiem uzņēmumiem

Uzņēmuma ienākuma nodokļa atlaide ir pieejama arī mikrouzņēmumiem. Nodokļu atlaide mazajiem uzņēmumiem ir 20% apmērā no aprēķinātā nodokļa, kas ir paredzēta likumā par "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" (skat. sadaļu atbalsts maziem un vidējiem uzņēmumiem).

2.1.3. Nodokļu pagarinājumi


Runājot par nodokļu pagarinājumiem, valsts atbalsta ekvivalents rūpniecībā 1998.gadā sastādīja 765.8 tūkst. latu. Šajā summā ietilpst ne tikai atbalsts nodokļu pagarinājumu (līdz 3 gadiem) veidā saistībā ar valsts budžetā ieskaitāmajiem nodokļiem, bet arī saistībā ar iedzīvotāju ienākuma nodokļa samaksas termiņa pagarinājumiem (šī nodokļa administrēšana ir rajonu pašvaldību kompetencē).

2.1.4. Līdzdalība uzņēmumu kapitālā


Kas attiecas uz līdzdalību pamatkapitālā, tad jāatzīmē, ka līdzekļi netiek ieguldīti tiešajā veidā, bet saistībā ar uzņēmumu privatizāciju, veicot nodokļu kapitalizāciju. 1998.gadā šāda veida atbalsts tika sniegts 5,88 milj. latu apmērā.

Par kredītiem un garantijām informāciju skat. sadaļā Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem.
2.2. Valsts atbalsts rūpniecībai pa atbalsta mērķiem 

Mērvienības
Privatizācija
Pētniecība un attīstība
Tirdzniecība/

eksports
Cits atbalsts
Kopā

%
88.8
5.93
0.07
5.2
100%

tūkst. LVL
10 626.6
711.8
8.6
618.8*
11 965.8


*Šajā summā tiek iekļauts aprēķinātais valsts atbalsta ekvivalents izsniegtajiem kredītiem, kredītu garantijām, iedzīvotāju ienākuma nodoļa pagarinājumiem, kā arī atbalsts atsevišķu uzņēmumu darbības veicināšanai.

2.2.1. Privatizācija


Kas attiecas uz privatizāciju, jāsaka, ka valsts atbalsts privatizācijai lielā mērā ir pielīdzināms atbalstam rūpniecībai, jo attiecīgās iespējas (nodokļu parādu kapitalizāciju vai nodokļu samaksas termiņu pagarinājumus uz laiku līdz trim gadiem) galvenokārt izmanto rūpniecības uzņēmumi, jo tieši tie bija nonākuši lielajos parādos saistībā ar ekonomikas transformāciju uz tirgus principiem. 

Nodokļu parādu (pamatparāda, kas radās līdz privatizācijas brīdim, un pamatparāda palielinājuma summu) kapitalizācija, kā arī nodokļu pamatparādu pagarinājumi ir vienreizējs pasākums, lai palīdzētu uzņēmumiem pārvarēt iepriekšējās ekonomiskās sistēmas sekas. Jāatzīmē, ka atbalsts nodokļu pamatparādu pagarinājumu (līdz 3.g.) jomā tiek piemērots faktiski tikai tajos gadījumos, kad nevar piemērot nodokļu pamatparādu kapitalizāciju.
· Nodokļu kapitalizācija

1998.gadā tika veikta nodokļu parādu (pamatparāda un pamatparāda palielinājuma naudu
) kapitalizācija privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem par 5,88 milj. latu. Kapitalizēt var  pievienotās vērtības nodokļa, uzņēmuma ienākuma nodokļa, akcīzes nodokļa, kā arī sociālā nodokļa, kas izveidojies līdz 1996.gada 1.janvārim, maksājumu pamatparādus un pamatparāda palielinājuma naudas. Kapitalizācijas rezultātā uzņēmuma pamatkapitāls tiek palielināts par kapitalizēto nodokļu summu, un par šo kapitāla daļu turētāju kļūst kapitalizāciju veicošā institūcija. Līdz ar to valstij ir reālas iespējas atgūt ieguldītos līdzekļus, pārdodot savas kapitāla daļas atklātā izsolē.


1998.g. I.cet.

(tūkst. LVL)
1998.g. II.cet.

(tūkst. LVL)
1998.g. III.cet.

(tūkst. LVL)
1998.g. IV.cet.

(tūkst. LVL)
Kopā

(tūkst. LVL)

Kapitalizēto nodokļu parādu summas
0
59.7
4798.4
1024.9
5883.0

Uzņēmumu skaits, kuri saņēmuši atbalstu nodokļu parādu kapitalizācijas veidā
0
1
6
5
12

Vienlaicīgi ar nodokļu parādu kapitalizāciju privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem tiek dzēstas nokavējuma naudas un soda naudas, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem privatizētiem vai privatizējamiem uzņēmumiem. 1998.gadā attiecīgās summas sastāda 902,3 tūkst. latus.
Lielāko atbalstu nodokļu parādu kapitalizācijas rezultātā 1998. gadā saņēma šādi uzņēmumi:
N.p.k
Uzņēmuma, uzņēmējsabiedrības nosaukums
Kapitalizēto nodokļu parādu summas 

(tūkst. LVL)
Dzēstās nokavējuma naudas un soda naudas (tūkst. LVL)

1.
A/S "Ogre"
4065.0
0

2.
A/S "Līgatnes papīrfabrika"
533.5
246.3

3.
SIA "Liepājas sērkociņi"
281.7
148.7

4.
A/S "Dzintars"
270.1
27.6

5.
A/S Rīgas juvelierizstrādājumu rūpnīca
242.9
208.5

6.
A/S "Saiva"
156.0
99.6

7.
SIA "Jesena porcelāns"
83.3
5.8

1998.gadā tika noslēgti kapitāla daļu, kuras izveidojās uzņēmumu nodokļu parādu kapitalizācijas rezultātā, pirkuma līgumi par 3,37 milj. latu (t.sk. 1,149 tūkst. latu tiks samaksāti privatizācijas sertifikātos). Jāatzīmē, ka apmaksu var veikt trīs mēnešu līdz trīs gadu laikā. 1998. gadā reāli tika samaksāti 3835.1 tūkst. latu (t.sk1652.1 tūkst. latu tika samaksāti privatizācijas sertifikātos), pamatojoties uz 1997., 1998. gados noslēgto līgumu pamata.

· Nodokļu pagarinājumi


Pagarināt līdz 3 gadiem var apgrozījuma, pievienotās vērtības, peļņas/ uzņēmumu ienākuma
, sociālā nodokļa maksājumu pamatparādu summas.
1998.gadā tika sniegts sekojošs valsts atbalsts rūpniecībā saistībā ar  nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumiem līdz 3 gadiem privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem:

1) 698.5 tūkst. latu - atbalsta elements, kas aprēķināts, nosakot starpību starp  tirgus procentlikmēm un tām procentlikmēm, ko jāmaksā uzņēmumam par nodokļu samaksas termiņa pagarinājuma izmantošanu. 

2) 3142.8 tūkst. latu - samazinātās iepriekš aprēķinātās nokavējuma naudas
 (līdz 100%), kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem privatizētiem vai privatizējamiem uzņēmumiem.

2.2.2. Tirdzniecība/eksports

· VAS "Latvijas eksportkredīts" darbība


Valsts atbalsts eksportam tiek realizēts ar VAS "Latvijas eksportkredīts" starpniecību. Valsts a/s "Latvijas eksportkredīts" pamatdarbība - garantiju sniegšana un kreditēšana klasificējama kā daļa no valsts eksporta atbalsta programmas. Jāatzīmē, ka a/s "Latvijas eksportkredīts" sniedzamo pakalpojumu nosacījumi atbilst OECD noteiktajiem kritērijiem.

Akciju sabiedrība "Latvijas eksportkredīts" 1998. gadā ir sniegusi kredītu garantijas importam un eksportam. Izsniegto garantiju saistību summa uz 1998.gada 31. decembri bija 2,07milj. latu. Jāatzīmē, ka importa garantijas tiek sniegtas tikai tādu preču importam, kuras ietilpst vienā no šādām grupām: izejvielas un komplektējošās detaļas, ražošanas iekārtas.

Izsniegtās garantijas parasti ir īstermiņa vai vidēja termiņa garantijas. 1998. gadā prēmiju procentlikme svārstījās no 2-3% gadā. Jāatzīmē, ka īstermiņa garantiju projektos prēmiju likme tika lietota kā gada likme, bet vidēja termiņa garantiju projektos prēmija tiek aprēķināta no garantētā apjoma. 

Saskaņā ar garantiju līgumiem 1998. gadā tika izmaksātas kompensācijas 6109 latu apmērā, kas tika pilnībā atgūtas. 

Savukārt kredītsaistību atlikumi Latvijas eksportkredītam uz 1998.gada beigām bija 372,9 tūkst. latu apmērā, bet valsts atbalsta ekvivalents – 8,6 tūkst.latu (aprēķināts kā starpība starp komercprocentlikmi un maksājamo procentlikmi, kas reizināta ar kredīta atlikumu konkrētajā ceturksnī). Pārsvarā tie ir īstermiņa kredīti, kuri tiek izsniegti uz laiku līdz 1 gadam, un atkarībā no termiņa kredītprocentlikmes svārstās no 11-16% gadā. 

Saskaņā ar likumu "Par valsts budžetu 1999. gadam" valsts A/S "Latvijas eksportkredīta" pašu kapitāla palielināšanai ir paredzēti 170,000 latu, kas tiks iemaksāti valsts a/s "Latvijas eksportkredīta" pamatkapitālā. Bez tam likumā ir arī noteikts, ka valsts a/s "Latvijas eksportkredīts" savu saistību segšanai varēs aizņemties no valsts budžeta finansu līdzekļus līdz 6 miljoniem latu. 

Lai noteiktu detalizētu kārtību, kādā valsts nodrošina atbalstu eksporta un investīciju apdrošināšanā, eksporta un importa garantēšanā un kreditēšanā, kā arī, lai noteiktu valsts atbildību par iepriekšminēto valsts atbalsta realizāciju, ko veic valsts A/S "Latvijas eksportkredīts, tika sagatavots likumprojekts "Par valsts atbalstu eksporta un investīciju apdrošināšanā un eksporta un importa garantēšanā un finansēšanā", kas atbilst OECD prasībām, un kas tika atbalstīts arī Valsts atbalsta uzraudzības komisijā. Šobrīd likumprojekts tiek skatīts Saeimā.  

· A/S "Latvijas tirdzniecības centrs" darbība

Lai veicinātu Latvijas tirdzniecības attīstību, t.i. Latvijas preču eksportu uz Krieviju un NVS valstīm, 1997.gada otrajā pusē ar valdības atbalstu Latvijas Attīstības aģentūras personā tika nodibināta a/s "Latvijas tirdzniecības centrs", kurā bez valsts piedalās vēl 62 ražošanas un pakalpojumu uzņēmumi. Eksporta programmas atbalstam  - akcijas sabiedrības "Latvijas Tirdzniecības centrs" pamatkapitāla palielināšanai 1998. gadā tika ieguldīti privatizācijas fonda līdzekļi 300 tūkst. latu apmērā, kā rezultātā sabiedrības pamatkapitāls palielinājās vairāk nekā divas reizes. Līdzās valstij ieguldījumus veica arī privātie akcionāri. Latvijas tirdzniecības centrs veic preču pirkšanas - pārdošanas darījumus, kur LTC nodrošina preču atlasi, komplektāciju, dokumentu sagatavošanu, apdrošināšanu, transportēšanu un norēķinu veikšanu. 1998.gada tā eksportēja preces gandrīz 4 milj. USD apjomā.

Par līdzdalību darījumos LTC saņem komisijas atlīdzību, kuras lielums atkarīgs no darījuma vietas, apmēra, sortimenta, pārejas riskiem u.c., vidējā likme ir 3% no darījuma summas. Faktiski, LTC vidēja termiņa skatījumā ir peļņu nesošs uzņēmums un tādējādi var teikt, ka LTC dibināšanā ieguldītais kapitāls faktiski nevar tikt uzskatīts par valsts atbalstu. Galvenais, ko dod valsts līdzdalība LTC pamatkapitālā, ir imidžs. Respektīvi, struktūrai ar valsts līdzdalību ir vieglāk tikt uzklausītai NVS valstīs.

· Atbalsts dalībai starptautiskajās izstādēs

Latvijas līdzdalībai starptautiskajās izstādēs nodrošināšanai, 1998. gadā no Valsts īpašuma privatizācijas fonda tika piešķirti 467,200 latu. 

No minētās summas saskaņā ar Līgumu par Latvijas dalības vispasaules izstādē EXPO' 98 organizēšanu 321,750 latu tika pārskaitīti Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamerai. Galvenais mērķis, piedaloties šajā izstādē, bija Latvijas valsts tēla veidošana un informācijas par Latviju sniegšana. 

Savukārt Latvijas Attīstības aģentūrai saskaņā ar Līgumu par valsts atbalstu Latvijas uzņēmumu dalībai starptautiskajās izstādēs un tirdzniecības misijās tika pārskaitīti 145 450 latu. Taču reāli atbalsts no šiem līdzekļiem (145,45 tūkst. latu) 1998. gadā netika sniegts, jo bija nepieciešams laiks attiecīgā valsts atbalsta sniegšanas mehānisma izstrādāšanai. Lai arī minētās atbalsta programmas projekts Valsts atbalsta uzraudzības komisijā netika pieteikts, atbalsta programma tomēr atbilst likuma "Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli" 5. panta prasībām, kas nosaka, ka valsts atbalsta intensitāte uzņēmumu (uzņēmējsabiedrību) dalībai starptautiskajās izstādēs un gadatirgos nedrīkst pārsniegt 30 procentus no attiecīgajām izmaksām.

2.2.3. Vides atbalsts

1998. gadā no Vides aizsardzības fonda tika piešķirts finansējums uzņēmumiem vides aizsardzības pasākumu veicināšanai 1 644.8 tūkst. latu apmērā.

No tiem lielākie saņēmēji:

Nr.p.k.
Uzņēmums
Finansējuma mērķis
Finansējums

(Ls)

1.
SIA "Grīziņkalns"
Stikla lūžņu savākšana un pārstrāde
375 322

2.
SIA "Agrotehnika"
Strāvas akumulatoru lūžņu savākšana un pārstrāde
393 418

3.
AS "BAO"
Bīstamo atkritumu savākšana un pagaidu noglabāšana
80 000

4.
SIA "Auto Starts"
Strāvas akumulatoru lūžņu savākšana un pārstrāde
72 386

5.
SIA "Vudisona termināls"
Atstrādāto minerāleļļu savākšana un pārstrāde
45 857

6.
SIA "LDC"
Dzīvsudraba luminiscento lampu savākšana un pārstrāde
43 354

7.
SIA "Trans Quadrant"
Vides sanācija
33546

8.
PAS "Līgatnes papīrfabrika"
Attīrīšanas iekārtu projektēšana
15 000

9.
SIA "Sonel"
Ar naftas produktiem piesārņotas grunts attīrīšanas iekārtas izveidošana
14 080

Šāda veida projektu finansēšana no Vides aizsardzības fonda līdzekļiem ir paredzēta likumā "Par dabas resursu nodokli". Nodokļa ieņēmumi tiek izmantoti to darbību negatīvo seku novēršanai par kurām tiek maksāts nodoklis. Lielākā daļa uzskaitīto uzņēmumu saņem finansējumu saistībā ar atkritumu pārstrādes darbībām (to faktisko apjomu), ko tie veic pēc valsts pasūtījuma (respektīvi, valsts sniedz uzņēmumam atlīdzību par sniegtajiem pakalpojumiem).

Informācija par pārējiem finansējum veidiem tiek sniegta zemāk:

– dotācija, ko uzņēmums A/S "BAO" ir saņēmis, ir Latvijas puses līdzfinansējums PHARE finansētam bīstamo atkritumu apsaimniekošanas projektam. Faktiski šis uzņēmums saņem atlīdzību par valstij sniegtiem pakalpojumiem.

-SIA "Sonel" – tiesības uz finansējumu ir saņēmusi konkursa kārtībā. Uzņēmuma izveidotā iekārta ir pirmā šāda tipa iekārta Latvijā ar naftas produktiem piesārņotas grunts attīrīšanai. Iekārtas izveidošanā finansējuma lielāko daļu ir ieguldījis pats uzņēmums.

-Attīrīšanas iekārtu projektēšanā PAS "Līgatnes papīrfabrika" fonds piedalās ar 20% līdzfinansējumu. Pārējos 80% finansējumu nodrošina Somijas valdība. Šo attīrīšanas iekārtu rekonstrukcija ir Latvijai nozīmīgs vides aizsardzības projekts, jo to normāla darbība nodrošinās būtisku ūdens kvalitātes uzlabošanos  gan Gaujas lejastecē, gan samazinās Baltijas jūras piesārņojumu.

-Vides sanācijas projekts, ko realizē SIA "Trans Quadrant" ir saistīts ar gruntsūdeņu attīrīšanu no pagātnē radušās piesārņojuma (ar naftas produktiem) ļoti plašā teritorijā. Projekts ir plašākas programmas sastāvdaļa, kuru nav iespējams pilnībā realizēt, ja no tās tiek izslēgta minētā uzņēmuma teritorija. Projektā ar saviem līdzekļiem piedalās arī pats uzņēmums.

Ņemot vērā augstāk minētā atbalsta īpatnības, attiecīgās finansējuma summas netiek ieskaitītas kopējā valsts atbalsta summā.

2.2.4. Atbalsts pētniecībai un attīstībai


Dotācijas 711.8 tūkst. latu apmērā no valsts budžeta tika piešķirtas pētniecībai un attīstībai šādām zinātnes nozarēm - mehānikai, mašīnbūvei un ķīmijai, aptverot vairāk kā simts dažādus projektus. Šie līdzekļi tika novirzīti fundamentālo un lietišķo pētījumu projektiem. Lielākie atbalsta saņēmēji bija: Latvijas Universitātes cietvielu fizikas institūts, Rīgas Tehniskā universitāte u.c.

2.2.5. Citi atbalsta veidi rūpniecībai 

· Kredīti uz atvieglotiem nosacījumiem
 
Atbalsts rūpniecības sektoram pārsvarā tika sniegts no valsts kredītu (kurus valsts aizņēmās no ārvalstīm) starpniecību, par kuriem līgumi (ar ārvalstu institūcijām) tika noslēgti periodā no 1993.-1995. gadam. 1998. gadā rūpniecības sektoram uz iepriekšējos gados noslēgto līgumu pamata tika izmaksāti jauni kredīti apmēram 168 tūkst. latu apmērā. Visi šie kredīti ir ilgtermiņa kredīti ar procentlikmi 7-9% gadā. Savukārt valsts atbalsta elements 1998. gadā sastādīja Ls 323.8 tūkst. latu. Protams, jāņem vērā, ka šis ir maksimālais teorētiskais atbalsts, jo, rēķinot neto atbalsta ekvivalentu, ne visiem kredītiem bija iespējams noteikt galalietotājiem noteiktās procentu likmes, jo kredīti tiek sadalīti pa vairākiem kanāliem.  Līdz ar to aprēķinā tika izmantotas procentlikmes, kuras maksā valsts vai kredīta sākotnējais saņēmējs (parasti banka, kas apkalpo kredītlīniju). Šie kredīti tika novirzīti tādām rūpniecības nozarēm kā farmaceitiskajai rūpniecībai, kokapstrādei un pārtikas rūpniecībai. 

· Garantijas


Visi no garantētajiem kredītiem rūpniecības sektorā ir ārvalstu kredīti ar procentu likmi 4.8 - 8% gadā. Jāatzīmē, ka tās ir garantijas, kuras tika izsniegtas vēl 1993. gadā un kopš tā laika jaunas garantijas rūpniecības sektorā netika sniegtas. Uz 1998.gada beigām ar valsts garantijām rūpniecības sektorā bija segti kredīti 2738,8 tūkst. latu apmērā. Valsts atbalsts saistībā ar garantijām 1998.gadā sastādīja 105.2 tūkst. latu (aprēķināts kā starpība starp komercprocentlikmi un maksājamo procentlikmi, kas reizināta ar kredīta atlikumu konkrētajā ceturksnī)
. 

Vienīgais garantiju līgums, kura ietvaros valstij nācās veikt maksājumus uzņēmuma vietā ir 1993. gadā noslēgtais garantiju līgums ar VAS "Dauteks". 1998.gadā par valsts garantijām kredīta saņēmēja vietā tika veikts viens maksājums – 819,39 tūkst. latu apmērā bijušās VAS "Dauteks" vietā (privatizācijas rezultātā tā mainīja savu nosaukumu uz Tolaram Fibers"). Tomēr jāatzīmē, ka 1998.gadā VAS "Dauteks" ir veicis arī daļēju šo summu atmaksu, t.i., tas ir atmaksājis 746,9 tūkst. latus, līdz ar to valsts bijušās VAS "Dauteks" vietā faktiski samaksāja 72,5 tūkst. latus. 

· Atbalsts atsevišķu uzņēmumu darbības veicināšanai ("ad hoc aid")

Faktiski var teikt, ka atbalsta projekti konkrētu uzņēmumu atbalstam nav izplatīti. Pagājušajā gadā  šāds specifisks (ad hoc) atbalsts tika sniegts tikai no Valsts privatizācijas fonda līdzekļiem: 50 tūkst. latu tika novirzīti akciju sabiedrības "Elektra" ražošanas saglabāšanai un pārstrukturizācijai.

3.Valsts atbalsts transportam

3.1. Atbalsts VAS "Latvijas dzelzceļš"
Likums "Par akcīzes nodokli" nosaka, ka no Valsts autoceļu fonda Valsts akciju sabiedrībai "Latvijas dzelzceļš" ieskaitāmi 50% no akcīzes nodokļa par dīzeļdegvielu, kas ir izlietota dzelzceļa pārvadājumos.

Akcīzes nodokļa kompensācija VAS "Latvijas dzelzceļš" tiek izmaksāta, pamatojoties uz faktiski izlietoto dīzeļdegvielas daudzumu kārtējā mēnesī, un šie līdzekļi tiek izlietoti sliežu ceļu un ar tiem saistītās infrastruktūras uzturēšanai un remontam. Lai nodrošinātu līdzekļu izlietojuma caurspīdīgumu, Latvijas dzelzceļš katru ceturksni Satiksmes ministrijā iesniedz pārskatu par attiecīgajā ceturksnī saņemtās akcīzes nodokļa kompensācijas izlietojumu.


VAS "Latvijas dzelzceļš" tiek sniegtas arī dotācijas invalīdu un represēto personu pārvadāšanai. 


/ LVL/

Akcīzes nodokļa atmaksa
4 113 500

Dotācijas invalīdu pārvadāšanai
707 604

Dotācijas represēto personu pārvadāšanai
231,168

                                                     KOPĀ:
 5 052 272

Protams, šis atbalsts nesedz zaudējumus, kas rodas sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas rezultātā. Salīdzinājumam: 1998.gadā dzelzceļam, saistībā ar pasažieru pārvadājumiem, bija zaudējumi  21 milj. latu apmērā, un lielākā daļa no tiem ir saistīti ar piepilsētas pārvadājumiem.

Rezultātā Latvijas dzelzceļš ir spiests daļēji subsidēt pasažieru pārvadājumus no kravu pārvadājumiem.
3.2. Atbalsts pasažieru pārvadājumiem ar autobusiem

Likums "Par akcīzes nodokli" nosaka to, ka no akcīzes nodokļa ieņēmumiem tiek dotēti pasažieru regulārie pārvadājumi lauku apvidos. Dotācijas regulārajiem pārvadājumiem ar autobusiem lauku apvidos var piešķirt par pārvadājumiem, kas tiek veikti saskaņā ar noteiktā kārtībā saņemtu atļauju un apstiprinātiem kustības sarakstiem. Dotācijas piešķir, lai kompensētu degvielas akcīzes nodokļa likmes starpību maršruta atklāšanas brīdī un pārvadājumu veikšanas laikā, kā arī, lai pilnīgi vai daļēji segtu ar pārvadājumiem saistītos zaudējumus.

Jāatzīmē, ka pārvadājumi starptautiskajos maršrutos netiek dotēti.


/ LVL/

Akcīzes nodokļa likmes starpības segšana
1 503 185

Dotācijas invalīdu pārvadāšanai
1 179 331

Dotācijas represēto personu pārvadāšanai
     61 821

Dotācija rajona maršrutiem
3 069 384

Dotācija tālsatiksmes (Latvijas ietvaros) maršrutiem
1 023 131

                                                    KOPĀ:
6 836 852

3.3. Atbalsts, kas nav saistīts ar konkrētu transporta veidu

3.3.1. Nodokļu atvieglojumi


Rajonu pašvaldībām ir tiesības piešķirt zemes nodokļu atvieglojumus. 1998. gadā  nodokļu atvieglojumi transporta sektorā tika piešķirti 128 tūkst. latu apmērā, kur galvenais šāda veida atvieglojumu saņēmējs bija Rīgas pasažieru osta, kura saņēma nodokļu atvieglojumus Ls 123,3 tūkst. apmērā.
3.3.2. Nodokļu pagarinājumi un atvieglojumi


1998.gadā uzņēmumiem, kuri veic transporta pakalpojumus, tika sniegts sekojošs valsts atbalsts saistībā ar nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumiem līdz 3 gadiem:

1) 3 tūkstoši latu - valsts atbalsta ekvivalents saistībā ar nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumiem.

2) 141,6 tūkst. latu - samazinātās iepriekš aprēķinātās nokavējuma naudas, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem.

Šāda veida atbalstu saņēma 4 transporta uzņēmumi.

3.3.3. Nodokļu parādu kapitalizācija

1998. gadā tika veikta veco nodokļu parādu kapitalizācija privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem par 267,5 tūkst. latu. Vienlaicīgi ar nodokļu parādu kapitalizāciju privatizētiem/privatizējamiem uzņēmumiem tika dzēstas nokavējuma naudas un soda naudas, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem 4,5 tūkst. latu apmērā.

3.3.4. Kredīti un galvojumi

Kredīti transporta sektoram tika sniegti no ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem. Tādējādi valsts atbalsta ekvivalents šajā sektorā 1998. gadā bija  164.1 tūkst. latu. Būtiski ir atzīmēt faktu, ka 1998. gadā jauni kredīti transporta sektorā netika sniegti.


Kas attiecas uz galvojumiem, uz 1998. gada beigām transporta sektorā ar valsts garantijām segto galvojumu atlikumi bija 25,1 milj. latu apmērā, un šie kredīti tika novirzīti ostu attīstības projektu realizēšanai, kā arī lidostas "Rīga" rekonstrukcijas projektam.


Valsts atbalsta elements transporta sektorā (tūkst. LVL)

Valsts sniegto kredītu galvojumi
911.7

Ārvalstu izsniegtie aizdevumi
164.1

Kopumā atbalsts transporta sektorā 1998. gadā bija 13505.0 tūkst. latu apmērā, t.i. 2,9% no pievienotās vērtības transporta sektorā jeb 0,36% no IKP. Tomēr to ir grūti pielīdzināt valsts atbalstam likuma "Par uzņēmējdarbībai sniegtā valsts un pašvaldību atbalsta kontroli" izpratnē, jo lielākajā daļā gadījumu attiecīgie līdzekļi bija paredzēti, lai vismaz daļēji segtu zaudējumus transporta sektora uzņēmumiem saistībā ar valsts uzlikto pienākumu pildīšanu.
4. Valsts atbalsts enerģētikai

4.1. Kredīti un garantijas


Atbalsts enerģētikas sektoram galvenokārt tika sniegts ar kredītu garantiju un valsts kredītu (kurus valsts aizņemas no ārvalstīm) starpniecību, par kuriem līgumi tika noslēgti laika periodā no 1993. –1996. gadam. 

1998. gadā enerģētikas sektoram no ārvalstu izsniegtajiem aizdevumiem uz iepriekšējos gados noslēgto līgumu pamata tika izmaksāti jauni kredīti apmēram 2.6 milj. latu apmērā. Kopā uz 1998. gada beigām izstāvošo kredītu summas sastādīja 36,3 milj. latu. Savukārt valsts atbalsta ekvivalents enerģētikai 1998. gadā bija 2,4 milj. latu apmērā. Visi šie kredīti ir ilgtermiņa kredīti ar procentlikmi 4-9% gadā. 

Kas attiecas uz valsts sniegto kredītu galvojumiem, 1998. gadā enerģētikas sektoram valsts atbalsta ekvivalents (aprēķināts kā starpība starp komercprocentlikmi un maksājamo procentlikmi, kas reizināta ar kredīta atlikumu konkrētajā ceturksnī)
 sastādīja 332.1 tūkst. latu. Kopējā ar galvojumiem nosegtā summa 1998. gada beigās enerģētikas sektoram bija 8567.3 tūkst. latu. Jāatzīmē, ka valstij, saskaņā ar garantiju līgumiem, uzņēmumu vietā nebija jāveic neviens maksājums.

4.2. Dotācijas 


Dotācijas, kas 1998. gadā tika izsniegtas, bija nenozīmīgas, un pārsvarā domātas kurināmā iegādei, katlu māju rekonstrukcijām, kā arī siltumenerģijas izmaksu starpības segšanai.

4.3. Mazas jaudas hidroelektrostacijas, vēja ģeneratori un mazās hidroelektrostacijas


Lai atbalstītu mazos elektroenerģijas ražotājuzņēmumus, likums "Par uzņēmējdarbības regulēšanu enerģētikā" nosaka, ka mazo hidroelektrostaciju (ar jaudu līdz 2 megavatiem), vēja ģeneratoru un mazas jaudas koģenerācijas staciju (ar jaudu līdz 12 megavatiem) saražoto elektroenerģiju iepērk par paaugstinātiem tarifiem, t.i. iepirkuma cena atbilst divkāršam elektroenerģijas realizācijas vidējam tarifam un ir spēkā astoņus gadus pēc attiecīgās elektrostacijas nodošanas ekspluatācijā.

Šie noteikumi attiecas tikai uz tām fiziskajām un juridiskajām personām, kuru līgumi par elektroenerģijas iepirkšanu ir stājušies spēkā līdz 1997.gada 31. maijam. Tām fiziskām un juridiskajām personām, kuru līgumi par elektroenerģijas iepirkšanu no mazām koģenerācijas stacijām (ar elektroenerģijas jaudu līdz 4 megavatiem) ir noslēgti pēc 1997.gada 31. maija, elektroenerģiju iepērk pēc tarifiem, ko nosaka Ministru kabinets.

Jāatzīmē, ka šie paaugstinātie tarifi netiek nodrošināti no valsts līdzekļiem, bet tiek iekļauti elektroenerģijas tarifu aprēķinos, ko apmaksā patērētājs, līdz ar to šīs summas netiek iekļautas kopējos aprēķinos.

Valsts atbalsts enerģētikas sektoram 1998. gadā kopumā sastādīja 2.7 milj. latu.


Valsts atbalsta ekvivalents enerģētikai (tūkst. LVL)

Ārvalstu izsniegtie aizdevumi
2 411.9

Valsts sniegto kredītu galvojumi
332.1

                                                 Kopā
2 744.0

                          % no pievienotās vērtības 
2.15%

                                                 % no IKP
0.07%

Ņemot vērā, ka enerģētikas sektorā faktiski nav konkurences un ka pagaidām  Latvijas un ES starpā nenotiek tirdzniecība ar elektroenerģiju, tad nevar būt runas par savstarpējās (Latvijas - ES) tirdzniecības nosacījumu deformēšanu ar valsts atbalsta pasākumiem.
5. Atbalsts finansu sektoram

A/S "Latvijas Krājbanka" atbalsta programma tika uzsākta 1994. gadā. Šīs programmas ietvaros bankas sliktie parādi tika aizvietoti ar 7 gadu valsts obligācijām. Valsts garantēja ne tikai pakāpenisku parādu summu atmaksu, bet arī garantēja kompensāciju par neiegūtajiem ienākumiem (izlaistās obligācijas bija procentu obligācijas). Protams, tika izveidots arī speciāls mehānismas, kas nodrošināja, ka atgūtās summas tiek novirzītas obligāciju dzēšanai.

1998. gadā A/S "Latvijas Krājbanka" rehabilitācijas programmas ietvaros no valsts budžeta līdzekļiem tika dzēstas parādzīmes 6 milj. latu apmērā, kā arī pārskaitīti procentmaksājumi 1 860.1 tūkst. latu apmērā.

II. REĢIONĀLAIS ATBALSTS

1. Īpaši atbalstāmie reģioni


1997.gada maijā Saeima pieņēma likumu "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem". Nedaudz vēlāk Ministru kabinets pieņēma ar likumu "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem" saistīto pakārtoto normatīvo aktu paketi. Šie normatīvie akti paredz īpaši atbalstāmā reģiona statusa piešķiršanu reģioniem, ievērojot noteiktu kritēriju (ekonomisko un sociālo attīstību, infrastruktūras attīstību raksturojošo rādītāju u.c.) kopumu, kā arī reģionos sagatavotos un starpministriju komisijā izvērtētos attīstības plānus. Pašlaik, atbilstoši likumam "Par īpaši atbalstāmajiem reģioniem" maksimālais iedzīvotāju skaits, uz kuru apdzīvotajām vietām vienlaikus var tikt attiecināts īpaši atbalstāmā reģiona statuss, nedrīkst pārsniegt 15% no kopējā valsts iedzīvotāju skaita.

Lai īpaši atbalstāmajos reģionos būtu pieejams reāls finansiāls atbalsts 1998.gada martā tika nodibināts Reģionālais fonds. 1998.gadā reģionālā fonda darbībai tika pārskatīts viens miljons latu. 

Valsts atbalsts 673.2 tūkst. latu apmērā no Reģionālā fonda līdzekļiem tika sniegts, lai segtu daļu no kredītu procentmaksājumiem 75% apmērā no vidējās banku kredīta procentu likmes, izmantojot  statistikas datus pa iepriekšējo ceturksni. Reģionos, kuros bezdarba līmenis pārsniedz 20% vai ienākuma nodoklis uz vienu iedzīvotāju ir mazāks par 25 latiem, no Reģionālā fonda var kompensēt līdz 18 procentpunktiem. 
Ekonomiskās izglītības pasākumiem tika piešķirti 50,9 tūkst. latu, ieguldījumiem uzņēmuma pamatkapitālā tika novirzīti 30 tūkst. latu, infrastruktūras attīstības kopfinansēšanai 7 tūkst. latu, bet pašvaldību organizētajiem un uzņēmējdarbību veicinošiem pasākumiem 6 tūkst. latu. Tādējādi no Reģionālā fonda līdzekļiem 1998. gadā tika izlietoti 767.1 tūkst. latu. Ņemot vērā faktu, ka šie līdzekļi tika izlietoti vairāk kā 80 projektu realizācijai, redzam, ka faktiski saņemtais atbalsts ir de minimis.

1999. gadā reģionālajā fondā no privatizācijas fonda līdzekļiem ir paredzēts ieskaitīt 995 tūkst. latu.

2. Speciālās ekonomiskās zonas


1997.gada pavasarī tika izveidota speciālā ekonomiskā zona Liepājā, bet 1997.gada rudenī - Rēzeknē. Tomēr reālu darbību Liepājas zona sāka tikai sākot ar 1998.gada martu, bet Rēzeknes speciālā ekonomiskā zona  - 1998. gada II. ceturksnī. 

Speciālo ekonomisko zonu uzņēmumiem tiek piemērots īpaši labvēlīgs nodokļu režīms: 80% uzņēmuma ienākuma un 80 līdz 100 procentu nekustamā īpašuma (zemes) un īpašuma nodokļu atlaide, kā arī paātrinātās amortizācijas noteikumi. Atbilstoši šo zonu izveides iecerei, tām jāatvieglo Liepājas un Rēzeknes ekonomiskās atveseļošanās procesu.

Liepājas speciālajā ekonomiskajā zonā ir piemērots 80% nekustamā īpašuma nodokļa atvieglojums 12 uzņēmumiem – Ls 347,2 tūkst. apmērā, īpašuma nodokļa atvieglojums 12 uzņēmumiem – Ls 177,1 tūkst. apmērā un uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojums 10 uzņēmumiem – Ls 283.2 tūkst. apmērā.

Savukārt Rēzeknes speciālajā zonā tika piešķirti zemes nodokļa atvieglojumi 4 uzņēmumiem – Ls 13,2  tūkst.apmērā. Tā kā šie uzņēmumi 1998. pārskata gadu beidza ar zaudējumiem, uzņēmuma ienākuma nodoklis netika aprēķināts.

III. VALSTS ATBALSTS MAZIEM UN VIDĒJIEM UZŅĒMUMIEM 

Vislielāko atbalstu saņem mazie un vidējie uzņēmumi lauksaimniecības sektorā, un attiecīgā informācija parādās sadaļā par valsts atbalstu lauksaimniecībai.


Kas attiecas uz pārējiem uzņēmumiem, faktiski vienīgais atbalsta veids bija nodokļu atlaide.

1. Uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumi

Kas attiecas uz nodokļu atvieglojumiem maziem un vidējiem uzņēmumiem, likumā par "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" ir noteikta nodokļu atlaide mazajiem uzņēmumiem 20% apmērā no aprēķinātā nodokļa, kas ir paredzēta likumā par "Par uzņēmumu ienākuma nodokli". Šeit ir svarīgi atzīmēt, ka atbilstoši likumam "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" atbalstu faktiski var saņemt tikai mikrouzņēmumi - uzņēmumi, kuros vidējais strādājošo skaits nepārsniedz 25 cilvēkus, pamatlīdzekļu bilances vērtība nepārsniedz 70 tūkst. latu un neto apgrozījums nepārsniedz 200 tūkst. latu. 

1998. gadā šadu atbalstu saņēma 12,7 tūkstoši mazo uzņēmumu Ls 3,4 milj. latu apmērā.

2. Latvijas Garantiju aģentūras darbība

1998. gada beigās savu darbību uzsāka Latvijas Garantiju aģentūra (LGA).

 Lai Latvijas Garantiju aģentūra varētu uzsākt, 1998. gadā no valsts budžeta tika izdalīti 500 tūkst. latu. Latvijas Garantiju aģentūras juridiskais statuss ir bezpeļņas organizācijas sabiedrība ar ierobežotu atbildību. 

LGA galvenais darbības mērķis ir atbalstīt MVU investīciju projektus, mazinot banku un citu finansu institūciju risku, kas saistīts ar MVU kreditēšanu. LGA uzņemsies riska daļu tikai gadījumā, ja uzņēmējdarbības attīstības projekta iesniedzējam ir grūti saņemt kredītu ķīlu trūkuma, nepietiekami ilgās kredītdarbības u.tml. iemeslu dēļ.

Noteikumi, kas izstrādāti LGA garantiju izsniegšanai, definē atbalstāmos MVU šādi:

1) uzņēmums ir reģistrēts Latvijas Uzņēmumu reģistrā un tā darbība nav saistīta ar lauksaimniecību vai tikai tirdzniecību;

2) strādājošo skaits nepārsniedz 150 darbiniekus;

3) gada apgrozījums nav lielāks par 1 milj. latu;

4) bilances vērtība nepārsniedz 200 tūkst. latu;

5) ne vairāk kā 25% no uzņēmuma kapitāla pieder uzņēmējsabiedrībai, kas neatbilst augstākminētiem MVU kritērijiem
Jāatzīmē, ka Latvijas Garantiju aģentūras ar garantijām segtā kredīta daļa nedrīkst pārsniegt 70% no kredīta summas.


1998. gadā tika piešķirta tikai viena garantija  10 tūkst. lielam kredītam, kas bija paredzēts medicīnas klīnikas iekārtošanai.

3. Konsultāciju atbalsts

Lai veicinātu mazo un vidējo uzņēmumu attīstību, šiem uzņēmumiem tiek  sniegts apmācību un konsultāciju atbalsts. Šim nolūkam no valsts īpašuma privatizācijas fonda Uzņēmējdarbības atbalsta centru tīklam (Liepājas, Ventspils, Daugavpils, Valmieras un Rēzeknes uzņēmējdarbības atbalsta centri)  tika izdalīts minimāls finansējums (75 tūkst. lati). 
IV. IZŅĒMUMU GADĪJUMI


Atbilstoši 1998.gada 31. martā pieņemtiem MK noteikumiem nr.113 "Kārtība, kādā pagarināmi nokavēto valsts budžetā ieskaitāmo nodokļu maksājumu samaksas termiņi, uzņēmumiem, kuri neparedzētu iemeslu (dabas katastrofu, ugunsgrēka, zādzības vai citu iemeslu) dēļ nespēj savlaicīgi nomaksāt nodokļu maksājumus, ir iespējams saņemt nodokļu parādu samaksas termiņu pagarinājumus līdz 1 gadam, kā arī nokavējuma naudu, kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem, samazinājumu līdz 50%. 

1998.gadā tika sniegts šāds atbalsts uzņēmumiem, kuri cietuši ārkārtas gadījumos:

· 1998.gadā samazinātās nokavējuma naudas (līdz 50%), kas aprēķinātas par nokavētajiem nodokļu maksājumiem sastāda 263.0 tūkst. latus.

· valsts atbalsta ekvivalents nodokļu samaksas termiņu pagarinājumiem līdz 1 gadam sastāda 26,4 tūkst. latus. 

Neskatoties uz ekonomiska rakstura grūtībām saistībā ar finansu krīzi Krievijā, sniegtais atbalsts nodokļu pagarinājumu veidā būtiski nepieauga.

Kopumā jāsaka, ka atbalstam ārkārtas gadījumos cietušajiem uzņēmumiem, Latvijā nav lielas nozīmes. 
V.  VALTS ATBALSTS UZŅĒMUMIEM AR ĀRVALSTU KAPITĀLU

Uzņēmumiem, kuros ir ārvalstu ieguldījumi, ir iespējams saņemt uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumus (50 līdz 100% apmērā) saskaņā ar likumā "Par ārvalstu ieguldījumiem Latvijas Republikā" kādreiz noteikto kārtību (no 1995.gada 1.aprīļa jauni uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumi uzņēmumiem ar ārvalstu ieguldījumiem vairs netiek piešķirti). 

Uzņēmuma ienākuma nodokļa atvieglojumi bija paredzēti uz laiku līdz 8 gadiem, sākot ar peļņas ieguves pirmo gadu. Nodokļa atvieglojumu nosacījumi tiek diferencēti, atkarībā no tā, vai uzņēmums ir reģistrējies līdz 1993.gada 12.martam vai no 1993. gada 12.marta līdz  1995.gada 1.aprīlim, kā arī no ārvalstu kapitāla daļas uzņēmuma pamatkapitālā (statūtu fondā). Ārvalstu kapitāla daļai ir jābūt vismaz 30% no uzņēmuma pamatkapitāla.

Jāatzīmē, ka šis atbalsts bija paredzēts šādu nozaru produkcijas ražošanas veicināšanai: papīra un celulozes rūpniecība; būvmateriālu rūpniecība; lauksaimniecības mašīnu, traktoru, lauksaimniecības un pārtikas iekārtu un rezerves daļu ražošana; linu un vilnas ražošana; pārtikas un farmaceitiskā rūpniecība; elektrotehnikas produkcijas un mēbeļu ražošana; medicīnas iekārtu ražošana.

1998. gadā 138 uzņēmumi ar ārvalstu kapitālu saņēma uzņēmuma ienākuma nodokļa atlaides Ls 13,7 milj. apmērā.

Lielākās atlaides saņēma šādi uzņēmumi ar ārvalstu kapitālu:

Uzņēmuma nosaukums
Summa (tūkst. Ls)

SIA "Lattelekom"
7516.9

SIA "Procter&Gembel Marketing Latvia Ltd"
753.2

SIA "Hanza Līzings"
572.1

A/S "Parekss-Banka"
512.9

SIA "Laiko"
489.9

A/S "Parekss apdrošināšanas kompānija"
415.6

SIA "Gamma-A"
304.0

Banka "Paritāte"
261.7

A/S "Aldaris"
260.1

SIA "Fortex"
253.6

SIA "Varner Baltija"
244.3

SIA "Rīgas Catering Service"
178.7

A/S "Hanzas uzņēmējs"
152.0

SIA "Alcatel Baltics"
148.4

SIA "Interserviss Group"
138.3

Secinājumi

Vispārējie secinājumi

1. Valsts atbalstam nav būtiskas lomas Latvijas ekonomikā (tā apmēri nepārsniedz 1,7% no IKP). 

Izņēmums ir vienīgi lauksaimniecības sektors. 

2. Runājot par valsts atbalstu rūpniecībai, jāuzsver, ka specifiskas valsts atbalsta programmas faktiski nepastāv, respektīvi, nepastāv rūpniecības atbalsta politika. Rūpniecības sektorā valsts atbalsts pārsvarā tika sniegts nodokļu veidā, t.i. piešķirot nodokļu pagarinājumus, atvieglojumus, kā arī veicot nodokļu parādu kapitalizāciju saskaņā ar vispārējiem nodokļu likumdošanas noteikumiem.

3. Lielākā daļa no transporta sektoram novirzītajiem līdzekļiem tika izlietota daļējai zaudējumu segšanai, kas uzņēmumiem radās sabiedrisko pakalpojumu sniegšanas rezultātā.

4. Lielākā daļa no enerģētikas sektoram novirzītajiem līdzekļiem arī nevar tikt kvalificēta kā valsts atbalsts. Atbalsts enerģētikas sektoram galvenokārt tika sniegts ar kredītu garantiju un valsts kredītu (kurus valsts aizņēmās no ārvalstīm) starpniecību, par kuriem līgumi tika noslēgti laika periodā no 1993.-1996. gadam.

5. 1998. gads bija pirmais gads, kad tika uzsākta reģionālās atbalsta politikas instrumentu pielietošana.

No Reģionālā fonda sniegtais valsts atbalsts faktiski ir uzskatāms par de minimis. 

Speciālo ekonomisko zonu uzņēmumi 1998. gadā saņēma valsts atbalstu 820.7 tūkst. latu apmērā. 

6. 1998. gadā lielāka uzmanība tika pievērsta arī mazo un vidējo uzņēmumu atbalstam. 1998. gada beigās savu darbību uzsāka Latvijas Garantiju aģentūra, kuras galvenais mērķis ir atbalstīt mazo un vidējo uzņēmumu investīciju projektus.

Tehniska rakstura secinājumi

7. Jāatzīmē, ka 1999. gadā pirmo reizi bija iespējams apkopot informāciju par mikrouzņēmumu un uzņēmumu ar ārvalstu kapitālu saņemtajām uzņēmuma ienākuma nodokļa atlaidēm (1998. gada dati).

8. Pirmo reizi tika apkopota arī pilnīga informācija par valsts atbalsta ekvivalentu saistībā ar valsts budžetā ieskaitāmo nodokļu parādu pagarinājumiem.

� Pirmais pārskats tika iesniegts 1997.gadā un aptvēra 1995. - 1996.gadus, bet otrais – 1998. gadā, kas sniedza informāciju par 1997. gadā sniegto valsts atbalstu uzņēmumiem (uzņēmējsabiedrībām).


� Rēķinot kopējo valsts atbalstu lauksaimniecībai, šī summa netika ņemta vērā.


�  Nodokļu, kā arī citu budžetā ieskaitāmo nokavēto maksājumu summa (pamatparāds) tiek palielināta  atbilstoši Latvijas Bankas noteiktajai refinansēšanas likmei kavējuma periodā.


� 1995.gadā peļņas nodokli nomainīja uzņēmumu ienākuma nodoklis


�  Par nodokļu maksājumu nokavējumu no maksātāja tiek piedzīta nokavējuma nauda - no laikā nenomaksātā pamatparāda 0,05 procenti par katru nokavēto dienu.


�  Garantiju prēmijas netika prasītas


�  Garantiju prçmijas netika prasîtas
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