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Likumprojekts

Grozījumi Muitas likumā
Izdarīt Muitas likumā (Latvijas Vēstnesis, 2016, 119. nr., 241. nr.; 2018, 123. nr.; 2019, 224.; 2020, 123. nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt likuma 13.panta pirmo, otro un trešo daļu šādā redakcijā:

“(1) Regulas Nr. 952/2013 6. panta 1. punktā minētos dokumentus un informāciju (turpmāk – dokumenti), kas nav jāiesniedz Eiropas Komisijas centrālajās muitas informācijas sistēmās, iesniedz Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskajā muitas datu apstrādes sistēmā.

(2) Dokumentu iesniegšanai šā panta pirmajā daļā minētajās sistēmās personas identifikācijai un autentifikācijai izmanto Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmās esošos tehniskos risinājumus.

(3) Dokumentiem, kuri iesniegti, izmantojot šā panta otrajā daļā minētos tehniskos risinājumus, ir juridiskais spēks arī tad, ja tie nesatur rekvizītu “paraksts”.”.
2. Papildināt likumu ar 13.1 pantu šādā redakcijā:
“13.1 pants Muitas iestādes lēmumu izdošana 

(1) Lēmumu par muitas deklarācijas grozīšanu, atzīšanu par nederīgu, atteikumu grozīt, atzīt par nederīgu muitas deklarāciju, ja tas neskar muitas maksājumus, izdod, Elektroniskajā muitas datu apstrādes sistēmā apstiprinot vai noraidot attiecīgo pieteikumu.

(2) Lēmumu par drošības naudas, kas iemaksāta kā nodrošinājums muitas procedūras izpildei vai kritiskas tarifu kvotas gadījumā, atmaksu izdod, atmaksājot drošības naudu personas norādītajā kredītiestādes kontā, vienlaikus nosūtot personai par to informāciju Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, ja persona ir tās lietotājs, vai paziņojot personai par lēmumu atbilstoši Paziņošanas likumam. 
(3) Lēmumu, kas pieņemts, pamatojoties uz personas iesniegumu, kurš iesniegts, izmantojot regulas (ES) Nr. 952/2013 6. panta 1. punktā minētās elektroniskās datu apstrādes metodes (turpmāk – Muitas lēmumu sistēma), izdod un paziņo Muitas lēmumu sistēmā atbilstoši tās funkcionalitātei. 
(4) Lēmums, kas pieņemts (izdots) Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskajā deklarēšanas sistēmā, ir citādi izdots administratīvais akts un tajā ietver tikai Administratīvā procesa likuma 67. panta otrās daļas 8.punktā minēto informāciju.”.
3. 14. pantā:

izslēgt otro daļu;
papildināt ar trešo daļu šādā redakcijā:

“(3) Ārpussavienības preces, ko jūras kuģa apkalpes loceklis vai pasažieris ieved personīgajā bagāžā, ja tās nav deklarējamas saskaņā ar regulas Nr. 2015/2446 141. pantu, nenones no kuģa bez muitas iestādes atļaujas.”.
4. Papildināt likumu ar 14.1, 14.2, 14.3, 14.4, 14.5  un 14.6  pantu šādā redakcijā:

“14.1pants. Kompetence intelektuālā īpašuma tiesību strīdu izšķiršanā 
(1) Valsts ieņēmumu dienests ir kompetentā iestāde, kas Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 12. jūnija regulā (ES) Nr. 608/2013 par muitas darbu intelektuālā īpašuma tiesību īstenošanā un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1383/2003 (turpmāk – regula Nr. 608/2013) 23. panta 3. punkta izpratnē konstatē intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu attiecībā uz muitas kontrolei pakļautajām precēm, uz kurām attiecas regulas Nr. 2015/2446 135. līdz 141. panta un 144. panta nosacījumi.
(2) Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesa kā pirmās instances tiesa civilprocesuālā kārtībā izskata intelektuālā īpašuma tiesību strīdus attiecībā uz precēm, kuras nav minētas šā panta pirmajā daļā.

14.2 Muitas kontroles pasākumi intelektuālā īpašuma tiesību aizsardzībai

(1) Ja šā likuma 14.1 panta pirmajā daļā minēto preču deklarētājs vai valdītājs saskaņā ar Regulas Nr.608/2013 23. panta 3. punktu ir iesniedzis Valsts ieņēmumu dienestā rakstiskus iebildumus pret preču iznīcināšanu, Valsts ieņēmumu dienests, pamatojoties uz lēmuma saņēmēja sniegto apstiprinājumu par intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu un citiem lietā esošiem pierādījumiem izvērtē intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpuma esību attiecībā uz šā likuma 14.1 panta pirmajā daļā minētajām precēm. 

(2) Ja šā panta pirmajā daļā minētajā izvērtēšanā Valsts ieņēmumu dienests konstatē intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu, Valsts ieņēmumu dienests saskaņā ar regulas Nr. 952/2013 198. panta 1. punkta “b” apakšpunkta “iv” punktu pieņem lēmumu par  preču, ar kurām tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības, nodošanu iznīcināšanai lēmuma saņēmējam. 
(3) Šā panta otrajā daļā minētā lēmuma (administratīvā akta) apstrīdēšana vai pārsūdzēšana tiesā  neaptur administratīvā akta darbību. 
(4) Ministru kabinets nosaka:

1) kārtību kādā īsteno muitas kontroles pasākumus intelektuālā īpašuma tiesību aizsardzībai;

2) lēmuma, ar kuru tiek apstiprināts lūgums muitas iestādei rīkoties attiecībā uz precēm, par kurām ir aizdomas, ka ar tām tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības, saņēmēja pienākumus muitas kontroles pasākumu īstenošanas procesā;

3) lēmuma saņēmēja apstiprinājumā par intelektuālā īpašuma tiesību pārkāpumu norādāmo informāciju;

4) kārtību, kādā lēmuma saņēmējs regulas 608/2013 izpratnē sedz izdevumus par izlaišanai apturēto vai izturēto preču glabāšanu un iznīcināšanu un nosaka šo izdevumu apmēru.

14.3 Rīcība gadījumos, kad tiesā ir iesniegts prasības pieteikums 

(1) Lēmuma saņēmējam, kas 10 (desmit) darba dienu laikā no brīža, kad viņam ir paziņoti preču deklarētāja vai valdītāja iebildumus pret preču iznīcināšanu, iesniedzis Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesā prasības pieteikumu par tiesvedības uzsākšanu par precēm, uz kurām neattiecas šā likuma 14.1 panta pirmās daļas nosacījumi, ir pienākums ne vēlāk kā nākamās darba dienas laikā pēc prasības pieteikuma iesniegšanas tiesā informēt par to Valsts ieņēmumu dienestu. 
(2) Lēmumu par prasības pieteikuma pieņemšanu un lietas ierosināšanu, par atteikšanos pieņemt prasības pieteikumu vai par prasības pieteikuma atstāšanu bez virzības tiesa ar elektroniskā pasta sūtījumu nosūta Valsts ieņēmumu dienestam.

(3) Pēc prasības pieteikuma pieņemšanas un lietas ierosināšanas preces, kuras atbilstoši regulas Nr. 608/2013 17. un 18. pantam ir apturētas izlaišanai vai aizturētas, Valsts ieņēmumu dienests līdz brīdim, kad stājas spēkā tiesas spriedums, nodod glabāšanā Nodrošinājuma valsts aģentūrai.

(4) Preces, attiecībā uz kurām ir spēkā stājies tiesas nolēmums, ka ar precēm tiek pārkāptas intelektuālā īpašuma tiesības, Valsts ieņēmumu dienests saskaņā ar regulas Nr. 952/2013 198. pantu nodod iznīcināšanai lēmuma saņēmējam. 

(5) Šī panta ceturtajā daļā minētais Valsts ieņēmumu dienesta lēmums par preču nodošanu iznīcināšanai nav apstrīdams. Tas nav pārsūdzams tiesā.

(6) Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesa kā pirmās instances tiesa civilprocesuālā kārtībā izskata prasības atlīdzināt preču valdītāja vai deklarētāja zaudējumus, kas saskaņā ar ES Regulas Nr. 608/2013 28.panta nosacījumiem radušies lēmuma saņēmēja darbības vai bezdarbības dēļ.
14.4 pants. Preču paraugi 
(1) Preču paraugi, kas saskaņā ar Regulas Nr. 608/2013 23. panta 2. punktu izņemti ārpussavienības precēm, tiek uzskatīti par laistiem brīvā apgrozībā Savienībā ja ir konstatēts, ka preces pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības
(2) Ministru kabinets nosaka šā panta pirmajā daļā minēto preču paraugu izņemšanas kārtību.
(3) Ministru kabinets nosaka preču paraugu, kas izņemti saskaņā ar Regulas Nr. 608/2013 19. pantu, atdošanas kārtību preču deklarētājam vai valdītājam gadījumā, ja tiek konstatēts, ka preces nepārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības.

14.5 pants. Informācijas paziņošana par precēm, par kurām ir aizdomas, ka tās pārkāpj intelektuālā īpašuma tiesības  
Valsts ieņēmumu dienests informāciju preču deklarētājam vai valdītājam regulas Nr. 608/2013 17. panta 3. punkta, 18. panta 3. punkta un 26. panta 3. punktā minētajos gadījumos saistībā ar precēm, kuras piegādā pasta sūtījumos, kā arī lēmumus, kuri attiecas uz šādām precēm, paziņo uz adresi, kura norādīta kā sūtījuma piegādes adrese.”.
5. 27. pantā:
izteikt otro daļu šādā redakcijā:

“(2) Iemaksas Valsts ieņēmumu dienesta deponēto naudas līdzekļu uzskaites kontā, pamatojoties uz personas iesniegumu, atmaksā vai novirza citu nodokļu maksājumu segšanai triju gadu laikā no iemaksas veikšanas dienas.”;

izteikt trešās daļas ievaddaļu šādā redakcijā: 

“(3) Iemaksas Valsts ieņēmumu dienesta deponēto naudas līdzekļu uzskaites kontā, kas veiktas vairāk nekā pirms trim gadiem, pārskaita valsts budžeta ieņēmumu kontā šādos gadījumos:”.

6. 28. pantā:

izteikt pirmās daļas 3. punktu šādā redakcijā:

“3) kas iepriekšējo triju gadu laikā vai izvērtēšanas brīdī konstatēts likuma “Par nodokļiem un nodevām” 1.panta 16.punktā noteiktajā nodokļu revīzijā (auditā) vai 1.panta 27.punktā noteiktajā datu atbilstības pārbaudē, kuras rezultātā papildu nomaksai valsts budžetā noteikto likumā “Par nodokļiem un nodevām” paredzēto nodokļu summa pārsniedz sešus procentus no personas attiecīgā gada VID administrētajiem nodokļu ieņēmumiem (no personas veiktajām iemaksām atņemot nodokļu administrācijas atmaksātās pārmaksas), bet izvērtēšanas brīdī – sešus procentus no personas iepriekšējā gada VID administrētajiem nodokļu ieņēmumiem (no personas veiktajām iemaksām atņemot nodokļu administrācijas atmaksātās pārmaksas)  un nav mazāka par 10 000 euro;”;

papildināt pirmo daļu ar 5. punktu šādā redakcijā:

“5) šīs daļas pirmais un trešais punkts nav attiecināms uz gadījumiem, ja pirmajā punktā minētais muitas maksājumu parāds vai trešajā punktā papildu nomaksai valsts budžetā noteikto nodokļu summa ir segta vai attiecīgo maksājumu termiņi ir pagarināti (atlikti, sadalīti) saskaņā ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” 24. pantu un tā veic maksājumus saskaņā ar nodokļu administrācijas lēmumu (nomaksas grafiku).”;
izteikt ceturtās daļas 4. punktu šādā redakcijā:

“4) muitas procedūras izpildes vai pagaidu uzglabāšanas nosacījumu pārkāpums, ja šāda pārkāpuma dēļ netiek būtiski ietekmēta muitas procedūras vai pagaidu uzglabāšanas nosacījumu izpilde.”; 
7. Izslēgt 29.panta piecpadsmitajā daļā vārdus “vai par viltotu vai pirātisku”. 

8. Papildināt pārejas noteikumus ar 14. punktu šādā redakcijā:

“14. Šā likuma 14.1, 14.2, 14.3, 14.4, 14.5  un 14.6 pants stājas spēkā 2021. gada 1. jūlijā.”.
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