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Revīzijas konsultatīvās padomes sēdes
PROTOKOLS

Rīgā

2009.gada  30.novembrī
Nr.2
Sēdi vada:
	Latvijas Universitātes Ekonomikas un vadības fakultātes Grāmatvedības un audita katedras docents
	-Andrejs Ponomarjovs


Padomes locekļi:
	Latvijas Darba devēju konfederācijas tautsaimniecības un finanšu eksperts
	-Mārcis Dzelme

	Latvijas Republikas Grāmatvežu asociācijas pārstāve
	-Ņina Galino

	Finanšu un kapitāla tirgus komisijas Regulējošo prasību daļas galvenā metodikas eksperte
	-Sarmīte Glāzere

	Ārvalstu investoru padomes Latvijā pārstāve
	-Anita Gleizde

	Tieslietu ministrijas Iekšējā audita nodaļas vadītāja
	-Indra Ozola

	Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijas pārstāve
	-Aija Punāne

	Finanšu ministrijas Grāmatvedības metožu analīzes un koordinācijas departamenta direktore
	-Dace Šodnaka

	Akciju sabiedrības "Rīgas Fondu birža" pārstāvis
	-Ēriks Timpars


Uz darba kārtības pirmo jautājumu uzaicinātā persona:
	Valsts ieņēmumu dienesta Galvenās nodokļu pārvaldes Nodokļu grāmatvedības daļas priekšniece
	-Dace Pelēkā


Darba kārtībā:

1. Informācija par Revīzijas konsultatīvās padomes laika periodā no 02.07.2009. līdz 30.11.2009. paveikto darbu. Jautājumi par LZRA un VID sadarbību.

2. Tikšanas rezultāti ar IFAC (Starptautiskās grāmatvežu federācijas) pārstāvjiem 2009.gada 13.novembrī 

3. Risku Latvijas finanšu sistēmai analīze. Jomu, kurās nepieciešamas uzlabojumi, identificēšana. Problēmsituāciju risinājuma varianti revīzijas nozarē Latvijā. Priekšlikumu sniegšana Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijai.

 4. Padomes darbība 2010.gadā. Revīzijas konsultatīvās padomes budžets 2010.gadam.

5. Citi jautājumi.
1.
Jautājumi par LZRA un VID sadarbību. Informācija par Revīzijas konsultatīvās padomes laika periodā no 02.07.2009. līdz 30.11.2009. paveikto darbu.
A.Ponomarjovs informē Valsts ieņēmums dienesta pārstāvi D.Pelēko, ka padome vēlas pārrunāt ar VID jautājumus par problēmām neatkarīgās revīzijas jomā, par atšķirībām starp to, ko sabiedrība (t.sk. VID) sagaida no revidenta un to, ko revidents reāli var nodrošināt. A.Ponomarjovs vēlas noskaidrot, kā VID savā darbā izmanto zvērināta revidenta ziņojumu. D.Pelēkā informē, ka šis jautājums nav viņas kompetencē, ka uz to varētu atbildēt speciālisti, kas veic auditu. D.Pelēkā skaidro, ka VID deleģēja viņu pārstāvēt VID šajā sanāksmē, jo no padomes vēstules nebija saprotams, ka par jautājumu par LZRA un VID sadarbību, padome vēlas runāt šādā griezumā. Lai rastos iespēja pārrunāt aktuālos sadarbības jautājumus, A.Ponomarjovs ierosina rīkot trīspusēju tikšanos ar padomes, VID un LZRA pārstāvjiem. D.Pelēkā izsaka viedokli, ka šāda tikšanās no VID puses ir iespējama, un lūdz pirms tās informēt VID par konkrētām tēmām, kuras plānots pārrunāt, lai VID varētu uz tikšanos deleģēt kompetentus pārstāvjus. A.Ponomarjovs lūdz padomi balsojot izteikt viedokli vai nepieciešama šāda trīspusēja tikšanās. Padomes locekļi ar 9 balsīm par balso par tikšanās nepieciešamību.
A.Ponomarjovs padomes locekļus informē par līdz šim paveikto darbu. 

2. 
Tikšanas rezultāti ar IFAC (Starptautiskās grāmatvežu federācijas) pārstāvjiem 2009.gada 13.novembrī
A.Ponomorjovs padomes locekļus informē par tikšanos ar IFAC un tikšanās laikā pārrunātajiem jautājumiem. A.Ponomarjos atzīmē, ka IFAC ir atzinīgi novērtējis padomes darbu. 
3. 

Risku Latvijas finanšu sistēmai analīze. Jomu, kurās nepieciešamas uzlabojumi, identificēšana. Problēmsituāciju risinājuma varianti revīzijas nozarē Latvijā. Priekšlikumu sniegšana Latvijas Zvērinātu revidentu asociācijai.

Padomes locekļi diskutē par revīzijas pakalpojumu kvalitātes kontroles jautājumiem. Kvalitātes kontroles novērtējumi šobrīd ir konfidenciāli, tie netiek publiskoti, jo tiesību akti to neparedz. Pēc kvalitātes kontroles pārbaudes zvērinātam revidentam vai zvērinātu revidentu komercsabiedrībai tiek izsniegta izziņa par novērtējumu.  Tiek izteikti viedokļi, ka novērtējumus vajadzētu publiskot, lai klienti būtu informēti par sniegto revīzijas pakalpojumu kvalitāti. 
Kvalitātes kontroles laikā tiek pārbaudīts arī vai pārbaudāmai praksei ir civiltiesiskās atbildības apdrošināšana. Ir zvērināti revidenti un zvērinātu revidentu komercsabiedrības, kas neapdrošina savu civiltiesisko atbildību, kā to paredz normatīvie akti. Likums „Par zvērinātiem revidentiem” noteic, ka par šādu pārkāpumu var ierosināt disciplinārlietu, bet problēma ir tāda, ka šobrīd LZRA nav atbilstoša kontroles mehānisma.

Kā vēl viens risks revīzijas pakalpojumu kvalitātei tiek minēts cenu dempings, jo cenas ietekmē var mainīties revīzijas darba kvalitāte. Tiek izteikts viedoklis, ka šī brīža ekonomiskajā situācijā zvērināti revidenti un zvērinātu revidentu komercsabiedrības dempingo, jo cer klientu noturēt pēc gadiem, kad ekonomiskā situācijā būs uzlabojusies. 
Padomes locekļi diskutē par revīzijas pakalpojumu publisko iepirkumu valsts un pašvaldību sektorā prasībām. A.Ponomarjovs informē, ka, lai risinātu šīs jomas problēmjautājumus, ir sagatavots vēstules projekts Finanšu ministrijai, Valsts kontrolei un LZRA. Padomes locekļi vienojās par vēstules projektu sniegt komentārus līdz 4.decembrim. 
A.Ponomarjovs informē padomi, ka saistībā ar finansiālām problēmām LZRA izvērtē jautājumu par LZRA Izglītības centra pastāvēšanu nākotnē un izsaka viedokli, ka no tā iespējams varētu ciest zvērināti revidenti un revīzijas pakalpojumu kvalitāte, jo būs apgrūtināts zvērinātu revidentu un zvērinātu revidentu palīgu tālākizglītības process, īpaši revīzijas jautājumos. Jau pirms dažiem gadiem tika pārtraukta žurnāla „Grāmatvedība un revīzijas izdošana”, kur tika publicēti raksti par revīzijā aktuāliem jautājumiem un šobrīd LZRA arī finansiālu iemeslu dēļ atsakās publicēt rakstus savā mājas lapā. Tiek izteikts viedoklis, ka rakstus par revīzijā aktuāliem jautājumiem nav obligāti jāpublisko LZRA, būtiskāk ir, ka  šādi raksti vispār tiek publiskoti.
4.

Padomes darbība 2010.gadā. Revīzijas konsultatīvās padomes budžets 2010.gadam.

A.Ponomarjovs informē par sagatavoto budžeta projektu padomes darbam 2010.gadā iesniegšanai Finanšu ministrijai. 
D.Šodnaka informē, ka šobrīd Finanšu ministrija nodrošina padomes sekretariāta darbu un telpas sanāksmēm un ka ministrijas 2010.gada budžetā padomes locekļiem atalgojums nav paredzēts.

Padome vienojās, ka komentārus par budžeta projektu sniegs līdz 4.decembrim. 

5.

Citi jautājumi

S.Glāzere lūdz izskatīt jautājumu par jauna padomes priekšsēdētāja vietnieka ievēlēšanu. S.Glāzere informē, ka vēlas atteikties no padomes priekšsēdētāja vietnieka amata, jo nevar pildīt šo amatu, sakarā ar to, ka pastāv risks, ka viņa var nonākt interešu konflikta situācijā, ņemot vērā darba specifiku. S.Glāzere arī vienlaicīgi informē, ka turpmāk darbosies padomē kā parasts loceklis. 
Ē.Timpars padomes priekšsēdētāja vietnieka amatam izvirza Ņ.Galino. Ņ.Galino piekrīt, ka tiek izvirzīta minētajiem amatiem. 

Citas kandidatūras padomes priekšsēdētāja amatam netiek izvirzītas. 

Padomes locekļi balsojot ar septiņām balsīm par un divām atturoties par padomes priekšsēdētāja vietnieci ievēl Ņ.Galino.

Sēdi vadīja
A.Ponomarjovs
Protokolēja
A.Paulsone

